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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS
SF 2-A/SFD 2-A cordless drill /
driver

It is essential that the operating instructions are read before the power tool m
is operated for the first time.

Always keep these operating instructions together with the power tool.

Ensure that the operating instructions are with the power tool when it is

given to other persons.

1 Generalinformation . ........... .. . 00 e 2
2 Description . .........¢c¢itiii it tennrnnnnnnns 4
3 Inserttools,accessories . ........... ¢t nnnnn 5
4 Technicaldata ............cciiiiiiiiiiirerens 6
5 Safetyinstructions . ............... ... ... 0. 7
6 Beforeuse . . ....... ittt 13
7 Operation .. .........ciiiinnernnnnnnnnnnns 15
8 Careandmaintenance . ..........c.iiiiinnnnnnns 18
9 Troubleshooting . ........... .. iiiinnnn 19
10 Disposal . ....: ittt tnn s nnn s 20
11 Manufacturers warranty -tools . . . . ............... 21
12  EC declaration of conformity (original) .............. 21

il These numbers refer to the illustrations. You can find the illustrations at
the beginning of the operating instructions.

In these operating instructions, the designation “power tool” always refers
to the SF 2-A or SFD 2-A cordless drill / driver, with battery fitted.

Parts, operating controls and indicators ]

Keyless chuck (SF 2-A)

Torque and drilling mode setting ring

Gear selector switch

Hex. socket with locking sleeve (SFD 2-A)

CINCINCINCINC]

Forward / reverse switch
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Grip

Lamp

Belt hook (optional)

Charging status indicator

Release button

CINCINCINCINCINC)

Control switch (with electronic speed control)

1 General information

1.1 Safety notices and their meaning

DANGER

Draws attention to imminent danger that will lead to serious bodily injury or
fatality.

WARNING

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
serious personal injury or fatality.

CAUTION

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight
personal injury or damage to the equipment or other property.

NOTE

Draws attention to an instruction or other useful information.

1.2 Explanation of the pictograms and other information
Warning signs
]

h‘

b

General warning Warning: electricity Warning: caustic
substances
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Obligation signs

O

Wear eye protection ~ Wear ahard hat ~ Wear ear protection ~ Wear protective m

gloves

Wear breathing Read the operating

O ©

protection instructions before
use.
Symbols
V — n /mi
p—— 0 min
Volts Direct current Rated speed under Revolutions per

no load minute

7 &

Drilling without Return materials for
hammering recycling

Location of identification data on the power tool

The type designation can be found on the type identification plate at the
base of the power tool and the serial number on the side of the casing.
Make a note of this data in your operating instructions and always refer to it
when making an enquiry to your Hilti representative or service department.

Type:

Generation: 01

Serial no.:
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2 Description

2.1 Use of the product as directed
The SF 2-A and SFD 2-A are hand-held cordless drill / drivers for driving
and removing screws and drilling in steel, wood and plastic.

m Working on materials hazardous to the health (e.g. asbestos) is not
permissible.
Do not use the battery as a power source for other unspecified appliances.
Modification of the power tool or tampering with its parts is not permissible.
To avoid the risk of injury, use only genuine Hilti accessories and insert tools.
Observe the information printed in the operating instructions concerning
operation, care and maintenance.
The power tool is designed for professional use and may be operated,
serviced and maintained only by trained, authorized personnel. This
personnel must be informed of any special hazards that may be encountered.
The power tool and its ancillary equipment may present hazards when used
incorrectly by untrained personnel or when used not as directed.
The working environment may be as follows: construction site, workshop,
renovation, conversion or new construction.

2.2 Chuck
The SF 2-A has a keyless chuck and the SFD 2-A features a hex. socket drive.

2.3 Switches

Control switch with electronic speed control

Gear selector switch

Forward / reverse selector switch with transport lock
Torque and drilling mode setting ring

2.4 Grips
Vibration-absorbing grip

2.5 The items supplied include (toolbox versions):
1 Power tool
1 Operating instructions
1 Hilti toolbox
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2.6 The items supplied include (cardboard box versions):
1 Power tool
1 Operating instructions

2.7 Additional items required for operating the tool:
B 12/2.6 Li-lon battery and C4/12-50 charger.

2.8 Li-ion battery charge status display

LEDs light constantly | LEDs blink Charge status C
LED 1,2, 3,4 - Cz75%
LED1,2,3 - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%
- LED 1 C<10%

2.9 Overload and overheating protection

The power tool is equipped with an electronic protection system to prevent
overloading and overheating. The power tool switches itself off automatically
in the event of overloading and overheating. After releasing the control
switch, the power tool may not restart immediately when the switch is
pressed again (while the power tool is cooling down).

NOTE
Overloading or overheating are not indicated by the LEDs on the battery.

3 Insert tools, accessories

Designation Short designation
Charger for Li-ion batteries C 4/12-50
Battery B 12/2.6 Li-lon

Belt hook (optional)

Designation Description
Keyless chuck clamping range © 0.8...10 mm
Drilling diameter range in wood ?0.8...14 mm
(soft)
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Designation Description

Drilling diameter range in wood ¢ 0.8...10 mm
(hard)
Drilling diameter range in metal ¢ 0.8...6 mm

Wood screws (max. length 80 mm) @ 3...6 mm

4 Technical data

Right of technical changes reserved.
Power tool SF 2-A SFD 2-A

Rated voltage (DC 108V 10.8V
voltage)
Weight in accordance | 1.1 kg 1.0 kg
with EPTA procedure
01/2003

Speed in 1st gear (with | 0...400/min 0...400/min
B 12/2.6)

Speed in 2nd gear 0...1,500/min 0...1,500/min
(with B 12/2.6)

Torque with tool set Max. 12 Nm Max. 12 Nm
to drilling symbol
(soft/flexible joint)
Torque range (15 set- | 0.5...3.5 Nm 0.5...3.5 Nm
tings)

NOTE

The vibration emission level given in this information sheet has been
measured in accordance with a standardized test given in EN 60745 and
may be used to compare one tool with another. It may be used for a
preliminary assessment of exposure. The declared vibration emission level
represents the main applications of the tool. However if the tool is used for
different applications, with different accessories or poorly maintained, the
vibration emission may differ. This may significantly increase the exposure
level over the total working period. An estimation of the level of exposure to
vibration should also take into account the times when the tool is switched
off or when it is running but not actually doing the job. This may significantly
reduce the exposure level over the total working period. Identify additional
safety measures to protect the operator from the effects of vibration such as:
maintain the tool and the accessories, keep the hands warm, organization
of work patterns.

6
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Noise and vibration information (measured in accordance with
EN 60745):

Typical A-weighted sound power 75 dB (A)

level for the SF 2-A/SFD 2-A

Typical A-weighted emission sound 64 dB (A)

pressure level for the SF 2-A/SFD 2-

A

Uncertainty for the given sound level 3 dB (A)

Triaxial vibration values (vibration Measured in accordance with
vector sum) EN 60745-2-2

For the SF 2-A/SFD 2-A: Screwdriv- 0.5 m/s?
ing without impact action, a,

Uncertainty (K) 1.5 m/s?
Triaxial vibration values (vibration Measured in accordance with
vector sum) EN 60745-2-1
For the SF 2-A/SFD 2-A: Drilling in 1.9 m/s?
metal, a,
Uncertainty (K) for triaxial vibration 1.5 m/s2
measurements
Battery B 12/2.6 Li-lon
Rated voltage 10.8V
Capacity 2.6 Ah
Energy capacity 28.08 Wh
Weight 0.24 kg
Temperature monitoring Yes
Type of cell Li-lon
No. of cells 3
NOTE

The safety rules in section 5.1 contain all general safety rules for electric
tools which, in accordance with the applicable standards, must be listed in
the operating instructions. Accordingly, some of the rules listed may not be
relevant to this tool.
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5.1 General power tool safety warnings

a)

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury. Save all warnings and instructions for future reference. The
term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

5.1.1 Work area safety

a)

b)

°)

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammabile liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

5.1.2 Electrical safety

a)

°)

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

5.1.3 Personal safety

a)

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
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5.

a)

b)

or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
off-position before connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

1.4 Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery
pack from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
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before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.

5.1.5 Battery tool use and care

a)

b)

°)

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.
When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

5.1.6 Service

a)

Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

5.2 Drill safety warnings

a)
b)

©)

10

Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to noise can
cause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can
cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the cutting accessory may contact hidden wiring.
Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.
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5.3 Additional safety instructions

5.3.1 Personal safety

a) Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the fastener may contact hidden wiring. Fasteners
contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power
tool "live" and could give the operator an electric shock.

Always hold the power tool securely with both hands on the grips

provided. Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

c) Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands
and exercising your fingers during breaks between working.

d) Avoid touching rotating parts. Switch the power tool on only after
bringing it into position at the workpiece. Touching rotating parts,
especially rotating insert tools, may lead to injury.

e) Activate the safety lock (forward / reverse switch in the middle
position) before storing or transporting the power tool.

f) The power tool is not intended for use by children, by debilitated
persons or those who have received no instruction or training.

g) Children must be instructed not to play with the power tool.

h) Dust from material such as paint containing lead, some wood species,
minerals and metal may be harmful. Contact with or inhalation of the dust
may cause allergic reactions and/or respiratory diseases to the operator
or bystanders. Certain kinds of dust are classified as carcinogenic
such as oak and beech dust especially in conjunction with additives for
wood conditioning (chromate, wood preservative). Material containing
asbestos must only be treated by specialists. Where the use of a dust
extraction device is possible it shall be used. To achieve a high
level of dust collection, use a suitable vacuum cleaner of the type
recommended by Hilti for wood dust and/or mineral dust together
with this tool. Ensure that the workplace is well ventilated. The use
of a dust mask of filter class P2 is recommended. Follow national
requirements for the materials you want to work with.

kex

5.3.2 Power tool use and care

a) Secure the workpiece. Use clamps or a vice to secure the work-
piece. The workpiece is thus held more securely than by hand and both
hands remain free to operate the power tool.

b) Check that the insert tools used are compatible with the chuck
system and that they are secured in the chuck correctly.

c) Large and heavy insert tools must only be operated in first gear.
There is otherwise a risk that the tool will be damaged when it is switched
off or, under unfavorable conditions, the chuck might be detached.
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5.3.3 Battery tool use and care

a)

Ensure the switch is in the off position before inserting battery pack.
Inserting the battery pack into power tools that have the switch on invites
accidents.

Do not expose batteries to high temperatures and keep them away
from fire. This presents a risk of explosion.

Do not disassemble, squash or incinerate batteries and do not
subject them to temperatures over 80°C. This presents a risk of fire,
explosion or injury through contact with caustic substances.

Avoid ingress of moisture. Ingress of moisture may cause a short
circuit, resulting in burning injuries or fire.

Use only batteries of the type approved for use with the applicable
power tool. Use of unapproved batteries or use of the batteries in areas
of application for which they are not approved presents a risk of fire and
explosion.

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage
and use of Li-ion batteries.

Remove the battery before storing or transporting the tool.

Avoid short circuiting the battery terminals. Before inserting the
battery in the tool, make sure that the battery terminals and the
terminals in the tool are free from foreign objects. Short circuiting the
battery terminals presents a risk of fire, explosion and chemical burns.
Do not charge or continue to use damaged batteries (e.g. batteries
with cracks, broken parts, bent or pushed-in and/or pulled-out
contacts).

If the battery is too hot to touch it may be defective. Place the tool in
a location where it can be kept under observation, well away from
flammable materials, and allow it to cool down. Contact Hilti Service
after the battery has cooled down.

5.3.4 Electrical safety

Before beginning work, check the working area (e.g. using a metal
detector) to ensure that no concealed electric cables or gas and water
pipes are present. External metal parts of the power tool may become live,
for example, when an electric cable is damaged accidentally. This presents
a serious risk of electric shock.

5.3.5 Work area

a)
b)

12

Ensure that the workplace is well lit.
Ensure that the workplace is well ventilated. Exposure to dust at a
poorly ventilated workplace may result in damage to the health.
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5.3.6 Personal protective equipment

© ® O_

The user and any other persons in the vicinity must wear suitable eye
protection, a hard hat, ear protection, protective gloves and breathing
protection while the tool is in use.

6 Before use

6.1 Battery use and care

NOTE

Battery performance drops at low temperatures. Use the tool only after
fully charging the battery. This ensures that maximum battery capacity is
available. Change to the second battery in good time. Recharge the battery
immediately so that it is ready for reuse.

Store the battery in a cool, dry place. Never store the battery where it is
exposed to the heat of the sun, on a radiator or behind glass, e.g. at a
window. Batteries that have reached the end of their life must be disposed
of safely and correctly to avoid environmental pollution.

6.2 Charging the battery

A /N

DANGER
Use only the Hilti batteries and Hilti chargers listed under “Accessories”.

13
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6.2.1 Charging a new battery for the first time
Charge the battery fully before using it for the first time.

6.2.2 Charging a previously used battery

Ensure that the outer surfaces of the battery are clean and dry before
inserting it in the corresponding charger.

Information about charging can be found in the operating instructions for
the charger.

Lithium-ion batteries are ready for use even when only partially charged.

6.3 Fitting the battery
CAUTION
Before fitting the battery, check that the power tool is switched off and
that the safety lock is engaged (forward/reverse switch in the middle
position). Use only the Hilti batteries approved for use with this power
tool.
CAUTION
Before inserting the battery in the power tool, check to ensure that
the battery terminals and the contacts in the power tool are free from
foreign objects.
1. Push the battery into the power tool from the front, as far as it will go,
and until it is heard to engage with a click.
2. CAUTION A falling battery may present a risk of injury to yourself
and others.
Check that the battery is seated securely in the power tool.

6.4 Removing the battery &

1. Press the release button.
2. Pull the battery out of the tool towards the front.

6.5 Transport and storage of battery packs

Remove the battery from the tool before transport or storage. Make sure that
the battery contacts are not short-circuited. Remove loose metal items such
as screws, nails, clamps, loose screwdriving bits, wires or metal cuttings
and chips from the toolbox or transport container, or prevent these items
from coming into contact with the battery.

Observe national and international transport regulations when shipping
battery packs (transportation by road, rail, sea or air).

14
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000 / 02



6.6 Belt hookE]

CAUTION

Check that the belt hook is fitted securely before beginning work.

The belt hook allows the power tool to be attached to a belt worn by the
operator. The belt hook can also be fitted to the other side of the power tool
for use by left-handed persons.

1. Remove the battery from the tool.

2. Fit the mounting plate into the guides provided.

3. Secure the belt hook with the two screws.

7 Operation

CAUTION
The tool may get hot during use. Wear protective gloves.

CAUTION
When drilling and screwdriving, the grip of the tool may be deflected
laterally (the tool tends to pivot about its own axis).

CAUTION
To avoid injuries caused by the insert tool, wear protective gloves when
changing insert tools.

7.1 Setting forward or reverse rotation [

NOTE

The forward / reverse switch is used to select the direction of rotation of the
drive spindle. An interlock prevents switching while the motor is running.
The control switch is locked when the forward / reverse switch is in the
middle position. Push the forward / reverse switch to the left (when the
power tool is held in the working direction) to select forward rotation. Push
the forward / reverse switch to the right (when the power tool is held in the
working direction) to select reverse rotation.
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7.2 Selecting the speed range B

WARNING

Large and heavy insert tools must only be operated in first gear. There
is otherwise a risk that the tool will be damaged when it is switched off or,
under unfavorable conditions, the chuck might be detached.

m NOTE

The gear selector switch can be used to select the speed range. Speed range
for the SF 2-A/SFD 2-A with a fully charged battery: 1st gear: 0-400/min,
2nd gear: 0-1500/min.

NOTE
The gear selector switch can be operated only when the motor is at a
standstill.

7.3 Switching on / off

Speed of rotation can be increased smoothly up to maximum speed by
pressing the control switch slowly.

7.4 Changing sockets

CAUTION
Wear protective gloves when changing insert tools as the insert tools
get hot during use.

Check that the connection end of the insert tool is clean. Clean the
connection end if necessary.

7.4.1 Changing bits with the SF 2-A

NOTE
The power tool is equipped with a keyless chuck that accepts various
accessories such as drill bits, screwdriving bits and bit holders.

7.4.1.1 Fitting the insert tool

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Open the keyless chuck.

3. Insert the drill bit in the chuck and then turn the keyless chuck sleeve
until tight.

4. Check that the drill bit is held securely.

7.4.1.2 Removing the tool
1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

16
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2. Open the keyless chuck.
3. Pull the insert tool out of the chuck.

7.4.2 Changing bits with the SFD 2-A 3

NOTE

The power tool is equipped with a /4" hex. socket with locking sleeve m
that accepts various accessories such as drill bits, screwdriving bits and bit

holders.

7.4.2.1 Fitting the insert tool

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Push the locking sleeve on the hex. socket forward and hold it securely
in this position.

3. Push the bit into the hex. socket as far as it will go and then release the
locking sleeve.

4. Check that the drill bit is held securely.

7.4.2.2 Removing the tool

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Push the locking sleeve on the hex. socket forward and hold it securely
in this position.

3. Pull the bit out of the hex. socket and then release the locking sleeve.

7.5 Drilling

CAUTION

Use clamps or a vice to secure the workpiece. The workpiece is thus
held more securely than by hand and both hands remain free to operate
the power tool.

1. Turn the torque and drilling mode setting ring to the drilling symbol.
2. Move the forward / reverse switch to the “Forward” position.

7.6 Screwdriving

1. Turnthe torque and drilling mode setting ring to the desired torque value.
2. Set the forward / reverse switch to the desired direction of rotation.

7.7 Reading the charge status LED display on Li-ion batteries

NOTE
The charge status cannot be indicated while the tool is in operation.
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NOTE

The charge status display LEDs may light briefly while the battery is being
fitted to the tool.

The Li-ion battery features a charge status LED display. When the tool
is not in operation, the charge status is displayed by four LEDs when the
lockbutton on the battery is pressed.

8 Care and maintenance

CAUTION
Before beginning cleaning, remove the battery in order to prevent the
electric tool starting unintentionally.

8.1 Care of insert tools
Clean off dirt and dust deposits adhering to the insert tools and protect

them from corrosion by wiping the insert tools from time to time with an oil-
soaked rag.

8.2 Care of the power tool

CAUTION

Keep the power tool, especially its grip surfaces, clean and free from
oil and grease. Do not use cleaning agents which contain silicone.
Never operate the power tool when the ventilation slots are blocked. Clean
the ventilation slots carefully using a dry brush. Do not permit foreign
objects to enter the interior of the power tool. Clean the outside of the
power tool at regular intervals with a slightly damp cloth. Do not use a spray,
steam pressure cleaning equipment or running water for cleaning. This may
negatively affect the electrical safety of the power tool.

8.3 Care of the Li-ion battery

Avoid ingress of moisture.

Charge the battery fully before using it for the first time.

In order to achieve maximum battery life, stop drawing power from the
battery as soon as a significant drop in battery performance is noticed.
NOTE

If use continues, further battery discharge will be stopped automatically
before the battery cells suffer damage.

Charge the batteries with the Hilti chargers approved for use with Li-ion
batteries.
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NOTE

- A conditioning charge (as is required with NiCd or NiMH batteries) is
not necessary.

- Interruption of the charging procedure has no negative effect on
battery life.

- Charging can be started at any time with no negative effect on battery
life. There is no memory effect (as with NiCd or NiMH batteries).

- For best results, batteries should be stored fully charged in a cool
dry place. Storing the battery in places subject to high ambient
temperatures (e.g. at a window) has an adverse effect on battery life
and increases the rate of self-discharge.

- If the battery no longer reaches full charge, it may have lost capacity
due to aging or overstressing. It is still possible to work with this
battery. You should, however, soon replace the battery with a new one.

8.4 Maintenance

WARNING

Repairs to the electrical section of the power tool may be carried out
only by trained electrical specialists.

Check all external parts of the power tool for damage at regular intervals
and check that all controls operate faultlessly. Do not operate the power
tool if parts are damaged or when the controls do not function faultlessly. If
necessary, the power tool should be repaired by Hilti Service.

8.5 Checking the power tool after care and maintenance

After carrying out care and maintenance work on the power tool, check that
all protective and safety devices are fitted and that they function faultlessly.

9 Troubleshooting

Fault Possible cause Remedy
The power tool does- The battery is The battery must be
n’t run. discharged or is not heard to engage with

pushed all the way in. a click or, respectively,
needs to be charged.

Electrical fault. Remove the battery from
the tool and contact Hilti
Service.
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Fault Possible cause Remedy

The on / off switch ~ The forward / reverse Push the forward / re-
can’t be pressed, i.e. switch is in the middle verse switch to the left or
the switch is locked. position (transport lock  right.

engaged).

m The battery runs Very low ambient tem-  Allow the battery to
down more quickly  perature. warm up slowly to room
than usual. temperature.

The battery doesn’t  The retaining lugs on the Clean the retaining lugs

engage with an aud- battery are dirty. and push the battery in

ible click. until it engages. Contact
Hilti Service if the prob-
lem persists.

The power tool or Electrical fault. Switch the power tool

the battery becomes off immediately, remove

very warm. the battery from the tool

and allow it to cool down
while keeping an eye on
it, contact Hilti Service.

The power tool has been Use the right power tool

overloaded (application  for the job (don’t use a

limits exceeded). low-powered tool for
heavy work).

10 Disposal

CAUTION

Improper disposal of the equipment may have serious consequences: the
burning of plastic components generates toxic fumes which may present
a health hazard. Batteries may explode if damaged or exposed to very
high temperatures, causing poisoning, burns, acid burns or environmental
pollution. Careless disposal may permit unauthorized and improper use of
the equipment. This may result in serious personal injury, injury to third
parties and pollution of the environment.

CAUTION
Dispose of defective batteries right away. Keep them out of reach of
children. Do not disassemble or incinerate the batteries.

CAUTION
Batteries that have reached the end of their life must be disposed of in
accordance with national regulations or returned to Hilti.
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&
Most of the materials from which Hilti power tools or appliances are
manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated
before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made
arrangements for taking back your old power tools or appliances for

recycling. Please ask your Hilti customer service department or Hilti
representative for further information.

For EC countries only

Disposal of electric tools together with household waste is not
permissible.

In observance of the European Directive on waste electrical
and electronic equipment and its implementation in accordance
with national law, electrical appliances that have reached the
end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling facility.

11 Manufacturer’s warranty - tools

Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.

12 EC declaration of conformity (original)

Designation: Cordless drill / driver
Type: SF 2-A/SFD 2-A
Generation: 01
Year of design: 2013

We declare, on our sole responsibility, that this product complies with
the following directives and standards: 2006/42/EC, until 19th April 2016:
2004/108/EC, from 20th April 2016: 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/66/EC,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.
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Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ly C(o@g

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
08/2015

Technical documentation filed at:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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NOTICE ORIGINALE
SF 2-A/SFD 2-A Visseuse-
perceuse sans fil

Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement son mode d'emploi

et bien respecter les consignes. _
Le présent mode d'emploi doit toujours accompagner |'appareil.

Ne pas préter ou céder I'appareil a un autre utilisateur sans Iui fournir le
mode d'emploi.

1 Consignesgénérales . ......... ..t nnnnnns 24
2 Description . .........¢c0iiiitiiitannrnnnnnns 26
3 Outils,accessoires . ..........ouiiennnnnnnnns 28
4 Caractéristiques techniques . . ................... 28
5 Consignesdesécurité .............c0itiinnnnnn 30
6 Miseenservice . .........iiiunrnrrnnnnnnnnnn 37
7 Utilisation . ......... ..ttt 39
8 Nettoyage etentretien . . ....................... 42
9 Guidededépannage ............ it 43
10 Recyclage .. ......i it nnnnnnnnnnnnnnss 44
11  Garantie constructeur des appareils . ............... 45
12  Déclaration de conformité CE (original) . . ............ 45

il Les numéros renvoient aux illustrations. Les illustrations se trouvent au
début de la notice d'utilisation.

Dans le présent mode d'emploi, « I'appareil » désigne toujours la visseuse-
perceuse sans fil SF 2-A ou SFD 2-A avec bloc-accu encliqueté.

Pieces constitutives de I'appareil, éléments de commande et d'affi-
chage fl

Mandrin de percage a serrage rapide (SF 2-A)

Bague de réglage du couple et de la fonction pergage

Sélecteur de vitesse

CIECINCINC]

Hexagonal int. avec douille de verrouillage (SFD 2-A)
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Inverseur du sens de rotation droite / gauche

Poignée

Lampe

Patte d'accrochage (en option)

Indicateur de I'état de charge

Touche de déverrouillage

SINCINCINCINCINCINC]

Interrupteur de commande (avec variateur de vitesse électronique)

1 Consignes générales

1.1 Termes signalant un danger et leur signification

DANGER

Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles
ou la mort.

AVERTISSEMENT

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
susceptibles d'entrainer des blessures corporelles graves ou la mort.
ATTENTION

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
susceptibles d'entrainer des blessures corporelles Iégéres ou des dégats
matériels.

REMARQUE
Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles.

1.2 Explication des pictogrammes et autres symboles d'avertisse-
ment

Symboles d'avertissement

AN A

Avertissement Avertissement Avertissement
danger général tension électrique  matieres corrosives
dangereuse
24
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Symboles d'obligation

D ® ® O

Porter des lunettes  Porter un casque de  Porter un casque Porter des gants de

de protection protection antibruit protection _
Porter un masque Lire le mode
respiratoire léger d'emploi avant

d'utiliser I'appareil

Symboles
V — n /mi
p—— 0 min
Volt Courant continu Vitesse nominale a Tours par minute

) N

7 &

Percage sans Recyclage des
percussion matériaux

Emplacement des détails d'identification sur I'appareil

La désignation du modele figure sur la plaque signalétique sous le pied de
|'appareil et le numéro de série sur le c6té du carter. Inscrire ces rensei-
gnements dans le mode d'emploi et toujours s'y référer pour communiquer
avec notre représentant ou agence Hilti.

Type:

Génération : 01

N° de série :
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2 Description

2.1 Utilisation conforme a l'usage prévu

La SF 2-A et la SFD 2-A sont des visseuses-perceuses sur accu a guidage
manuel servant a serrer et desserrer de la visserie, percer dans de |'acier,
du bois ou du plastique.

Ne pas travailler sur des matériaux susceptibles de nuire a la santé (par ex.
amiante).

Ne pas utiliser les accus comme source d'énergie pour d'autres appareils
non spécifiés.

Toute manipulation ou modification de |'appareil est interdite.

Pour éviter tout risque de blessure, utiliser uniqguement les accessoires et
outils Hilti d'origine.

Bien respecter les consignes concernant |'utilisation, le nettoyage et I'entre-
tien de I'appareil qui figurent dans le présent mode d'emploi.

L’appareil est destiné aux utilisateurs professionnels et ne doit étre utilisé,
entretenu et réparé que par un personnel agréé, formé a cet effet. Ce
personnel doit étre au courant des dangers inhérents a I'utilisation de
I'appareil. L'appareil et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils
sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de
maniére non conforme a I'usage prévu.

L'environnement de travail peut étre : chantiers, ateliers, sites de rénovation,
sites de constructions nouvelles ou de constructions en cours de réaména-
gement.

2.2 Porte-outil

Mandrin de percage a serrage rapide pour le modele SF 2-A et hexagonal
intérieur pour le modéle SFD 2-A.

2.3 Interrupteur

Interrupteur de commande avec variateur de vitesse électronique
Sélecteur de vitesse

Inverseur du sens de rotation droite / gauche avec dispositif de blocage
Bague de réglage du couple et de la fonction pergage

2.4 Poignée
Poignée antivibration
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2.5 L'équipement livré dans le coffret comprend :
1 Appareil
1 Mode d'emploi
1 Coffret Hilti

2.6 L'équipement livré dans I'emballage en carton comprend :

1 Appareil
1 Mode d'emploi

2.7 Equipement supplémentaire nécessaire au fonctionnement de
I'appareil :
Un bloc-accu B 12/2.6 Li-lon avec chargeur C4/12-50.

2.8 Indicateur de I'état de charge sur le bloc-accu Li-lon

gfl-l;tia:‘lzlumée en DEL clignotante Etat de charge C
DEL1,2,3,4 - Cz75%
DEL1,2,3 - 50% =C<75%
DEL 1,2 - 25% =C <50 %
DEL 1 - 10%=C<25%
- DEL 1 C<10%

2.9 Systéme de protection électronique contre les surcharges et les
surchauffes

L'appareil est équipé d'un systéme de protection électronique contre les

surcharges et les surchauffes. En cas de surcharge et de surchauffe,

|'appareil est automatiquement arrété. Si l'interrupteur de commande est

relaché puis a nouveau enfoncé, il peut y avoir des retards de mise en

marche (phases de refroidissement de |'appareil).

REMARQUE
Les surcharges ou surchauffes ne sont pas signalées par les LEDs sur le
bloc-accu.

27
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



3 Outils, accessoires

Désignation Symbole
Chargeur pour accu Li-lon C 4/12-50
Accu B 12/2.6 Li-lon

m Patte d'accrochage (en option)

Désignation Description
Plage de serrage du mandrin a ©0,8...10 mm
serrage rapide

Plage de percage dans le bois ©0,8...14 mm
(tendre)

Plage de percage dans le bois (dur) ¢ 0,8...10 mm

Plage de percage dans le métal ©0,8...6 mm

Vis a bois (longueur max. 80 mm) @ 3...6 mm

4 Caractéristiques techniques

Sous réserve de modifications techniques !
Appareil SF 2-A SFD 2-A

Tension de référence 10,8V 10,8V
(tension continue)
Poids selon la procé- | 1,1 kg 1,0 kg
dure EPTA 01/2003
Vitesse de rotation 0...400/min 0...400/min
1ere vitesse : (avec B
12/2.6)

Vitesse de rotation 0...1.500/min 0...1.500/min
2e vitesse : (avec B
12/2.6)

Couple de rotation Max. 12 Nm Max. 12 Nm
(cas de vissage facile)
réglage Symbole de
percage

Réglage du couple 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
(15 niveaux)
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REMARQUE

Le niveau de vibrations mentionné dans ces instructions a été mesuré
conformément a un procédé de mesure normalisé selon EN 60745 et peut
étre utilisé comme base de comparaison entre outils électroportatifs. I
permet également de procéder a une évaluation préalable des sollicitations
vibratoires. Le niveau de vibrations mentionné correspond aux principales
applications de I'outil électroportatif. Ce niveau peut néanmoins différer
si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec des
outils a monter différents ou que I'entretien s'avére insuffisant. Ceci peut
augmenter considérablement les sollicitations vibratoires dans tout I'espace
de travail. Pour une évaluation précise des sollicitations vibratoires, il
convient également de prendre en compte les temps durant lesquels
I'appareil est arrété ou marche a vide. Ceci peut sensiblement réduire les
sollicitations vibratoires dans tout I'espace de travail. Par ailleurs, il convient
de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
|'utilisateur des effets des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil
électroportatif ainsi que les outils @ monter, maintenir les mains chaudes,
optimiser I'organisation des opérations.

Valeurs de bruit et de vibrations (mesurées selon EN 60745) :

Niveau de puissance acoustique 75 dB (A)

pondéré (A) type pour

SF 2-A/SFD 2-A

Niveau de pression acoustique 64 dB (A)

d'émission pondéré (A) type pour

SF 2-A/SFD 2-A

Incertitude du niveau acoustique 3dB (A)

indiqué

Valeurs de vibrations triaxiales mesurées selon EN 60745-2-2
(somme vectorielle des vibrations)

Pour SF 2-A/SFD 2-A: Vissage sans 0,5 m/s?

percussion, a,

Incertitude (K) 1,5 m/s?

Valeurs de vibrations triaxiales mesurées selon EN 60745-2-1
(somme vectorielle des vibrations)

Pour SF 2-A/SFD 2-A: Percage dans 1,9 m/s?
le métal, a,;,

Incertitude (K) des mesures de vi- 1,5 m/s?
brations triaxiales
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Bloc-accu B 12/2.6 Li-lon
Tension de référence 10,8V
Capacité 2,6 Ah
Consommation d'énergie élec- 28,08 Wh
trique

Poids 0,24 kg
Surveillance de la température oui

Type de cellules Li-lon

Bloc de cellules 3 éléments
REMARQUE

Les indications de sécurité du chapitre 5.1 contiennent toutes les indications
générales de sécurité pour les appareils électriques qui, selon les normes
applicables, doivent étre spécifiées dans le présent mode d'emploi. Par
conséquent, il est possible que certaines indications ne se rapportent pas a
cet appareil.

5.1

a)

Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT

Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions.
Le non-respect des consignes de sécurité et instructions indiquées ci-
aprés peut entrainer un choc électrique, un incendie et / ou de graves
blessures sur les personnes. Les consignes de sécurité et instructions
doivent étre intégralement conservées pour les utilisations futures.
La notion d’« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de
sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec
cable de raccordement) et a des outils électriques a batterie (sans cable
de raccordement).

5.1.1 Sécurité sur le lieu de travail

a)

b

30

Maintenez P’endroit de travail propre et bien éclairé. Un lieu de
travail en désordre ou mal éclairé augmente le risque d’accidents.
N'utilisez pas I'outil électroportatif dans un environnement présen-
tant des risques d’explosion et ou se trouvent des liquides, des gaz
ou poussiéres inflammables. Les outils électroportatifs générent des
étincelles risquant d’enflammer les poussiéres ou les vapeurs.
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c)

5.

a)

c

e

5.

a)

Tenez les enfants et autres personnes éloignés durant l'utilisation
de Poutil électroportatif. En cas d’inattention vous risquez de perdre
le contréle de I'appareil.

1.2 Sécurité relative au systéme électrique

La fiche de secteur de ’outil électroportatif doit étre appropriée ala
prise de courant. Ne modifiez en aucun cas la fiche. N'utilisez pas
de fiches d’adaptateur avec des outils électroportatifs avec mise a
la terre. Les fiches non modifiées et les prises de courant appropriées
réduisent le risque de choc électrique.
Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Iy a un risque
élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.
N'exposez pas les outils électroportatifs a la pluie ou a ’humidité.
La pénétration d’eau dans un outil électroportatif augmente le risque
d’un choc électrique.
N'utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues, n'utilisez
pas le cable pour porter I'outil électroportatif ou pour ’accrocher
ou encore pour le débrancher de la prise de courant. Maintenez
le cable éloigné des sources de chaleur, des parties grasses, des
bords tranchants ou des parties de I’appareil en rotation. Un céable
endommagé ou torsadé augmente le risque d’un choc électrique.
Au cas ou vous utiliseriez 'outil électroportatif a 'extérieur, utilisez
uniquement une rallonge homologuée pour les applications exté-
rieures. L’utilisation d’une rallonge électrigue homologuée pour les
applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.
Si l'utilisation de I'outil électroportatif dans un environnement hu-
mide ne peut pas étre évitée, un interrupteur de protection contre
les courants de court-circuit doit étre utilisé. L'utilisation d'un tel in-
terrupteur de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

1.3 Sécurité des personnes

Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de
bon sens en utilisant Poutil électroportatif. N'utilisez pas I'outil
électroportatif lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir consommé
de P’alcool, des drogues ou avoir pris des médicaments. Un moment
d’inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
de graves blessures sur les personnes.

Portez des équipements de protection. Portez toujours des lunettes
de protection. Le fait de porter des équipements de protection
personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant
le travail a effectuer, réduit le risque de blessures.
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Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil
électroportatif est arrété avant de le brancher a la source de courant
et/ou au bloc-accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter
I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher
I'appareil sur la source de courant lorsque I'interrupteur est en position
de fonctionnement, peut entrainer des accidents.

Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil
électroportatif en fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur
une partie en rotation peut causer des blessures.

Adoptez une bonne posture. Veillez a garder toujours une position
stable et équilibrée.  Ceci vous permet de mieux contréler I'outil
électroportatif dans des situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements
amples ni de bijoux. Maintenez cheveux, vétements et gants
éloignés des parties de I’appareil en rotation. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des piéces en
mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres
doivent étre utilisés, vérifiez que ceux-ci sont effectivement raccor-
dés et gqu’ils sont correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif
d'aspiration peut réduire les risques dus aux poussiéres.

5.1.4 Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

a)

32

Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez I'outil électroportatif approprié
au travail a effectuer. Avec l'outil électroportatif approprié, vous
travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la vitesse pour laquelle il est
prévu.

N'utilisez pas un outil électroportatif dont 'interrupteur est défec-
tueux. Un outil électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors
fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

Retirez la fiche de la prise de courant et/ou le bloc-accu avant
d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les accessoires,
ou de ranger l'appareil. Cette mesure de précaution empéche une
mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des
enfants. Ne permettez pas I'utilisation de I’appareil a des personnes
qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n’ont pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont
utilisés par des personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs. Vérifier que les parties
en mouvement fonctionnent correctement et qu’elles ne sont pas
coincées, et controler si des parties sont cassées ou endommagées
de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s’en
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trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées avant
d’utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils
soigneusement entretenus avec des bords tranchants bien aiguisés se
coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

L'outil électroportatif, les accessoires, les outils a monter, etc.
doivent étre utilisés conformément a ces instructions. Tenez
compte également des conditions de travail et du travail a effec-
tuer. L’utilisation des outils électroportatifs & d’autres fins que celles
prévues peut entrainer des situations dangereuses.

5.1.5 Utilisation et maniement de I'outil sur accu

a)

5.

a)

5.

a)

b)

Ne chargez les accumulateurs que dans des chargeurs recomman-
dés par le fabricant. Si un chargeur approprié a un type spécifique
d’accumulateurs est utilisé avec des blocs-accus non recommandés
pour celui-ci, il y a risque d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, n’utilisez que les accumulateurs
spécialement prévus pour ceux-ci. L’utilisation de tout autre
accumulateur peut entrainer des blessures et des risques d’incendie.
Tenez IPaccumulateur non utilisé a I’écart de tous objets métalliques
tels qu’agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu’un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-
circuit entre les contacts d’accu peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

En cas d’utilisation abusive, du liquide peut sortir de 'accumulateur.
Eviter tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde,
rincez soigneusement avec de ’eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consultez en plus un médecin. Le liquide qui sort de
I’accumulateur peut entrainer des irritations de la peau ou causer des
brllures.

1.6 Service

Ne faire réparer I'outil électroportatif que par un personnel qualifié
et seulement avec des piéces de rechange d’origine. Ceci permet
d’assurer la sécurité de I'outil électroportatif.

2 Indications de sécurité pour les perceuses
Porter un casque antibruit lors du percage a percussion. Le bruit
peut entrainer des pertes auditives.
Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de
contréle peut entrainer des blessures.
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c)

Tenir Pappareil par les surfaces isolées des poignées lors des
travaux pendant lesquels I'outil utilisé risque de toucher des cables
électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque de
mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer
une décharge électrique.

5.3 Consignes de sécurité supplémentaires

m 5.3.1 Sécurité des personnes

a)

34

Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des
cables électriques cachés, tenir I"appareil uniquement par les sur-
faces isolées des poignées. Le contact de la vis avec un cable
conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil
sous tension et de provoquer une décharge électrique.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues
a cet effet. Veiller a ce que les poignées soient toujours séches,
propres et exemptes de traces de graisse et d'huile.

Faire régulierement des pauses et des exercices de relaxation et
de massage des doigts pour favoriser l'irrigation sanguine dans les
doigts.

Eviter de toucher des piéces en rotation. Brancher I'appareil
uniquement dans I'espace de travail. Le fait de toucher des piéces
en rotation, en particulier des outils en rotation, risque d'entrainer des
blessures.

Activer le blocage (inverseur D/G sur la position médiane) pour le
stockage et le transport de I'appareil.

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants ou des
personnes affaiblies sans encadrement.

Avertir les enfants et veiller a ce qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.
Les poussieres de matériaux telles que des poussieres de peinture au
plomb, de certains types de bois, minéraux et métaux, peuvent étre
nocives pour la santé. Le contact ou l'aspiration des poussieres peut
provoquer des réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de
|'utilisateur ou de toute personne se trouvant a proximité. Certaines
poussiéres, telles que des poussieres de chéne ou de hétre, sont consi-
dérées comme cancérigénes, en particulier lorsqu'elles sont combinées
a des additifs destinés au traitement du bois (chromate, produit de pro-
tection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seule-
ment étre manipulés par un personnel spécialisé. Un dispositif d'aspi-
ration doit étre utilisé dans la mesure du possible. Pour une aspira-
tion optimale de la poussiére, utiliser de préférence I'aspirateur mo-
bile approprié pour bois et/ou poussiéres minérales recommandé
par Hilti, qui est spécialement étudié pour cet outil électroportatif.
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5.

a)

5.

a)

b)

Veiller a ce que la place de travail soit bien ventilée. Il est recom-
mandé de porter un masque antipoussiére de la classe de filtre P2.
Respecter les prescriptions locales en vigueur qui s'appliquent aux
matériaux travaillés.

3.2 Utilisation et emploi soigneux de 'outil électroportatif

Bien fixer la piéce. Pour ce faire, utiliser un dispositif de serrage ou
un étau, pour maintenir la piéce travaillée en place. Elle sera ainsi
mieux tenue qu'a la main, et les deux mains restent alors libres pour
commander |'appareil.

Vérifier que les outils sont bien munis du systéme d'emmanchement
adapté a I'appareil et qu'ils sont toujours correctement verrouillés
dans le porte-outil.

Les outils a monter gros et lourds doivent uniquement étre utilisés
a la premiére vitesse. Il y a sinon un risque d'endommager I'appareil a
la mise a l'arrét ou, dans des situations défavorables, que le mandrin de
percage se détache.

3.3 Utilisation et emploi soigneux des appareils sans fil

Vérifiez que appareil est effectivement en position d’arrét avant de
monter Paccumulateur. Le fait de monter un accumulateur dans un outil
électroportatif en position de fonctionnement peut causer des accidents.
Ne pas exposer les accus a des températures élevées ni au feu. Il y
a risque d'explosion.

Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une
température supérieure a 80 °C ou jetés au feu. Sinon, il y a risque
d'incendie, d'explosion et de brilure par |'acide.

Eviter toute pénétration d'humidité. Toute infiltration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit et des brilures ou un incendie.

Utiliser uniquement les accus homologués pour I'appareil concerné.
En cas d'utilisation des accus non homologués ou d'utilisation des accus
pour des domaines d'utilisation non autorisés, il y a risque d'incendie et
d'explosion.

Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au sto-
ckage et a |'utilisation des accus Li-lons.

Sortir I'accu de I'appareil pour le stockage et le transport.

Eviter tout court-circuit sur I'accu. Avant de réinsérer I'accu dans
I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et dans I'appareil
sont exempts de corps étrangers. Si les contacts d'un accu sont court-
circuités, il y a risque d'incendie, d'explosion et de brllure par acide.

35
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02




i) Les accus endommagés (par exemple des accus fissurés, dont
certaines piéces sont cassées, dont les contacts sont déformés,
rentrés et / ou sortis) ne doivent plus étre chargés ni utilisés.

j) Si le bloc-accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement
défectueux. Déposer I'appareil a un endroit non inflammable d'ou il
peut étre surveillé, suffisamment loin de matériaux potentiellement
inflammables et le laisser refroidir. Contacter le S.A.V. Hilti, une fois
le bloc-accu refroidi.

5.3.4 Sécurité relative au systéme électrique

Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a I'aide d'un détecteur
de métaux, qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux
de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces
métalliques extérieures de |'appareil peuvent devenir conductrices, par
exemple, lorsqu'un céble électrique est endommagé par inadvertance. Cela
peut entrainer un grave danger d'électrocution.

5.3.5 Place de travail

a) Veiller a ce que la place de travail soit bien éclairée.

b) Veiller a ce que la place de travail soit bien ventilée. Des places
de travail mal ventilées peuvent nuire a la santé du fait de la présence
excessive de poussiére.

5.3.6 Equipement de protection individuel

® @ ® O

L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant I'utilisa-
tion de I'appareil doivent porter des lunettes de protection adaptées,
un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection
et un masque respiratoire léger.
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6 Mise en service

6.1 Utilisation soigneuse des blocs-accus

REMARQUE

A basses températures, la puissance du bloc-accu diminue. Travailler uni-
quement avec un bloc-accu complétement chargé. Ceci permet d'augmen-
ter le rendement du bloc-accu. Remplacer le bloc-accu a temps par le
bloc-accu de rechange. Recharger le bloc-accu immédiatement pour qu'il
soit de nouveau disponible pour le prochain remplacement.

Stocker si possible le bloc-accu dans un endroit sec et frais. Ne jamais
conserver le bloc-accu dans un endroit exposé au soleil, sur un appareil
de chauffage ou derriére des vitres. Une fois arrivés au terme de leur
durée de service, les blocs-accus doivent étre éliminés conformément a la
réglementation en vigueur et en toute sécurité.

6.2 Charge du bloc-accu.

@ ——

DANGER
Utiliser uniquement les blocs-accus et chargeurs Hilti prévus, spécifiés
sous « Accessoires ».

6.2.1 Recharge initiale d'un nouveau bloc-accu
Avant la premiere mise en service, charger complétement les blocs-accus.

6.2.2 Recharge d'un bloc-accu utilisé

Vérifier que les surfaces extérieures du bloc-accu sont propres et seches
avant de l'insérer dans le chargeur approprié.

Pour savoir comment recharger le bloc-accu, se reporter au mode d'emploi
du chargeur correspondant.

Les blocs-accus Li-lon sont préts a I'emploi méme lorsqu'ils sont partielle-
ment chargés.

37
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02




6.3 Mise en place du bloc-accu
ATTENTION
Avant d'introduire I'accu, s'assurer que I'appareil est bien sur arrét et
que le blocage pendant la marche est activé (inverseur du sens de
rotation droite / gauche sur la position médiane). Utiliser uniquement
les accus Hilti homologués pour I'appareil.
ATTENTION
Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de
I'accu et les contacts de I'appareil sont exempts de tout corps étranger.
1. Insérer le bloc-accu dans I'appareil par I'avant, jusqu'a ce qu'il s'encli-
quette jusqu'a la butée avec un « clic » audible.
2. ATTENTION Une chute d'accu pourrait vous mettre en danger ou
mettre en danger d'autres personnes.
Vérifier que le bloc-accu est solidement fixé dans I'appareil.

6.4 Retrait du bloc-accu £

1. Appuyer sur la touche de déverrovuillage.
2. Extraire le bloc-accu de I'appareil par I'avant.

6.5 Transport et stockage des blocs-accus

Pour le transport ou le stockage, retirer le bloc-accu de I'appareil. Veérifier
que les contacts du bloc-accu ne sont pas court-circuités. Sortir du coffret,
de la caisse a outils ou du contenant de transport, toutes les pieces
métalliques détachées, telles que des vis, clous, brides de fixation, embouts
filetés libres, fils ou copeaux métalliques, ou éviter que de telles pieces ne
viennent en contact avec le bloc-accu.

Pour I'expédition du bloc-accu (que ce soit par transport routier, ferroviaire,
maritime ou aérien), il convient d'observer les directives nationales et
internationales en vigueur.

6.6 Patte d'accrochage a la ceinture &

ATTENTION

Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accrochage a
la ceinture est bien fixée.

La patte d'accrochage permet de fixer I'appareil & la ceinture proche du
corps. De plus, la patte d'accrochage a la ceinture peut étre fixée de I'autre
cété de I'appareil pour les gauchers.

1. Retirer le bloc-accu de I'appareil.

2. Insérer la plaque a visser dans le guidage prévu a cet effet.

3. Fixer la patte d'accrochage a la ceinture a I'aide des deux vis.
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7 Utilisation

ATTENTION
L'appareil peut devenir chaud au cours de |'utilisation. Porter des gants de
protection.

ATTENTION
L'appareil peut dévier latéralement lors du percage et du vissage.

ATTENTION
Se munir de gants de protection pour changer d'outil, afin d'éviter de
se blesser avec I'outil.

7.1 Sélection du sens de rotation droite / gauche 1

REMARQUE

L'inverseur de sens de rotation droite / gauche permet de choisir le sens
de rotation du mandrin. Un dispositif de blocage empéche toute inversion
du sens de rotation lorsque le moteur tourne. Dans la position médiane,
I'interrupteur de commande est bloqué. Pousser I'inverseur du sens de
rotation droite / gauche vers la gauche (par rapport au sens effectif de travail
de I'appareil) pour régler le sens de rotation droit. Pousser l'inverseur du
sens de rotation droite / gauche vers la droite (par rapport au sens effectif
de travail de |'appareil) pour régler le sens de rotation gauche.

7.2 Sélection de la plage de vitesse §

AVERTISSEMENT

Les outils a monter gros et lourds doivent uniquement étre utilisés a la
premiére vitesse. Il y a sinon un risque d'endommager I'appareil a la mise
al'arrét ou, dans des situations défavorables, que le mandrin de pergage se
détache.

REMARQUE

Le sélecteur de vitesse permet de sélectionner la plage de vitesse de
rotation. Plages de vitesse de rotation pour SF 2-A/SFD 2-A lorsque le
bloc-accu est complétement chargé : 1ére vitesse : 0-400/min, 2e vitesse :
0-1500/min.

REMARQUE

Le sélecteur de vitesse peut seulement étre actionné si le moteur est arrété.
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7.3 Mise en marche / Arrét

En appuyant lentement sur l'interrupteur de commande, la vitesse de rotation
peut étre réglée progressivement jusqu'a la vitesse maximale.

7.4 Changement d'outil

ATTENTION
Se munir de gants de protection pour changer d'outil, car I'appareil
peut étre trés chaud aprés utilisation.

Vérifier que I'emmanchement de I'outil est bien propre. Nettoyer I'emman-
chement si nécessaire.

7.4.1 Changement d'outil sur SF 2-A

REMARQUE

L'appareil est équipé d'un mandrin de pergage a serrage rapide pour
recevoir divers outils (p. ex. foret, embout et porte-embout).

7.4.1.1 Mise en place de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

3. Insérer I'outil dans le porte-outil et bien serrer le mandrin de percage a
serrage rapide.

4. Vérifier que I'outil tient bien.

7.4.1.2 Retrait de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

3. Tirer la méche hors du mandrin.

7.4.2 Changement d'outil sur SFD 2-A

REMARQUE
L'appareil est équipé d'un hexagonal intérieur /4" avec douille de ver-
rouillage pour recevoir divers outils (p. ex. foret, embout et porte-embout).

7.4.2.1 Mise en place de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Pousser la douille de verrouillage sur I'hexagonal intérieur vers I'avant et
la maintenir fermement dans cette position.
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3. Emmancher I'outil jusqu'en butée a fond dans I'hexagonal intérieur et
relacher la douille de verrouillage.

4. Vérifier que I'outil tient bien.

7.4.2.2 Retrait de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil. _

2. Pousser la douille de verrouillage sur I'hexagonal intérieur vers I'avant et
la maintenir fermement dans cette position.

3. Retirer I'outil hors de I'hexagonal intérieur et relacher la douille de
verrouillage.

7.5 Percage

ATTENTION

Pour ce faire, utiliser un dispositif de serrage ou un étau, pour maintenir

la piéce travaillée en place. Elle sera ainsi mieux tenue qu'a la main, et

les deux mains restent alors libres pour commander I'appareil.

1. Tourner la bague de réglage du couple et de la fonction pergage sur le
symbole « Pergage ».

2. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation droite.

7.6 Vissages
1. Sélectionner le couple de rotation souhaité a I'aide de la bague de
réglage du couple et de la fonction pergage.

2. Sélectionner le sens de rotation souhaité a I'aide de I'inverseur du sens
de rotation droite / gauche.

7.7 Lecture de l'indicateur de I'état de charge sur le bloc-accu Li-
lon

REMARQUE

Il n'est pas possible de controler I'état de charge en cours de fonctionne-

ment.

REMARQUE

Lors de la mise en place du bloc-accu dans I'appareil, il est possible que

les LEDs de I'indicateur de I'état de charge s'allument brievement.

Le bloc-accu Li-lon dispose d'un indicateur de I'état de charge. Si I'appareil

n'est pas en marche, appuyer sur la touche de verrouillage du bloc-accu

pour que I'état de charge soit indiqué par quatre LEDs.
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8 Nettoyage et entretien

ATTENTION
Avant tout travail de nettoyage, retirer I'accu pour éviter toute mise en
marche intempestive de I'appareil !

8.1 Nettoyage des outils

m Enlever toute trace de saleté et protéger la surface des outils contre la
corrosion, en les frottant a I'occasion avec un chiffon imbibé d'huile.

8.2 Nettoyage de I'appareil

ATTENTION

Tenir I'appareil, en particulier les surfaces de préhension, sec, propre
et exempt d'huile et de graisse. Ne pas utiliser de nettoyants a base de
silicone.

Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d'aération sont bouchées !
Les nettoyer avec précaution au moyen d'une brosse séche. Eviter
toute pénétration de corps étrangers a l'intérieur de I'appareil. Nettoyer
réguliérement I'extérieur de I'appareil avec un chiffon légérement humide.
N'utiliser ni pulvérisateur, ni appareil a jet de vapeur, ni eau courante pour
nettoyer I'appareil, afin de garantir sa s(reté électrique.

8.3 Entretien des accus Li-ion

Eviter toute pénétration d'humidité.

L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.

Pour que les accus atteignent leur longévité maximale, terminer la décharge

des que la puissance de I'accu diminue nettement.

REMARQUE

En cas de prolongation de I'utilisation, la décharge s'arréte automatiquement

avant que les cellules ne risquent d'étre endommagées.

Charger les accus a I'aide des chargeurs homologués par Hilti pour les

accus Li-ion.

REMARQUE

- Contrairement aux accus NiCd ou NiMH, une recharge de régénération
des accus n'est pas nécessaire.

- Une interruption du processus de charge ne réduit pas la longévité de
I'accu.

- Le processus de charge peut a tout moment étre démarré sans réduire
la longévité. Il n'y a pas d'effet mémoire comme pour les accus NiCd
ou NiMH.
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- Les accus seront de préférence stockés complétement chargés et, si
possible, dans un endroit sec et frais. Le stockage des accus a des
températures élevées (derriere des vitres) est défavorable, réduit la
longévité des accus et augmente le taux d'autodécharge des éléments.

- Sil'accu n'est plus complétement chargé, c'est qu'il a perdu de sa
capacité par vieillissement ou sollicitation excessive. Il est encore
possible de travailler avec cet accu. Il faudrait néanmoins penser a le
remplacer a temps par un neuf.

8.4 Entretien

AVERTISSEMENT
Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée que par
un électricien qualifié.

Vérifier réguliérement toutes les piéces extérieures de I'appareil pour voir si
elles ne sont pas abimées et s'assurer que tous les organes de commande
fonctionnent correctement. Ne pas utiliser I'appareil si des pieces sont
abimées ou si des organes de commande ne fonctionnent pas parfaitement.
Faire réparer |'appareil par le S.A.V. Hilti.

8.5 Contrdle aprés des travaux de nettoyage et d'entretien

Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipe-
ments de protection sont bien en place et fonctionnent parfaitement.

9 Guide de dépannage

Défauts Causes possibles Solutions

L'appareil ne fonc-
tionne pas.

L'accu n'est pas com-
plétement encliqueté ou
est vide.

Vérifier que I'accu s'en-
cliquette avec un « clic »
audible. Le charger si
nécessaire.

Retirer I'accu de I'appa-
reil et contacter le ser-
vice Hilti.

Erreur d'origine élec-
trique.

Impossible d'enfon-
cer l'interrupteur
Marche / Arrét ou
I'interrupteur est blo-
qué.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche
en position médiane
(position de transport).

Pousser I'inverseur du
sens de rotation droite /
gauche vers la droite ou
vers la gauche.

L'accu se vide plus
rapidement que
d'habitude.

Température ambiante
trés basse.

Attendre jusqu'a ce que
I'accu se réchauffe a la
température de service.
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Défauts Causes possibles Solutions

L'accu ne s'encli- Ergots d'encliquetage Nettoyer les ergots d'en-
quette pas avec un  encrassés sur |'accu. cliquetage et insérer
« clic » audible. l'accu jusqu'au « clic ».

S'adresser au S.A.V. Hilti
si le probléme subsiste.

Important dégage-  Défaut électrique. Arréter immédiatement
ment de chaleur I'appareil, sortir I'accu
dans I'appareil ou de I'appareil, contro-
dans I'accu. ler, le laisser refroidir et

s'adresser au S.A.V. Hilti.

Charge excessive de Utiliser un appareil ap-
I'appareil (limite d'emploi proprié pour ce type de
dépassée). travail.

10 Recyclage

ATTENTION

En cas de recyclage incorrect du matériel, les risques suivants peuvent
se présenter : la combustion de pieces en plastique risque de dégager
des fumées et gaz toxiques nocifs pour la santé. Les piles abimées ou
fortement échauffées peuvent exploser, causer des empoisonnements ou
intoxications, des brdlures (notamment par acides), voire risquent de polluer
I’environnement. En cas de recyclage sans précautions, des personnes non
autorisées risquent d’utiliser le matériel de maniére incorrecte, voire de se
blesser sérieusement, d’infliger de graves blessures a des tierces personnes
et de polluer I'environnement.

ATTENTION

Eliminer sans tarder les accus défectueux. Les tenir hors de portée des
enfants. Ne pas détruire les accus ni les incinérer.

ATTENTION

Eliminer les accus conformément aux prescriptions nationales en vigueur
ou restituer les accus ayant servi a Hilti.

Les appareils Hilti sont fabriqués en grande partie avec des matériaux

recyclables dont la réutilisation exige un tri correct. Dans de nombreux
pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appareil afin d'en
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recycler les composants. Consultez le service clients Hilti ou votre conseiller
commercial.

Pour les pays de I'UE uniquement.

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ména-

géres !

Conformément a la directive européenne concernant les appa-

reils électriques et électroniques anciens et sa transposition au _
niveau national, les appareils électriques usagés doivent étre
collectés séparément et recyclés de maniére non polluante.

11 Garantie constructeur des appareils

En cas de questions relatives aux conditions de garantie, veuillez vous
adresser a votre partenaire HILTI local.

12 Déclaration de conformité CE (original)

Désignation : Visseuse-perceuse sans fil
Désignation du modéle : SF 2-A/SFD 2-A
Génération : 01
Année de fabrication : 2013

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est
conforme aux directives et normes suivantes : 2006/42/CE, jusqu'au 19 avril
2016 : 2004/108/CE, a partir du 20 avril 2016 : 2014/30/UE, 2011/65/UE,
2006/66/CE, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A, Cm‘g bl s

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015
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Documentation technique par :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINAL BRUGSANVISNING
SF 2-A/SFD 2-A Batteridrevet
bore-/skruemaskine

Lees brugsanvisningen grundigt igennem fer ibrugtagning.
Opbevar altid brugsanvisningen sammen med maskinen.

Sarg for, at brugsanvisningen altid felger med ved overdragelse af maskinen m
til andre.
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fl Tallene henviser til billeder. Billederne finder du i tillzegget til brugsanvis-
ningen.

| denne brugsanvisning henviser »maskinen« altid til den batteridrevne bore-
/skruemaskine SF 2-A eller SFD 2-A med isat batteri.

Maskindele, betjenings- og displayelementer ]

Selvspaendende borepatron (SF 2-A)

Indstillingsring til drejningsmoment og boring

Gearveelger
Indvendig sekskant med lasetylle (SFD 2-A)
Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb

CINCINCINCINC]
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Handtag

Lampe
Baeltekrog (ekstratilbehar)

Ladestatusindikator

Frigeringsknap
Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)

1 Generelle anvisninger

1.1 Signalord og deres betydning

FARE

Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser
eller dgden.

ADVARSEL

Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage alvorlige per-
sonskader eller dgden.

FORSIGTIG

Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forérsage lettere per-
sonskader eller materielle skader.

BEMARK

Stér ved anvisninger om brug og andre nyttige oplysninger.

CINCINCINCINCINC)

1.2 Forklaring af piktogrammer og yderligere anvisninger
Advarselssymboler
]

h‘

b

Generel fare Advarsel om farlig Advarsel om
elektrisk spaending setsende stoffer
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Pabudssymboler

® ©® G

Brug Brug Brug herevaern
beskyttelsesbriller sikkerhedshjelm

® O

Brug stevmaske

brugsanwsnlngen for

brug
Symboler
—
volt Jeevnstrem Nominelt
omdrejningstal
ubelastet

A

Boring uden Send materialer til
slagfunktion genvinding

Placering af identifikationsoplysninger pa maskinen

Typebetegnelsen fremgar af typeskiltet nederst p& maskinens fod, og
serienummeret er anbragt pa siden af huset. Skriv disse oplysninger
i brugsanvisningen, og henvis til disse, nar du henvender dig til vores

kundeservice eller veerksted.

Type:

Brug beskyttelses-
handsker

/min
Omdrejninger pr.
minut

Generation: 01

Serienummer:
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2 Beskrivelse

2.1 Bestemmelsesmaessig anvendelse

SF 2-A og SFD 2-A er handferte batteridrevne bore-/skruemaskiner til
iskruning og lasning af skruer og til boring i stal, tree og kunststof.

Det er ikke tilladt at bearbejde sundhedsfarlige materialer, f.eks. asbest.

Anvend ikke batterierne som energikilde for andre ikke specificerede forbru-
gere.

Det er ikke tilladt at modificere eller tilfaje ekstra dele til maskinen.
Brug kun originalt Hilti-tilbehar og ekstraudstyr for at undgé ulykker.

Overhold forskrifterne i denne brugsanvisning med hensyn til drift, pleje og
vedligeholdelse.

Maskinen er beregnet til professionel brug og méa kun betjenes, efterses og
vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal
i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er forbundet med
brugen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse
af maskinen og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der
ikke er blevet undervist i brugen af dem, eller hvis de ikke anvendes korrekt
i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Maskinen kan med fordel anvendes falgende steder og til falgende formal:
pa byggepladser, pa veerksteder, til renovering, til ombygning, til nybygning.

2.2 Veerktgjsholder

Selvspaendende borepatron til model SF 2-A og indvendig sekskant til model
SFD 2-A.

2.3 Kontakt

Afbryder med elektronisk hastighedsstyring
Gearveelger

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med startspeerre
Indstillingsring til drejningsmoment og boring

2.4 Handtag
Vibrationsdeempet greb

2.5 Leveringsomfang i kuffert:
1 Maskine
1 Brugsanvisning
1 Hilti-kuffert
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2.6 Leveringsomfang i papemballage:

1 Maskine
1 Brugsanvisning

2.7 Til brug af maskinen kraeves desuden folgende:
Et batteri B 12/2.6 Li-lon med lader C4/12-50.

2.8 Lithium-ion-batteriets ladetilstandsindikator

Lysdiode lyser

Lysdiode blinker Ladetilstand C

Lysdiode 1, 2, 3, 4

- C=z75%

Lysdiode 1, 2, 3

= 50% =C<75%

Lysdiode 1, 2

- 25 % =C <50 %

Lysdiode 1

- 10%=C<25%

Lysdiode 1 C<10%

2.9 Overbelastnings- og overophedningsbeskyttelse

Maskinen er udstyret med elektronisk overbelastningsbeskyttelse og
overophedningsbeskyttelse. Ved overbelastning og overophedning slukkes
maskinen automatisk. Hvis afbryderen slippes og trykkes ind igen, kan det
medfere forsinket start (maskinens afkelingsfaser).

BEMARK

Overbelastning og overophedning vises ikke af lysdioderne pa batteriet.

3 Veerktgj, tilbehor

Betegnelse Kort betegnelse
Lader til lithium-ion-batteri C 4/12-50
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Beeltekrog (ekstratilbehar)

Betegnelse Beskrivelse

Spaendeomrade Selvspaendende 9 0,8...10 mm

borepatron

Boredybde i blgdt trae

©0,8...14 mm
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Betegnelse Beskrivelse
Boredybde i hardt tree ®0,8...10 mm
Boredybde i metal % 0,8...6 mm
Treeskruer (maks. lzengde 80 mm) @ 3...6 mm

4 Tekniske specifikationer

Ret til tekniske aendringer forbeholdes!
Maskine SF 2-A SFD 2-A

Nominel spaending 10,8V 10,8V
(izevnspaending)
Veegt i henhold til 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-procedure
01/2003

Omdrejningstal 1. gear | 0...400/min 0...400/min
(med B 12/2.6)

Omdrejningstal 2. gear | 0...1.500/min 0...1.500/min
(med B 12/2.6)

Drejningsmoment Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
(boring i bladt mate-
riale), indstillet pa bo-
resymbol

Indstilling af drejnings- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
moment (15 trin)

BEMARK

Det vibrationsniveau, der angives i disse anvisninger, er malt med en ma-
lemetode, der opfylder bestemmelserne i EN 60745, og kan anvendes i
forbindelse med en sammenligning af forskellige elvaerktajer. Det kan ogséa
anvendes til en forelabig vurdering af vibrationsbelastningen. Det angivne vi-
brationsniveau deekker de vaesentlige anvendelsesformal for elveerktej. Hvis
elveerktajet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsvaerktejer
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan vibrationsniveauet afvige. Dette kan
forgge vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant. For at opna en
preecis vurdering af vibrationsbelastningen ber ogsa den tid, hvor maskinen
er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan redu-
cere vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant. Fastleeg yderligere
sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktej og indsatsvaerktej, at
holde haenderne varme og at organisere arbejdsprocesserne.
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Stgj- og vibrationsinformation (malt iht. EN 60745):

A-veegtet lydeffektniveau for 75 dB (A)
SF 2-A/SFD 2-A

A-veegtet lydeffektniveau for 64 dB (A)
SF 2-A/SFD 2-A

Usikkerhed for de naevnte lydni- 3dB (A)
veauer

Triaksiale vibrationsveerdier (vibra-  Malt i henhold til EN 60745-2-2
tionsvektorsum)

Til SF 2-A/SFD 2-A: Skruning uden 0,5 m/s?

slagfunktion, a,

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?

Triaksiale vibrationsveerdier (vibra-  Malt i henhold til EN 60745-2-1
tionsvektorsum)

Til SF 2-A/SFD 2-A: Boring i metal, 1,9 m/s?

anhp

Usikkerhed (K) for triaksiale vibra- 1,5 m/s?

tionsmalingerne

Batteri B 12/2.6 Li-lon
Nominel spaending 10,8V
Kapacitet 2,6 Ah
Energiindhold 28,08 Wh
Veegt 0,24 kg
Temperaturovervagning Ja

Batteritype Lithium-ion
Antal battericeller 3 stk.
BEMZERK

Sikkerhedsafsnittet i kapitlet 5.1 indeholder alle generelle sikkerhedsanvis-
ninger vedrgrende elvaerktgj, og i henhold til geeldende bestemmelser skal
disse anferes i brugsanvisningen. Der kan saledes forekomme anvisninger,
der ikke er relevante for denne maskine.
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5.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktgj

a)

/\\ ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. Hvis sikkerhedsan-
visningerne og instruktionerne ikke overholdes, er der risiko for elektrisk
sted, brand og/eller alvorlige personskader. Opbevar alle sikkerheds-
anvisninger og instruktioner til senere brug. Det benyttede begreb
"elveerktej" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner
(med netledning) og batteridrevne maskiner (uden netledning).

5.1.1 Arbejdspladssikkerhed

a)

b)

°)

Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden
eller uoplyste arbejdsomrader gger faren for uheld.

Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er
breendbare veesker, gasser eller stev. Maskiner kan sl& gnister, der
kan anteende stov eller dampe.

Serg for, at andre personer og ikke mindst begrn holdes veek fra
arbejdsomradet, nar maskinen er i brug. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhed

a)

54

Elvaerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen
omstaendigheder aendres. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elvaerktesj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk sted.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. reor,
radiatorer, komfurer og keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet,
oges risikoen for elektrisk sted.

Elveerktej ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand
i elveerktgj @ger risikoen for elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma
man aldrig bzere elvaerktgjet i ledningen, haenge det op i ledningen
eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten). Beskyt
ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller maskindele, der er i
bevaegelse. Beskadigede eller sammenviklede ledninger @ger risikoen
for elektrisk sted.

Hvis maskinen benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaenger-
ledning, der er egnet til udenders brug. Brug af forlaeengerledning til
udenders brug nedszetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivel-
ser, skal du anvende et fejlstramsrelae. Anvendelsen af et fejlstrams-
relee nedseetter risikoen for et elektrisk stod.
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5.

a)

5.

a)

1.3 Personlig sikkerhed

Det er vigtigt at veere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge
maskinen fornuftigt. Man ber ikke bruge maskinen, hvis man er
treet, har nydt alkohol eller er pavirket af medicin eller euforiserende
stoffer. Fa sekunders uopmaerksomhed ved brug af maskinen kan
medfare alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af
sikkerhedsudstyr som f.eks. stevmaske, skridsikkert fodtej, beskyttel-
seshjelm eller hareveern afhaengigt af maskintype og anvendelse ned-
saetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktojet er
frakoblet, for du slutter det til stramforsyningen og/eller batteriet,
tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktgjet med
fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er taendt, nar det sluttes
til nettet, da dette gger risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktgjet taen-
des. Hvis et stykke vaerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskin-
del, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert,
mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance. Det er derved
nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opstd uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse bekleedningsgenstande eller
smykker. Hold har, tej og handsker vaek fra dele, der bevaeger sig.
Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lostsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det
vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. Ved at anvende en
stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge af stov.

1.4 Anvendelse og pleje af elveerktgj

Undgé at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er
beregnet til det stykke arbejde, der skal udferes. Med det rigtige
veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomréade.

Brug ikke maskinen, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke
kan startes og stoppes, er farlig og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maski-
nen, inden du foretager indstillinger pa den, skifter tilbehgrsdele
eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer
utilsigtet start af elvaerktgjet.
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Opbevar ubenyttede maskiner uden for berns raekkevidde. Lad
aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen eller ikke har
gennemlzaest sikkerhedsanvisningerne benytte maskinen. Maskiner
er farlige, hvis de benyttes af ukyndige personer.

Sorg for at pleje elvaerktoj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige
dele fungerer korrekt og ikke sidder fast, og om delene er braekket
eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion pavirkes. Fa
beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange
uheld skyldes darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt ved-
ligeholdte skeereveerktgjer med skarpe skeerekanter szetter sig ikke sa
hurtigt fast og er nemmere at fere.

Anvend elveaerktgj, tilbeher, indsatsveerktej osv. i overensstemmelse
med disse anvisninger. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréade, kan der
opsta farlige situationer.

5.1.5 Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

a)

b)

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der
er risiko for brand, hvis en lader, der er beregnet til et bestemt batteri,
anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktgjet. Brug af andre
batterier @ger risikoen for personskader og er forbundet med brandfare.
Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips,
menter, nggler, sem, skruer eller andre sma metalgenstande, da
disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem batterikon-
takterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet.
Undga at komme i kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel
skulle ske, skylles med vand. Seg laege, hvis veesken kommer i
ojnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

5.1.6 Service

a)

Serg for, at elvaerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at
der altid benyttes originale reservedele. Dermed sikres starst mulig
elveerktojssikkerhed.

5.2 Sikkerhedsanvisninger for boremaskiner

a)
b)

56

Brug herevaern ved slagboring. Stgjpavirkningen kan medfere haretab.
Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister
kontrollen, kan det medfere personskader.
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5.
5.

a)

5.

a)

Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opga-
ver, hvor indsatsveerktgojet kan ramme skjulte stramledninger. Ved
kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsd metalliske vaerk-
tojsdele seettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

3.1 Personlig sikkerhed

Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver,
hvor skruen kan ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt mellem
skruen og en spaendingsferende ledning kan ogsa metalliske veerktgjs-
dele saettes under speending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

Hold altid fat i maskinen med begge haender pa de dertil beregnede
handtag. Serg for at holde handtagene torre og rene samt fri for olie
og fedt.

Hold pauser under arbejdet, og lav afspaendings- og fingergvelser,
sa dine fingre far en bedre blodgennemstrgmning.

Undgéa at bergre roterende dele. Taend ferst maskinen, nar du
befinder dig i arbejdsomradet. Berering af roterende dele, isaer
roterende veerktgjer, kan medfere personskader.

Saet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition (start-
spaerre) under opbevaring og transport af maskinen.

Maskinen ma ikke anvendes af bgrn eller svagelige personer, der
ikke er instrueret i brugen.

Born ber geres opmaerksomme pa, at de ikke ma lege med maski-
nen.

Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse traesorter, mineraler
og metal kan veere sundhedsfarlige. Berering eller indanding af stev kan
medfere allergiske reaktioner og/eller luftvejssygdomme hos brugeren
eller personer, der opholder sig i nserheden. Bestemte stovtyper, f.eks.
stov fra ege- og bagetrae, er kreeftfremkaldende, iseer i forbindelse
med tilsaetningsstoffer til traebehandling (kromat, traebeskyttelsesmidler).
Asbestholdige materialer ma kun bearbejdes af fagfolk. Anvend sa
vidt muligt stevudsugning. For at sikre en effektiv stovudsugning
anbefales det at anvende en egnet mobil stevudsugning anbefalet af
Hilti til trae- og/eller mineralstev, som er tilpasset til det pagaeldende
elvaerktgj. Serg for god udluftning af arbejdspladsen. Det anbefales
at bruge andedraetsvaern med filterklasse P2. Overhold de gaeldende
nationale forskrifter vedrerende de materialer, der skal bearbejdes.

3.2 Omhyggelig omgang med og brug af elveerktoj
Sorg for at sikre emnet. Brug fastspaendingsveerktgsj eller en
skruestik til at fastspaende emnet. P4 den méade holdes det mere
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sikkert fast end med handen, og du har desuden begge haender fri til at
betjene maskinen.

Kontrollér, at veerktojet passer til maskinens vaerktejsholder, og at
det er last korrekt fast i holderen.

Store, tunge indsatsvaerktgjer ma kun anvendes i forste gear. |
modsat fald er der fare for, at maskinen bliver beskadiget ved frakobling,
eller at borepatronen kan Igsne sig under ugunstige omstaendigheder.

5.3.3 Omhyggelig omgang med og brug af batteridrevet elveerktgoj

a)
b)
0)
d)

e

se

Kontroller, at instrumentet er slukket, inden batteriet seettes i. Det
kan veere farligt at seette et batteri i en maskine, der er teendt.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer og ild. Der er
eksplosionsfare.

Batterierne mé ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller
braendes. | modsat fald er der fare for brand, eksplosion og aetsning.
Undga indtreengning af fugt. Indtreengning af fugt kan forarsage
kortslutning og medfere forbraendinger eller brand.

Anvend altid kun batterier, som er godkendt til den pagaeldende ma-
skine. Hvis der anvendes ikke-godkendte batterier, eller hvis batterierne
anvendes til ikke-godkendte formal, er der fare for brand og eksplosion.
Laes de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af
lithium-ion-batterier.

Fjern batteriet ved opbevaring og transport af maskinen.

Undga, at batteriet kortsluttes. Kontrollér, at batterikontakterne og
maskinen er rene og fri for fremmedlegemer, for du saetter batteriet
i maskinen. Hvis kontakterne til batteriet kortsluttes, er der risiko for
brand, eksplosion og eetsning.

Defekte batterier (for eksempel batterier med revner, gdelagte
dele, bgjede, tilbageslaede og/eller afrevne kontakter) ma ikke
genoplades og genbruges.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt.
Placer maskinen pa et ikke-braendbart sted i tilstreekkelig afstand til
braendbare materialer, hvor det er muligt at holde gje med det, og lad
det kele af. Kontakt Hiltis serviceafdeling, nar batteriet er kolet af.

5.3.4 Elektrisk sikkerhed

Kontrollér for pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte
elektriske ledninger, gas- og vandror, f.eks. med en metaldetektor.
Udvendige metaldele p& maskinen kan blive speendingsferende, hvis du
f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning. Dette medferer en alvorlig fare
for at f& elektrisk sted.
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5.3.5 Arbejdsplads

a) Serg for god belysning pa arbejdspladsen.
b) Serg for god udluftning af arbejdspladsen. Darligt udluftede arbejds-
pladser kan veere sundhedsskadelige som falge af stavpavirkningen.
\vj

Brugeren og personer, der opholder sig i neerheden, skal under brugen
af maskinen baere beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm, hgrevaern, be-
skyttelseshandsker og et let andedraetsvaern.

5.3.6 Personligt beskyttelsesudstyr

6 Ibrugtagning

o

6.1 Korrekt handtering af batteriet

BEMARK

Ved lave temperaturer forringes batteriets ydeevne. Arbejd kun med et fuldt
opladet batteri. Derved far du det maksimale udbytte af batteriet. Skift i god
tid til det andet batteri. Saet samtidig det afladede batteri til opladning, sa
det er klar til neeste gang, der skal skiftes batteri.

Opbevar batteriet kaligt og tert. Opbevar ikke batteriet i direkte sollys, pa
radiatorer eller i et vindue. Nar batterierne ikke lzengere kan anvendes, skal
de bortskaffes miljgmeessigt forsvarligt og sikkert.
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6.2 Opladning af batteri

=,

Yy

e

FARE
Brug kun de Hilti-batterier og -ladere, der er angivet i afsnittet "Tilbe-
her".

6.2.1 Forstegangsopladning af et nyt batteri
Lad batterierne helt op fer ferste ibrugtagning.

6.2.2 Opladning af et afladet batteri

Kontrollér, at batteriet er rent og tert, for det seettes i laderen.
Oplysninger vedrgrende opladning finder du i laderens brugsanvisning.
Lithium-ion-batterier kan ogsa anvendes i delvis opladet tilstand.

6.3 Isaetning af batteri

FORSIGTIG
Kontrollér, at maskinen er slukket, og at startspzerren er aktiveret
(omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition), for batteriet
seettes i maskinen. Brug kun de Hilti-batterier, der er godkendt til brug
sammen med din maskine.
FORSIGTIG
Kontrollér, at batteriets kontakter og kontakterne i maskinen er fri for
fremmedlegemer, inden du saetter batteriet i maskinen.
1. Skub batteriet i maskinen forfra, indtil det gér i indgreb med et tydeligt
klik pa anslaget.
2. FORSIGTIG Et batteri, som falder pa gulvet, kan vaere til fare for dig
selv og andre.
Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i maskinen.

6.4 Udtagning af batteri &
1. Tryk pa frigaringsknappen.
2. Traek batteriet ud af maskinen fra forsiden.

6.5 Transport og opbevaring af batterier

Tag batteriet ud af maskinen i forbindelse med transport og opbevaring. Serg
for, at kontakterne pa batteriet ikke kortsluttes. Fjern lgse metaldele, f.eks.
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skruer, sem, klammer, Igse skruebits, trad eller metalspéner fra kufferten,
veerktgjskassen eller transportbeholderen, eller sgrg for, at batteriet ikke kan
komme i kontakt med sédanne dele.

Ved forsendelse af batterier (vej-, skinne-, sg- eller lufttransport) skal
nationalt og internationalt geeldende transportforskrifter overholdes.

6.6 Baltekrog &l

FORSIGTIG

Kontrollér for arbejdets begyndelse, at baeltekrogen er sikkert fastgjort. m
Med beeltekrogen kan du fastgere maskinen i beeltet teet pa kroppen.
Endvidere er det muligt for venstrehandede at placere beeltekrogen pa den

anden side af maskinen.

1. Tag batteriet ud af maskinen.

2. Seet skruepladen i den dertil beregnede faring.

3. Fastger beeltekrogen med de to skruer.

7 Betjening

FORSIGTIG
Maskinen kan blive varm under brugen. Brug beskyttelseshandsker.

FORSIGTIG
Ved boring og skruning kan maskinen skride til siden.

FORSIGTIG
Brug handsker ved vaerktgjsskift, s du undgar at komme til skade pa
veerktgjet.

7.1 Indstilling af hgjre-/venstreleb 4]

BEMZARK

Veerktgjsspindlen indstilles til hgjre-/venstreleb ved hjeelp af omskifteren
til valg af hgjre-/venstrelgb. En spaerre forhindrer skift mellem hgjre- og
venstrelgb, ndr maskinen er i gang. Nar omskifteren til valg af hejre-
/venstrelgb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret. Hvis omskifteren
til valg af hgjre-/venstrelgb trykkes mod venstre (i maskinens arbejdsretning),
er hgjreleb valgt. Hvis omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb trykkes mod
hgjre (i maskinens arbejdsretning), er venstrelgb valgt.

61
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



7.2 Valg af omdrejningstalomrade 3

ADVARSEL

Store, tunge indsatsvzeerktgjer ma kun anvendes i forste gear. | modsat
fald er der fare for, at maskinen bliver beskadiget ved frakobling, eller at
borepatronen kan Igsne sig under ugunstige omsteendigheder.

BEMARK

Med gearveelgeren er det muligt at veelge omdrejningstalomrade. Om-
drejningstalomrader for SF 2-A/SFD 2-A ved helt opladet batteri: 1. gear
0-400 o/min, 2. gear: 0-1500 o/min.

BEMARK

Gearveelgeren kan kun betjenes, nar motoren er standset.

7.3 Teend/sluk

Hastigheden reguleres trinlast til det maksimale omdrejningstal ved at trykke
afbryderen langsomt ind.

7.4 Veerktojsskift

FORSIGTIG
Anvend beskyttelseshandsker, nar der skal skiftes vaerktgj, da veerkte-
jet bliver meget varmt ved brug.

Kontrollér, at veerktgjets indstiksende er ren. Renger om ngdvendigt
indstiksenden.

7.4.1 Veerktojsskift ved SF 2-A

BEMARK
Maskinen er udstyret med en selvspsendende borepatron til fastgerelse af
diverse veerktgier, f.eks. bor, bit og bitholder.

7.4.1.1 Indsaetning af vaerktoj

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Abnden selvspaendende borepatron.

3. Seet veerktgijet i veerktgjsholderen, og spaend den selvspaendende bore-
patron til.

4. Kontrollér, at den holder veerktgijet sikkert.

7.4.1.2 Udtagning af vaerktej

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstreleb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.
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2. Abnden selvspaendende borepatron.
3. Traek veerktgjet ud af vaerktejsholderen.

7.4.2 Vzerktojsskift ved SFD 2-A§
BEMARK

Maskinen er udstyret med en /4" indvendig sekskant med lasetylle til
fastgerelse af diverse veerktgj (f.eks. bor, bit og bitholder).

7.4.2.1 Indsaetning af veerktoj m
1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.
2. Skub lasetyllen fremad pé den indvendige sekskant, og hold den fast i
denne position.
3. Seet veerktgjet i den indvendige sekskant indtil anslag, og slip l&setyllen.

4. Kontrollér, at den holder veerktgijet sikkert.

7.4.2.2 Udtagning af veerktgj
1. Saet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Skub lasetyllen fremad pa den indvendige sekskant, og hold den fast i
denne position.

3. Treek veerktgjet ud af den indvendige sekskant, og slip lasetyllen.

7.5 Boring

FORSIGTIG

Brug fastspaendingsvaerktgj eller en D-skruestik til at fastspande em-

net. Dermed holdes det mere sikkert fast end med handen, og du har

desuden begge haender fri til at betjene maskinen.

1. Drej ringen til indstilling af drejningsmoment og boring hen p& boresym-
bolet.

2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hajrelab.

7.6 Skruning
1. Indstil det gnskede drejningsmoment pa indstillingsringen for drejnings-
moment og boring.

2. Indstil maskinen til hgjre-/venstrelgb pa omskifteren til valg af hgjre-
/venstrelgb.

63
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



7.7 Afleesning af ladetilstandsindikatoren pa lithium-ion-batterier

BEMARK

Under driften er det ikke muligt at fa vist ladetilstanden.

BEMARK

Ved iszetning af batteriet i maskinen lyser ladetilstandsindikatorens lysdioder
kortvarigt op.

Lithium-ion-batteriet er forsynet med en ladetilstandsindikator. Hvis maski-
nen ikke er i drift, vises ladetilstanden med fire lysdioder pa batteriet, nar
man trykker pé frigeringsknappen.

8 Rengering og vedligeholdelse

FORSIGTIG
Tag batteriet ud af maskinen for rengering for at forhindre utilsigtet
start af maskinen!

8.1 Rengering af bor etc.

Fjern stev og skidt, som har sat sig fast, og beskyt overfladen mod korrosion
ved med jaevne mellemrum at afterre med en klud fugtet i olie.

8.2 Rengering af maskinen

FORSIGTIG

Hold maskinen, isaer gribefladerne, torre, rene og fri for olie og fedt.
Anvend ikke silikoneholdige plejemidler.

Anvend aldrig maskinen, hvis ventilationsabningerne er tilstoppede! Renger
forsigtigt ventilations&bningerne med en ter berste. Serg for, at der ikke
treenger fremmedlegemer ind i maskinen. Renger jeevnligt huset udvendigt
med en let fugtig klud. Anvend ikke spray, dampstréler eller rindende vand
til rengaring! Det kan forringe maskinens elektriske sikkerhed.

8.3 Pleje af lithium-ion-batterier

Undga indtreengning af fugt.

Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.

For at sikre en maksimal levetid for batterierne skal du holde op med at
bruge batteriet, nar batteriydelsen falder markant.

BEMARK

Hvis du fortseetter med at bruge batteriet, standses afladningen automatisk,
for battericellerne tager skade.

Oplad batterierne med de ladere, som Hilti har godkendt til lithium-ion-
batterier.
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BEMARK

- Vedligeholdelsesopladning af batterierne som ved NiCd- og
NiMH-batterier er ikke ngdvendig.

- Afbrydelse af opladningen nedsaetter ikke batteriernes levetid.

- Opladningen kan pabegyndes til enhver tid uden at nedsaette
levetiden. Der er ikke nogen hukommelseseffekt som ved NiCd- og
NiMH-batterier.

- Batterier skal i fuldt opladet tilstand s& vidt muligt opbevares keligt og
tort. Opbevaring af batterier ved haje omgivende temperaturer (i et
vindue) er uhensigtsmaessig, nedseetter batteriernes levetid og forager
battericellernes selvafladningshastighed.

- Huvis et batteri ikke laengere kan lades helt op, har det mistet kapacitet
som felge af alder eller overbelastning. Du kan fortsat arbejde med
batteriet. Du bgr dog snarest udskifte det med et nyt.

8.4 Vedligeholdelse

ADVARSEL
Reparationer pa de elektriske dele ma kun udferes af en elektriker.

Kontrollér regelmaessigt alle udvendige dele pa maskinen for beskadigelse
og fejlfri funktion. Brug ikke maskinen, hvis der er beskadigede dele, eller
hvis der er betjeningselementer, som ikke fungerer fejlfrit. Send maskinen til
reparation hos Hilti-service.

8.5 Kontrol efter rengering og vedligeholdelse

Efter rengerings- og vedligeholdelsesarbejde skal du kontrollere, at alt
sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og fungerer fejlfrit.

9 Fejlsagning

Fejl Mulig arsag Afhjzelpning
Maskinen virker ikke. Batteriet er ikke korrekt — Batteriet skal ga i ind-
isat, eller batteriet er greb med et harbart klik,
fladt. eller batteriet skal lades
op.

Elektrisk fejl. Tag batteriet ud af ma-
skinen, og kontakt Hiltis
kundeservice.
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Fejl

Mulig arsag

Afhjaelpning

Teend-/slukknappen
kan ikke trykkes ned
eller er blokeret.

Saet omskifteren til valg
af hgjre-/venstrelgb i
midterposition (trans-

Tryk omskifteren til valg
af hgjre-/venstrelgb til
venstre eller hgjre.

portstilling).
Batteriet aflades hur- Meget lav omgivende Lad batteriet varme lang-
tigere end normalt.  temperatur. somt op til rumtempera-

tur.

Batteriet gar ikke i

Holdetapperne pa batte-

Renggr holdetapperne,

indgreb med et tyde- riet er tilsmudsede.

ligt Klik.

og bring batteriet i ind-
greb. Kontakt Hiltis kun-
deservice, hvis det ikke
loser problemet.

Sluk omgéende maski-
nen, tag batteriet ud af
maskinen, hold gje med
det, lad det afkele, og
kontakt Hiltis serviceaf-

Kraftig varmeudvik-  Elektrisk defekt.
ling i maskinen eller

batteriet.

deling.
Maskinen er blevet over- Veelg det rigtige veerktoj
belastet (anvendelses- til formalet.

graense overskredet).

10 Bortskaffelse

FORSIGTIG

Hvis udstyret ikke bortskaffes korrekt, kan der ske felgende: Ved afbreending
af plastikdele kan der opsté giftig reggas, som man kan blive syg af at
indande. Ved beskadigelse eller kraftig opvarmning kan batteriet eksplodere
og dermed forarsage forgiftning, forbreending, atsning eller forurening af
miljget. Ved en skadeslgs bortskaffelse kan udstyret havne i haenderne
pa ukyndige personer, som ikke ved, hvordan udstyret anvendes korrekt.
Dette kan medfere, at du eller andre kommer slemt til skade, eller at miljget
forurenes.

FORSIGTIG

Bortskaf omgaende defekte batterier. Opbevar disse utilgeengeligt for barn.
Batterier ma ikke adskilles eller breendes.

FORSIGTIG

Bortskaf batterier i henhold til nationale regler, eller levér udtjente batterier
tilbage til Hilti.
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Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-
produkter, kan genbruges. Materialerne skal sorteres, for de kan genbruges.
I mange lande findes der allerede ordninger, hvor Hilti indsamler sine brugte

maskiner til genbrug. Yderligere oplysninger far du hos Hilti-kundeservice m
eller din lokale Hilti-konsulent.

Kun for EU-lande

Elveerktgj mé ikke bortskaffes som almindeligt affald!

| henhold til Radets direktiv om bortskaffelse af elektriske og
elektroniske produkter og geeldende national lovgivning skal
brugte maskiner indsamles separat og bortskaffes pa en made,
der skaner miljget mest muligt.

11 Producentgaranti - Produkter

Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende
dig til din lokale HILTI-partner.

12 EF-overensstemmelseserklzering (original)

Betegnelse: Batteridrevet bore-/skruemaskine
Typebetegnelse: SF 2-A/SFD 2-A
Generation: 01
Produktionsar: 2013

Vi erkleerer som eneansvarlige, at dette produkt er i overensstemmelse
med feglgende direktiver og standarder: 2006/42/EU, indtil 19. april 2016:
2004/108/EF, fra 20. april 2016: 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/66/EF,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.
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BRUKSANVISNING | ORIGINAL
SF 2-A/SFD 2-A Batteridriven borr-
skruvdragare

L&s noga igenom bruksanvisningen innan du anvander verktyget.
Férvara alltid bruksanvisningen tillsammans med verktyget.
Lamna aldrig ifrdn dig verktyget till andra personer utan att &ven ge dem

bruksanvisningen. m
Innehalisférteckning

1 Allméaninformation ................ . 0. 70
2 Beskrivning . ... ... ... i 72
3 Verktyg, Tillbehor . ......... ... nnn 73
4 Tekniskinformation .......................... 74
5 Sdkerhetsforeskrifter . . . ... ... ... ... 0 0 0o, 75
6 Forestart .......... ...ttt 81
7 Drift ... e e 83
8 Skétselochunderhall . ..............c00uiunnnnn 86
9 FelsOkning . .........ciiiiiininrnnnnnnnnnns 87
10 Avfallshantering . .......... ¢t nnnns 88
11 Tillverkarensgaranti ................ ... 89
12  Forsdkran om EU-konformitet (original) . ............ 89

fl Siffrorna hanvisar till bilderna. Bilderna hittar du i borjan av bruksanvis-
ningen.

| denna bruksanvisning avser “verktyget” den batteridrivna borrskruvdraga-
ren SF 2-A eller SFD 2-A med isatt batteri.

Verktygets delar, reglage och indikeringar [l

Snabbchuck (SF 2-A)

Instaliningsring fér vridmoment och borrning

Véxelbrytare

Insexfaste med lashylsa (SFD 2-A)

CINCINCINCINC]

Omkopplare for hoger- och vénstervarv

69
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



Handtag

Lampa
Balteshake (tillval)
Laddningsindikering

Sparr

CINCINCINCINCINC)

Strombrytare (med elektronisk varvtalsreglering)

m 1 Allmén information

1.1 Riskindikationer och deras betydelse

FARA

Anger Gverhdngande risker som kan leda till svara personskador eller
dédsolycka.

VARNING

Anger en potentiell risksituation som skulle kunna leda till allvarlig person-
skada eller dédsolycka.

FORSIKTIGHET

Anger situationer som kan vara farliga och leda till skador p& person eller
utrustning.

OBSERVERA
Anvands for viktiga anmérkningar och annan praktisk information.

1.2 Forklaring av illustrationer och fler anvisningar
Varningssymboler
]

h‘

&

Varning: Allman fara Varning: El Varning: fratande
substans
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Pabudssymboler

® ©® G

Anvéand Anvand skyddshjaim Anvand horselskydd
skyddsglasdgon

Anvéand Las
andningsskydd bruksanvisningen

fére anvandning

Ovriga symboler

V —_— No

Volt Likstréom Nominellt varvtal,

obelastat

7 &

Borrning utan slag La&mna material till
atervinning

Har hittar du identifikationsdetaljerna pa utrustningen
Typbeteckningen finns pa typskylten pa verktygets fot och serienumret finns
pa sidan av holjet. Skriv in dessa uppgifter i bruksanvisningen sa att du alltid
kan ange dem om du vander dig till var representant eller serviceverkstad.

Typ:

Anvand

skyddshandskar

/min

Varv per minut

Generation: 01

Serienr:
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2 Beskrivning

2.1 Korrekt anvandning

SF 2-A och SFD 2-A &r handhallna, batteridrivna borrskruvdragare for
skruvdragning och borrning i stl, tré och plast.

Halsovadliga material (som asbest) far inte bearbetas.

Anvéand inte batteriet som energikalla for andra ospecificerade verktyg.
Verktyget far inte &ndras eller byggas om pa nagot satt.

For att undvika skador bér du endast anvénda originaltillbehdr och verktyg
fran Hilti.

Observera de rad betraffande anvandning, skétsel och underhall som ges i
bruksanvisningen.

Verktyget &r avsett for yrkesméssig anvandning och far endast anvandas,
underhdllas och startas av auktoriserad, utbildad personal. Personalen
maéste vara séarskilt informerad om de eventuella risker som kan uppsta.
Verktyget och dess tillbehdér kan utgéra en risk om de anvands pa ett
felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands enligt foreskrifterna.

Arbetsomraden kan vara: byggnadsplats, verkstad, renovering, ombyggnad
och nybyggnation.

2.2 Chuck
Snabbchuck fér modell SF 2-A och insexfaste for modell SFD 2-A.

2.3 Strombrytare

Strémbrytare med elektronisk varvtalsreglering

Véxelbrytare

Omkopplare for hoger- och véanstervarv med pakopplingssparr
Instéliningsring fér vridmoment och borrning

2.4 Grepp
Vibrationsddmpat handtag

2.5 Vid leveransen ingar i ladan:
1 Verktyg
1 Bruksanvisning
1 Hilti-verktygslada
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2.6 Vid leveransen ingér i kartongen:
1 Verktyg
1 Bruksanvisning

2.7 Foljande behévs ocksa for att anvanda verktyget:
Ett batteripaket B 12/2.6 Li-lon med batteriladdare C4/12-50.

2.8 Laddningsindikering for litiumjonbatteriet

Lysdiod fast sken Lysdiod blinkande Laddningsstatus C
Lysdiod 1, 2, 3, 4 - Cz75%

Lysdiod 1, 2, 3 - 50 % =C <75 %
Lysdiod 1, 2 - 25 % = C <50 %
Lysdiod 1 - 10%=C<25%

- Lysdiod 1 C<10%

2.9 Overlast- och 6verhettningsskydd

Verktyget &r utrustat med elektroniskt dverlastskydd och &verhettnings-
skydd. Vid dverlastning och 6verhettning stangs verktyget av automatiskt.
Om strombrytaren slapps och trycks ner igen kan det leda till aktiverings-
férdréjning (avkylningsfaser for verktyget).

OBSERVERA
Overbelastning eller dverhettning visas inte med lysdioderna pa batteriet.

3 Verktyg, Tillbehér

Beteckning Symbol
Laddare for litiumjonbatterier C 4/12-50
Batteri B 12/2.6 Li-lon

Bélteshake (tillval)

Beteckning Beskrivning

Spannomrade snabbchuck ?0,8...10 mm
Borrhalsdiameter i tra (mjukt) 2 0,8...14 mm
Borrhalsdiameter i tra (hart) 9 0,8...10 mm
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Beteckning Beskrivning

Borrhélsdiameter i metall % 0,8...6 mm

Traskruvar (max. 1angd 80 mm) ? 3...6 mm

4 Teknisk information

Med reservation for tekniska andringar!

m Verktyg SF 2-A SFD 2-A

Markspanning (lik- 10,8V 10,8V
strém)
Vikt enligt 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-direktivet
01/2003

Varvtal 1:a vaxeln 0...400/min 0...400/min
(med B 12/2.6)

Varvtal 2:a véxeln 0...1 500/min 0...1 500/min
(med B 12/2.6)

Vridmoment (vid Max. 12 Nm Max. 12 Nm
skruvning i mjukt
underlag), installning
borrsymbol

Instéllning av vridmo- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
ment (15 steg)

OBSERVERA

Vibrationsnivan som anges i dessa instruktioner har uppmétts med en nor-
merad méatmetod enligt EN 60745 som kan anvandas for att jamfora olika
elverktyg med varandra. Den kan ocksa anvandas for att géra en prelimi-
nar uppskattning av vibrationsbelastningen. Den angivna vibrationsnivan
galler for elverktygets huvudsakliga anvandningsomraden. Nar elverktyget
begagnas inom andra anvandningsomraden, med andra insatsverktyg eller
med otillrackligt underhall kan en matning av vibrationsnivan ge avvikande
vérden. Detta kan ge en tydlig 6kning av vibrationsbelastningen for hela
arbetsperioden. For att uppskattningen av vibrationsbelastningen ska bli
exakt bor man ocksa rakna in de tider da verktyget ar frankopplat, eller
da det &r tillkopplat men inte anvands. Detta kan ge en tydlig minskning
av vibrationsbelastningen for hela arbetsperioden. Vidta aven ytterligare
sékerhetsatgarder for att skydda anvandaren fran paverkan av vibrationer,
t.ex.: Underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet att halla handerna
varma, organisation av arbetsforloppen.
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Ljud- och vibrationsinformation (métt enligt EN 60745):

Karaktaristisk A-vagd ljudeffektniva 75 dB (A)
for SF 2-A/SFD 2-A

Karaktaristisk A-vagd ljudtrycksniva 64 dB (A)
for SF 2-A/SFD 2-A

Osékerhet for nominell ljudniva 3dB (A)

Triaxiala vibrationsvarden (vibra- uppmatta efter EN 60745-2-2
tionsvektorsumma)

For SF 2-A/SFD 2-A: Skruvning utan 0,5 m/s?
slag, a,

Osékerhet (K) 1,5 m/s?

Triaxiala vibrationsvarden (vibra- uppmatta efter EN 60745-2-1
tionsvektorsumma)

For SF 2-A/SFD 2-A: Borrning i me- 1,9 m/s?

tall, a, 5

Osakerhet (K) for triaxiala vibrations- 1,5 m/s2

matningar
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Markspénning 10,8V
Kapacitet 2,6 Ah
Laddningskapacitet 28,08 Wh
Vikt 0,24 kg
Temperaturévervakning Ja
Batterityp Litiumjon
Antal celler 3 st.

5 Sakerhetsforeskrifter

OBSERVERA

Sakerhetsforeskrifterna i kapitlet 5.1 innehaller alla allmanna sakerhetsfore-
skrifter for elverktyg, enligt géllande normer. Darfor kan det finnas anvis-

ningar som inte &r tillampliga for alla verktyg.
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5.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

a)

/\\ VARNING

Las alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningar. Att inte iaktta sa-
kerhetsforeskrifter och anvisningar kan orsaka elstétar, brand och/eller
allvarliga personskador. Forvara alla sakerhetsforeskrifter och an-
visningarna pa ett sakert stélle for framtida anvéndning. Begreppet
“elverktyg” som anvands i sakerhetsforeskrifterna avser nétdrivna el-
verktyg (med nétsladd) och batteridrivna elverktyg (sladdiésa).

5.1.1 Saker arbetsmiljo

a)

b)

°)

Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning eller bristfallig
belysning pa arbetsplatsen kan leda till olyckor.

Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar
det finns bréannbara vétskor, gaser eller damm. Elverktygen alstrar
gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under
arbetet med elverktyget. Om du stérs av obehdriga personer kan du
forlora kontrollen dver elverktyget.

5.1.2 Elektrisk sdkerhet

a)

e
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Elverktygets elkontakt méaste passa till vagguttaget. Elkontakten far
absolut inte dndras. Anvénd inte adapterkontakter tillsammans med
skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga végguttag
minskar risken for elstotar.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement,
spisar och kylskap. Det finns en storre risk for elstétar om din kropp &ar
jordad.

Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg
oOkar risken for elstotar.

Anvand inte kabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att béra eller
hénga upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa elkontakten
ur vagguttaget. Hall natsladden pa avstand fran varmekallor, olja,
skarpa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade kablar 6kar
risken for elstotar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast en
férlangningskabel som ar avsedd fér utomhusbruk. Om en I&mplig
férlangningskabel for utomhusbruk anvands minskar risken for elstétar.
Om det ar alldeles n6dvéndigt att anvédnda elverktyget i fuktig miljo
ska du anvanda en jordfelsbrytare. Anvéndning av jordfelsbrytare
minskar risken for elstotar.
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5.1.3 Personsakerhet

a) Varuppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gér och anvand elverktyget
med fornuft. Anvand inte elverktyget nar du ar trott eller om du ar
paverkad av droger, alkohol eller mediciner. Under anvandning av
elverktyg kan dven en kort stunds bristande uppmérksamhet leda till
allvarliga personskador.

b) Bér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Den
personliga skyddsutrustningen, som t.ex. dammskyddsmask, halkfria
sakerhetsskor, hjalm eller hdrselskydd - med beaktande av elverktygets
modell och driftsétt - reducerar risken for kroppsskada. m

c) Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat
innan du ansluter det till ndtstrommen och/eller batteriet, tar upp det
eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret p& strémbrytaren eller
ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intraffa.

d) Ta bort alla installningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar
in elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel i en roterande komponent kan
medfdra kroppsskada.

€) Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och
haller balansen. D& kan du lattare kontrollera elverktyget i ovéantade
situationer.

f) Bér lampliga klader. Bér inte I16st hdngande klader eller smycken.
Hall haret, kladerna och handskarna pa avstand fran rorliga delar.
Lost hangande klader, smycken och langt har kan dras in av roterande
delar.

g) Nar du anvénder elverktyg med anordningar fér uppsugning och
uppsamling av damm, bo6r du kontrollera att dessa anordningar ar
ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare kan
faror som orsakas av damm minskas.

5.1.4 Anvidndning och hantering av elverktyget

a) Overbelasta inte verktyget. Anvénd elverktyg som &r avsedda for
det aktuella arbetet. Med ett 1ampligt elverktyg kan du arbeta béattre
och sakrare inom angivet effektomrade.

b) Ett elverktyg med defekt strombrytare far inte ldngre anvandas. Ett
elverktyg som inte kan kopplas in eller ur ar farligt och maste repareras.

c) Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta ut batteriet innan du gor
instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna
skyddsatgard férhindrar oavsiktlig inkoppling av elverktyget.

d) Férvara elverktygen oatkomliga for barn. Verktyget far inte anvén-
das av personer som inte dr fértrogna med dess anvédndning eller
inte har last denna anvisning. Elverktyg &r farliga om de anvénds av
oerfarna personer.
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€)

Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att rérliga komponen-
ter fungerar felfritt och inte karvar och att komponenter inte har
brustit eller skadats sa att elverktygets funktion paverkas negativt.
Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverk-
tyg med skarpa eggar kommer inte s& latt i klam och gar lattare att styra.
Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvis-
ningar. Ta hansyn till arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvands
elverktyget pa icke andamalsenligt satt kan farliga situationer uppsta.

5.1.5 Anvéndning och hantering av batteriverktyg

a)

Ladda batterierna endast i de laddare som tillverkaren har rekom-
menderat. Brandrisk kan uppstd om en laddare som &r avsedd for en
viss typ av batterier anvénds for andra batterityper.

Anvdnd endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg.
Anvéands andra batterier finns det risk for personskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallfére-
mal pa avstand fran reservbatterier f6r att undvika kortslutning av
kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till brann-
skador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik
kontakt med vétskan. Vid oavsiktlig kontakt, spola med vatten. Om
vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsék dessutom lakare.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

5.1.6 Service

a)

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och an-
vand da endast originalreservdelar. Detta garanterar att elverktygets
sékerhet uppratthalls.

5.2 Sakerhetsforeskrifter for borrmaskiner

a)
b)

©)

78

Anvand alltid horselskydd vid slagborrning. Buller kan leda till
hdrselskador.

Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget.
Tappar du kontrollen dver verktyget kan det leda till skador.

Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, ef-
tersom det kan finnas risk att insatsverktyget stoter pa en dold el-
ledning. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa
verktyget spanningsséattas och ge dig en stét.
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5.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

5.3.1 Personsakerhet

a) Hall verktyget i det isolerade handtaget nar du utfér arbeten dar
skruven kan stota pa dolda elledningar. Vid kontakt med en span-
ningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningssattas och ge
dig en stot.

b) Hall alltid verktyget med bada handerna i de avsedda handtagen.
Hall handtagen torra, rena och fria fran olja och fett.

c) Gor pauser i arbetet och utfér avslappnings- och fingerévningar m
som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna.

d) Ror inte vid roterande delar. Koppla inte in verktyget forran det ar
i arbetsomradet. Beroring av roterande delar, sarskilt roterande bits,
kan leda till skador.

e) Aktivera inkopplingsspérren (R/L-omkopplaren i mittlage) vid forva-
ring och transport av verktyget i dess vaska.

f) Apparaten far bara anvandas av personer som kan anvinda den pa
ett sédkert satt.

g) Barn ska inte leka med apparaten.

h) Damm fran material som blyhaltig farg, vissa tréslag, mineraler och me-
tall kan vara hélsofarliga. Bero¢ring eller inandning av dammet kan or-
saka allergiska reaktioner och/eller sjukdomar i andningsvagarna hos
anvandaren eller hos personer som befinner sig i nérheten. Vissa slags
damm, fran till exempel ek eller bok, anses vara cancerframkallande,
sarskilt i kombination med tillsatsdmnen for behandling av tra (kromat,
traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara bearbetas av sarskilt
utbildad personal. Anvdnd om mdjligt en dammsugare. For att
dammsugningen ska bli effektiv &r det bast att anvdnda en mobil
dammsugare for tra och/eller mineraldamm, som rekommenderas
av Hilti och som &r anpassad for detta elverktyg. Se till att det finns
bra ventilation pa arbetsplatsen. Vi rekommenderar anvandning av
andningskyddsmask med filterklass P2. Folj de géllande landsspe-
cifika féreskrifterna for de material som ska bearbetas.

5.3.2 Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

a) Spann fast materialet ordentligt. Séatt fast materialet med en
spdnnanordning eller ett skruvstiad. P& sa vis halls arbetsstycket
fast battre &n fér hand och du har dessutom bada handerna fria for att
hantera verktyget.

b) Se till att insatsverktygen passar i verktyget och sitter fast ordentligt
i chucken.
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c) Stora, tunga insatsverktyg far endast drivas med férsta vixeln.
Annars finns det risk att verktyget skadas vid frankoppling och chucken
kan i varsta fall lossna.

5.3.3 Omsorgsfull hantering och anvandning av sladdidsa elverktyg

a) Kontrollera att elverktyget ar frankopplat innan batteriet satts in.
Inséttning av batteriet i ett inkopplat elverktyg kan leda till olyckor.

b) Hall batterierna borta fran hoga temperaturer och eld. Explosionsrisk
féreligger

m c) Batterier far inte demonteras, klimmas, hettas upp 6ver 80 °C eller

brannas. Brand-, explosions- och skaderisk féreligger.

d) Se till att batterierna inte utsatts for fukt. Intrdngande fukt kan orsaka
kortslutning, med bréannskador eller brand som féljd.

e) Anviand endast batterier som dr godkénda for verktyget. Vid anvand-
ning av batterier som inte &r godkénda, eller om batterier anvénds for
andra &ndamal &n de ar avsedda for, finns det risk for brand och explo-
sion.

f) Observera de sérskilda foreskrifterna for transport, férvaring och

anvandning av litiumjonbatterier.

Ta bort batteriet nar verktyget ska forvaras och transporteras.

) Undvik att kortsluta batteriet. Innan du sétter in batteriet i verktyget
bor du forsdkra dig om att bade batteriets och verktygets kontakter
ar fria fran smuts och andra hinder. Om batteriets kontakter kortsluts
foreligger risk for brand, explosion eller fratskador.

i) Skadade batterier (t.ex. med repor, brustna delar, bojda, stukade
och/eller utdragna kontakter) far varken laddas eller fortsitta an-
vandas.

) Om batteriet &r for hett att ta i kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en
icke eldfangd plats pa betryggande avstand fran eldfangda material,
dér du kan halla det under uppsikt medan det svalnar. Kontakta
Hilti-service nar batteriet har svalnat.

se

5.3.4 Elektrisk sdkerhet

Kontrollera arbetsomradet i forvag, om dar finns dolda elkablar, gas-
och vattenledningar, med t.ex. en metalldetektor. Verktygets yttre
metalldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rékar skada en natkabel.
Detta utgor en allvarlig risk for elstétar.

5.3.5 Arbetsplats

a) Se till att arbetsplatsen ar ordentligt upplyst.
b) Se till att det finns bra ventilation pa arbetsplatsen. Daligt ventilerade
arbetsplatser kan framkalla sjukdomar pa grund av fér mycket damm.
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5.3.6 Personlig skyddsutrustning

@00

Anvindaren och personer som befinner sig i ndrheten maste under an-
vandningen béara skyddsglaségon, skyddshjalm, horselskydd, skydds-
handskar och latt andningsskydd.

6 Fore start

6.1 Noggrann hantering av batteri

OBSERVERA

Vid laga temperaturer sanks batterieffekten. Arbeta endast med fulladdat
batteri. Darmed uppnér du hdgsta batterieffekt. Byt till det andra batteriet i
tid. Ladda batteriet direkt infér nésta byte.

Forvara batteriet pa ett svalt och torrt stélle. Forvara aldrig laddningsbara
batterier i solen, ovanpa ett element eller bakom en glasruta. Nar batteriet
har tagit slut maste det avfallshanteras miljévanligt och sakert.

6.2 Ladda batteriet

A A A

FARA
Anvand endast de godkénda batterier och batteriladdare fran Hilti som
anges under "Tillbehor".
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6.2.1 Forsta laddning av ett nytt batteri
Ladda batterierna helt fére forsta start.

6.2.2 Laddning av ett anvant batteri

Se till att yttersidorna pa batteriet &r rena och torra innan du satter in batteriet
i batteriladdaren.

Information om hur laddningen gar till finns i laddarens bruksanvisning.
Litiumjonbatterier kan anvandas nér som helst, &ven om de endast laddats
delvis.

6.3 Satta in batteriet

FORSIKTIGHET

Kontrollera innan du sétter i batteriet att verktyget &r frankopplat

och att tillkopplingssparren ar aktiverad (med omkopplaren fér héger-

och vanstervarv i mittlage). Anvénd endast de Hilti-batterier som ar

godkanda for verktyget.

FORSIKTIGHET

Forsidkra dig om att savél batterikontakterna som kontakterna i ladda-

ren dr rena och fria fran frammande partiklar innan du sétter in batteriet.

1. Skjut in batteriet framifran i verktyget tills du hor att det hakar fast med
ett klick.

2. FORSIKTIGHET Ett batteri som faller ner kan skada dig och andra.
Kontrollera att batteriet sitter fast ordentligt i verktyget.

6.4 Ta ut batteripaketet &
1. Tryck pa sparren.
2. Ta ut batteriet framét ur verktyget.

6.5 Transport och forvaring av batterier

Ta ut batteriet ur verktyget vid transport eller lagring. Se till att batteriets
kontakter inte kortsluts. Ta bort I6sa metalldelar som t.ex. skruv, spik, klam-
mor, I6sa skruvbits, ledningar eller metallspanor fran vaskan, verktygsladan
eller transportvaskan och se till att sddana foremal inte kommer i kontakt
med batterierna.

Vid transport av batterier (med bil, jarnvag, bat eller flyg) ska gallande
inhemska och internationella transportféreskrifter foljas.
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6.6 Bilteshake Rk

FORSIKTIGHET

Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att bélteshaken ar korrekt
fastsatt.

Du kan fasta verktyget intill kroppen pa béltet med béalteshaken. Dessutom

gar det att satta balteshaken pa andra verktygssidan, med tanke pa
vénsterhanta.

1. Ta ut batteriet ur verktyget.

2. Sétt in anslutningsplattan i det darfér avsedda uttaget. m
3. Fast balteshaken med de tva skruvarna.

7 Drift

FORSIKTIGHET

Verktyget kan bli hett under arbetet. Anvand skyddshandskar.
FORSIKTIGHET

Vid borrning och skruvning kan verktyget férskjutas at sidan.
FORSIKTIGHET

Anvind skyddshandskar vid byte av insatsverktyg, sa att du undviker
eventuella skador.

7.1 Stilla in rotationsriktning [

OBSERVERA

Med omkopplaren for rotationsriktning kan du &ndra verktygsspindelns
rotation. En spérr forhindrar att vridriktningen &ndras medan motorn gér.
Strémbrytaren &r sparrad i mittlaget. Nar omkopplaren f6r hdger- och
vanstervarv trycks &t vanster (sett i verktygets arbetsriktning) stélls hbgervarv
in. Nar omkopplaren for héger- och véanstervarv trycks at hoger (sett i
verktygets arbetsriktning) stélls vanstervarv in.

7.2 Vilja varvtalsomrade §

VARNING
Stora, tunga insatsverktyg far endast drivas med forsta vaxeln. Annars
finns det risk att verktyget skadas vid frankoppling och chucken kan i varsta
fall lossna.
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OBSERVERA

Med véxelbrytaren kan man valja varvtalsomrade. Varvtalsomraden for
SF 2-A/SFD 2-A vid fulladdat batteri: 1:a véxeln: 0-400 varv/min, 2:a véxeln:
0-1500 varv/min.

OBSERVERA

Véaxelbrytaren kan bara anvandas om motorn star stilla.

7.3 Koppla till/fran

Genom att langsamt trycka pa strombrytaren kan du vélja varvtal steglost
upp till maximalt varvtal.

7.4 Byte av bitshallare

FORSIKTIGHET
Anvind skyddshandskar vid byte av insatsverktyg eftersom dessa
kanske fortfarande &r heta.

Kontrollera att bitshallarens insticksande &r ren. Rengér insticksanden vid
behov.

7.4.1 Byte av insatsverktyg i SF 2-A

OBSERVERA
Verktyget &r férsett med en snabbchuck for att fésta olika insatsverktyg
(t.ex. borr, bits och bithéallare).

7.4.1.1 Sitta i insatsverktyg

1. Stall omkopplaren fér hoger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Oppna snabbchucken.

3. Sétt in borren i chucken och dra fast snabbchucken.

4. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

7.4.1.2 Ta ut insatsverktyg

1. Stall omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Oppna snabbchucken.

3. Dra ut borren ur chucken.

7.4.2 Byte av insatsverktyg i SFD 2-A[

OBSERVERA
Verktyget &r forsett med en 1/4"-insexfaste med lashylsa for att fasta olika
insatsverktyg (t.ex. borr, bits och bithallare).
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7.4.2.1 Satta i insatsverktyg

1. Stéll omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Skjut lashylsan pa insexfastet framat och hall fast den i detta lage.

3. Stickin insatsverktyget sa langt det gar i insexfastet och slapp lashylsan.

4. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

7.4.2.2 Ta ut insatsverktyg

1. Stéll omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut m
batteriet ur verktyget.

2. Skjut lashylsan pa insexfastet framat och hall fast den i detta lage.

3. Dra ut insatsverktyget ur insexfastet och slapp lashylsan.

7.5 Borrning

FORSIKTIGHET

Anvind en spannanordning eller ett skruvstad for att halla fast arbets-

stycket. Pa sa vis halls det fast battre an for hand och du har dessutom

bada handerna fria for att hantera verktyget.

1. Vrid instéliningsringen fér vridmoment och borrning till symbolen for
borrning.

2. Stall omkopplaren fér hoger- och vanstervarv pa hogervarv.

7.6 Skruvdragning

1. V&lj 6nskat vridmoment pé instéliningsringen for vridmoment och borr-
ning.

2. Valj 6nskad rotationsriktning med omkopplaren fér hdger- och vénster-
varv.

7.7 Avlasning av laddningsindikeringen pa litiumjonbatteriet
OBSERVERA

Det gér inte att l4sa av laddningsstatus medan arbete pagar.

OBSERVERA

Nar batteripaketet satts in i verktyget kan lysdioderna i laddningsindikeringen
téandas ett kort tag.

Litiumjonbatteriet &r forsett med laddningsindikering. Om verktyget inte
anvands kan laddningsstatus visas med de fyra lysdioderna genom att man
trycker pa lasknappen pé batteriet.
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8 Skotsel och underhall

FORSIKTIGHET
Innan du pabérjar rengéringen bor du ta ut batteriet for att undvika att
verktyget startas av misstag!

8.1 Skotsel av insatsverktyg

Ta bort smuts som sitter fast och skydda insatsverktygens ytor mot rost
genom att gnida in dem da och d& med en oljefuktad putsduk.

8.2 Underhall av verktyget

FORSIKTIGHET

Hall verktyget, sarskilt greppytorna, rent och fritt fran olja och fett.
Anvand inga silikonhaltiga skyddsmedel.

Anvand aldrig verktyget med tilltdppta ventilationsspringor! Rengér ventila-
tionsspringorna forsiktigt med en torr borste. Se till att frammande féremal
inte kommer in i verktyget. Rengdr verktygets utsida regelbundet med en
|4t fuktad putstrasa. Anvand ej hogtrycksspruta, angstrale eller rinnande
vatten till rengdringen! Verktygets elsdkerhet kan riskeras.

8.3 Skotsel av litiumjonbatterier

Se till att batterierna inte utsétts for fukt.

Ladda batterierna helt innan de anvands forsta gangen.

Avbryt urladdningen sa fort du mérker att instrumentets effekt har sjunkit,

s& varar batteri langre.

OBSERVERA

Fortsétter du anvanda laddaren avbryts urladdningen automatiskt for att inte

skada cellerna.

Ladda batterier med batteriladdare fran Hilti som &r avsedda for litiumjon-

batterier.

OBSERVERA

- Det kravs ingen rekonditionering foér laddningsbara batterier, som for
NiCd- eller batteri NiMH-batterier.

- Ett avbrott i laddningen paverkar inte batteriets livslangd.

- Du kan starta laddningen nér som helst utan att livslangden paverkas.
Det finns ingen "minneseffekt", som med NiCd- eller NiMH-batterier.

- Basta forvaring av helt laddade batterier &r pa ett svalt och torrt stélle.
Batterier bor inte férvaras vid hdga temperaturer (t.ex. i ett solbelyst
fonster). Det paverkar batteriernas livslangd och paskyndar cellernas
urladdning.
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- Om det inte langre gar att ladda batteriet helt har det férlorat kapacitet
genom att aldras eller éverutnyttjas. Det gér i och for sig fortfarande att
anvanda batteriet i arbetet. Du bér dock anda snart byta ut batteriet
mot ett nytt.

8.4 Underhall

VARNING

Reparationer pa de elektriska delarna far endast utféras av behorig
fackman.

Kontrollera regelbundet verktygets alla yttre delar med avseende pa skador
och alla mandverfunktioner med avseende pa god funktion. Anvand inte
verktyget om delar &r skadade eller mandverfunktioner inte fungerar val. Lat
Hilti-service reparera verktyget.

8.5 Kontroll efter service- och underhallsarbeten

Efter service- och underhéllsarbeten ska du kontrollera att alla skyddsan-
ordningar har satts pa och fungerar val.

9 Fels6kning

Fel

Méjlig orsak

Lésning

Verktyget fungerar
inte.

Batteriet &r inte ordent-
ligt isatt eller ocksa har
batteriet laddats ur.

Batteriet maste hakas
i med ett hérbart klick
resp. laddas.

Elektriskt fel.

Ta ut batteriet ur verk-
tyget och kontakta Hilti-
service.

Strémbrytaren kan
inte tryckas ner resp.
ar spérrad.

Omkopplare fér hoger-
och vénstervarv i mitt-
lage (transportléage).

Tryck omkopplaren fér
héger- och vénstervarv
at vanster eller at hoger.

Batteriet laddas ur
fortare &n vanligt.

Mycket lag omgivnings-
temperatur.

Varm langsamt upp bat-
teriet till rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i
med ett horbart klick.

Batteriets lasmekanism
ar smutsig.

Rengor lasmekanismen
och haka i batteriet.
Kontakta Hilti-service
om problemet kvarstar.
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Fel Moijlig orsak L6sning

Verktyget eller batte- Elektriskt fel. Sténg genast av verk-

riet har Gverhettats. tyget, ta ut batteriet,
undersdk enheten, lat
den svalna och kontakta
Hilti-service.

Verktyget ar dverbelastat Valj ratt verktyg for re-
(anvandningsgrénsen har spektive tillampning.
overskridits).

10 Avfallshantering

FORSIKTIGHET

Om utrustningen inte avfallshanteras pa ratt satt kan det fa féljande kon-
sekvenser: Vid forbranning av plast uppstar giftiga och halsovadliga gaser.
Om batterierna skadas eller utsatts for stark hetta kan de explodera och
darigenom orsaka forgiftning, brander, frétskador eller ha annan negativ in-
verkan pa miljon. Om du underlater att avfallshantera utrustningen korrekt
kan obehdriga personer fa tillgang till den och anvanda den pa ett felaktigt
satt. Darigenom kan bade du och andra skadas och miljon utséttas for oné-
diga pafrestningar.

FORSIKTIGHET

Avfallshantera omedelbart defekta batterier. Hall dem utom rackhall for
barn. Ta inte isér batterier och brann inte upp dem.

FORSIKTIGHET
Avfallshantera batterier enligt lokala foreskrifter eller ldmna in uttjanta batte-
rier till Hilti.

Hiltis verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbart material. En
forutsattning for atervinning &r att materialet separeras pa ratt satt. | manga

lander tar Hilti emot sina uttjinta produkter for atervinning. Fraga Hiltis
kundservice eller din Hilti-séljare.
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Géller endast EU-lander

Elektriska verktyg far inte kastas i hushallssopornal!

Enligt EG-direktivet som avser aldre elektrisk och elektronisk
utrustning, och dess tilldmpning enligt nationell lag, ska uttjanta
elektriska verktyg sorteras separat och lamnas till atervinning
som &r skonsam mot miljén.

11 Tillverkarens garanti

Vand dig till din lokala HILTI-representant om du har fragor om garantivill- m
koren.

12 Forsdkran om EU-konformitet (original)

Beteckning: Batteridriven borrskruvdragare
Typbeteckning: SF 2-A/SFD 2-A
Generation: 01
Konstruktionsar: 2013

Vi férsakrar under eget ansvar att produkten stammer éverens med féljande
riktlinjer och normer: 2006/42/EG, till den 19 april 2016: 2004/108/EG,
frdn och med den 20 april 2016: 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/66/EG,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A, Cm‘g bl s

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015
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Teknisk dokumentation vid:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINAL BRUKSANVISNING
SF 2-A/SFD 2-A Batteridrevet bor-
/skrumaskin

Det er viktig at bruksanvisningen leses fgr maskinen brukes for forste gang.
Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med maskinen.

Pass pa at bruksanvisningen ligger sammen med maskinen nar den overlates
til andre personer.

Innholdsfortegnelse

1 Generellinformasjon . ..........ccciiiinnnnnnas 92
2 Beskrivelse . ......... ..t 94
3 Verktay, tilbehor . ........... ... 95
4 Tekniskedata ............. i 96
5 Sikkerhetsregler . . ... ............. ... .00, 97
6 Tamaskinenibruk ................ i 103
7 Betiening .......... . i i e 105
8 Serviceogvedlikehold . . ...................... 107
9 Feilsgking . ........ . ¢t innnnnnn 109
10 Avhending .........ciiiiinennrnnnrnnnsnnns 110
11 Produsentgaranti formaskiner .................. 110
12 EF-samsvarserklaering (original) . ................ 111

fl Tallene refererer til illustrasjonene. lllustrasjonene star helt foran i bruks-
anvisningen.

| teksten i denne bruksanvisningen betyr "maskin" alltid den batteridrevne
bor-/skrumaskinen SF 2-A eller SFD 2-A med pasatt batteri.
Apparatkomponenter, betjeningselementer og grafiske elementer f]
Hurtigchuck (SF 2-A)

Innstillingsring for dreiemoment og boring

Girvalgbryter

Innvendig sekskant med lasehylse (SFD 2-A)

CINCINCINCINC]

Omkoblingsbryter for hayre-/venstregang
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Handtak
Lykt
Beltekrok (valgfri)

Ladenivaindikator

Opplasingsknapp
Kontrollbryter (med elektronisk turtallstyring)

m 1 Generell informasjon

1.1 Indikasjoner og deres betydning

FARE

Dette ordet brukes om en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige
personskader eller ded.

ADVARSEL

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige situasjoner, som
kan fare til alvorlige personskader eller ded.

FORSIKTIG

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige situasjoner som kan
fere til mindre personskader eller skader pa utstyret eller annen eiendom.
INFORMASJON

For bruksanvisninger og andre nyttige informasjoner.

CINCINCINCINCINC)

1.2 Forklaring pa piktogrammer og ytterligere opplysninger.

Varselskilt
=
e
Generell advarsel Advarsel for Advarsel for syre
elektrisitet
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Verneutstyr

Bruk vernebriller Bruk hjelm Bruk herselsvern  Bruk arbeidshansker
Bruk stevmaske Les m
bruksanvisningen for
bruk
Symboler
V — n /mi
p—— 0 min
Volt Likestram Nominelt Omdreininger per

tomgangsturtall minutt

A

A=

Boring uten slag Lever materialer til
gjenvinning

Lokalisering av identifikasjonsdata pa maskinen

Typebetegnelsen star pa typeskiltet i apparatets fatter, og serienummeret pa
siden av apparathuset. Skriv ned disse dataene i bruksanvisningen og referer
alltid til dem ved henvendelse til din salgsrepresentant eller til Motek senter.

Type:

Generasjon: 01

Serienummer:
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2 Beskrivelse

2.1 Forskriftsmessig bruk

SF 2-A og SFD 2-A er handbetjente batteridrevne bor-/skrumaskiner for

innskruing og lesning av skruer og for boring i stél, tre og plast.

Det ma ikke arbeides med helsefarlige materialer (for eksempel asbest).

Batteriene skal ikke brukes som energikilder for andre, ikke spesifiserte,

forbrukere.

Modifisering eller endringer pa maskinen er ikke tillatt.

For & unnga risiko for skade, bruk kun originalt Hilti-tilbehar og -verktay.
m Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og vedlikehold.

Maskinen er laget for profesjonell bruk og far kun brukes, vedlikeholdes og

repareres av kyndig personell. Personalet ma informeres om spesielle farer

som kan oppsta. Maskinen og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det

betjenes av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.

Maskinen er beregnet for bruk pa: Byggeplasser, verksteder, til renovering,

ombygging og konstruksjonsarbeid.

2.2 Verktgyholder
Hurtigchuck til modellen SF 2-A og innvendig sekskant til modellen SFD 2-A.

2.3 Brytere

Kontrollbryter med elektronisk turtallsstyring
Girvalgbryter

Hayre-/venstreomkoblingsbryter med innkoblingssperre
Innstilling for dreiemoment og boring

2.4 Handtak
Vibrasjonsdempende handtak

2.5 Deler som folger med i kofferten:
1 Maskin
1 Bruksanvisning
1 Hilti-koffert

2.6 Deler som folger med i kartongemballasjen:
1 Maskin
1 Bruksanvisning
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2.7 Folgende er ogsa ngdvendig for drift av maskinen:
Et batteri B 12/2.6 Li-lon med lader C4/12-50.

2.8 Ladenivaindikator for Li-ion-batterier

LED fast lys LED blinkende Ladeniva C

LED 1,2, 3,4 - Cz75%

LED 1,2, 3 - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10% =C<25%

= LED 1

C<10%

2.9 Overlast- og overopphetingsbeskyttelse

Apparatet er utstyrt med en elektronisk overlast- og overopphetings-
beskyttelse. Ved overlast og overoppheting slas apparatet av automatisk.
Hvis kontrollbryteren slippes og trykkes igjen, kan dette fare til innkoblings-
forsinkelser (apparatets avkjglingsfaser).

INFORMASJON

Overbelastning eller overoppheting vises ikke pa LED-ene pa batteriet.

3 Verktay, tilbehor

Betegnelse Forkortet kode
Lader for Li lon-batteri C 4/12-50
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Beltekrok (valgfri)

Betegnelse Beskrivelse
Spennbredde hurtigchuck ©0,8...10 mm
Boromrade i tre (mykt) #0,8...14 mm
Boromrade i tre (hardt) #0,8...10 mm
Boromrade i metall © 0,8...6 mm
Treskruer (maks. lengde 80 mm) ? 3...6 mm
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4 Tekniske data

Med forbehold om Igpende tekniske forandringer!
Maskin SF 2-A SFD 2-A

Merkespenning (like- 10,8V 10,8V
spenning)
Vekt i henhold til 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-prosedyre
01/2003

Turtall 1. gir (med B 0...400/min 0...400/min
12/2.6)

Turtall 2. gir (med B 0...1 500/min 0...1 500/min
12/2.6)

Dreiemoment (mykt Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
skruemne), innstilling
borsymbol

Dreiemomentinnstilling | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
(15 trinn)

INFORMASJON

Vibrasjonsnivaet som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar
med den normerte malemetoden i EN 60745 og kan brukes til sammenligning
av elektroverktay. Det egner seg ogsa til en forelapig vurdering av vibrasjons-
belastningen. Det angitte vibrasjonsnivaet representerer den primaere
bruken av elektroverktayet. Dersom elektroverktayet brukes til andre bruks-
omrader, med avvikende verktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan
vibrasjonsnivaet imidlertid avvike. Dette kan gke vibrasjonsbelastningen
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. For en ngyaktig vurdering av
vibrasjonsbelastningen ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere vibrasjons-
belastningen betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra
sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av vibrasjonene, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktey, holde hendene
varme, organisering av arbeidsprosesser.

Lyd- og vibrasjonsinformasjon (malt ifalge EN 60745):
Typisk A-veid lydeffektniva for 75 dB (A)

SF 2-A/SFD 2-A

Typisk A-veid emisjonslydtrykknivd 64 dB (A)

for SF 2-A/SFD 2-A

Usikkerhet for de nevnte 3dB (A)
stgynivaene
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Vibrasjonsverdier, tre akser Malt iht. EN 60745-2-2
(vibrasjonsvektorsum)

Til SF 2-A/SFD 2-A: Skruing uten 0,5 m/s?

slag, a,
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?
Vibrasjonsverdier, tre akser Malt iht. EN 60745-2-1

(vibrasjonsvektorsum)
Til SF 2-A/SFD 2-A: Boring i metall, 1,9 m/s?

ah,D

Usikkerhet (K) for 1,5 m/s?

vibrasjonsmalinger, tre akser
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Merkespenning 10,8 V
Kapasitet 2,6 Ah
Energiinnhold 28,08 Wh
Vekt 0,24 kg
Temperaturovervakning Ja
Celletype Li-lon
Celleblokk 3 stk.

5 Sikkerhetsregler

INFORMASJON

Sikkerhetsanvisningene i kapittel 5.1 inneholder generelle sikkerhets-
henvisninger for elektroverktay som skal fgres opp i henhold til gjeldende
normer i bruksanvisningen. Det kan ogsa omfatte anvisninger som ikke er
relevante for denne maskinen.

5.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

3 A\ ADVARSEL

Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger. Manglende
overholdelse av sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan med-
fore elektrisk stgt, brann og/eller alvorlige skader. Ta vare pa alle
sikkerhetsanvisninger og instruksjoner for senere bruk. Begrepet
"elektroverktoy" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nett-
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drevne elektroverktay (med nettkabel) og batteridrevne elektroverktgy
(uten nettkabel).

5.1.1 Sikkerhet pa arbeidsplassen

a)

b)

©)

Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste
arbeidsomrader kan fere til ulykker.

Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor
det befinner seg brennbare flytende stoffer, gasser eller stov.
Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damper.

Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektro-
verktoyet brukes. Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan du miste
kontrollen over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhet

a)

Elektroverktgyets stapsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma
ikke forandres pa noen som helst méate. Bruk ikke adapterkontakt
pa elektroverktoyet som er jordet. Originale plugger og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer,
komfyrer eller kjoleskap. Det er storre fare ved elektriske stet hvis
kroppen din er jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for et elektrisk
stet gker ved inntrenging av vann i et elektroverktay.

Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktayet, henge det opp eller
til & dra stepselet ut av stikkontakten. Hold ledningen unna varme,
olje, skarpe kanter eller maskindeler som beveger seg. Skadede
eller ssammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjeteledning som ogsa er godkjent for utenders bruk nar
du arbeider med et elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning
som er egnet til utenders bruk minsker risikoen for elektrisk stot.

Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig a
bruke en jordfeilbryter. Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for
elektrisk stat.

5.1.3 Personsikkerhet

a)

o)
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Vzer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under
arbeidet med et elektroverktay. Ikke bruk noe elektroverktgy nar du
er trett eller er pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan fare til
alvorlige skader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig
verneutstyr som stevmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern
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5.

- avhengig av type og bruk av elektroverktgyet - reduserer risikoen for
skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av
for du setter i stikkontakten eller batteriet, lafter den eller flytter pa
den. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du beerer elektroverktayet,
eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet tilstand, kan dette fere
til uhell.

Fjern justeringsverktey og skrungkkel fer du slar pa elektro-
verktoyet. Et verktoy eller en ngkkel som befinner seg i en roterende
maskindel, kan fore til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig
og i balanse. Dermed kan du kontrollere elektroverktoyet bedre i
uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klaer eller smykker. Hold har, tey
og hansker unna deler som beveger seg. Lgstsittende toy, smykker
eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma
det kontrolleres at disse er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk
av et stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse med stav.

1.4 Bruk og behandling av elektroverktoyet

Ikke overbelast maskinen. Bruk et elektroverktey som er beregnet
til den type arbeid du vil utfere. Med et passende elektroverktay
arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktey med defekt bryter. Et elektroverktay som
ikke lenger kan slas av eller pa, er farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut batteriet for du
foretar maskininnstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort
maskinen. Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes utenfor barns rekkevidde.
lkke la maskinen brukes av personer som ikke er fortrolig med dette
eller ikke har lest disse anvisningene. Elektroverktgy er farlige nar de
brukes av uerfarne personer.

Sarg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet. Kontroller
at bevegelige deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke
klemmes fast, og om deler er brukket eller skadet, slik at dette
innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadede deler repareres
for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig
vedlikeholdte elektroverktgy.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktey
med skarpe skjaerekanter blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.
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9)

Bruk elektroverktoyet, tilbehor, arbeidsverktey osv. i overens-
stemmelse med denne anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene
og arbeidet som skal utferes. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt kan fere til farlige situasjoner.

5.1.5 Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade
batteriene. Det oppstar brannfare nar det brukes andre batterier i en
lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektro-
verktoyene. Bruk av andre batterier kan medfgre skader og brannfare.

Unnga a oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter,
ngkler, nagler, skruer eller andre sma metallgjenstander som kan
forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom batteri-
kontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan veeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med
denne vaesken. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med vann.
Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller
forbrenninger.

5.1.6 Service

a)

Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og
kun med originale reservedeler. Slik opprettholdes elektroverktoyets
sikkerhet.

5.2 Sikkerhetsanvisninger for bormaskiner

a)

Bruk herselsvern under slagboring. Pavirkning av stey kan fere til
hgrselstap.

Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan
fare til skader.

Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der
verktoyet kan komme i kontakt med elektriske ledninger. Kontakt
med en spenningsfarende ledning kan ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fare til elektrisk stot.

5.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger

5.3.1 Personsikkerhet

a)

Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der
verktoyet kan komme i kontakt med elektriske ledninger. Hvis skruen
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5.

a)

5.

a)

kommer i kontakt med en spenningsferende ledning kan det ogsa sette
maskinens metalldeler under spenning og fere til elektrisk stot.

Hold alltid maskinen fast med begge hender i handtakene som er
beregnet pa dette. Hold handtakene torre, rene og fri for olje og fett.
Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og fingeravelser for
a oke blodgjennomstrgmningen i fingrene.

Unngé & bergre de roterende delene. Koble ferst til maskinen pa
arbeidsomradet. Bergring av de roterende delene, spesielt roterende
verktay, kan fere til skader.

Aktiver innkoblingssperren (H/V-omkoblingsbryter i midtstilling) ved
lagring og transport av maskinen.

Maskinen skal ikke brukes av barn eller svake personer uten oppsyn.
Barn ma fa beskjed om at de ikke far lov til 4 leke med maskinen.
Stev fra materialer som blyholdig maling, enkelte tresorter, mineraler og
metaller kan vaere helseskadelig. Berering eller innanding av slike typer
stov kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller luftveissykdommer hos
brukeren og andre personer som oppholder seg i neerheten. Bestemte
typer stov som eikestov eller bgkestav regnes som kreftfremkallende,
seerlig i forbindelse med stoffer for trebehandling (kromat, trepleiemidler).
Asbestholdige materialer skal kun bearbeides av kvalifisert personell.
Bruk stevavsug der det er mulig. For & oppna hey effekt pa
stovavsuget ber du bruke et egnet, mobilt stavavsug for tre og/eller
mineralstov som er anbefalt av Hilti og som er tilpasset dette
elektroverktoyet. Serg for at arbeidsplassen er godt luftet. Bruk
av andedrettsvern med filterklasse P2 anbefales. Ta hensyn til
gjeldende lokale forskrifter for materialene som skal bearbeides.

3.2 Aktsom handtering og bruk av elektroverktoy
Sikre emnet. Bruk tvinger eller skrustikke til & holde fast emnet.
Emnet sitter dermed bedre festet enn om du holder det med handen, og
du har dessuten begge hendene fri til & betjene maskinen.
Sarg for at verktoyet i bruk er kompatibelt med maskinens chuck-
system og at det er festet riktig i chucken.
Store og tunge bearbeidingsverktay skal kun brukes i 1. gir. Ellers
er det fare for at maskinen blir skadd ved utkobling eller at chucken kan
lasne under ugunstige omstendigheter.

3.3 Riktig handtering og bruk av batteridrevne maskiner

Forsikre deg om at maskinen er slatt av for du setter i batteriene.
Hvis du setter batteriet inn i et elektroverktay som er slétt pa, kan dette
medfgare uhell.
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Hold batteriene unna hgye temperaturer og apen ild. Ellers kan det
veere fare for eksplosjon.

Batteriene méa ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over
80 °C eller brennes. Gjor du dette, er det fare for brann, eksplosjoner
og etseskader.

Unnga inntrengning av fuktighet. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette
fare til kortslutning og forbrenninger eller brann.

Bruk bare batterier som er beregnet for den aktuelle maskinen.
Hvis du bruker batterier som ikke er godkjent, eller bruker batteriene til
bruksomrader som ikke er godkjent, er det brann- og eksplosjonsfare.
Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk
av li-lon-batterier.

Ta ut batteriet ved lagring og transport av maskinen.

Unnga kortslutning av batteriet. Kontroller at det ikke er fremmed-
legemer ved kontaktene pa batteriet og i maskinen fer du setter
batteriet inn i maskinen. Hvis kontaktene pa et batteri kortsluttes, er
det fare for brann, eksplosjoner og etseskader.

Skadde batterier (for eksempel batterier med sprekker, gdelagte
deler eller kontakter som er bayde, skjovet tilbake eller trukket ut)
skal ikke lades opp eller brukes videre.

Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det vaere defekt. Plasser
apparatet pa et ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand fra
brennbare materialer, der det kan observeres. La det avkjoles.
Kontakt Motek service nar batteriet er avkjgit.

5.3.4 Elektrisk sikkerhet

Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske ledninger, gass- og
vannror for du starter arbeidet, f.eks. ved hjelp av en metalldetektor.
Eksterne metalldeler p& maskinen kan bli stramfgrende ved at f. eks. en
stremfarende kabel utilsiktet blir skadet. Dette innebaerer en alvorlig fare for
elektrisk stot.

5.3.5 Arbeidsplassen

a)
b)

Serg for god belysning pa arbeidsplassen.
Serg for at arbeidsplassen er godt luftet. Arbeidsplasser med darlig
ventilasjon kan fare til helseskader p& grunn av stevbelastning.
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5.3.6 Personlig verneutstyr

@00

Brukeren og personer som befinner seg i nezerheten ma bruke egnete
vernebriller, hjelm, harselvern, arbeidshansker og en lett stavmaske
nar maskinen er i drift.

6 Ta maskinen i bruk

6.1 Riktig handtering av batterier

INFORMASJON

Batteriytelsen synker ved lave temperaturer. Arbeid skal kun utferes med
fulladet batteri. Dette gjer at du far fullt utbytte av batteriet. Bytt til det
andre batteriet i god tid. Lad opp batteriet med en gang slik at det er klart
til gjenbruk.

Batteriene ber lagres sa kjelig og tert som mulig. Batteriene ma aldri lagres
i solen, pa en radiator eller bak glassruter. Batteriene ma avhendes pa
miljgmessig forsvarlig méate nar de er utbrukte.

6.2 Lade batteriet

/2

FARE

Bruk bare batterier og ladere fra Hilti som er beregnet for din maskin.
Disse er oppfert under "Tilbehor".

L)
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6.2.1 Forste gangs lading av nytt batteri
Lad batteriene helt opp fer farste gangs bruk.

6.2.2 Lading av et brukt batteri

Serg for at yttersiden av batteriet er ren og terr for det settes til lading i
laderen.

Du finner informasjon om ladeprosessen i bruksanvisningen for laderen.
Li-lon-batterier kan brukes ogsé i delvis ladet tilstand.

6.3 Sette i batteriet
FORSIKTIG
For du setter inn batteriet, ma du kontrollere at maskinen er slatt av
og at innkoblingssperren (bryter for heyre-/venstregang i midtstilling)
er aktivert. Bruk bare batterier som er beregnet for din maskin.
FORSIKTIG
Kontroller at det ikke er fremmedlegemer pa kontaktene pa batteriet
eller kontaktene pa maskinen for du setter batteriet inn i maskinen.
1. Skyv batteriet inn i maskinen forfra til det smekker hegrbart pa plass med
et klikk ved anslag.
2. FORSIKTIG Hvis batteriet faller ned, kan dette veere farlig for deg
selv og andre.
Sarg for at batteriet er riktig festet i maskinen.

6.4 Ta ut batteriet2
1. Trykk pa opplasingsknappen.
2. Trekk batteriet framover ut av maskinen.

6.5 Transport og lagring av batterier

Ta batteriet ut av maskinen ved transport og lagring. Serg for at kontaktene
pa batteriet ikke kan kortsluttes. Fjern lgse metalldeler som f.eks. skruer,
nagler, klemmer, Igse skrubits, trader og metallspon fra kofferten, verktay-
kassen eller transportbeholderen, eller serg for & hindre at disse delene
kommer i kontakt med batteriet.

Ved forsendelse av batterier (vei-, tog-, bat- eller flytransport) ma nasjonale
og internasjonale transportforskrifter overholdes.

6.6 Beltekrok K

FORSIKTIG
Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.
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Ved hjelp av beltekroken kan maskinen festes i beltet inntil kroppen. For
venstrehendte kan beltekroken ogsé flyttes over til den andre siden av
maskinen.

1. Ta batteriet ut av maskinen.

2. Fest skrueplaten i feringen.

3. Fest beltekroken med to skruer.

7 Betjening

FORSIKTIG

Apparatet kan bli varmt under bruk. Bruk vernehansker.
FORSIKTIG

Ved boring og skruing kan maskinen svinge ut til siden.
FORSIKTIG

Bruk vernehansker nar du bytter verktgy, for 4 unnga at verktayet
forarsaker skader.

7.1 Still inn hoyre- eller venstregang [l

INFORMASJON

Med omkoblingsbryteren for hayre-/venstregang kan du velge rotasjons-
retning for verktayspindelen. En sperre hindrer at motoren kobles om nar
den er i drift. | midtstilling er kontrollbryteren blokkert. Trykk omkoblings-
bryteren mot venstre (sett i maskinens arbeidsretning). Dermed aktiveres
hgyregang. Trykk omkoblingsbryteren mot hayre (sett i maskinens arbeids-
retning). Dermed aktiveres venstregang.

7.2 Velg turtallsomrade 3

ADVARSEL

Store og tunge bearbeidingsverktoy skal kun brukes i 1. gir. Ellers er
det fare for at maskinen blir skadd ved utkobling eller at chucken kan lgsne
under ugunstige omstendigheter.

INFORMASJON
Med girvalgbryteren kan du velge turtallsomrade. Turtallsomrade for SF 2-
A/SFD 2-A ved fulladet batteri: 1. gir: 0-400 o/min, 2. gir: 0-1500 o/min.

INFORMASJON
Girvalgbryteren kan bare betjenes nar motoren er avslatt.
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7.3 Sla av/pa

Ved & trykke langsomt pa kontrollbryteren kan man gke trinnlgst til maksimalt
turtall

7.4 Bytte av verktoy

FORSIKTIG
Bruk vernehansker nar du bytter verktay, da verktgyet blir varmt ved
bruk.

Kontroller at enden pa verktayet er ren. Gjgr den ren om ngdvendig.

7.4.1 Verktoyskift for SF 2-A

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med en hurtigchuck til feste av ulike verktoy (f.eks. bor,
bit og bitholder).

7.4.1.1 Sette inn verktoy

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.
2. Apne hurtigchucken.

3. Skyv verktayet inn i verktayholderen og skru fast hurtigchucken.

4. Kontroller at verktoyet sitter godt.

7.4.1.2 Ta ut verktoyet

1. Sett hgyre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.
2. Apne hurtigchucken.

3. Trekk ut verktoyet.

7.4.2 Verktoyskift for SFD 2-A

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med en /4" innvendig sekskant med lasehylse for feste
av ulike verktay (f.eks. bor, bit og bitholder).

7.4.2.1 Sette inn verktoy

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.

2. Skyv lasehylsen pa den innvendige sekskanten forover, og hold den fast
i denne stillingen.

3. Sett inn verktoyet til anslag i den innvendige sekskanten og slipp
lasehylsen.

4. Kontroller at verktoyet sitter godt fast.
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7.4.2.2 Ta ut verktoyet

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.

2. Skyv lasehylsen p& den innvendige sekskanten forover, og hold den fast
i denne stillingen.

3. Trekk verktgyet ut av den innvendige sekskanten og slipp I&sehylsen.

7.5 Boring

FORSIKTIG

Bruk tvinger eller skrustikke til & holde fast emnet. Emnet sitter dermed

bedre festet enn om du holder det med handen, og du har dessuten

begge hendene fri til & betjene maskinen. m

1. Drei innstillingsringen for dreiemoment og boring til symbolet for boring.
2. Stillinn hgyregang med bryteren for hgyre-/venstregang.

7.6 Skruing

1. Velg dreiemoment med innstillingsringen for dreiemoment og boring.
2. Velg rotasjonsretning med hgyre-/venstrebryteren.

7.7 Avlesning av ladeniva for li-ion-batterier

INFORMASJON
Under drift er det ikke mulig & vise ladenivaet.

INFORMASJON
Nar batteriet settes inn i maskinen, kan det hende at LED-ene pa lade-
nivaindikatoren lyser en kort stund.

Li-lon-batteriet har en ladenivaindikator. Hvis maskinen ikke er i drift, vises
ladenivéet ved hjelp av fire LED-er nar du trykker pa lasetasten pa batteriet.

8 Service og vedlikehold

FORSIKTIG
For rengjering skal batteriet tas ut av maskinen for a forhindre utilsiktet
start.

8.1 Stell av verktoyet

Fjern skitt som sitter pa overflaten av verktayet og beskytt det mot korrosjon
ved & gni det med en oljet klut en gang i mellom.
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8.2 Vedlikehold av maskinen

FORSIKTIG

Hold maskinen ren og fri for olje og fett, saerlig maskinens gripeflater.
Ikke bruk rengjgringsmidler som inneholder silikon.

Ikke bruk maskinen nar ventilasjonsapningene er tette! Bruk en terr berste
for & rengjere dem forsiktig. Forhindre at fremmedlegemer trenger inn i
maskinen. Bruk en lett fuktig klut og rengjer utsiden av maskinen jevnlig.
Ikke bruk spray, damprenser eller rennende vann til rengjering! Dette kan ga
utover den elektriske sikkerheten til maskinen.

8.3 Stell av Li-lon-batterier

Unnga inntrengning av fuktighet.

Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.

For & oppna maksimal levetid for batteriene, ber du avslutte utladningen s&
snart batteriytelsen blir merkbart redusert.

INFORMASJON

Ved videre bruk avsluttes utladningen automatisk fgr det oppstér skader pa
battericellene.

Lad batteriene med Hilti-lader godkjent for li-ion-batterier.

INFORMASJON

- Det er ikke nedvendig med oppfriskningslading som for NiCd- eller
NiMH-batterier.

- Levetiden til batteriene blir ikke pavirket av at ladingen avbrytes
underveis.

- Ladingen kan pabegynnes nar som helst, uten at det gar ut over
levetiden. Det finnes ingen minneeffekt som ved NiCd- eller
NiMH-batterier.

- Batteriene ber helst oppbevares i fulladet tilstand, og sa kjglig og tert
som mulig. Oppbevaring av batterier i haye omgivelsestemperaturer
(bak vindusruter) er ugunstig, pavirker levetiden for batteriene og gker
battericellenes selvutladning.

- Hvis batteriet ikke lades helt opp, har det mistet kapasitet pa grunn av
aldring eller overbelastning. Det er fremdeles mulig & arbeide med et
slikt batteri. Men du ber likevel skifte batteriet ut med et nytt.

8.4 Vedlikehold

ADVARSEL
Elektriske deler pa maskinen ma kun repareres av fagfolk.

Sjekk etter skader pa alle eksterne deler av maskinen jevnlig, og kontroller
at betjeningselementene fungerer feilfritt. Ikke bruk maskinen hvis deler av
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den er gdelagt, eller hvis betjeningselementene ikke fungerer feilfritt. La et
Motek service-senter foreta reparasjonen.

8.5 Kontroll etter stell og vedlikeholdsarbeid

Etter stell og vedlikehold av maskinen m& man kontrollere at alle
beskyttelses- og sikkerhetsmekanismene er tilpasset og fungerer som de

skal.

9 Feilsoking

Feil

Mulig arsak

Losning

Maskinen fungerer
ikke.

Batteriet er ikke satt
riktig inn, eller batteriet
er tomt.

Batteriet méa festes med
et tydelig klikk, eller
batteriet ma lades.

Elektrisk feil. Ta batteriet ut av
maskinen og kontakt
Motek service.
PA/AV-bryteren kan  Venstre-/hayrebryter Trykk
ikke trykkes inn eller i midtstilling venstre-/hayrebryteren

er blokkert.

(transportstilling).

mot venstre eller hgyre.

Batteriet blir raskere

Sveert lave omgivelses-

La batteriet varmes

tomt enn vanlig. temperaturer. langsomt opp til
romtemperatur.
Batteriet festes ikke Festetappene pa Rengjer festetappene og

med et harbart klikk.

batteriet er skitne.

sett batteriet pa plass.
Kontakt Motek service
hvis problemet fortsetter.

Sterk varmeutvikling i
maskinen eller
batteriet.

Elektrisk defekt.

Sla av maskinen
umiddelbart, ta batteriet
ut av maskinen,
observer, avkjel og
kontakt Motek service.

Maskinen er overbelastet
(bruksgrensen er over-
skredet).

Velg riktig maskin til
bruksomradet.
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10 Avhending

FORSIKTIG

Ved ukyndig avhendig av utstyret kan felgende skje: Ved forbrenning av
plastdeler kan det oppsté giftige gasser som kan gjere personer syke.
Batterier kan eksplodere og dermed forarsake forgiftninger, forbrenninger,
etseskader eller miljgskader dersom de skades eller varmes sterkt opp. Ved
ukyndig avhending kan uvedkommende fa tak i utstyret og bruke det pa
ugnskede méter. Dette kan fere til at de skader seg selv og tredjepart og
skader miljget.

FORSIKTIG

Kasser defekte batterier umiddelbart. Hold disse utilgjengelige for barn.
Batterier ma ikke demonteres og ikke brennes.

FORSIKTIG

Kasser batteriene i samsvar med nasjonale forskrifter eller lever utbrukte
batterier inn hos Motek.

N

&&

De fleste av Hiltis maskiner er laget av resirkulerbart materiale. En
forutsetning for gjenvinning er at delene tas fra hverandre. Norge har
en ordning for & ta maskiner tilbake for resirkulering. Trenger du mer
informasjon, kontakt Motek.

Kun for EU-land

Kast aldri elektroverktay i husholdningsavfall!

| henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og elektroniske
produkter og direktivets iverksetting i nasjonal rett, ma
elektroverktoy som ikke lenger skal brukes, samles separat og
returneres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg.

11 Produsentgaranti for maskiner

Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale HILTI-partner.
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12 EF-samsvarserklaering (original)

Betegnelse: Batteridrevet bor-/skrumaskin
Typebetegnelse: SF 2-A/SFD 2-A
Generasjon: 01
Produksjonsar: 2013

Vi erkleerer herved at dette produktet overholder felgende normer og
retningslinjer: 2006/42/EF, til 19. april 2016: 2004/108/EF, fra 20. april
2016: 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/66/EF, EN 60745-1, EN 60745-2-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

J Cmi\; "l 5

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015

Teknisk dokumentasjon hos:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

111
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



ALKUPERAISET OHJEET
Akkuporakone SF 2-A/SFD 2-A

Lue

ehdottomasti tama kayttdohje ennen koneen kayttamista.

Sailyta kdyttdohje aina koneen mukana.

Varmista, ettd kayttdohje on koneen mukana, kun luovutat koneen toiselle
henkilélle.

Sisallysluettelo
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Valmistajan myontaméatakuu ................... 132
EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (originaali) ....... 132

H Numerot viittaavat kuviin. Kuvat 18ydat kayttdohjeen alusta.
Tassa kayttdohjeessa sana »kone« tarkoittaa aina akkuporakonetta SF 2-A
tai SFD 2-A akkuineen.

Koneen osat, kdytto- ja ndyttéelementit i]

Pikaistukka (SF 2-A)

Vaantdmomentin ja poraamisen saatérengas

Vaihdekytkin

Kuusiokolo jossa lukitsinholkki (SFD 2-A)

Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Késikahva

Lamppu

CIRCIRCINCINCINCINCINC)

Vyokoukku (lisdvaruste)
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® Lataustilan naytté
Vapautuspainike

@ Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen saato)

1 Yleisia ohjeita
1.1 Varoitustekstit ja niiden merkitys

VAKAVA VAARA
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantumi-
nen tai jopa kuolema.

VAARA _

Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantumi-
nen tai kuolema.

VAROITUS
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla loukkaantuminen,
vaurioituminen tai aineellinen vahinko.

HUOMAUTUS
Antaa toimintaohjeita tai muuta hyédyllisté tietoa.

1.2 Symboleiden ja muiden huomautusten merkitys

/2

Yleinen vaara Vaara: vaarallisen Vaara: sy6vyttavia
korkea sé@hkdéjannite aineita

Varoitussymbolit
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Ohjesymbolit

Kéyté suojalaseja Kayté suojakyparaa Kayta Kayté suojakasineita
kuulosuojaimia

Kayta Lue kayttdohje
hengityssuojainta ennen kayttamista
Symbolit
V —— n /mi
p—— 0 min
Volttia Tasavirta Nimellisjouto- Kierrosta minuutissa

kayntikierrosluku

Poraus ilman iskua  Materiaalit ohjattava
uusiokayttoon

Koneen tunnistetietojen sijainti

Tyyppimerkinnan 16ydat koneen varsiosassa alhaalla olevasta tyyppikilvesta
ja sarjanumeron koneen kotelon sivusta. Merkitse ndma tiedot myods
koneesi kayttdohjeeseen ja ilmoita ndma tiedot aina kun otat yhteytta Hilti-
myyntiedustajaan tai Hilti-asiakaspalveluun.

Tyyppi:

Sukupolvi: 01

Sarjanumero:
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2.1 Maaraystenmukainen kaytto

SF 2-A ja SFD 2-A ovat ké&siohjattavia akkukayttOisia porakoneita, joilla
voidaan kiertda ruuveja ja porata reikia terdkseen, puuhun seka muoviin.
Terveydelle vaarallisia materiaaleja (esimerkiksi asbesti) ei saa tydstaa.

Ala kéyta akkuja muiden méaarittelemattdmien koneiden ja laitteiden virta-
lahteena.

Koneeseen ei saa tehda mink&anlaisia muutoksia.

Loukkaantumisvaaran vélttdmiseksi kdyté koneessa vain alkuperaisia Hilti-
lisévarusteita ja -lisélaitteita.

Noudata kayttdohjeessa annettuja kayttdd, huoltoa ja kunnossapitoa kos- _
kevia ohjeita.

Kone on tarkoitettu ammattikayttddn. Konetta saa kayttad, huoltaa tai kor-
jata vain valtuutettu, koulutettu henkil®. Kayttéajan pitaé olla hyvin perilla ko-
neen kayttoon liittyvistéa vaaroista. Kone ja sen varusteet saattavat aiheuttaa
vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavat konetta ohjeiden vas-
taisesti tai muutoin asiattomasti.

Kéyttokohteita voivat olla: rakennustydmaa, verstas, saneeraaminen, muu-
tosrakentaminen ja uuden rakentaminen.

2.2 Istukka
Pikaistukka koneelle SF 2-A ja kuusiokolo koneelle SFD 2-A.

2.3 Kytkin

Kayttokytkin ja kierrosluvun elektroninen saaté
Vaihdekytkin

Suunnanvaihtokytkin jossa pédélle kytkemisen salpa
Vaantdmomentin ja poraamisen saatérengas

2.4 Kahva
Térinavaimennettu kasikahva

2.5 Laukussa toimitettavan koneen vakiovarustus:
1 Kone
1 Kayttdohje
1 Hilti-kantolaukku
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2.6 Pahvipakkauksessa toimitettavan koneen vakiovarustus:

1 Kone
1 Kéayttoohje

2.7 Koneen kayttdmiseen tarvitaan lisdksi
Akku B 12/2.6 Li-lon ja laturi C4/12-50.

2.8 Litiumioniakun lataustilan naytto

LED palaa jatkuvasti | LED vilkkuu Lataustila C

LED 1,2, 3,4 - C=z75%

LED 1, 2,3 - 50% =C<75%
LED 1,2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%

LED 1

C<10%

2.9 Ylikuormitus- ja ylikuumenemissuoja

Koneessa on elektroninen ylikuormitussuoja ja ylikuumenemissuoja. Jos
kone ylikuormittuu tai ylikuumenee, se kytkeytyy automaattisesti pois paalta.
Kun vapautat kéyttdkytkimen ja painat sitéd uudelleen, péalle kytkeytymi-
sessa voi olla viive (koneen jadhtymisvaihe).

HUOMAUTUS

Akun LED-merkkivalot eivat ilmaise ylikuormitusta tai ylikuumentumista.

3 Tyokalut ja lisédvarusteet

Nimi Lyhennenimi
Laturi litiumioniakulle C 4/12-50
Akku B 12/2.6 Li-lon
Vybkoukku (lisévaruste)

Nimi Kuvaus
Pikaistukan koko ¢ 0,8...10 mm
Porauskoko puuhun (pehmeéén) ©0,8...14 mm
Porauskoko puuhun (kovaan) ¢ 0,8...10 mm

116

Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000 / 02



Nimi Kuvaus

Porauskoko metalliin % 0,8...6 mm

Puuruuvit (max. pituus 80 mm) ? 3..6 mm

4 Tekniset tiedot

Oikeudet teknisiin muutoksiin pidatetdan!

Kone SF 2-A SFD 2-A
Nimellisjannite (tasa- 10,8V 10,8V
virtajannite)

Paino 1,1 kg 1,0 kg

EPTA-menettelyn
01/2003 mukaisesti

Kierrosluku 1. vaih- 0...400/min 0...400/min
teella (kun akku B
12/2.6)

Kierrosluku 2. vaih- 0...1500/min 0...1500/min
teella (kun akku B
12/2.6)

Vaantdmomentin (ruu- | Max. 12 Nm Max. 12 Nm
vin kiinnitys pehmeé&an
materiaaliin) saato po-
raussymboli

Vaantomomentin 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
saato (15 asentoa)

HUOMAUTUS

Téasséa Kayttdohjeessa ilmoitettu tarindarvo on mitattu normin EN 60745 mu-
kaista mittausmenetelméa kayttaen, ja tata arvoa voidaan kayttaa séhkotyo-
kalujen vertailussa. Se soveltuu myds tarindrasituksen tilapéiseen arvioin-
tiin. limoitettu tarindarvo koskee sahkdtydkalun péaasiallisia kayttotarkoi-
tuksia. Jos séhkotydkalua kuitenkin kéytetdan muihin tarkoituksiin, poikkea-
via ty6kaluja tai terid kdyttden tai puutteellisesti huollettuna, tarindarvo voi
poiketa tassa ilmoitetusta. TAmé saattaa merkittavasti lisata térinarasitusta
koko tydskentelyajan aikana. Térindrasitusta tarkasti arvioitaessa on otet-
tava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai jolloin
kone on p&alla, mutta sillé ei tehda varsinaista ty6td. Tamé saattaa mer-
kittavasti vahentaa térindrasitusta koko tydskentelyajan aikana. Kayttajan
suojaamiseksi tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
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kuten: Séhkotydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen huolto, késien 1am-
piméana pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Melu- ja tarinaarvot (normina EN 60745):

Tyypillinen A-painotettu meluteho- 75 dB (A)
taso, kone SF 2-A/SFD 2-A

Tyypillinen A-painotettu 64 dB (A)
melupééstdn dénenpainetaso, kone

SF 2-A/SFD 2-A

limoitetun melutason epdvarmuus 3 dB (A)

Kolmen akselin suuntaiset térindar-
vot (térindvektoreiden summa)

Mittausnormina EN 60745-2-2

Kone SF 2-A/SFD 2-A: Ruuvaami- 0,5 m/s?
nen ilman iskua, a,
Epavarmuus (K) 1,5 m/s?

Kolmen akselin suuntaiset tarindar-
vot (tarindvektoreiden summa)

Mittausnormina EN 60745-2-1

Kone SF 2-A/SFD 2-A: Poraaminen 1,9 m/s?

metalliin, a,

Kolmisuuntaisten térinamittausten 1,5 m/s?

epavarmuus (K)

Akku B 12/2.6 Li-lon
Nimellisjénnite 10,8V
Kapasiteetti 2,6 Ah
Energiasiséltd 28,08 Wh
Paino 0,24 kg
Lampétilavalvonta Kylla
Kennotyyppi Li-lon
Kennojen maéara 3 kpl

5 Turvallisuusohjeet

HUOMAUTUS

Turvallisuusohjeet kappaleessa 5.1 sisaltavat kaikki séhkdtydkaluja koskevat
yleiset turvallisuusohjeet, jotka sovellettavien normien mukaan on esitettdva
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kayttdohjeessa. Tamén vuoksi teksti saattaa siséltdd ohjeita, jotka eivéat
koske t&té konetta.

5.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

3 A\ VAARA

Lue kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet. Turvallisuus- ja kdyttdohjei-
den noudattamatta jattdminen saattaa johtaa sahkodiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan loukkaantumiseen. Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayt-
toohjeet huolellisesti vastaisen varalle. Turvallisuusohjeissa kaytetty
kasite "sahkdtydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sdhkétydkaluja (joissa
verkkojohto) ja akkukayttoisid séhkdtydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

5.1.1 Tyo6paikan turvallisuus

a) Pida tydskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epajar-
jestys ja valaisemattomat tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

b) Al kdyta sdhkotydkalua rajahdysalttiissa ympéristdssa, jossa on
palavaa nestettd, kaasua tai pélya. Sahkotyokalu synnyttédé kipindita,
jotka saattavat sytyttda pdlyn tai hdyryt.

c) Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit
menettad sdhkdtyodkalun hallinnan huomiosi suuntautuessa muualle.

5.1.2 Sahkoéturvallisuus

a) Sahkotydkalun liitédntépistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pisto-
ketta ei saa muuttaa millaén tavalla. Al kéyta pistorasia-adaptereita
suojamaadotettujen sdhkotyokalujen yhteydessa. Alkuperdisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sahkdiskun
vaaraa.

b) Valta koskettamasta sahkéa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pat-
tereihin, liesiin ja jadkaappeihin. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi
on maadotettu.

c) Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden
tunkeutuminen sahkotydkalun siséén lisda sahkoiskun vaaraa.

d) Ala kanna tai ripusta sihkétydkalua verkkojohdostaan alidka veda
pistoketta irti pistorasiasta johdosta vetamailla. Pida johto loitolla
kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja liikkkuvista osista. Vahin-
goittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat séahkdiskun vaaraa.

e) Kun kéaytat sahkoétyokalua ulkona, kaytad ainoastaan ulkokaytt6on
hyvaksyttya jatkojohtoa. Ulkokayttéén soveltuvan jatkojohdon kayttd
pienentad sahkdiskun vaaraa.
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Jos sahkotyokalua on valttamatontad kayttda kosteassa ymparis-
tossd, kayta vikavirtasuojakytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttami-
nen vahentad séhkdiskun vaaraa.

5.1.3 Henkil6turvallisuus

a)

e

Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta
jarked sdhkotyokalua kayttdessdsi. Ala kiytad sihkotyokalua, jos
olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

Kayta suojavarusteita. Kéyta aina suojalaseja. Suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéré ja kuulosuojaimet
pienentdvét séhkdtydkalun kayttotilanteesta riippuen oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia.

Vilta tahatonta kaynnistamista. Varmista, etta sahkotyokalu on kyt-
ketty pois paalta, ennen kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat sii-
hen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat séhkotydkalua
sormi kaynnistyskytkimella tai liitat pistokkeen pistorasiaan kaynnistys-
kytkimen ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.
Poista kaikki saatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistat
sahkotyokalun. Tyokalu tai avain, joka sijaitsee koneen pydrivassa
osassa, saattaa aiheuttaa loukkaantumisen.

Vilta vaikeita tyéskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-
asento ja tasapaino. Siten voit paremmin hallita séhkdtydkalua odotta-
mattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayté 16ysid tyovaatteita tai
koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista.
Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynimu- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkas-
tettava, etta ne on liitetty ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. P6-
lynpoistovarustuksen kayttd vahentaa pdlyn aiheuttamia vaaroja.

5.1.4 Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

a)

b)

c)

Al3 ylikuormita konetta. Kayti kyseiseen tyohon tarkoitettua sih-
kotydkalua. Sopivaa séhkotydkalua kayttaen tydskentelet paremmin ja
varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jota ei voi kdynnistaa ja pysayttaa kayn-
nistyskytkimella. Sahkotydkalu, jota ei enéda voi kdynnistaa ja pysayttaa
kaynnistyskytkimelld, on vaarallinen ja se téytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat
saatoja, vaihdat teraa tai lisédvarusteita ja kun lopetat tyékalun kayt-
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tamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotydkalun kdynnistymisen
vahingossa.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta.
Al anna sellaisten henkildiden kiyttaa sihkotyokalua, jotka eivit
tunne sita tai jotka eivat ole lukeneet tita kayttéohjetta. Sahkotyo-
kalut ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkotyokalujasi huolella. Tarkasta, etta liilkkuvat osat toimi-
vat moitteettomasti eivétka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei
sahkotyokalussa ole murtuneita tai vaurioituneita osia, jotka saat-
taisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
tyokalun kdyttdmista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on
sahkotyokalujen laiminlyéty huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkaus-
reunat ovat teravia, eivat jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempéa.
Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden
kayttéohjeiden mukaisesti. Ota tall6in tydolosuhteet ja suoritettava
tyotehtdva huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille tarkoi-
tettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

5.1.5 Akkukayttoisen tyokalun kaytto ja kasittely

a)

b)

o

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on
tarkoitettu vain tietyn akkumallin lataamiseen, palovaara on olemassa,
jos laturia k&ytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua ak-
kua. Jonkin muun akun kaytt saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tuli-
paloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai muista pienistd metal-
liesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun liittimien vali-
nen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.
Vadrasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei
saa koskettaa. Jos nestettd vahingossa joutuu iholle, huuhtele
kosketuskohta vedella. Jos nestetté paasee silmiin, tarvitaan lisaksi
ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

5.1.6 Huolto

a)

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sahkotyokalusi ja
hyvéksy korjauksiin vain alkuperdisid varaosia. Siten varmistat, etta
sahkotyokalu sailyy turvallisena.
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5.2 Porakoneita koskevat turvallisuusohjeet

Kéayta kuulosuojaimia, kun poraat iskulla. Muutoin melu saattaa
heikentéa kuuloasi.

Kéayta koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan
menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet
tyotd, jossa tera saattaa osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon.
Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin
saatat saada sahkdiskun

5.3 Muut turvallisuusohjeet

5.3.1 Henkil6turvallisuus

a)

se

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet
tyotd, jossa ruuvi saattaa osua rakenteen sisélld olevaan virtajoh-
toon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada séhkdiskun.

Pida koneesta kiinni sen kdsikahvoista aina molemmilla ksilla. Pida
kasikahvat kuivina ja puhtaina 6ljysta ja rasvasta.

Pida tyossasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sormivoimis-
teluliikkeita varmistaaksesi sormiesi hyvan verenkierron.

Valta pyorivien osien koskettamista. Kytke kone paalle vasta, kun
olet juuri aloittamassa tyon. Pydrivien osien koskettaminen, etenkin
pyorivien tydkaluterien, saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Kytke péaille kytkemisen salpa paélle (suunnanvaihtokytkin keski-
asentoon) aina, kun varastoit koneen tai kuljetat sita.

Kone ei ole tarkoitettu lasten tai vajaakykyisten henkildiden kayt-
t6on ilman opastusta ja valvontaa.

Lapsille on opetettava, etta télla koneella ei saa leikkia.

Tiettyjen materiaalien kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, mi-
neraalien ja metallien pdlyt voivat olla terveydelle vaarallisia. Pélyjen iho-
kosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttéjélle tai l&helld oleville henkildille.
Tietyt pdlyt kuten tammen tai pyokin pdly on luokiteltu sy6péé aiheut-
taviksi, erityisesti jos niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti,
puunsuoja-aineet). Asbestia siséltdvia materiaaleja saavat tyostéa vain
erikoiskoulutetut henkil6t. Kaytd mahdollisuuksien mukaan hengitys-
suojainta. Jotta pélynpoisto on mahdollisimman tehokas, kdyté so-
veltuvaa, Hiltin suosittelemaa liikuteltavaa podlynpoistovarustusta,
joka on tarkoitettu puu- ja/tai mineraaliainespdlyille ja télle sahko-
tyokalulle. Varmista tyopisteesi hyva ilmanvaihto. Suositamme suo-
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5.

a)

5.

a)

datusluokan P2 hengityssuojaimen kayttamista. Noudata maakoh-
taisia eri materiaalien tyostosta annettuja ohjeita ja maarayksia.

3.2 Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

Kiinnita irrallinen tyékappale. Kaytad tyokappaleen kiinnittdmiseen
sopivia kiinnittimia tai ruuvipenkkid. Nain varmistat, ettd tydkappale
pysyy turvallisemmin paikallaan kuin kasin pideltdessé, ja liséksi molem-
mat kéatesi ovat vapaat koneen kayttamiseen.

Varmista, etta tera sopii koneen istukkaan ja etta tera on kunnolla
kiinni istukassa.

Suuria, painavia tyokaluteria saa kayttda vain ensimmaisella vaih-
teella. Muutoin on olemassa vaara, ettd kone pois paalta kytkettdessa
vaurioituu tai etté epéasuotuisassa tilanteessa poraistukka irtoaa.

3.3 Akkukayttoisten sahkotyokalujen kaytto ja hoito

Varmista, etta laite on kytketty pois paaltd ennen kuin kiinnitét akun.
Akun asennus sahkotydkaluun, jonka kaynnistyskytkin on kayntiasen-
nossa, altistaa onnettomuuksille.

Pida akut suojassa korkeilta lampétiloilta ja avotulelta. Ré&jahdys-
vaara on olemassa.

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80 °C:n lampétilaan tai
polttaa. Muutoin on olemassa tulipalo-, rdjahdys- ja sydpymisvaara.
Varo, ettei kosteutta paase tunkeutumaan kotelon sisdan. Sisdan
paadssyt kosteus voi aiheuttaa oikosulun, minkd seurauksena saattaa
aiheutua palovammoija tai syttya tulipalo.

Kayta vain juuri kyseiseen koneeseen hyvaksyttyja akkuja. Ei-
hyvéksyttyjen akkujen tai kayttdtarkoitukseen hyvaksymattémien akku-
jen kayttdminen aiheuttaa tulipalo- ja rajéhdysvaaran.

Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kayttami-
sesta annetut erityisohjeet huomioon.

Irrota akku koneen varastoimisen ja kuljettamisen ajaksi.

Al3 oikosulje akkua. Varmista aina ennen akun paikalleen laitta-
mista, ettei akun liittimissa akussa ja koneessa ole vieraita esineita.
Jos akun liittimiin tulee oikosulku, tulipalo-, réjahdys- ja sydpymisvaara
on olemassa.

Vaurioitunutta akkua (esimerkiksi akkua, jossa on murtumia tai
josta on irronnut palasia tai jonka liittimet ovat painuneet sisaan tai
vaantyneet ulos), ei saa ladata eika kayttaa.

Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta
laite riittdvan etaille syttyvistd materiaaleista palovaarattomaan
paikkaan, jossa voit valvoa laitetta, ja anna sen jadhtya. Akun
jaahdyttya ota yhteys Hilti-huoltoon.
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5.3.4 Sahkaéturvallisuus

Tarkasta ennen tyon aloittamista esimerkiksi metallinilmaisimella, onko
tyoskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhko-, kaasu- tai
vesijohtoja. Koneen ulkopinnan metalliosiin saattaa johtua jannite, jos
vaurioitat vahingossa virtajohtoa. Tasté aiheutuu vakava séhkoiskun vaara.

5.3.5 Tyopaikka

a) Varmista tyépaikan hyva valaistus.
b) Varmista tydpaikan hyva tuuletus. Huonosti tuuletetuissa tydpaikoissa
esiintyva pdlykuormitus saattaa vahingoittaa terveytta.

m 5.3.6 Henkilokohtaiset suojavarusteet

Koneen kayttdmisen aikana koneen kayttdjan ja valittomassa lahei-
syydessa olevien henkiléiden on kaytettdva suojalaseja, suojakyparaa,
kuulosuojaimia, suojakasineita ja kevyita hengityssuojaimia.

6 Kayttéonotto

o

6.1 Akun oikea kasittely

HUOMAUTUS

Kylmyys laskee akun tehoa. Kéyta tydssasi aina tayteen ladattua akkua.
Siten saat akusta irti parhaan tehon. Vaihda kayttéon ajoissa toinen akku.
Lataa akku valittomasti, jotta se on kayttévalmis akun seuraavaa vaihtoa
varten.
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Varastoi akku viilessa ja kuivassa paikassa. Ald koskaan varastoi akkua
auringonpaisteessa, lammittimen p&alla tai ikkunan vieressa. Kaytetyt akut
on hévitettdva ymparistdnsuojelumadraysten mukaisesti.

6.2 Akun lataaminen

A A A

VAKAVA VAARA
Kéyta vain Hilti-akkuja ja Hilti-latureita, jotka on nimetty kohdassa

"Lisévarusteet". i

6.2.1 Uuden akun ensimméinen lataaminen
Lataa akku tdyteen ennen ensimmaisté kayttamista.

6.2.2 Kaytetyn akun lataaminen

Varmista, etté akun ulkopinnat ovat puhtaat ja kuivat, ennen kuin lataamista
varten laitat akun akulle tarkoitettuun laturiin.

Lataamiseen liittyvia lisatietoja 10ydat laturin kayttdohjeesta.

Litiumioniakku on aina kdyttévalmis, myds osittain ladattuna.

6.3 Akun kiinnittdminen
VAROITUS
Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd kone on kytketty pois paalta
ja ettd kdynnistymisen esto on kytketty paalle (suunnanvaihtokytkin
keskiasennossa). Kdytéa aina vain koneeseen hyvaksyttya Hilti-akkua.
VAROITUS
Ennen kuin laitat akun koneeseen, varmista ettei akun liittimissa akussa
ja koneessa ole vieraita esineita.
1. Tydnné akku edestépain koneeseen siten, etta se kuultavasti naksahtaen
lukittuu kiinnitykseensa.
2. VAROITUS Laitteesta putoamaan paaseva akku saattaa vahingoit-
taa sinua tai muita.
Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni koneessa.

6.4 Akun irrottaminen 2

1. Paina lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku eteenpéin irti koneesta.
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6.5 Akun kuljettaminen ja varastointi

Kuljettamista tai varastoimista varten irrota akku koneesta. Varmista, ettd
akun liittimiin ei padse syntyméaan oikosulkua. Poista irralliset metalliosat
kuten ruuvit, naulat, hakaset, ruuvauskarjet, langat ja metallilastut laukusta,
tyOkalulaatikosta tai kuljetuspakkauksesta tai esta akun paaseminen koske-
tuksiin niiden kanssa.

Kun l&hetdt akun (maantie-, juna-, laiva- tai lentorahtikuljetuksessa), ota
kuljetusten kansainvéliset ja kansalliset turvallisuusmaaraykset huomioon.

6.6 Vydkoukku E
VAROITUS
m Ennen tyon aloittamista tarkasta, ettd vyokoukku on kunnolla kiinnitetty.
Voit kiinnittdd koneen vydkoukulla vydhdsi kétevéasti ulottuville. Voit myds
vaihtaa vyékoukun koneen toiselle puolelle, jos olet vasenkatinen.
1. Irrota akku koneesta.
2. Laita ruuvikiinnityslevy sille tarkoitettuun ohjuriin.
3. Kiinnita vyékoukku kahdella ruuvilla.

7 Kayttd

VAROITUS

Kone saattaa kuumentua kaytdn aikana. Kayta suojakasineita.
VAROITUS

Porattaessa ja ruuvattaessa kone saattaa pyrkia lilkkkumaan sivusuun-
nassa.

VAROITUS

Kayta suojakasineita, kun vaihdat tyokaluterdd, jotta se ei aiheuta
vammoja.

7.1 Pyodrimissuunnan valinta [l

HUOMAUTUS

Suunnanvaihtokytkimell& voit valita istukan pydrimissuunnan. Salpa estaa
suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa. Keskiasennossa kayttdkytkin on
lukittu. Paina suunnanvaihtokytkintd vasemmalle (koneen toimintasuuntaan
nahden), jolloin pydrimissuunta oikealle kytkeytyy. Paina suunnanvaihto-
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kytkinté oikealle (koneen toimintasuuntaan nahden), jolloin py&rimissuunta
vasemmalle kytkeytyy.

7.2 Kierroslukualueen valinta §

VAARA

Suuria, painavia tyokaluteria saa kayttaa vain ensimmaisella vaihteella.
Muutoin on olemassa vaara, ettd kone pois paalta kytkettdessé vaurioituu
tai etté epasuotuisassa tilanteessa poraistukka irtoaa.

HUOMAUTUS
Voit valita koneen kierrosluvun vaihdekytkimelld. Koneen SF 2-A/SFD 2-A
kierroslukualueet tyteen ladatulla akulla: 1. vaihde: 0-400/min, 2. vaihde:

0-1500/min. _
HUOMAUTUS
Vaihdekytkinté voit kéyttada vain, kun moottori ei pyori.

7.3 Kytkeminen paélle ja pois paalta

Kayttokytkintd hitaasti painamalla voit saatéa kierroslukua portaattomasti
maksimikierroslukuun saakka.

7.4 Tyokaluteran vaihto

VAROITUS
Terad vaihtaessasi kdyta suojakasineita, koska kdyton myo6ta terd
kuumenee.

Tarkasta, ettd tyOkaluterdn istukkap&a on puhdas. Tarvittaessa puhdista
kiinnityspaa.
7.4.1 Koneen SF 2-A tyokaluterdn vaihto

HUOMAUTUS
Koneessa on pikaistukka, joka soveltuu erilaisten tydkaluterien (esimerkiksi
poranterd, ruuvauskarki ja ruuvauskarjenpidin) kiinnittdmiseen.

7.4.1.1 Tyokaluteran kiinnitys

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.
2. Avaa pikaistukka.

3. Ohjaa tyOkaluteré istukkaan ja kierré pikaistukka kiinni.

4. Varmista, etta tyokaluterd on kunnolla kiinni.

7.4.1.2 Tyokaluteran irrotus

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.
2. Avaa pikaistukka.
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3. Veda tyokaluterd irti istukasta.

7.4.2 Koneen SFD 2-A tyokaluteran vaihto [§

HUOMAUTUS
Koneessa on '/4"-kuusiokolo ja lukitsinholkki erilaisten tyokaluterien (esimer-
kiksi porantera, ruuvauskarki ja ruuvauskéarjenpidin) kiinnittdmiseen.

7.4.2.1 Tyokaluteran kiinnitys

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.

2. Veda istukan lukitsinholkkia kuusiokolosta eteenpdin ja pida se téssa
asennossa.

3. Laita tyokaluterd vasteeseen saakka kuusiokoloon ja vapauta lukitsin-
holkki.

4. Varmista, etté tydkaluterd on kunnolla kiinni.

7.4.2.2 Tyokaluteran irrotus

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.
2. Veda istukan lukitsinholkkia kuusiokolosta eteenpéin ja pida se téssa
asennossa.

3. Veda tydkaluterd kuusiokolosta ja vapauta lukitsinholkki.

7.5 Poraaminen

VAROITUS

Kayta tyokappaleen kiinnittdmiseen sopivia kiinnittimia tai ruuvipenk-
kid. Nain varmistat, ettd tyokappale pysyy turvallisemmin paikallaan
kuin kasin pideltdessa, ja lisdksi molemmat kéatesi ovat vapaat koneen
kayttamiseen.

1. Kierrd vadntdémomentin ja poraamisen séatérengas poraamisen symbo-
lin kohdalle.

2. Kytke suunnanvaihtokytkimella py&rimissuunta oikealle.

7.6 Ruuvaaminen

1. Valitse vadntdmomentti vadntdmomentin ja porauksen saatérenkaalla.
2. Valitse haluamasi py6rimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

7.7 Litiumioniakun lataustilan tarkastaminen

HUOMAUTUS
Lataustilaa ei voi tarkastaa tydskentelemisen aikana.
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HUOMAUTUS

Kun akku laitetaan koneeseen, akun lataustila voidaan tarkastaa lataustilan
ndytdn LED-merkkivalojen lyhyesta syttymisesta.

Litiumioniakussa on lataustilan nayttd. Kun kone ei ole kéytdssé, akun la-
taustila naytetéan neljalla LED-merkkivalolla akun kiinnityksen lukituspainik-
keen painamisen yhteydessa.

8 Huolto ja kunnossapito

VAROITUS
Irrota akku ennen kuin ryhdyt puhdistustoihin, jotta kone ei vahingossa

kaynnisty! _

8.1 Tyokalujen hoito

Poista tydkaluihin tarttunut lika ja suojaa saénndllisesti Oljytylla liinalla
pyyhkien tydkalujen pinnat korroosiolta.

8.2 Koneen hoito

VAROITUS

Pida kone ja etenkin sen kahvapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja
rasvattomina. Al3 kayta silikonia siséltavia hoitoaineita.

Ala koskaan kayt4 konetta, jos sen tuuletusraot ovat tukkeutuneet! Puhdista
tuuletusraot varovasti kuivalla harjalla. Varo, ettei koneen sisédan paése tun-
keutumaan vieraita esineitd. Puhdista koneen ulkopinnat kostealla liinalla
saannéllisin valein. Al kaytd puhdistamiseen vesisuihkua, paine- tai héyry-
pesuria aléka juoksevaa vetta! Muutoin koneen sahkéturvallisuus vaarantuu.

8.3 Litiumioniakkujen hoito

Varo, ettei kosteutta pédése tunkeutumaan kotelon siséén.

Lataa akku tayteen ennen ensimmaista kayttokertaa.

Jotta akku kestéisi mahdollisimman pitk&an, lopeta akun purkaminen, kun

akun teho selvasti heikentyy.

HUOMAUTUS

Jos jatkat kédyttdmistd, akun purkaminen péattyy automaattisesti ennen kuin

akun kennoihin syntyy vaurioita.

Lataa akku aina vain litiumioniakuille tarkoitetuilla Hilti-latureilla.

HUOMAUTUS

- Akun virkistyslataaminen NiCd- tai NiMH-akkujen tapaan ei ole
tarpeen.

- Lataamisen keskeyttaminen ei vaikuta akun kestoik&an.
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- Voit my&s aloittaa lataamisen milloin vain ilman ettd akun kestoika siité
kérsii. NiCd- tai NiMH-akuista tuttua lataustason muistamisiimi6ta ei
esiinny.

- Akut on parasta varastoida tayteen ladattuina viiledssa ja kuivassa
paikassa. Akun varastoiminen korkeissa lampétiloissa (esimerkiksi
ikkunalasin takana) ei ole suositeltavaa, silld muutoin akun kestoika
lyhenee ja kennojen itsepurkautumistaso nousee.

- Jos akkua ei enéda saa ladattua téyteen, akun kapasiteetti on laskenut
vanhentumisen tai ylikuormituksen seurauksena. Téllaista akkua
voidaan vield kayttéa. Akku on kuitenkin syyta vaihtaa pian uuteen.

8.4 Kunnossapito

VAARA
Sahkoosien korjaustyot saa tehda ainoastaan ammattitaitoinen erikois-
korjaamo.

Tarkasta saé@nndllisin valein koneen ulkoisten osien sekd kaikkien kaytto-
ja hallintalaitteiden kunto ja toiminta. Al kéyté konetta, jos sen osissa on
vaurioita tai jos kéytto- ja hallintalaitteet eivat toimi moitteettomasti. Korjauta
kone Hilti-huollossa.

8.5 Tarkastus huolto- ja kunnossapitotoiden jédlkeen

Koneen huolto- ja kunnossapitotdiden jilkeen on tarkastettava, etta kaikki
suojavarusteet on asennettu oikein ja etté ne toimivat moitteettomasti.

Vika

Kone ei toimi.

Mahdollinen syy Korjaus

Akku ei ole kunnolla pai-
kallaan tai akku on tyhja.

Akun pitaé lukittua pai-
kalleen kuultavasti nak-
sahtaen, tai akku on la-
dattava.

Irrota akku koneesta ja
hakeudu Hilti-huoltoon.

Séahkaoinen vika.

Kayttokytkinté ei saa
painettua tai se on
lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin
keskiasennossa (kulje-
tusasento).

Paina suunnanvaihto-
kytkin vasemmalle tai
oikealle.

Akku tyhjenee taval-
lista nopeammin.

Erittain alhainen ympa-
riston lampdtila.

Anna akun hitaasti 1am-
mitéd huoneenlampdéti-
laan.
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Vika Mahdollinen syy Korjaus

Akku ei lukitu paikal- Akun korvakkeet likaan- Puhdista korvakkeet ja

leen selvésti naksah- tuneet. lukitse akku paikalleen.

taen. Jos ongelma ei pois-
tunut, hakeudu Hilti-
huoltoon.

Kone tai akku kuu-  S&hkoinen vika. Kytke kone heti pois

menee voimakkaasti. paalta, irrota akku ko-

neesta, valvo akkua,

anna sen jaahtya ja ha-

keudu Hilti-huoltoon.
Kone on ylikuormittunut ~ Valitse tyétehtédvéan so-

(kayttdkuormitusraja piva kone.
ylittynyt).
10 Havittdminen

VAROITUS

Koneen virheellinen havittdéminen saattaa aiheuttaa seuraavaa: Muoviosien
polttamisessa syntyy myrkyllisia kaasuja, jotka voivat johtaa sairastumisiin.
Paristot ja akut saattavat vaurioituessaan tai kuumentuessaan rajahtéa,
jolloin ne saattavat aiheuttaa myrkytyksen, palovammoja, sydpymisvammoja
ja ymparistdn saastumisen. Huolimattomasti hdvitetty kone saattaa joutua
asiattomien henkildiden kayttdon, jotka voivat kdyttdd konetta vaarin. He
saattavat aiheuttaa vammoja itselleen tai toisille ja saastuttaa ympéristda.
VAROITUS

Havita vialliset akut viipymatta. Pid4 ne poissa lasten ulottuvilta. Al& pura
akkuja &laka polta niita.

VAROITUS

Havita vanhat akut maakohtaisten ympéaristénsuojeluméaraysten mukaisesti
tai toimita vanhat akut Hiltille hévitettavaksi.

Hilti-koneet ja -laitteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materi-
aaleista. Kierratyksen edellytys on materiaalien asianmukainen erottelu.

Hilti (Suomi) Oy ottaa vanhat tyokalut kierratettaviksi. Lisatietoja saat Hilti-
asiakaspalvelusta tai Hilti-myyntiedustajalta.
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Koskee vain EU-maita

Al havita sahkotydkaluja tavallisen kotitalousjatteen mukanal!
Sahko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan EU-direktiivin ja
sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kdytetyt sahkotyo-
kalut on toimitettava erilliskerdyspisteeseen ja ohjattava ympa-
ristdystavélliseen kierratykseen.

11 Valmistajan myontama takuu

Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksid, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.

12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (originaali)

Nimi: Akkuporakone
Tyyppimerkinté: SF 2-A/SFD 2-A
Sukupolvi: 01
Suunnitteluvuosi: 2013

Vakuutamme, ettd tdmé tuote tayttdd seuraavien direktiivien ja normien
vaatimukset: 2006/42/EY, 19. huhtikuuta 2016 saakka: 2004/108/EY, alkaen
20. huhtikuuta 2016: 2014/30/EU, 2011/65/EY, 2006/66/EY, EN 60745-1,
EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A, Cm~ ad Pl

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015
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Tekninen dokumentaatio:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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OPUI'MHAITbHOE PYKOBOLCTBO MO 3KCnny-
ATALUHN

AKKYyMynATOpHana apenb-
wypynoBépt SF 2-A/SFD 2-A

Mepean Hauanom paboTsl 06A3aTENLHO U3yuUTEe PYKOBOACTBO MO 3KCnyaTta-

umu.

Bceraa xpaHute AaHHOE PyKOBOACTBO MO 3KCMayatauuu paaoM C UHCTPY-
MEHTOM.

Mpu cmeHe Bnaaenbua obssarensHo nepenairte PYKOBOACTBO MO 3Kcnnya-
TaumMm BMeCcTe C UHCTPYMEHTOM.
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Heknapayua cootBeTcTBUA Hopmam EC (opurunan) . . ... 158

il Unppamn oBosHaueHbl cooTeeTcTBYIOWME MNTtOCTPaUNMKM. MnnocTpaumu
CM. B Hayane pykoBOACTBa N0 dKcnayarauuu.

B TekcTe AaHHOro pyKOBOACTBa MO 9KCMayaTauuu «MHCTPYMEHT» Bceraa
ofo3HayaeT akkyMynaTOpHyto apenb-wypynosept SF 2-A wan SFD 2-A ¢
NPUCOEANHAEMBIM aKKyMyNATOPOM.
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KOMROHeHTbI UHCTPYMEHTA, OpraHbl YNpaBneHWs U aNeMeHTbl MHAWKa-
unu ]
BbicTpo3axkumHoi naTpoH (SF 2-A)

KonbLo perynMpoBKu KPYTALLETO MOMEHTA M YCTAHOBKU pexuma
cBeprneHna

Mepekntoyatens 4acToTbl BpaLeHus

BHYTpEHHUI LIECTUrPaHHKUK C GUKCUpPYtoLLei BTynKoi (SFD 2-A)

[Mepekntouarens NeBOro/npasoro BpalleHus

PykoATkn

Jlamna

KpenéxHbii Kptoyok (onuus)

MHavkatop ypoBHa 3apaaa

KHonKa Ae6NOKMPOBKM (aKKYMYNATOPHOTO B110Ka)

ClRCIRCIRCIRCINCINCINCI NI IC]RC)

OCHOBHOM BbIK/HOYATENb (C SNEKTPOHHOW PEryMpoBKOMA YacTOTbI
BpaLLeHus)

1 O6wwue yKkasaHua

1.1 CurHanbHble COO6LIEHNA U UX 3HaUYEHUA

OMNACHO

O6bLee 0603HaYeHUEe HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CHUTyaLuu, KoTopasa Mo-
YKET noBnedb 3a COBGOM TAXKENble TPaBMbl UM NPEACTABNATL Yrpo3y AnA
HKU3HM.

BHUMAHUE

ObLee 0603HAUEHUE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTopas MOXET
noBneyb 3a COBOM TAXKENLIE TPABMbI MW NPEACTABNATL YrPO3y AN XU3HH.
OCTOPOXHO

ObLee 0603HAUEHUE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTopas MOXET
noBneyb 3a COBOM NETKUE TPABMbI UK NOBPEXAEHUE 0O0PYAOBaAHHA.

YKASAHUE
YKasaHuA No aKcnnyarauuu v apyras nonesHaa WHGopmaums.
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1.2 O6o3sHaueHue NMKTOrpamm U Apyrue o6o3HaueHus
Mpenynpexparowme 3Haku

>

OnacHocTb OnacHocTb Enkve Bellectsa
nopakexHua
JNEKTPUYECKUM
TOKOM

MpenanucbiBaroLue 3HaKU

WUcnonbayiite Wcnonbayiite Wcnonbayitte Wcnonbayiite
3aLUMTHBIE OYKK 3ALLUMTHYIO KACKYy  3aLUMUTHbIE HAYLUHUKW  3alLLMTHbIE NepyaTku
WUcnonbayiite MNepen
pecnuparop MCMONb30BaHUEM
npouytute
PYKOBOACTBO No
aKcnnyarayuu
Cumeonbl
—— n .
Bonbt MocTOAHHBIA TOK HomuHanbHaa 0O60pOTOB B MUHYTY

4yacToTa BpaljeHuAa
Ha XONoCTOM xo4y

P A

2 &

CeepneHue 6e3 Hanpasnsitte
ynapa oTpaboTaHHble
mMarepuanbl Ha
nepepaboTky
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PacnonomeHue naeHTUPUKALUOHHBIX AAaHHBIX HA UHCTPYMEHTe
TunoBoe 0603HaUEHNE YKa3aHO Ha 3aBOACKOM TABIMUKE BHU3Y MHCTPYMEHTA,
a CepHiHbIA HoMep COOKY Ha Kopnyce. 3aHecHTe 3TW AaHHble B HACTOALLEE
PYKOBOACTBO MO 3Kcnnyatauun. OHM HEOBXOAUMBI NpU CEPBUCHOM oBChy-
YKUBAHUM MHCTPYMEHTA U KOHCY/bTaLUAX NO €ro 3KCryaraumu.

Tun:

Mokonenwue: 01

CepwuiiHblii HOMep:

2.1 Wcnonb3oBaHMe MHCTPYMEHTa NO Ha3HAYEeHUIO

SF 2-A 1 SFD 2-A npeacTaBnatoT o060 PyYHbIE aKKYMYNATOPHbIE APEnu-
LIypynoBepThbl, NPeAHa3HayYeHHble ANA CBEpeHUA CTanu, APEBECHHbl U
nnacTMaccehbl, a Takxke ANnA 3aBopaynBaH1A ¥ BbIBOPAYMBAHMA LLYPYNOB.
Mcnonb3oBatb onacHble AnA 340POBbA Matepuansl (Hanpumep, acbecr)
3anpeljaetca.

He noakntouaiTte akkyMynaTopHble 60KU K APYrMM yCTPOMCTBaM.
BHeceHne M3MeHeHMn B KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTa U ero Moaudukauma
3anpeLyaroTca.

Bo n3bexaHne TpaBM nepcoHana U NoBPewaeHUA WHCTPYMEHTa UCMOMb-
3yiiTe TONbKO OPWUrMHaNbHbLIE NPUHAANEKHOCTU U MHCTPYMEHTBI NPOU3BOA-
crBa Hilti.

CobntopaitTe ykasaHua No aKcnayataumu, yXoay U TEXHUYECKOMY OBCTyXK-
BaHWIO MHCTPYMEHTA, NPUBEAEHHbIE B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO 9KCMIy-
arauuu.

MHCTpYMEHT npeaHasHayeH Ana NpopecCMOHaNbHOrO UCMONb30BAHMA, NO-
3TOMY MOXET 0OCNY)KUBATLCA U PEMOHTMPOBATLCA TOJILKO YNOMHOMOYEH-
HblM nepcoHanom. lNepcoHan AOMKEH NPOUTH CneuuanbHbIM MHCTPYKTaX No
TEXHWUKE 6e30nacHOCTU. Mcrnonb3oBaHUe WHCTPYMEHTA HE MO HA3HAYEHUHO
WK ero aKkcnayatauua HeoBy4YeHHbIM MepCcoHanoM NPEACTaBnAT onac-
HOCTb.

Bo3MOokHbIe 06nacTH U BapHUaHTbl UCMONL30BaHUA MHCTPYMEHTA: CTPOUTENb-
Has nnoLyazxa, MactTepcKan, BbiNONHEHWE PEMOHTHBIX PABOT pasHbLIX TUMOB.

2.2 3aXMMHOe YyCTPOWCTBO

BbicTpo3axknmHoi natpoH anA SF 2-A M BHYTPEHHWH LUECTUrpaHHUK Ana
SFD 2-A.
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2.3 Mepekntouatenu/BbikntovaTenu

OCHOBHOM BbIKSIHOUATESNb C NEKTPOHHON PEryNIMPOBKOM YaCTOThl BpaLleHus
Mepekntoyarens 4acToThl BpaLleHna

Mepekntoyatens NEBOro/NpaBoro BpaLleHua ¢ 6NOKMPOBKOM BKIHOUEHHUA
KonbLo perynMpoBKu KpyTALLEro MOMEHTa M YCTaHOBKM PeXuma CBEpeHnA

2.4 PyxoaTtka
Bu6ponornoLyatoas (OCHOBHas) pyKoaTka

2.5 B KOMMMNEKT NOCTaBKHU B KeWce BXOAAT:
1 UHCTpymMeEHT
1 PykoBoAacTBO no aKkcnayaraumm
1 YemopaH Hilti

2.6 B KOMNNEKT NOCTaBKM B KAPTOHHOMW YNAaKOBKe BXOAAT:
1 WHcTpymeHT
1 PyxkoBoAacCTBO no aKkcnayarauuu

2.7 Yro ewe Heo6Xx0AMMO ANA IKCMyaTauuu MHCTPYMEHTA
1 akkymynatop B 12/2,6 Li-lon ¢ 3apsaaHbim ycTporcteom C4/12-50.

2.8 WMuaukaTop ypoBHA 3apAfa IMTUH-UOHHOrO akKyMynaTopa

g::;:.::;ﬂ;opwr CseToauoa muraet YposeHb 3apaga C
Ceetoanoa 1,2, 3, 4 - Cz75%
Ceetoanoa 1,2, 3 - 50% =C<75%
Ceetoamnoa 1, 2 - 25 % =C <50 %
Cesetoavnon 1 - 10% =C<25%

- Ceetoavoa 1 C<10 %

2.9 3awmrta OT Neperpysku U neperpesa

MHCTPYMEHT OCHalLeH 3MEeKTPOHHOM CMCTEMOW 3aluTbl OT MEPerpysku u
neperpesa (anexkrpoasuratens). [lpu neperpyske/neperpese MHCTPYMEHT
aBTOMaTU4YeCKM BbIKouaeTcA. KpatkoBpeMeHHoe OTnyckaHue u nocneay-
loLiee HaXkaTue OCHOBHOIO BbIKIOYATENA MOTYT MPUBECTU K 3aAepikkam
BK/OYEHUA (0BYCNOBNEHHbIE hazamn OXNAKAEHUA UHCTPYMEHTA).
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YKA3AHUE
Meperpyska unu neperpes NOCPEACTBOM CBETOAUOLOB Ha aKKyMYNATOPHOM
6noke He oToOpakatoTca.

3 HUHCTpyMmeHTbl, akceccyapbl

HaumeHoBaHHne YcnosHble 0603HaueHnnA

3apsaaHoe yctpouncteo ana nutuii-  C 4/12-50
MOHHOTO akKymMynaTopa

AKKymynaTop B 12/2.6 Li-lon

Kpené xHbli KproYoK (onumaA)

HaumeHoBaHHue HasHaueHune

[unanasoH 3aykuma ObicTpo3axkum- 9 0,8...10 Mm
HOro natpoHa

Juanasox anametpos ceepnenna @ 0,8...14 mm
APEBECUHbI (MAKOM)

[HunanasoH anameTpos ceepnenna @ 0,8...10 mm
APEBECUHbI (TBEPAOW)

[unanasoH avameTpoB ceepnenna @ 0,8...6 Mm
metanna

LLlypynbl no aAepesy (Makc. anMHa @ 3...6 MM
80 mm)

4 TexHUYECKUe XapaKTepPUCTUKHU

MpouaBoanTeNns OCTaBNAET 3a COGOW NPABO Ha BHECEHUE TEXHUYECKMX
n3MeHeHun!

UHCcTpymeHT SF 2-A SFD 2-A
HomuHanbHoe Hanpsa- | 10,8 B 10,8 B
YKeHue (NoCcTosfHHOe

HanpaXxeHne)

Macca cornacHo me- | 1,1 kr 1,0 kr

Toay EPTA 01/2003

Yacrorta Bpatyenus, 1- | 0...400/min 0...400/min
A cTyneHb (¢ B 12/2,6)

Yacrora BpatyeHus, 2- | 0...1500/min 0...1500/min
A cTyneHb (c B 12/2,6)
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HUHCTpyMeHT SF 2-A SFD 2-A

KpyTawmin MomMeHT Makc. 12 Hm Makc. 12 Hm
(3aBOpayMBaHue LLy-
PynoB B MArkyto ape-
BeCHHy) YcTaHOBKa

- CumBon pexxuma
CBepneHna

PerynupoBka 0,5...3,5 Hv 0,5...3,5 Hm
KPYTALLEro MOMeHTa
(15 ctynenen)

YKASAHUE

YKasaHHbI# B HACTOALLWUX MHCTPYKLMAX YPOBEHb BUGPALM YCTAHOBMEH C NO-
MoLLbto MeToda namepenuna no EN 60745 u moxeT ucnonbsosatbca Ana
CPaBHEHUA C APYrMMMU SNEKTPOMHCTPYMeHTaMu. OH TakKe noaxoauT And
NpeABapuTENbHON OLEHKW BUOPALUMOHHOW Harpysku. YKasaHHbIi ypOBEHb
BMOpaUMK aAKTUYECKN COOTBETCTBYET OBNACTAM NMPUMEHEHUA SNEKTPOUH-
ctpymenta. OZHaKO €Cnu SNEKTPOWHCTPYMEHT UCMONb3yeTcA AnA APYrux
uenei, ¢ ApyruMu pabounMMm MHCTPYMEHTaMKU UNK B Criydae ero HeyAoBne-
TBOPUTENBHOTO TEXOBCNY)KUBAHUA, YPOBEHb BUOPALIMM MOXET ObiTb MHBIM.
Bcnencteue a10ro B TeueHue BCero nepuoaa paboTbl MHCTPYMEHTa BO3-
MOXXHO 3HAUUTENBHOE yBENMYEHWe BUOPALMOHHOW Harpysku. [na TouHoro
onpeaenexua BUOPALMOHHON Harpy3K1 CNeflyeT TaKKe yunuTbiBaTb Npome-
JKYTKU BPEMEHH, B TEYEHWE KOTOPbIX UHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIK/IOYEH-
HOM COCTORIHMM MNK padoTaeT BXONOCTylo. Bcneactsue aToro B TEYEHUe
BCEro nepuoaa paboTbl UHCTPYMEHTa BO3MOMXHO 3HAYUTENbHOE YMEHbLUEe-
H1e BUOPALMOHHON Harpysku. MpumuTe AononHUTENbHLIE Mepbl Gesonac-
HOCTW ANA 3aluTbl onepartopa OT BO3AEHCTBUA BO3HMKAOLEN BUOpaunu,
HanpumMep: TEXHWYEeCKoe OOCNy)KMBaHUE INEKTPOMHCTPYMEHTa U pabounx
MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUe Tenna PyK, NpaBunbHaa opraHusaums paboumx
npoLeccoB.

HaHHble o wyme u Bu6pauun (n3smepeHna onpegeneHsl no EN 60745):
A-CKOPpPEKTUPOBaHHOE 3HaYeHne 75 nb (A)

ypoBHa wyma ana SF 2-A/SFD 2-A

A-CKOppeKTMpoBaHHOe 3HadeHne 64 ab (A)

YPOBHA 3BYKOBOrO AaBNeHWA And

SF 2-A/SFD 2-A

MorpelwHocTb NnpuBeAeHHbIX Bolwe 3 Ab (A)

nokasarene ypoBHA LUyma
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3HaueHus Bubpauum no Tpem ocaM  Mamepenua cornacHo EN 60745-2-2
(BeKTOPHAA cymma)

Ana SF 2-A/SFD 2-A: 3aBopauuBa- 0,5 m/c?

Hue 6e3 yaapa, a,

MorpeHocTs (K) 1,5 m/c?

3HaueHus Bubpauum no Tpem ocaM  Mamepenua cornacHo EN 60745-2-1
(BexTopHana cymma)

Ina SF 2-A/SFD 2-A: Ceepnenne B 1,9 m/c?

meTanne, a, p

MorpetHocTs (K) 3HaueHui Bu6pa- 1,5 m/c?
LM NO TPEM OCAM

AKKYMYNATOPHbIN 6nok B 12/2.6 Li-lon
HomuHanbHoe HanpsykeHue 10,8 B
EmKocTb 2,6 Au
OHeproemKocTb 28,08 B1/M
Macca 0,24 kr
KoHTponb Temneparypbl Ha

Tun NINTUA-NOHHBIN
KonnyecTtBo anemeHToB B 6noke 3 wr.
YKA3AHUE

MpuBeAeHHble B rMase 5.1 yKasaHuA No TexHuKe 6e30MacHOCTU BKIKOYatoT
B ceba Bce obLume Mepbl 6e30MacCHOCTM NPKU SKCMyaTaLnui SNEKTPOUHCTPY-
MEHTOB, NPWBOANWMbIE B J@aHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMayaTtauun CornacHo
NPUHATEIM HOPMaM. B CBA3KU C 9TUM BO3MOXHO Hanuuue ykasaHuii, He oT-
HOCALUMXCA K JAHHOMY MHCTPYMEHTY.

5.1 O6wue yKasaHWUA NO TeXHUKe 6e30nacHOCTH ANA INEeKTPOUH-
CTPYMEHTOB

3 A\ BHAMAHUE

MpouTtuTe BCe yKasaHUA no mepam 6€30nacHOCTH M MHCTPYKLUK. He-
BbINOJIHEHUE NPUBEAEHHBIX HIKE YKa3aHUI MOXKET MPUBECTU K NOPaXKe-
HUIO NEKTPUYECKUM TOKOM, MOXKAPY M/MNK BbI3BaTb TAXKENbIE TPABMBbI.
CoxpaHuTe BCe YKa3aHWA NO TeXHWKe 6e30MacHOCTU U WMHCTPYK-
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UMM AnA cnepyrowlero nonb3osatend. Wcnonb3yemblii aanee Tep-
MWH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTa-
IOLEMY OT 3MIEKTPUUECKON CETU (C CEeTEBLIM Kabenem) U OT akKymynsa-
Topa (6e3 ceteBoro kabens).

5.1.1 BesonacHocTb pabouero mecta

a)

CnepuTe 3a UUCTOTOMN U NOPAAKOM Ha pabouem mecTe. Becnopsaaok
Ha paBoyemM MeCTe 1 NNOX0e OCBELLEHWE MOTYT NPUBECTU K HECHACTHLIM
cnyyanm.

He ucnonb3yinte aneKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW 30He, rae
MMEHOTCA roproune MUAKOCTH, rasbl UNK Nbib. [pu paboTte aneKTpo-
MHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPbI MOTYT BOCMIAMEHUTb Mblfib UK Napsbl.

He paspeluaiite AeTAM U NOCTOPOHHUM NpubnuxaTbea K paborato-
Lemy aneKTPOUHCTpYMeHTy. OTBNeKanCh OT paboThl, MOXHO NOTEPATL
KOHTPOJIb HaZ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

5.1.2 3dnekTpuueckan 6esonacHocTb

a)

CoeauHUTENbHAA BUAKAa 3NIEKTPOMHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBET-
CTBOBaTb pO3eTKe 3neKTpoceTh. He H3MeEHANTE KOHCTPYKUMIO
BUNKW. He ucnonb3yiTe nepexoaHble BUNKU C NEKTPOUHCTPYMEH-
TaMM C 3aLUTHBIM 3a3emneHnem. OpUrHanbHbIe BUIKM M COOTBETCTBY-
IOLLME UM POBETKN CHUIKAKOT PUCK MOPAXKEHNA 3NIEKTPUUECKUM TOKOM.
UsberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOTO KOHTAKTa C 3a3eMNEHHBIMM NOBEpX-
HOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKU npubopamu, ne-
Yamu (NAUTaMK) U XONoAUNBbHUKAMMU. [PU CONPUKOCHOBEHWM C 3a3eM-
NEHHBIMU NPEeAMETAMU BOSHUKAET MOBbILUEHHbIA PUCK MOPaYKEHUS SEK-
TPUYECKUM TOKOM.

MpeaoxpaHANTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AEUCTBUA
Bnaru. B pesynbtate nonagaHusa BOAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3pac-
TaeT PUCK MOPAKEHUS BNEKTPUUECKUM TOKOM.

He ucnonbayite kabenb He NO HazHauYeHUIO, HaNpUMep, AnA nepe-
HOCKM 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, €ro NoABEeLUMBaHNA MU ANA BbIAEPTU-
BaHWA BUSIKU U3 PO3ETKM aNeKTpoceTH. 3awmwanTe kabenb oT BO3-
AEWNCTBUI BbICOKMX TemnepaTyp, macna, oCTpbIX KPOMOK UnK Bpa-
LAIOLWUXCA Y30B 3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. B pesynbrate nospexae-
HUA UK CXNECTLIBaHUA Kabens NOBLILLAETCA PUCK NOPAXKEHUSA BNEKTPU-
UECKUM TOKOM.

Ecnu paboTbl BbINONHAIOTCA Ha OTKPbLITOM BO3AyXEe, MPUMEHANTE
TONBKO YANMHUTENbHble Kabenu, KOTopble paspeLueHo MCMonb3o-
BaThb BHE NOMELYEHUI. [puMeHeHre YATMHUTENLHOMO Kabens, Npuroa-
HOrO ANA UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHUIA, CHKAET PUCK MOPaXKeHUs
BMNIEKTPUYECKIUM TOKOM.
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Ecnu Henb3a usbemarb paﬁorbl C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM B YyCJIoO-
BUAX BNAMHOCTHU, UCNONb3yMTE aBTOMAT 3alyUTbl OT TOKA YTEUKH.
Mcnonb3oBaHve aBTOMara 3awuTbl OT TOKa YTEUYKM CHUXKAeT PUCK nopa-
MEHUA BNEKTPUYECKMUM TOKOM.

5.1.3 BesonacHocTb nepcoHana

a)

ByabTe BHUMaTENbHbI, CNeauTe 3a CBOMMU AeACTBUAMU U CEPbe3HO
OTHOCHUTECb K paboTe C 3NEeKTPOMHCTPYMEeHTOM. He nonbayiitech
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CIIU Bbl YCTanu MU HaxoAUTEChb NoA AeH-
CTBUEM HAPKOTUKOB, anKkoronfA UN1M MeauKameHToB. HesHauuTenbHasn
olnbKa Npu HEBHUMATENBHOW PaBoTe C NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET
cTaTb NPUYMHON CEPbESHOrO TPABMUPOBAHUA.

MpumeHsanTe HAMBUAYaNbHbIE CPEACTBa 3alyuThl U Bceraa obasa-
TenbHO HageBaWTe 3alyUTHble OYKU. Mcnonb3oBaHue MHAMBUAYyaNb-
HbIX CPEACTB 3aLLuTLI, HAaNpUMep, pecnuparopa, 00yBU Ha HECKOMb3A-
el NoaoLLBe, 3aLUTHOW KACKM MK 3aLUUTHBIX HAyLLIHWUKOB, B 3aBUCH-
MOCTH OT BUAA U YCIOBWIA 9KCMyaTaluumn SNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXAET
PUCK TPaBMMPOBAHHS.

UsberaiiTe HenpeAHaMepPEHHOTO BKITFOUEHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA.
Y6enutech B TOM, UTO SNIEKTPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, NPeae Yem
NOAKMIOUYUTb €r0 K ANEKTPONUTAHUIO U/UNIU BCTAaBUTb aKKyMYNATop,
nogHUMaTb UM NepeHOCUTb ero. CuTyauuu, Korga npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nasblbl HAXOAATCA Ha BbIKAOYaTene unuM Koraa
BKJIOYEHHBIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT NOAKIOYAETCA K CETU, MOTyT NpuBe-
CTW K HECHYACTHBIM Cly4anMm.

MNepen BKNIOYEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA yAanute perynupoBou-
Hble YCTPOWCTBA M raeyHbli KNrou. MHCTPYMEHT unu Kkou, Haxoas-
LyMicA BO BpaLLatoLLenca YacTi NIEKTPOUMHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTU
K TpaBmMam.

Crapaiitecb u3beraTb HeeCTeCTBEHHbIX N03 npu pabote. MocToAHHO
COXpPaHAWTE YCTOWYMBOE NMOJSIOMEHUEe U paBHOBecHe. JOTO NO3BOSUT
NyyLe KOHTPONIMPOBATb SNEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABUAEHHbBIX CUTYa-
LMAX.

Hocute cneyopnemay. He HapesaiTe oueHb cBoGoaHOM omemabl
vwnu ykpawenuin. OGeperaiiTe BONOCHI, OAeMAY M nepyaTku OT
BpaLLalOLMXCA Y3M0B 3MeKTPOUHCTPYMeHTa. CsoboaHas ozexaa,
YKpaLLIEHWA 1 ANUHHBIE BONOCHI MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMMU.

Ecnu npeaycMOTpeHO noacoeauHeHne ycTponcTs ana cbopa u yaa-
neHuA nbinu, yéeautecb, UTO OHU NOACOEANHEHBI U UCNOJb3YHOTCA
No HasHauyeHuro. Mcnonb3oBaHue MOAYNA MNbieyAaneHus CHUXKaeT
BpeAHOEe BO3AEUCTBUE MbINN.
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5.1.4 HUcnonb3osaHue U 06CNyHUBaAHWE INEKTPOMHCTPYMEHTa

a)

°)

e

He ponyckante neperpysku 3fieKTPOMHCTpPyMeHTa. Wcnonbsyinte
3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NpeAHasHa4yeHHbIi UMEHHO ANA AaHHOW pa-
6oTbl. CobniogeHne aToro npasuna obecneunt Gonee BLICOKOE Kade-
CTBO ¥ 6e30nacHOCTb paboThl B yka3aHHOM AuanasoHe MOLLHOCTU.

He ucnonb3yiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT C HeMCNPaBHbIM BbiKNouaTe-
nem. 3ONEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIOYEHUE WU BLIKIIHOYEHUE KOTOPOro 3a-
TPYAHEHO, NPEACTaBNAET ONacHOCTb U AOMKEH ObiTb OTPEMOHTUPOBAH.
Mpexae yem NPUCTYNUTb K PErynupoBKe INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3a-
MeHe NPUHAANEXHOCTEeN UKn nepea nepepbiBom B paboTe, BbiHbTE
BUJIKY U3 PO3ETKU U/UNK aKKYMYNATOP U3 INeKTPOUHCTPYMeHTa. JTa
Mepa NPeAoCTOPOXKHOCTU NPefoTBPAaLLAET ClyyainHoe BKIOUEHWE 3/1eK-
TPOMHCTPYMeEHTa.

XpaHuTe Heucnosnb3yemble INEKTPOUHCTPYMEHTbI B MECTax, Hefo-
CTYNHbIX AnA aeted. He paBante aNEeKTPOMHCTPYMEHT nMLaM, KO-
TOpble He YMEIOT UM NONb30BaTbCA UM He NPOYUTANIU HAaCTOALLMUX
yKasaHun. ONEKTPOUHCTPYMEHTHI MPeACTaBNAT CcOoBoi ONacHOCTb B
PyKax HeonbITHLIX NONb30BaTeNEeN.

BepexHo obpawaintech ¢ aneKTpouHcTpymeHTamu. [MposepsinTe
6esynpeuHoe GpyHKLUMOHNPOBaHUE NOABUIKHBIX YAaCTew, NerKoCTb UX
XxoAa, LUeNoCTHOCTb U OTCYTCTBUE MOBPEMAEHUH, KOTopble MOrnu
6b1 OTPULATENLHO NOBAUATL Ha PaboTy aNeKTPOMHCTPyMeHTa. Caa-
BanTe NOBPEeMAEHHbIE YHAaCTU UHCTPYMEHTA B PEMOHT 0 €ro UCNOJb-
30BaHUA. [TPUUMHON MHOMMX HECUACTHBIX ClyyaeB ABNAETCA Hecobnto-
ZIEHWE NPaBUI TEXHWYECKOTO OBCTY)KUBAHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB.
Heo6xoaumo cneantb 3a Tem, 4To6bl pexyLme MHCTPYMEHTbI Bbinu
OCTPbIMU M YUCTBIMU. 3aKIMHUBaHWE COAepXKalUMXcA B padoyem co-
CTOAHWM PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT PEXE, UMM Nerye ynpas-
nATb.

MpumeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH, BCMoOMora-
TenbHble YCTPOWUCTBA U T. A. COINACHO YKa3aHUAM. YuuTbiBaWTe
npu atom pabouue ycnoeua M XapaKTep BbINOSHAEMON paboTbl.
Mcnonb3oBaHne 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO Ha3HAYEHWUI0 MOXKET
NPUBECTM K ONACHbIM CUTyaUUsM.

5.1.5 WUcnonb3osaHue KU 06CNYHUBAHWE aKKYMYNATOPHOIO UHCTPY-

a)

MeHTa

3apAmaiTe aKKyMynaTopbl TONBKO NpU MOMOLM 3aPAAHBIX
YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3rotoBuTenem. Mpu MCNonbL3oBaHUm
3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKW HECOOTBETCTBYHOLMX €My TWUMOB
aKKyMYNIATOPOB BO3MO)KHa OMaCHOCTb BO3ropaHus.
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b) Wcnonb3yWTe TONbKO OPHUrMHaNbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAO0-
BaHHble crneyranbHoO ANA 3TOro MHCTPYMeHTa. Micnonb3oBaHue Apyrux
AKKYMYNIATOPOB MOXET MPUBECTU K TPaBMaM M ONAaCHOCTU BO3ropaHMa.

c) Heucnonb3yemble aKkKymynATOpbl XpaHUTE BAANW OT CKPENOK, Mo-
HET, KJIOUEeW, WUrONIOK, BUHTOB W APYFMX MENKHUX MeTaniuyecKux
npeAMeToB, KOTOpble MOTYT CTaTb MPUYMHOW 3aMbIKAHWA KOHTaK-
TOB. 3aMblKaHME KOHTAKTOB aKKyMynATopa MOMET MPUBECTU K OXKOram
UM BO3rOPaHHUIO.

d) Mpu HeBepHOM 06palLLeHnn C aKKYMyNATOPOM U3 HETO MOET BbITEUb
anekTponut. Usberainte KoHTaKTa ¢ HUM. [pU CNyYanHOM KOHTaKTe
cmowTe Bofon. MNpu nonapaHuM aneKkTponuta B rnasa HemeaneHHo
obpaTtuTecb 3a MOMOLUBIO K Bpady. BbITEKWMA M3 akkymynatopa
SNEKTPOSIUT MOXKET MPUBECTU K PA3APAKEHNIO KOXKM MK OXKOoram.

5.1.6 Cepsuc m

a) JloBepAnTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudu-
LMpOBaHHOMY NMepcoHany, UCMOoNb3yHoLEeMy TONIbKO OPUrHHaNbHbIE
3anyactu. OTMM obecneynBaeTcA NoAAEPXaHNe INEKTPOUMHCTPYMEHTa
B 6€30MacHOM 1 UCNPaBHOM COCTOSHMH.

5.2 YkasaHuA no TexHuke 6ezonacHocTu npu paboTe ¢ apenamu

a) Mpu paboTe c yaapHbIMK APENAMU HOCUTE 3aLUUTHbIE HAayLUHUKK. B
pesynbTate BO3AEUCTBUA LLyMa BO3MOXXHA NOTEPA Criyxa.

b) HWUcnonbayitTe AononHUTENbHbIE PYKOATKU, KOTOPbIE BXOAAT B KOM-
NNEeKT MHCTPYMeHTA. [oTepA KOHTPONA Had UHCTPYMEHTOM MOXKET Npu-
BECTU K TPaBMam.

c) Mpu onacHOCTM noBpemaeHWA pabouMm MHCTPYMEHTOM CKPbITOM
3NEeKTPONPOBOAKU AEPHUTE MHCTPYMEHT 3a W30NUPOBaHHbIE MNO-
BEPXHOCTH. [pK KOHTAKTE C TOKONPOBOAALLEN NIMHWEH METaNNUYecKkue
Y4acCTU MHCTPYMEHTA TaKXKe HAxXOAATCA MOA HAMPAXKEHUEM, YTO MOXKET
NPUBECTH K MOPAXKEHUIO BNEKTPUUECKUM TOKOM.

5.3 JlononHuTenbHbIe YKa3aHUA No TeXHUKe GezonacHoCTH

5.3.1 BesonacHocTb nepcoHana

a) MMpv onacHOCTH NOBpE K ACHNA 3aBOPaUYMBaEMbIM LLYPYNOM CKPbITOH
3NEKTPONPOBOAKN AEPKUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT 3a U30SIMPOBaH-
Hble MOBEPXHOCTH. MPH KOHTaKTE LUypyna C TOKONPOBOAALMMK Npea-
MeTaMK He3aLMLEHHBIE METAIIMYECKUE YACTU MHCTPYMEHTA HAXOAATCH
NoA HANPSXKEHUEM, UTO MOXKET MPUBECTH K NMOPAKEHUIO SNEKTPUUECKUM
TOKOM.
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Bcerna AepMUTEe UHCTPYMEHT 3a PYKOATKU obenmu pykamu. Cne-
auTe 3a TeM, uTobbl PyKOATKM 6binn cyxumu 1 6e3 cnenos Macna u
CMa3sKu.

Yrobbl BO BpemA paboTbl pyKu He 3aTeKkanu, genante nepepbiBbl
AnA paccnabneHua U pasMUHKM NanbLeB.

He npukacaiTech K BpawaroMMca AeTanfim MHCTPyMeHTa. Bknio-
yaiTe MHCTPYMEHT TONbKO Nocne TOoro, Kak nogsegeTe ero K pa6o-
yen 30He. [PUKOCHOBEHHE K BpalLaloLMMCH y3nam, B 0COBEHHOCTH K
BpaLLaloLUMCA HacaaKaM, MOXET NPUBECTU K TpaBMaM.

Mpu XpaHEHMH M TPAHCMOPTUPOBKE HMHCTPYMEHTa B uemopdaHe
aKTUBM3MPYNTe  ONOKMPOBKY  BKAIOUEHWA  (Nepeknlouatenb
neBoro/nNpaBoro BpaljeHWA [AONMKEH HaxXOAUTbCA B CpeaHeMm
NONOXEHUH).

UHCTPYMEHT He NpeAHa3HaueH ANA UCNONb3OBaAHUA AEeTbMU UnU puU-
3uuecku ocnabneHHbiMM nuuamu 6e3 COOTBETCTBYHOLLEro MHCTPYK-
Tama.

JleT AONMHbI 3HaTb O TOM, YTO UM 3anpeLyeHo UrpaTb C UHCTPY-
MEHTOM.

Mbinb, BO3HMKatOLWan Npu 06paboTke MaTepuanoB, COAEPIKALLNUX CBU-
Hel, HEeKOTOPbIX BMAOB APEBECHHbI, MUHEPANIOB U METaNNoB, MOXET
npeacTaBnATb coBOW ONACHOCTb ANA 340POBbA. BabixaHue uactuy Ta-
KOW MbINIM UM KOHTAKT C Hell MOXET CTaTb NPUYMHOW MOSBNEHWA an-
NEPrUYECKNX PEAKLMI M/MnK 3a60NeBaHuit AbixaTenbHbIX NMyTeil. HekoTo-
pble BUABI NbiNK (HANPUMEP Mblb, BO3HUKaoLaa npu obpaboTke ayda
unm ByKa) CunMTaloTCA KaHLepOoreHHbIMU, OCOBEHHO B KOMGUHaLMK C [O-
NONHWTENbHBIMU MaTtepuanamu, UCnosnb3yeMbiMi Ana 0BpaboTku aApe-
BECHHbI (CONb XPOMOBOW KUCNOThI, CPEACTBA 3aLuThl ApeBecHHbl). O6-
paboTka MatepuanoB ¢ coaepaHnem actecta AOMKHA BbIMOMHATLCA
TONbKO cneuuanuctamu. Mo BO3MOKHOCTU UCMONb3YITE NOAXOAALLUI
nbineoTcacbiBaloWui annapar. [Jna onTMManbHOro yAaneHus nbinu
MCNONb3yNTE 3TOT SNEKTPOMHCTPYMEHT B KOM6UHaLMKM ¢ noaxoas-
MM NepPEeHOCHBIM NbIIECOCOM, peKomeHAoBaHHbIM Hilti ana y6opku
ApeBecHbIX ONUIIOK W/MNKU MUHepanbHOM Nbinu. O6ecneubTe Xopo-
LIYH0 BEHTUNALMIO pabouei 30Hbl. PeKoMeHayeTCA HOCHUTb pecnu-
patop ¢ ¢punbTpom knacca P2. Cobnioaaite aencTeytolyme Hay1o-
HanbHble Npegn1McaluA no o6paboTke MaTepuanos.

5.3.2 BepenHoe obpalyeHue ¢ INeKTPOUHCTPYMEHTaMM U UX npa-

a)

BUJIbHaA 3KCnyaTauua

HapemHo ¢ukcupynte 3arotoBky. MAnA ¢puKcauuu 3aroToBKM MC-
nonb3ynTe CTPYGLMHBbI UM TUCKK. 3TO HALEKHEE, YEM YAEPIKUBaTL
€€ PYKOW, U NPU 3TOM MOXKHO AeprKaTb MHCTPYMEHT ABYMA PyKamu.
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b) Y6eautech, UTO UHCTPYMEHTbI MMEIOT NOAXOAALLME K NATPOHY XBO-
CTOBWKM M HafeKHO GUKCUPYIOTCA B NaTpoHe.

C) dKcnayaTtauusa 3NEKTPOUHCTPYMEHTa C 60NbLUMMHK U TAKENbIMU pa-
60UnMMH (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMK AOMYCKAeTCA TONbKO Ha nep-
BOM CTyneHW. B NpoTMBHOM cnyyae nNpu BbIKIOYEHUN NEKTPOUHCTPY-
MEHT MOXET MOSYYNUTb MOBPEIKAEHUA UMW MPU TEX MU UHBIX OBCTOATESb-
CTBax MOXXET NMPOU30INTH PasBIOKMPOBKA 3aXKMMHOIO NaTpoHa.

5.3.3 BepexHoe obpaLyeHre C akKyMynATOPHLIMMU MHCTPYMEHTaMK 1
WX NPaBUiNIbHOE UCMNOJIb30BaHUe

a) Mepen ycTaHOBKOW aKKymynaTopa ybeautech, UTO MHCTPYMEHT Bbl-
KNKOUYeH. YCTaHOBKa akKyMynatopa BO BK/IHOYEHHBIM 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT MOXXET NPUBECTU K HECYACTHBIM ClyYanAM.

b) XpaHuTe akKymynaTopbl Ha 6e30NacHOM PacCTOAHUM OT UCTOUHUKOB
OrHAl U BbICOKOW TeMmnepartypbl. CyLeCTBYyeT ONACHOCTb B3pbIBa.

c) 3anpewjaeTca pasbuparb, cAaBNMBaThL, HarpeBaTb A0 TeMnepartypbl
cebille 80 °C unu cxuratb akKymynaTopbl. B npotveHom cnyuae
CyLLeCTBYeT ONacHOCTb BO3ropaHua, B3pblBa 1 OXOra eIKOW XXUAKOCTbIO,
HaxoAfALenca BHYTPU akKyMynaTopa.

d) He nonyckante nonapaHua Bnaru. [pOHMKHOBEHWE BNarv BHYTPb UH-
CTPYMEHTa MOXET NPUBECTU K KOPOTKOMY 3aMbIKaHWIO U CTaTb NPUYUMHOM
QNEKTPUYECKUX OXKOTOB UM BO3HUKHOBEHUA NOXapa.

e) Wcnonb3yiTe TONbKO AONYLLEHHbIE K 3KCNAyaTaluu C COOTBETCTBY-
FOLL{UM UHCTPYMEHTOM aKKyMynATopbl. [1py MCNONbL30BaHUU He Aony-
LEHHBIX K 3KCMyaTauun akkyMynaTOpOB MM NPW UCMONb30BaHUM aK-
KYMYNATOPOB He MO Ha3HAYEHWIO CyLLEeCTBYET OMacHOCTb BO3ropaH1A U
B3pbIBA.

f) Cobniopaite cneyuanbHbleé NPeAnUCaHWA MO TPaAHCMNOPTUPOBKeE,
XPaHEeHHUIo U IKCnyaTauuu NUTUN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB.

g) Mpu xpaHeHUn M TPaAHCNOPTUPOBKE MHCTPYMEHTA BblHUMaWTE U3
Hero akKyMynATOPHbIN 650K.

h) He ponyckainte KOPOTKOro 3aamblkaHUA akKymynaropa. lNepepn ycra-
HOBKOM aKKyMynaTopHoro 65noka y6eautecb B TOM, UTO €r0 KOH-
TaKTbl U KOHTaKTbl B MHCTPYMEHTE 4MCTble. B crnyyae KoOpoTKoro
3aMbIKaHUS KOHTAKTOB aKKyMyJATOPHOrO B5I0Ka CyLLeCTBYeT OnacHOCTb
BO3ropaHus, B3pbiBa U OXKOra €AKOW KUAKOCTbHO.

i) TMoBpemAeHHble aKKyMYNATOPLI (HaNnpUMep aKKYMynATOpbl C Lapa-
NMHaMK, CNOMaHHbIMU YaCTAMMU, NMOTHYTbIMWU, BAABMEHHbIMU W/UNKU
BbITAHYTbIMM KOHTaKTamMH) 3apAaTb U UCMONb30BaTb NOBTOPHO 3a-
npeLyaeTcA.

j) CnWWKOM CUNbHBIA HarpeB akKymynatopa (TakoW, 4To A0 Hero HeBo3-
MOXHO AOTPOHYTLCA) YKasblBAET Ha €ro BO3MOXKHbIM AedeKT. YcTa-
HOBUTE MHCTPYMEHT B NOXapo6e3onacHoOM MecTe Ha AOCTaTOUHOM
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PacCTOAHMM OT BOCMIAaMEHAIOLUXCA MaTepuanos, rae Bbl CMOXeTe
KOHTpONMpoOBaTh CUTyauuto. JlaWTe MHCTPYMEHTY ocTbiTb. [Mocne
TOrO, KaK aKKyMynATOP OCTbIHET, CBAKMUTECH C CePBUCHON Cnyx6omn
Hilti.

5.3.4 3dnekTpuueckas 6esonacHocTb

Mepen Hauanom paboTel npoBepsaNTe pabouee MECTO Ha HAaNTMUKE CKPbI-
TOW 3NEKTPONPOBOAKM, ra3oBbIX U BOAONPOBOAHLIX TPy6, Hanpumep,
npwy nomoLu Mmetannouckarena. OTKPbITble METANIMYECKUE HACTU UHCTPY-
MEHTa MOTYT CTaTb NPOBOAHWKAMM 3MIEKTPUYECKOrO TOKA, €CU CydyanHo
3a/1eTb ANEKTPONPOBOAKY. [MpU 3TOM BO3HUKAET OMACHOCTb MOPAXKEHWA
9NEKTPUYECKUM TOKOM.

5.3.5 Pabouee mecTo

a) ObecneubTe xopoluee ocselleHue pabouero mecTa.

b) O6ecneubTe XOpOLIYHO BEHTURALMIO pabouei 30HbI. [110X0 npoBseT-
pvBaemas pabouyan 30Ha MOXKET CTaTb NPUUMHOMN YXYALLIEHUS CaMOuyB-
CTBMWA M3-3a BLICOKOW KOHLEHTPALMM MbifN.

5.3.6 CpepacTtBa MHAUBMAYaNbHOW 3aLLUTbI

© 9 @ O

Mpu pabore ¢ MHCTpyMeHTOM paboTaloluit U HaxoaALMEeCcA B Hemno-
cpeAcTBeHHON 6nM30CTH NMua [OMKHbLI HageBaTb COOTBETCTBYHOLYME
3alUTHbIE OYKM, 3ALUMTHLIM LUMEeM, 3alUTHbIE HAYLUHWUKH, 3aLyUTHbIE
nepyaTky U nerkui pecnuparop.
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6 MoaroToeka k pabote

6.1 BepenHoe obpalyeHue ¢ akKkyMmynaTopamu

YKA3AHUE

MpK HKU3KKX TemnepaTypax eMKOCTb aKKyMynATOpOB yMeHbluaetcA. Pabo-
TaiTe TONMbKO C MOMHOCTLIO 3aPAXEHHBIM aKKyMynATOPOM. 3TO no3sonaer
MCMONb30BaTh €ro MOJIHYI MOLHOCTb. CBOEBPEMEHHO 3ameHAnTe paspsa-
AMBLLMICA akKyMynAaTop. HemeaneHHo 3apaxkante akkyMynaTop And nocne-
AayloLen 3amMmeHsbl.

o BO3MOXKHOCTU XpaHUTE aKKyMYNIATOP B CYXOM W NPOXnagHoM MecTe. Hu-
Korza He OCTaBnANTe aKKyMyNATOP Ha COJHLE, Ha OTOMUTENBHLIX NPUBoPax
UnK 3a CTeKnoMm. Mo cTeyeHnn cpoka Cnyx6bl akkyMynaTop cneayet yTu-
nusnpoBsarb 6e3 ylep6a AnA OKpyXatoLLei Cpeabl 1 3N0POBbLA YeNoBeKa.

6.2 3apaaKa akKkymynaTopa

[ ] i

Ucnonb3yiTe TonbKko $upMeHHble 3apAaHble ycTpouctea Hilti, nepe-
yucneHHble B pasaene "lMpuHaaneHocTu".

6.2.1 MMepBoHauanbHaA 3apAAKa HOBOrO aKKyMynaTopa

Mepea nepBbIM BBOAOM B 3KCM/yaTauuio NOMHOCTLIO 3apAAUTE akKyMyna-
TOpBbI.

6.2.2 3apsagka 6biBLIEro B UCNONb30BAHMHU aKKyMYNIATOPHOro 6noka
Mepea Tem Kak BCTaBUTb akKyMyNATOPHBIA GNIOK B noaxoasllee 3apAaHoe
YCTPOMCTBO, yBeaAUTECH, UTO BHELLHWE NOBEPXHOCTH BOKa YMCTbIE U CyXMeE.
MHdopmaumio o npouecce 3apAaku CM. B PYKOBOACTBE MO 3KCMyataumn
3apAAHOro yCTpoMCTBa.

JIUTUIA-UOHHBIE aKKYMYNATOPHLIE ONIOKM A2XKE B YACTUYHO 3aPAYKEHHOM
COCTOfIHUM rOTOBbI K paboTe.
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6.3 YcTaHOBKa akKymynaTopa
OCTOPOXHO
Mepen ycTaHOBKOM akKymynaTopa y6eautechb, UTO MUHCTPYMEHT BbIKSIHO-
UeH 1 3a6noKUPOBaH OT BKIKOUYEHUA (NepeKntoyaTenb NeBoro/npaBoro
BpallyeHUA HaxoAUTCA B cpedHeM nonoxeHuu). Ucnonb3yinte TonbKo
akkymynaTtopsbl Hilti, aonyuieHHble anAa Bawero MHCTpymeHTa.
OCTOPOXHO
Mepen ycTaHOBKOM akKymynaTopHoro 6noka yéeautecb B TOM, UTO €ro
KOHTaKTbl U KOHTaKTbl B UHCTPYMEHTE YUCTbIE.
1. BcTaBbTe akKyMynATOPHbIA GNIOK crnepean B MHCTPYMEHT TaK, YToObl OH
3apMKCUPOBANCA C XapaKTEPHLIM LLENYKOM.
2. OCTOPOMXHO BbinageHve akkymynatopHoro 6noka moxet npea-
CTaBNATb ONACHOCTb ANA Bac U UNU APYIr1X NuL.
[MpoBepbTe HAAEKHOCTb KPENNEHUA aKKYMYNATOPA B UHCTPYMEHTE.

6.4 U3BneuyeHue akKymynaTopa E

1. HaxkmuTe KHOMKY Ae6NOKUPOBKU.
2. UsBneknTe akkyMynaTOPHbIi 60K U3 MHCTPYMEHTA ABWKEHWEM Briepes.

6.5 TpaHCnOpTUPOBKA M XpaHEHUE aKKYMYNIATOPOB

Mepen TPaHCNOPTUPOBKOM U XpPaHEHEM U3BNEKaITE aKKyMYNATOPHLIA 6ok
U3 MHCTPYMeHTa. Y6eauTecb B OTCYTCTBUM KOPOTKOrO 3aMbIKAHUA Y KOH-
TaKTOB aKKyMyNATOPHOro Gnoka. Yaanute w3 Kedca, AlMKa AnA UHCTPY-
MEHTOB UMK NEPEHOCHOTO KOHTEMHEPA METaNNIMYECKUE AETanu, HanpuMmep
60nTbl, rBO3AM, CKOBHI, GUTHI, KYCK1 MPOBOJIOKU, METANIMYECKYIO CTPYXKKY 1
T. M., WM NPUMUTE MEPbI MO 3ALLUMTE aKKYMYNATOPHBIX GNIOKOB OT KOHTaKTa ¢
3TUMKU NpeaMeTamMu.

Mpu nepecobinke akkyMynaTopoB (aBTOMOOUILHBIM, XKENEe3HOLAOPOXHBIM,
BO3AYLUHBIM UM MOPCKUM TPaHCMOPTOM) COGnoAaiTe AeHCTBYOLLME HaUM-
OHaJlbHblE U MEXAyHapOAHble NPaBuia TPaHCTIOPTUPOBKY.

6.6 KpenemHbIi Kproyok £

OCTOPOXHO
Mepea Hauanom pa6oTbl y6eauTech B TOM, UTO KPEnéMHbIN KPHOUOK
HaAEMHO 3aKpennéH.

C NOMOLLBbIO KPENEXHOrO KPHoUKa MHCTPYMEHT MOXHO 3aKPEenuTb U HOCUTb
Ha pemMHe. [lononHUTenbHOE NPEUMYLLECTBO ANA NEBLUEeH: KpenexHbli
KPIOYOK MOXHO NepecTaBnTb Ha APYrylo CTOPOHY MHCTPYMEHTa.

1. W3Bnekute akKymynaTop U3 MHCTPYMEHTa.
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2. BcraBbTe NnacTuHy ¢ pesb0Ooi B NpeAHasHauYeHHyIo AN Hee Hanpaena-
HOLLIY1O.
3. 3aKpenuTe KPeNexHbIM KPHOUOK C NOMOLLbIO ABYX BUHTOB.

7 3Kcnnyarauua

OCTOPOXHO
Bo Bpems paboTsl MHCTPYMEHT MOXXET HarpesaTbcs. HapeBanTe 3awwuTHble
nepyarku.

OCTOPOXHO
Mpu cBepneHWM M 3aBOPaAUMBAHUKM MHCTPYMEHT MOMET OTKIIOHATHCA
B6OK.

OCTOPOXHO
JAnA cMeHbl pabounx MHCTPYMEHTOB NOJb3YHTECh 3aLYUTHBIMU Nepyar-
KaMH, TaK KaK MHCTPYMEHT npu paboTe CUNbHO HarpeBaeTcA.

7.1 PerynupoBKa npaBoro/nesoro spatyeHua [

YKASAHUE

C nomoLblo NepeKnoyatens neBoro/NpaBoro BPaLleHUs Bbl MOXETE pe-
BEPCHUPOBAaTL HanpasfeHWe BpalleHus natpoHa. [epeknoyenunto npu pa-
GoTaroLiem anekTpoaBUratene nNpenaTcTByeT GNIOKUPOBOUHbIA MexaHW3M. B
CPeAHEM NONIOXKEHUM NEPEKNOYATENA OCHOBHOM BbIKO4aTENb 3a6M10KMPO-
BaH. Mpwu yctaHoBKe nepexntoyatens nesoro/NpaBoro BpalleHusa B neBoe
NonoXeHue (Mo HanpasneHnto xoaa paboyero MHCTPYMEHTA) 3a8aeTcA npa-
BOe BpalleHue. pu ycTaHOBKe Nepeksouarens Nesoro/npaBoro Bpatle-
HUS B NPaBOE MOMIOXKEHME (MO HANPABNEHUIO X0Aa PaBoUero UHCTPYMEHTa)
3aflaeTca NeBOE BpalleHue.

7.2 Bbibop Avana3soHa yacToThl BpalyeHus §

BHUMAHUE

AKcnnyaTtayua aNeKTPOUHCTPYMEHTa ¢ 6onbLUMMK U TAKenbiMU pabo-
YUMH (CMEHHBIMHU) UHCTPYMEHTaMM AONYCKAETCA TONbKO Ha NEPBOM CTYy-
neHu. B npoTMBHOM cryyae npu BLIKIOYEHUN 3NIEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET
NONYYUTb NMOBPEKAEHUS UK MPU TEX MU MHBIX OBCTOATENLCTBAX MOXET
NPOU301TH Pa3BNOKUPOBKA 3AXKMMHOrO NaTpoHa.
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YKA3SAHUE

C nomoLLbto NepekntoyaTens YacToTbl BpalleHUAs MOXXHO BblbupaTk Anana-
30H YacCTOTbl BpalleHus. [uanasoHbl YyacTtoTel Bpallenua ana SF 2-A/SFD 2-
A Npu NONHOCTBIO 3aPFXKEHHOM akkymynaTope: 1-a ctyneHb: 0-400 06/MuH,
2-1 cTyneHb: 0-1500 06/MuH.

YKASAHUE

Mepexntoyatenb 4acTOThl BPALLEHWA MOXHO NPUBOAUTL B AEACTBUE TONBKO
Npu BLIKIIOYEHHOM ABUrarene.

7.3 BrknroyeHue/BbIKIIOYEHHE

I'IyTeM NNaBHOrO HAXKaTMA Ha OCHOBHOW BbIKOUATENlb MOXHO MNaBHO yBe-
JinunBaTtb YacToTy BpalleHna 40 MakCumyma.

7.4 CwmeHa paboyero MHCTPyMeHTa

OCTOPOXHO
InA cMeHbl pabounx MHCTPYMEHTOB NOSIb3yMTECh 3aLYMTHBIMU Nepuar-
KamM, T. K. UHCTPYMEHTbI Npu paboTe CUbHO HarpeBaroTCA.

MpoBepbTe XBOCTOBUK PABOYETO MHCTPYMEHTA, OH JOMKEH ObiTb UMCTBIM.
Mpu HeOBXOAMMOCTH OUUCTUTE ETO.

7.4.1 CmeHa pabounx UHCTpyMeHTOB Ha SF 2-A

YKA3AHUE
MHCTPYMEHT OCHalleH GbICTPO3aXKMMHLIM MaTPOHOM ANA YCTAHOBKW pas-
JIMYHBLIX UHCTPYMEHTOB (HanpuUMep cBepna, BuThl 1 Aeprkatens OuT).

7.4.1.1 YcraHoBka pabouero MHCTPyMeHTa

1. YcraHoBuTe nepeksntoyatenb NeBOro/npaBoro BpallieHns B cpeaHee no-
NOYKEHWE UM OTCOEANHUTE aKKYMYNATOPHbBIA BNOK OT UHCTPYMEHTA.

2. Pasbnokupyite GbICTPO3AXKUMHOM NaTPOH.

3. BcraBbTe paboquit UHCTPYMEHT B ObICTPO3AKUMHON NATPOH U MAOTHO
3aTAHUTE ero.

4. TpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCaLUKU PaBoYero MHCTPYMeEHTa.

7.4.1.2 HUsBneueHue paboyero MHCTPYMEHTa

1. YcraHoBuTe nepeksntoyatenb NeBOro/npaBoro BpallieHns B cpeaHee no-
NOYKEHWE UM OTCOEANHUTE aKKYMYNATOPHbIA BNOK OT UHCTPYMEHTA.

2. Pasbnokupyiite GbICTPO3AXKUMHOW NATPOH.

3. BbIHbTE CBEpPnO M3 narpoHa.
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7.4.2 CmeHa pa6oumnx MHCTpyMeHTOB Ha SFD 2-A[§

YKA3AHUE

MHCTPYMEHT OCHALLEH BHYTPEHHUM LLECTUTPAHHUKOM /4" C duUKCHpytoLen
BTY/IKOW AN YCTAHOBKM Pa3fiUiHbIX MHCTPYMEHTOB (HanpumMep ceepna, 6uTsl
1 aepxxarens 6ur).

7.4.2.1 YcraHoBKa paboyero UHCTpyMeHTa

1. YcraHoBMTE NepekntoyaTens N1eBoro/npasoro BpaLyeHna B CpeaHee no-
JIOXKEHWE WUNU OTCOEAUHUTE aKKYMYNATOPHBIN GNIOK OT MHCTPYMEHTA.

2. CpABuHbTE QUKCUPYHIOLLYIO BTYSIKY Ha BHYTPEHHEM LUECTUrPaHHUKE Bre-
pea v yaepuBaiTe ee B 9TOM MOSIOKEHNH.

3. BcTaBbTe MHCTPYMEHT [0 ynopa BO BHYTPEHHWI LWECTUTPAHHKUK U OTMy-
CTUTE QUKCUPYIOLLYIO BTYJIKY. m

4. TlpoBepbTe HAAEXHOCTb PUKCALUU PaBOoYEro MHCTPYMEHTA.

7.4.2.2 WsBneueHue paboyero MHCTPyMEHTa

1. YcraHoBuTE NepekntoyaTtens 1eBOro/npasoro BPaLeHna B CpeaHee no-
JIOXKEHWE WM OTCOEANHUTE aKKYMYNATOPHbIA BOK OT MHCTPYMEHTa.

2. CaBuHbTE QUKCUPYIOLLYIO BTYNIKY Ha BHYTPEHHEM LUECTUIPaHHUKE Be-
pea v yAepX1BanTe ee B 9TOM MOJIOKEHNH.

3. W3BneknTe WMHCTPYMEHT M3 BHYTPEHHEro LUECTUIrPaHHUKa W OTNyCcTuTe
DUKCHPYIOLLYIO BTYIIKY.

7.5 CsepneHue

OCTOPOXHO

Ina ¢puKcayum aetanu UcnonbayiTe CTPYGUMHBI MAK TUCKK. ITO Ha-

AeXHee, YeM yiepUBaTb ee PYKOW, U NPU 3TOM MOXHO AepMaTb UH-

CTPYMEHT ABYMA PyKamH.

1. YcraHOBWTE KOMbLO PEryiMpoBKM KPYTALLEro MOMEHTA W YCTaHOBKU
peXxxuma cBepnieHna Ha cumMBon «CBepneHnes.

2. lepeBeanTe nepekntoyaTens N€BOro/npasoro BpaLyeHua B NpaBoe no-
NOXEHKe.

7.6 3aBopauuBaHHue

1. YcTaHoBMTE KOMbLO PErynMpOBKM KPYTALLEro MOMEHTA WU YCTaHOBKU
pexuma cBepneHua Ha «KpyTALMIA MOMEHT».

2. BbibepuTe Hy)KHOE HamnpaBsneHue BpalleHUA C NOMOLLbIO MepeKnoya-
Tens NeBOro/NpaBoro BpaLyeHus.
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7.7 CuuTbiBaHWe NOKa3aHUW MHAUKaTOPa YPOBHA 3apAaa NUTHUK-
MOHHOrO aKKyMynATOpHOro 6noka

YKA3AHUE

Bo Bpema paboTsl BbI30OB MHAMKALMM YPOBHA 3apAaa HEBO3MOMEH.

YKASAHUE

Mpu ycTaHOBKE akKyMynaTOPHOrO 6/10Ka B MHCTPYMEHT BO3MOXHO KPaTKo-

BPEMEHHOE 3aropaHve CBETOAMOA0B UHAMKATOPA YPOBHA 3apAaa.

JIUTUIA-MOHHBIA aKKYMYNATOPHBIA GIOK OCHALLEH MHAMKATOPOM YPOBHSA 3a-

paga. ECnm MHCTPYMEHT He BKCTnyaTupyeTcs, ypoBEHb 3apaaa otobpaxa-

€TCA NPU HAXKaTUK KHOMKK GNOKMPOBKM Ha aKKyMynAaTOpHOM 61ioKe nocpea-

CTBOM 4 CBETOANOAOB.

8 Yxoa v TexHuueckoe obcnymusaHme

OCTOPOXHO
Mepea Hayanom OYUCTKM cneanyeT U3BNEUYb aKKYMynfATop, yTOo6HI
npeAoTBPaTUTb HenpeaHamepeHHoe BKItOYEeHHe UHCTPYMeHTa!

8.1 Yxoa 3a pabouMmu MHCTPYMEHTaMu

Ynanaite CKOMMUBLLIYIOCA MPA3b C paBounx MHCTPYMEHTOB U 3alLyLjanTe ux
OT KOPPO3KK, NPOTUPAA CMa3aHHON MaCNOM NPOTUPOYHOM TKaHbBIO.

8.2 Yxon 3a MUHCTPYMEHTOM

OCTOPOXHO

CoaepmunTe MHCTPYMEHT, B OCOGEHHOCTH NOBEPXHOCTH PYKOATKHU, B
UYMCTOM U CYXOM COCTOAHMH, 6e3 cnenos Macna u CMasku. 3anpeLyaeTca
Mcnonb3oBaTb YHCTALLME CPEACTBA, COAepPIaLYe CUITMKOH.

Mpu paBoTe He 3aKpbIBATE BEHTUNALMOHHBLIE MPOPE3M B KPLILLKE Kopnycal
OunLyaiTe BEHTUNALMOHHYIO Mpopesb CyxoW LWeTKoW. Cneaute 3a Tem,
4TOBbl BHYTPb KOPMYyCa MHCTPYMEHTa He nonasany NoCTOPOHHWE NPeaMeThl.
PerynAapHo ouuLaiiTe BHELLHIO NOBEPXHOCTb MHCTPYMEHTA BIAXKHOW TKa-
HblO. 3anpeLyaeTca MCNonb30BaTk BOAAHOW PacnbiMTENb, NaporeHeparop
unu cTpyto BoAbl! Mocne YNCTKM TakuMK CPEACTBaMM dNEKTPoOe30nacHoCTb
MHCTPYMEHTa He oBecneunsBaeTca.

8.3 Yxopn 3a NUTUN-MOHHBIMU aKKyMynATOpamu

He nonyckaite nonagaxua snaru.

Mepen nepBbIM BBOAOM B 3KCM/yaTaLMio NONHOCTLIO 3aPAAMTE aKKyMyna-
Top.
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Ona obecneyeHns MakCUManbHO JONroro CpOKa CJ'Iy)+(6bI AKKYyMynAaTopoB
CBOEBpPEMEHHO 3apﬁ»(a17ﬂe X NPKU 3aMETHOM CHWXEHUN MOLLHOCTH.

YKASAHUE

Mpy panbHedLen sKkcnyaraumM NPOMCXOANT aBTOMAaTUIECKoe NpepbiBaHue
paspAAKM akkyMynaTopa, 6naroaaps YeMy yaaeTca usdexkars NoBpeXAeH!s
€ro 9NEeMEHTOB.

3apsKanTe NIMTUR-MOHHBbIE aKKYMYNIATOPbI C MOMOLLbIO AOMYLUEHHbIX K 3KC-
nayarauum 3apaaHblX yCTponcts ¢pupmsl Hilti.

YKA3AHUE

- [poBeaeHue pereHepaunm NUTUH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB,

KaK B CIyuae HUKENb-KaAMWUEBbIX/HUKENb-METANNIOMMAPUAHBIX
aKKyMyNIATOPOB, He TpebyeTca.

- [pepbiBaH1e npouecca 3apaaKK akKyMynAaTOPOB He BIMAET HA CPOK UX
CNyXO6bl. m

- Tpouecc 3apaaKn MOXET ObiTb Hauar B Ntoboe Bpems. JT0
HE BIMAET HA CPOK CNYXOGbl akkymynaTopa. B otnmune ot
HUKENb-KaAMMUEBBIX/HUKENb-METanNorMAPUAHLIX aKKyMynaTOpOB Yy
JIUTUA-MOHHBIX aKKyMYNATOPOB OTCYTCTBYET 3QPEKT NamMATH.

—  AKKyMyNATOPbI /lyyLLE BCEro XPaHWTb B NOSHOCTBIO 3aPFXKEHHOM
COCTOfIHMM B CYXOM W NPOXIaAHOM MECTe. XpaHEHUE akKyMyiaTOpoB
NP1 BbICOKOW TeMnepatype OKpy»<aroLen cpeabl (Hanpumep 3a
OKOHHbIM CTEKIIOM) NMPUBOANT K COKPALLEHUIO CPOKa CNY»KObl 1
NOBBILLEHUIO YPOBHA CaMopaspaaa UX NEMEHTOB.

- [Mp1unHamm TOro, YTO aKKyMyNATOP He 3apAXKaeTCs NOIHOCTbIO,
ABNAIOTCA €70 OKUCNIEHUE UM CHUXKEHUE EMKOCTU. PadoTa ¢ Takum
aKKyMYNATOPOM eLle BO3MOXHa. Ho ero cneflyeT 3aMeHuTb Ha HOBbIM
KaK MOYKHO BbicTpee.

8.4 TexHuueckoe o6cnyxusaHne

BHUMAHHUE

PeMOHT 3neKTpPUYECKOW 4YacTM MHCTPYMeHTa mnopy4aite TONbKO
crneyuanucTy-aNeKTPHUKY.

PerynapHo nposepAnTe y3nbl MHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME NOBPEXAEHUH, a
TaKkKe UCNPaBHOCTb BCEX 9NEMEHTOB yNpPaBieHNA U KOMMOHEHTOB. JKCny-
aTauua npuéopa ¢ NOBPEMAEHHEIMU ATaNAMM UM HEUCTIPABHLIMU 3NIeMEH-
Tamu ynpasnexuna 3anpeljaetcA. Obpatutech B CepBUCHYHO cnyBy Hilti.
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8.5 KoHTponb nocne pabot no yxoay u TexHU4ECKOMy obcnyxusa-

HUKO

[Nocne yxoaa 3a UHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOro OéCﬂy)KMBaHMH y6eul4-
TecCb, YTO BCE 3alluTHble ﬂpMCI’IOCOéJ‘IeHMﬂ YCTaHOBNEHbI U UCNPABHO QYHK-

LIMOHUPY!IOT.

9 [MoucK U ycTpaHeHne HeucnpaBHOCTEN

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHaa npuumnHa

Cnocob ycTpaHeHua

MHCTpYMEHT He pa-
6oTaer.

AKKYMYNATOP YCTaHOB-
NeH HenpaBUibHO UK
PaspKeH.

AKKyMYyNATOP Henpa-
BWIbHO YCTAHOBNEH (OH
ZOMKeH BbiTb YCTAHOB-
JIEH C XapaKTepHbIM
LLIENYKOM) UIU aKKyMy-
nATop TPebyeT 3apAaKM.

HewucnpaBHOCTb anek-
TPUKHK.

BbIHBTE aKKyMyATOP W3
MHCTPYMEHTA 1 CBFXKH-
TECb C CEPBUCHOM Cry-
6o Hilti.

He Bkntoua-
eTcA/3abnoKMpoBaH
OCHOBHOM
BbIKSIIOYaTENb.

Mepekntoyatens ne-
BOro/nNpaBoro BpaLleHus
HaxoAWUTCA B CPEAHEM
NOMNOXEHNM (AnA TpaHc-
NOPTUPOBKH).

MNepeseanTe nepexsio-
yarenb J1eBOro/npasoro
BpaLLeHA B IEBOE WK
NpaBoe MOJIOXKEHHE.

AKKyMynATop pas-
paykaeTcsa BbicTpee,
yem 06bIUHO.

OueHb Hu3Kas Temne-
patypa oKpy»aroLen
cpeasl.

Ob6ecneybTe nocTeneH-
HbI HarpeB akKyMyna-
TOpa A0 KOMHATHOMN TeM-
neparypbl.

Mpw ycTaHoBKe aK-
KyMyneTopa HeT
CIBILLHO XapaKTep-
HOTO LLeNYKa.

'pA3b Ha anemeHTax
puUKcaLnmn akkymyna-
Topa.

OumncTtute anemeHTbl
¢uKcauum 1 nepeycra-
HOBUTE aKKyMYNATOP.
Ecnun HencnpasHOCTb He
yCTpaHeHa, obpaTtntech
B CEPBUCHbIN LeHTp Hilti.

MHCTPYMEHT nnm ak-
KyMynaTop neperpe-
BatoTcA.

HewucnpaBHOCTb anek-
TPUKHK.

HemeaneHHO BbIKtOUMTE
MHCTPYMEHT, BblHbTE

13 HEro aKkKyMynarop,
naiTe oCTbITb, Habnto-
ZaiiTe n CBAXUTECH C
CEpPBUCHOW CNy)KGOoW
Hilti.
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HeucnpaBHocTb BoamomHanA npuuMHa  Cnocob yctpaHeHus

MHCTpYMeEHT unun ak-  IHCTpyMeHT neperpy- BbiGupaiite MHCTPYMEHT
KyMyJIATOP neperpe- >eH (pabota 3a npeae-  AnA KOHKPETHOW o6nactu

BaloTCA. NamMK SKCNyaTaUUOHHBIX MPUMEHEHUA.
XapaKTEePUCTUK).
OCTOPOXHO

HapyLuenue npasun ytunusaumum o6opyaoBaHUA MOXET UMETb CleayoLme
NOCNEACTBUA: NPU CHUTaHUM AeTanein U3 NNacTMacchl 00pasytoTca TOKCHY-
Hble rasbl, KOTOpble MOryT NPEACTaBNATL Yrpo3y Anf 340poBbA. Ecnu 6ata-
peu NUTaHUA NOBPEXAEHD! WU NOABEPIKEHbI BO3AEHCTBUIO BEICOKMX TEMIE-
paTyp, OHM MOTyT B30PBaTbCA U CTaTb MPUYUHON OTPABNEHUA, BO3ropaHui,
XMMUYECKMUX OXOTOB WM 3arpA3HEHUA OKpyXatoLlei cpeasl. Mpu HapyLue-
HUM NpaBun yTUIM3auMM o60pyAOBaHWE MOXKET NMONacTb B PYKU NOCTOPOH-
HUX UL, HE 3HAaKOMBbIX C MpaBunamu oBpaLleHna C HUM. JTO MOXKET CTaTb
NPUYMHON UX COBCTBEHHOTO CEPLE3HOTO TPABMMPOBAHUA, TPABMUPOBAHUA
ZPYrUX NL, @ TaKXKe NPUUMHOMN 3arpA3HEHNA OKPYKAIOLLEN cpedbl.

OCTOPOXHO
HemeaneHHO yTunusnpyiTe HencnpasHble aKKyMySIATOPbI. XPaHUTE UX B He-
ZOCTYNHOM And AeTei MecTe. He pasbupaiite 1 He CxkuraiTe akkyMynsTopbil.

OCTOPOXHO
YTunusyite GbiBlUME B UCMONb3OBAHMM aKKYMYyNATOPbLI B COOTBETCTBUW C
HauWoHanbHLIMW NPEANUCaHUAMM UK BEPHUTE UX oBpaTHo B Hilti.

Ay

&

MHcTpymeHTbl Hilti coaeprkat 6onblioe KONMYECTBO Matepuanos, NPUroa-
HbIX ANnA nepepaboTku. Mepea yTunusauuein cneayet TwarenbHo paccop-
TMpoBaTtb Matepuansl. Bo MHormx crtpaHax komnanua Hilti y>ke sakntounna
COrnalieHna O NPUeMe UCMOoNb30BAHHbLIX UHCTPYMEHTOB ANA UX YTUIM3ALMK.
J1ononHUTENbHYI0 MHPOPMALMIO MO STOMY BOMPOCY MOXHO MOJy4YUTb B OT-
Zene no 06CNYKMBAHUIO KITMEHTOB MW Y TEXHUUECKOTO KOHCY/bTAaHTa KOM-
nanuu Hilti.
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Tonbko ana ctpaH EC

He BbifpacbiBaiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTHI BMECTE C OBbIYHBLIM
Mycopom!

B cooTBeTcTBUM C AMpeKTUBOI EC 06 yTUnU3aumum cTapbix anek-
TPUYECKNX U INEKTPOHHbIX YCTPOWCTB M B COOTBETCTBUMU C MECT-
HbIMU 3aKOHAMK 3NEKTPOUHCTPYMEHTLI, ObIBLUME B 3KCMNya-
TauuM, AOMKHBI YTUIM3MPOBATLCA OTAENLHO Ge3onacHeiM Ans
OKpYXaltolLieit cpesbl CMocoBoMm.

11 TlapaHTUA npoussoauTensa

C BOMpoCcamu OTHOCHTENBHO rapaHTUMHLIX yCrnoBui obpatlaitech B 6nu-
aiwee npeacrasutenbctso HILTI.

12 [eknapauyua cooTBeTcTBUA Hopmam EC (opurmuHan)

O6o3HayeHue: AKKyMynaTopHan

ApPEnb-LypynoBEPT
Twn MHCTPYMEHTA: SF 2-A/SFD 2-A
Mokonekue: 01
l'oa Bbinycka: 2013

Komnanua Hilti co BCel 0TBETCTBEHHOCTLIO 3aABAAET, YTO AaHHAA NPOAYK-
LMA COOTBETCTBYET CleaylowmnM AMpektueam u Hopmam: 2006/42/EG, ao
19. 04.2016: 2004/108/EG, c 20. 04.2016: 2014/30/EU, 2011/65/EU,
2006/66/EG, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A Cw)\; el s

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015
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TexHU4ecKan AOKYMeHTaluuA:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIJINAL KULLANIM KILAVUZU
SF 2-A/SFD 2-A Akulu
delme/vidalama makinesi

Calistirmadan énce kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz.
Bu kullanim kilavuzunu daima aletle birlikte muhafaza ediniz.
Aleti, sadece kullanim kilavuzu ile birlikte bagka kisilere veriniz.

icindekiler
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Bakimveonarim . . ... .... ..t 177
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Aletlerin Ureticigarantisi . ..................... 180
AB Uygunluk aciklamasi (Orijinal) . . .. ............. 180

1} Sayilarin her biri bir resme atanmistir. ilgili resimleri kullanim kilavuzunun
baslangicinda bulabilirsiniz.

Bu kullanim kilavuzunda aki paketine sahip SF 2-A veya SFD 2-A akdlu
vidalama makinesi »alet« olarak belirtilmistir.

Alet parcalari, kullamim ve gosterge elemanlan 1]

Anahtarsiz mandren (SF 2-A)

Tork ve delme icin ayar halkasi

Vites secim salteri

Kilitteme kovanina sahip icten altigen (SFD 2-A)

Saga/Sola donus degistirme salteri

CIECINCINCINCINC]

Tutamak
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Lamba

Kemer kancasi (opsiyonel)

Sarj durumu gostergesi

Kilit agma digmesi
Kumanda salteri (elektronik devir sayisi kumandali)

1 Genel bilgiler

1.1 Uyan metinleri ve anlamlan

TEHLIKE
Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler

icin.

ikaz tr
Agir viicut yaralanmalarina veya Olime sebep olabilecek olasi tehlikeli
durumlar igin.

DIKKAT

Hafif vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol acabilecek olasi

tehlikeli durumlar igin.

UYARI
Kullanim uyarilari ve kullanim ile ilgili diger gerekli bilgiler.

CINCINCINCINS)

1.2 Piktogramlarin aciklamasi ve diger uyarilar
ikaz isaretleri

=
o
Genel tehlikelere Tehlikeli elektrik Kotu maddelere
kars! uyari gerilimine karsi uyar kars! uyari
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Uyulmasi gereken kurallar

©

Koruyucu goézlik Koruyucu kask Kulaklik kullaniniz Koruyucu eldiven
kullaniniz kullaniniz kullaniniz
Hafif toz maskesi Kullanmadan énce
kullaniniz kullanim kilavuzunu
m okuyunuz
Semboller
V — n /mi
S 0 min
Volt Dogru akim Olglim bosta galisma Dakika basina devir

devir sayisi

2 &

Darbesiz delme Geri dontusim
malzemelerinin
kullanimi

Tanimlama detaylarinin alet lizerindeki yeri

Tip tanimi, alet ayaginin altindaki tip plakasina ve gdvdenin yan tarafindaki
seri numarasi alanina yerlestirilmistir. Bu verileri kullanim kilavuzunuza
aktariniz ve temsilcilik veya servislerimize olan sorularinizda her zaman bu
verileri bulundurunuz.

Tip:

Jenerasyon: 01

Seri no:
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2 Tanimlama

2.1 Usuliine uygun kullanim

SF 2-A ve SFD 2-A elle kontrol edilen, akiyle ¢alistirilan, vidalarin takilmasi
ve sokilmesi i¢in ve celik, ahsap ve plastikte delik agmak igin kullanilan
vidalama makineleridir.

Sagliga zarar verebilecek malzemeler (6rn. asbest) Uzerinde calisma yapil-
mamaldir.

Akuler dngdrilmemis diger tiketiciler igin enerji kaynagi olarak kullaniima-
malidir.

Alette onarim veya degisikliklere izin verilmez.

Yaralanma tehlikelerini dnlemek icin sadece orijinal Hilti aksesuar ve aletlerini
kullaniniz.

Kullanim kilavuzundaki ¢alistirma, bakim ve koruma bilgilerine uyunuz.

Alet profesyonel kullanicilar igin dngdérilmuistulr ve sadece yetkili personel ta- _
rafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel meydana gelebilecek
tehlikeler hakkinda 6zel olarak eg@itim gormis olmalidir. Egitim gdérmemis
personel tarafindan uygunsuz islem yapilir veya usuliine uygun kullanim ol-
mazsa, alet ve aksesuarlarindan kaynaklanan tehlikeli durumlar s6z konusu
olabilir.

Calisilabilecek sahalar: Santiye, atolye, onarim, tadilat ve yeni yapilandirma-
larda.

2.2 Alet baglanti yeri
SF 2-A modeli igin anahtarsiz mandren ve SFD 2-A modeli igin igten altigen.

2.3 Salter

Elektronik devir sayisi kumandasi olan kumanda salteri
Vites segim salteri

Calistirma kilidi olan saga/sola dénus degistirme salteri
Tork ve delme icin ayar halkasi

2.4 Tutamak
Vibrasyon séniimleyici tutamak

2.5 Takim cantasindaki teslimat kapsamina asagidakiler dahildir:
1 Alet
1 Kullanim kilavuzu
1 Hilti takim gantasi

163
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



2.6 Karton paketteki teslimat kapsamina asagidakiler dahildir:

1 Alet
1 Kullanim kilavuzu

2.7 Aletin calistinimasi icin ilave olarak gerekli olanlar:
C4/12-50 sarj cihazina sahip bir adet B 12/2.6 Li-lon aki paketi.

2.8 Lityum iyon aki paketlerinin sarj durumu gostergesi

LED siirekli yaniyor LED yanip soniiyor Sarj durumu C

LED 1, 2,3, 4 - Cz %75

LED 1, 2,3 - %50 = C < %75
LED 1,2 - %25 = C < %50
LED 1 - %10 = C < %25

- LED 1

C< %10

2.9 Asin zorlama ve asiri Isinma emniyeti

Alet, elektronik bir asir zorlanma ve asiri Isinma emniyetine sahiptir. Asir
yukleme ve asin 1sinma halinde alet otomatik olarak kapanir.
salteri serbest birakilip tekrar basildiginda aletin galismasinda gecikmeler
(aletin soguma kademeleri) olabilir.

UYARI

Asir yUk veya agirn 1sinma, aki paketindeki LED'lerde gdsterilmez.

3 Aletler, aksesuarlar

Tanim Kisa isaret
Lityum Iyon akii igin sarj cihazi C 4/12-50

AkU B 12/2.6 Li-lon
Kemer kancasi (opsiyonel)

Tanim Tanimlama
Anahtarsiz mandren igin germe 90,8...10 mm
alani

Ahsapta (yumusak) delme capi ©0,8...14 mm
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Tanim Tanimlama

Ahsapta (sert) delme gapi 20,8...10 mm
Metalde delme capi 20,8...6 mm
Ahsap vidasi (maks. uzunluk ? 3..6 mm
80 mm)

4 Teknik veriler

Teknik degisiklik hakki saklidir!

Alet SF 2-A SFD 2-A
Calisma gerilimi (dogru | 10,8 V 10,8V
gerilim)

EPTA-Prosediiri 1,1 kg 1,0 kg
01/2003'e gore agirlik

Devir sayisi 1. vites (B | 0...400/min 0...400/min
12/2.6 ile)

Devir sayisi 2. vites (B | 0...1.500/min 0...1.500/min
12/2.6 ile)

Tork (hafif vidalama Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
durumu) ayari delme

semboll

Tork ayari (15 kademe) | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
UYARI

Bu talimatlarda belirtilen titresim seviyesi, EN 60745'e uygun olarak norm-
landirimig bir 6lcim metodu ile 8lgtilmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri
ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Titresim zorlanmasinin gecici degerlen-
dirmesine de uygundur. Belirtilen titresim seviyesi, elektrikli el aletinin ana
kullanimlarini temsil eder. Eger elektrikli el aleti, sapma gosteren galisma
aletleri ile veya yetersiz bakim yapilarak ¢alistirilirsa, titresim seviyesi sapma
gosterebilir. Bu, toplam galisma siiresi araligi Gizerinden titresim zorlanmasini
belirgin sekilde yikseltebilir. Dogru bir titresim zorlanmasi degerlendirmesi
icin aletin kapatildigi veya galisir konumda oldugu ama aslinda kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu, toplam calisma slresi araligi
Uzerinden titresim zorlanmasini belirgin sekilde azaltabilir. Kullanicinin titre-
simlerin etkisinden korunmasi i¢in ek giivenlik dnlemlerini belirleyiniz, 6rne-
gin: Elektrikli el aleti ve galisma aletlerinin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is
akiglarinin organizasyonu.
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Ses ve vibrasyon bilgileri (EN 60745'e gore olciilmiis):

SF 2-A/SFD 2-A igin standart A ola-

rak degerlendirilen ses guicl sevi-
yesi

75 dB (A)

SF 2-A/SFD 2-A igin standart A ola-
rak degerlendirilen gikan ses basinci

seviyesi

64 dB (A)

Belirlenen ses seviyesi icin emniyet-

sizlik

3dB(A)

Ug eksenli vibrasyon degerleri (vib-
rasyon vektor toplami)

EN 60745-2-2'e gdre dlgllmus

SF 2-A/SFD 2-A i¢in: Darbesiz vida- 0,5 m/s?
lama, a,,
S =niyetsiziik () 1,5 m/s?

Ug eksenli vibrasyon degerleri (vib-
rasyon vektdr toplami)

EN 60745-2-1'e gdre olgllmus

SF 2-A/SFD 2-A igin: Metalde 1,9 m/s?
delme, a,
Ug eksenli vibrasyon élgtimleri igin 1,5 m/s2
emniyetsizlik (K)
Akii paketi B 12/2.6 Li-lon
Calisma gerilimi 10,8V
Kapasite 2,6 Ah
Enerji icerigi 28,08 Ws
AGirlik 0,24 kg
Sicaklik denetimi Evet
Akl elemani gesidi Lityum iyon
Akl elemani blogu 3 Adet

5 Givenlik uyarilari

UYARI

5.1 bélimindeki glvenlik uyarilari kullanim kilavuzunda belirtilen normlara
uygun elektrikli el aletlerine yonelik givenlik uyarilarini icermektedir. Buna
gbre bu alet ile iligkili olmayan bilgiler de mevcut olabilir.
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5.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A A\ ikaz
Tiim gilivenlik uyarilarini ve talimatlarini okuyunuz. Guvenlik uyari-
larina ve talimatlarina uyulmasindaki ihmaller elektrik carpmasi, yanma
ve/veya agir yaralanmalara sebebiyet verebilir. Tlim givenlik uyarilarini
ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz. Guvenlik uyarilarinda kulla-
nilan "elektrikli el aleti" terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke
kablosu ile) ve aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan)
ile ilgilidir.

5.1.1 s yeri giivenligi

a) Galisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlat-
masiz ¢alisma alanlari kazalara yol agabilir.

b) Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi _
olan yerlerde elektrikli el aleti ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz
veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

c) Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz.
Dikkatiniz dagilirsa aletin kontrollini kaybedebilirsiniz.

5.1.2 Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir
sekilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumal
elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve
uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden
ust ylizeylere viicudunuzla temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun
toprakla temasi var ise yiiksek elektrik garpmasi riski olusur.

c) Elektrikli el aletini yagmurdan veya islaklhiktan uzak tutunuz. Elektrikli
el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.

d) Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi salterden cekmek igin
kabloyu kullanim amaci disinda kullanmayiniz. Kabloyu sicaktan,
yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli alet parcalarindan uzak
tutunuz. Hasarl veya karismig kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz sadece disarida
kullanimina da izin verilen uzatma kablolan kullaniniz. Dis mekanlar
icin uygun olan uzatma kablolarinin kullanimi elektrik carpmasi riskini
azaltir.

f) Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise
bir hatali akim koruma salteri kullaniniz. Bir hatali akim koruma
salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.
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5.1.3 Kisilerin glivenligi

a)

°

-

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve el aleti ile mantikli bir
sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilaglarin
etkisi altindaysaniz elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletinin
kullanimi esnasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara yol agabilir.
Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézlik takiniz.
Elektrikli el aletinin ¢esidi ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan
guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruma
donanimi takmak yaralanma riskini azaltir.

istem digi calismayi 6nleyiniz. Giig kaynagina ve/veya akiiyii bagla-
madan, girisini yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin
kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz
salterde ise veya alet acik konumda akim beslemesine takilirsa, bu du-
rum kazalara yol acabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vida-
lama anahtarlarini ¢ikartiniz. Dénen bir cihaz par¢asinda bulunan bir
alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve
her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayi-
niz. Saclan, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden parcalara ta-
kilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa, bunlarin bagh
oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

5.1.4 Elektrikli el aletinin kullanimi ve galistinimasi

a)

b)

Aleti cok fazla zorlamayiniz. Galismaniz igin uygun olan elektrikli el
aletini kullaniniz. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda
daha iyi ve glivenli galigirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aleti kullanmayiniz. Acilip kapatilama-
yan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya
aleti bir yere koymadan once fisi prizden ve/veya akiiyii aletten
cikartimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.
Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde
muhafaza ediniz. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlann okumamis
kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafin-
dan kullanilirsa tehlikelidir.
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5.

a)

=

5.

a)

5.

Elektrikli el aletlerinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirllmadigi veya
hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisitlanma
durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalar aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kéti yapilan elektrikli el
aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz. Ozenle bakimi yapilmis
keskin bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha
rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, kullanim aletleri vb. bu talimatlara
gore kullanimiz. Calisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica géz
oniinde bulundurunuz. Elektrikli el aletlerinin éngdrilen kullanimi
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

1.5 AKkili el aletinin kullanimi ve galistirnimasi

Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj
ediniz. Belirli bir aki i¢in uygun olan bir sarj cihazi, baska akulerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanil-
malidir. Bagka akulerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikele-
rine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin koprillenmesine sebep olabilecek
ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik
metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklan arasindaki kisa devre
yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz.
Yanhshkla temasta su ile durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Digarl akan aku sivisi cilt tahrisine ve
yanmalarina yol agabilir.

1.6 Servis
Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece

orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin
glivenliginin korundugundan emin olunur.

2 Matkaplar icin glivenlik uyarilan
Darbeli delme islemi yaparken kulaklk takiniz. Asin sesten dolayi
duyma kaybi meydana gelebilir.
Cihazla birlikte verilen ek tutamaklarn kullanimz. Kontrol kaybi yara-
lanmalara yol agabilir.
Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde cali-
siyorsaniz aleti izole edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik
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ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

5.3 Ek giivenlik uyarilar

5.3.1 Kisilerin glivenligi

a)

Vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisi-
yorsaniz aleti izolasyonlu tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten
bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

Aleti, her zaman iki elinizle 6ngoriilen tutamaklardan sikica tutunuz.
Tutamaklari kuru, temiz ve yagsiz ve gressiz tutunuz.
Parmaklarinizda daha iyi kan dolasimi icin ¢calisma molalar veriniz
ve gevsetme ve parmak egzersizleri yapiniz.

Donen parcalara temas etmekten kacininiz. Aleti calisma alaninda
calistirmaya baslayimiz. Dénen parcalara, 6zellikle dénen aletlere temas
etme yaralanmalara yol acabilir.

Aleti yerlestirirken ve tasirken devreye alma kilidini aktif hale getiri-
niz (sag/sol degistirme salteri orta konumda).

Denetimsiz sekilde, cocuklar veya yeterli glice sahip olmayan kisiler
tarafindan kullaniimasi yasaktir.

Cocuklara alet ile oynamalarinin yasak oldugu 6gretilmelidir.
Kursun icerikli badana, bazi ahsap turleri, mineraller ve metal gibi mal-
zemelerin tozlan sagliga zararli olabilir. Tozlara dokunulmasi veya solun-
masi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik reaksiyonlara
ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol acabilir. Kayin veya mese agaci
gibi belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap
koruyucu malzemeler) baglantili calisildiginda kanser yapici olarak kabul
edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan iglen-
melidir. Miimkiinse bir toz emme tertibati kullaniimalidir. Toz emme
tertibatinin yiiksek kademesine ulasilmasi sirasinda bu elektrikli el
aletinde belirlenmis olan ahsap ve/veya mineral tozu icin Hilti tara-
findan tavsiye edilen uygun bir mobil toz giderici kullaniniz. Calisma
yerinin iyi havalandiriimasini saglayiniz. P2 filtre sinifli bir solunum
yolu koruma maskesi takilmasi tavsiye edilir. i§lenecek malzemeler
icin lilkenizde gecerli olan talimatlara dikkat ediniz.

5.3.2 Elektrikli el aletlerini 6zenli kullanimi

a)

b)

Aleti emniyete aliniz. Aleti sabit tutmak icin germe tertibati veya bir
mengene kullaniniz. Bdylece alet el ile tutmaktan daha guivenli durur ve
ayrica her iki eliniz de aleti kullanmak igin bosta kalir.

Aletlerin yuva sistemine uygun bir sekilde takildigindan ve yerine
oturdugundan emin olunuz.
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c) Biyik, agir ek aletler sadece birinci viteste isletilebilir. Aksi takdirde
aletin kapatiimasi sirasinda hasar gérme veya uygun olmayan kosullar
altinda matkap kovaninin ¢éziilme tehlikesi s6z konusudur.

5.3.3 Akii cihazlarini 6zenli kullanimi

a) Akiiyli takmadan once aletin kapali konumda oldugundan emin
olunuz. Agik durumda olan elektrikli bir el aletine akl takilmasi kazalara
yol acabilir.

b) Akiiler, yiiksek sicakliklardan ve atesten uzak tutulmalidir. Patlama
tehlikesi vardir.

c) Akiiler parcalarina ayrilimamali, ezilmemeli, 80 °C lizerine isitiima-
mali veya yakilmamalidir. Aksi takdirde yangin, patlama ve zehirlenme
tehlikesi olusur.

d) Nem almasini 6nleyiniz. iceri sizan nem bir kisa devreye neden olabilir
ve bunun sonucunda yaniklar ve yanginlar olusabilir. _

e) Sadece ilgili alete yonelik izin verilen akiiler kullanilmahdir. Ong-
rdlmeyen akilerin veya 6ngdrilmeyen amaglara yonelik akulerin kullanil-
masi durumunda yangin ve patlama tehlikesi s6z konusudur.

f) Tasima, depolama ve lityum-iyon akiilerin kullanimina yonelik 6zel
talimatlar dikkate aliniz.

g) Aletin depolanmasi ve tasinmasi sirasinda akii ¢ikarilmahdir.

h) Akiiniin kisa devre yapmasini engelleyiniz. Akiiyii alete takmadan
once, akiideki ve aletteki kontaklarda yabanci cisimler bulunma-
digindan emin olunuz. Akinin kontaklarinda kisa devre durumunda,
yangin, patlama ve zehirlenme tehlikesi olusur.

i) Hasarh bataryalar (6rnegin catlak, kirk parca, bikiilme, iceri girmis
ve/veya disari cikmis kontak noktalari bulunan bataryalar) sarj edil-
memeli veya tekrar kullaniimamaldir.

j) Aku tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Aleti yanici malzeme-
lerden yeterli bir uzaklikta, gézlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin
lizerine koyunuz ve sogumasi i¢in birakiniz. Akii soguduktan sonra
Hilti Service ile irtibat kurunuz.

5.3.4 Elektrik giivenligi

Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda lizerleri kaplanmis olan
elektrik hatlar, gaz ve su borularini 6rn. bir metal dedektérii ile kontrol
ediniz. Eger 6rn. bir akim hattina yanlilikla zarar verdiyseniz, disarida duran
aletteki metal pargalar akim iletebilir. Bu durum elektrik carpmasindan
dolay ciddi bir tehlike olusturur.

5.3.5 Calisma yeri
a) Galisma alaninin iyi aydinlatiimasini saglayiniz.
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b) Galisma yerinin iyi havalandinimasim saglayiniz. Kot havalandirilan
calisma yerleri, asin toz nedeniyle sagliga zarar verebilir.
5.3.6 Kisisel koruyucu donanim

o ®@ O
G

m Aletin kullanimi esnasinda kullanici ve ¢cevresinde bulunan kisiler uygun
bir koruyucu gozliik, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif toz maskesi
kullanmalidir.

6 Calistirma

©

6.1 Akii paketlerinin dikkatli bir gekilde kullaniimasi

UYARI

Dustuk sicakliklarda aku paketinin performansi azalir. Sadece tam dolu aki
paketi ile galisiniz. Bu, aki paketinin émriini uzatir. Zamaninda ikinci aku
paketine geginiz. Akl paketini bir sonraki degistirme igin derhal sarj ediniz.
Akl paketini serin ve kuru yerde muhafaza ediniz. Akl paketini asla
glinese, 1siticilann Ustline veya camlarin arkasina koymayiniz. Kullanim
suresi dolduktan sonra akl paketlerini cevreye zarar vermeden ve giivenli
bir sekilde imha ediniz.
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6.2 Akii paketinin sarj edilmesi

A A A

TEHLIKE
Sadece "Aksesuar" boéliimiinde yazili, 6n goriilen Hilti akii paketlerini
ve Hilti sarj cihazlarini kullaniniz.

6.2.1 Yeni bir akii paketinin ilk kez sarj edilmesi
ilk calistirmadan énce akii paketlerini tam olarak sarj ediniz.

6.2.2 Kullanilmis akii paketinin sarj edilmesi _
Aku paketini ilgili sarj cihazina yerlestirmeden 6nce, aki paketinin dis
ylizeyinin temiz ve kuru oldugundan emin olunuz.

Sarj islemiyle ilgili bilgileri, sarj cihazinin kullanim kilavuzunda bulabilirsiniz.

Lityum iyon aku paketleri kismen sarj edilmis durumda da kullanilabilir.

6.3 Akii paketlerinin takilmasi

DIKKAT

Akuyil yerlestirmeden 6nce, aletin kapali ve devreye alma kilidinin

aktif oldugundan emin olunuz (saga/sola doniis salteri orta konumda).

Sadece sizin aletiniz igin izin verilen Hilti akilerini kullaniniz.

DIKKAT

Akiiyli alete yerlestirmeden once akiiniin temas noktalarinda ve aletin

temas noktalarinda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.

1. AkU paketini, dayanakta klik sesini duyuncaya kadar alete dnden itiniz.

2. DIKKAT Akiiniin diismesi, size veya etrafinizdakilere zarar verebilir.
AkU paketinin alette emniyetli bir sekilde yerlesmesini kontrol ediniz.

6.4 Akii paketinin cikartiimasi &

1. Kilit agma diigmesine basiniz.
2. AKU paketini 6ne dogru gekerek aletten cikartiniz.

6.5 Akii paketlerinin tasinmasi ve depolanmasi

Tagima ve depolama sirasinda aki paketini aletten cikariniz. Akl paketinin
kontaklarinin kisa devre yapmamasina dikkat ediniz. Ornegin vidalar, giviler,
klipsler, gevsek vidalama uclari, teller veya metal talaglar gibi gevsek metal
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parcgalarini takim gantasindan, alet sandigindan veya tasima c¢antasindan
uzaklastininiz veya bu parcalarin akl paketleri ile temas etmesini engelleyiniz.
Akl paketlerinin sevkiyati sirasinda (kara, demiryolu, deniz veya hava
tasimacilidi) ulusal ve uluslararasi gegerli tagima talimatlarina dikkat ediniz.

6.6 Kemer kancasi k|

DIiKKAT
Calismaya baslamadan 6nce kemer halkasinin emniyetli bir sekilde
sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Kemer kancasi ile aleti viicuda bitisik sekilde kemerden sabitleyebilirsiniz.
Ayrica sol elini kullananlar i¢in kemer kancasi aletin diger tarafina da
takilabilir.

1. Akl paketini aletten gikartiniz.

2. Vidalama plakasini dngérilen kilavuza yerlestiriniz.

3. Kemer kancasini iki vida ile sabitleyiniz.

7 Kullanim

DIKKAT

Cihaz kullanim sirasinda isinabilir. Koruma eldiveni kullaniniz.

DIKKAT

Delme veya vidalama sirasinda alet yana kayabilir.

DIKKAT

Alet degistirirken, aletten kaynaklanabilecek yaralanmalarn 6nlemek
icin koruma eldiveni kullaniniz.

7.1 Saga/Sola dogru calisma ayan [

UYARI

Saga/sola ddnus degistirme salteri ile alet ucunun dénis yoninl secebilirsi-
niz. Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller. Kumanda salterinin orta
konumu bloke olmus. Saga/sola déniis segcme diigmesini sola dogru (aletin
etki yoniinu referans alarak) bastiriniz, bdylece saga dogru ¢alisma ayarlanir.
Saga/sola doniis segme digmesini saga dogru (aletin etki yonlini referans
alarak) bastiriniz, boylece sola dogru ¢aligma ayarlanir.
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7.2 Devir sayisi araliginin secilmesi

iKAZ

Biiyiik, agir ek aletler sadece birinci viteste isletilebilir. Aksi takdirde
aletin kapatiimasi sirasinda hasar gérme veya uygun olmayan kosullar altinda
matkap kovaninin ¢ézilme tehlikesi séz konusudur.

UYARI

Vites secim salteri ile devir sayisi araligi segilebilir. Tam sarj edilmis akl
paketi ile SF 2-A/SFD 2-A igin devir sayisi araliklari: 1. vites: 0-400 d/dak,
2. vites: 0-1500 d/dak.

UYARI

Vites se¢im salteri sadece motor duruyorken segilebilir.

7.3 Acma/Kapama salteri

Kumanda salterine hafifce bastirarak maksimum devir sayisina kadar kade-
mesiz olarak secgim yapabilirsiniz.

7.4 Alet degistirme

DIKKAT
Alet kullanimda 1sindig1 icin aleti degistirmek icin koruma eldiveni
takiniz.

Aletin giris ucunun temiz olup olmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris
ucunu temizleyiniz.

7.4.1 SF 2-A'da alet degisimi

UYARI
Alet, farkl aletlerin takilabilmesi igin (6rnegin delici, u¢ ve ug tutucu) bir
anahtarsiz mandren ile donatiimigtir.

7.4.1.1 Aletin takilmasi

1. Sagda/sola donius degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayirnniz.

2. Anahtarsiz u¢ takma mandrenini aginiz.

3. Cihazi ug girisine yerlestiriniz, anahtarsiz mandreni geviriniz.

4. Aletin giivenli durma durumunu kontrol ediniz.

7.4.1.2 Aletin cikartilmasi

1. Sagda/sola donis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayiriniz.
2. Anahtarsiz u¢ takma mandrenini aginiz.
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3. Aleti ug girisinden cekiniz.

7.4.2 SFD 2-A'da alet degisimi §

UYARI
Alet, kilitleme kovanina sahip /4" icten altigen ile farkli aletlere (6rnegin delici,
u¢ ve ug tutucu) takilabilecek bigimde donatiimigtir.

7.4.2.1 Aletin takilmasi

1. Saga/sola doniis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayiriniz.

2. lgten altigendeki kilitteme kovanini éne dogru itiniz ve bu pozisyonda
sabit tutunuz.

3. Aleti dayanak noktasina kadar igten altigenin icine itiniz ve kilittleme
kovanini serbest birakiniz.

4. Aletin glivenli durma durumunu kontrol ediniz.

7.4.2.2 Aletin cikartiimasi

1. Sa@a/sola donus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayiriniz.

2. lgten altigendeki kilitteme kovanini éne dogru itiniz ve bu pozisyonda
sabit tutunuz.

3. Aleti icten altigenden cekiniz ve kilitleme kovanini serbest birakiniz.

7.5 Delme

DIKKAT

Aleti sabit tutmak icin germe tertibati veya bir mengene kullaniniz.

Boylece alet, el ile tutmaktan daha giivenli durur ve ayrica her iki eliniz

de aleti kullanmak icin bosta kalir.

1. Ayar halkasini tork ve delme icin delme semboliine ceviriniz.

2. Saga/sola donls degistirme salterini saga dogru g¢alisma konumuna
getiriniz.

7.6 Vidalama

1. Ayar halkasini tork ve delme icin istenen torka ayarlayiniz.
2. Saga/sola donis degistirme salterinde istenilen dénts yonlini seginiz.

7.7 Lityum iyon akii paketinde sarj durumu gostergesinin
okunmasi

UYARI
Calisma esnasinda sarj durumunun kontrol edilmesi mimkin degildir.
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UYARI

AkU paketinin yerlestiriimesi sirasinda sarj durumu gdstergesindeki LED'ler
kisa slire yanabilir.

Lityum iyon akl paketi bir sarj durumu géstergesine sahiptir. Alet calismadigi
zaman aku paketi lizerindeki kilitleme tusuna basildiginda sarj durumu doért
LED yardimiyla gosterilir.

8 Bakim ve onarim

DIKKAT
Temizleme isine baslamadan 6nce, cihazin istem disi ¢alismasini en-
gellemek icin akii paketini ¢ikartiniz!

8.1 Aletlerin koruyucu bakimi

Yapismig kirleri gikartiniz ve aletlerinizin Ust yiizeyini arada bir yapilacak _
calismalardan dolayi olusabilecek korozyona karsi yagl bir bez ile silerek
koruyunuz.

8.2 Aletin koruyucu bakimi

DIKKAT

Aletin 6zellikle tutamak yiizeylerini kuru ve temiz tutunuz ve bu yiizey-
lerde yag ve yakit kalintilari olmamasina dikkat ediniz. Silikon igerikli
bakim malzemesi kullanmayiniz.

Aleti hicbir zaman havalandirma delikleri tikall iken ¢alistirmayiniz! Havalan-
dirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz. Yabanci cisimlerin
alet icine girmesine engel olunuz. Aletin dis ylzeyini dizenli olarak hafif
nemli bir bez ile temizleyiniz. Temizlik i¢in pUskirtme aleti, buharli alet veya
su kullanmayiniz! Alet elektrik glvenligi bu ylizden tehlikeye maruz kalabilir.

8.3 Lityum lyon akiilerin bakimi

Nem almasini dnleyiniz.

ilk kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

Akulerde maksimum kullanim démriine erismek igin akli glicu belirgin bir
sekilde azaldigi zaman desarji sonlandiriniz.

UYARI

Alet calismaya devam ederken akli elemanlar hasar gérmeden desar
otomatik olarak sonlanir.

Akdileri Hilti tarafindan Lityum iyon akdiler igin izin verilen sarj cihazlariyla sarj
ediniz.
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UYARI

NiCd veya NiMH akdilerde oldugu gibi akulere sarj takviyesi gerekli
degildir.

Sarj islemine ara verilmesi akdlerin kullanim émrinl azaltmaz.

Sarj etme islemi, kullanim édmriine zarar vermeden her zaman
baslatilabilir. NiCd veya NiMH akulerdeki gibi hafiza etkisi (memory
effect) yoktur.

Akdler icin en iyisi, tam dolu olarak, serin ve kuru bir yerde muhafaza
edilmeleridir. Akilerin yiksek cevre sicakliginda (camin arkasinda)
muhafaza edilmesi uygun degildir, akilerin kullanim dmrind kisaltir ve
akii hiicrelerinin kendiliginden desarj olma orani artar.

AKkU artik tam olarak dolmuyorsa, eskidiginden veya gereginden
fazla galistinldigindan kapasitesi azalmistir. Ancak bu akiyle calisma
yapmak yine de mimkiindir. Ama kisa zaman i¢inde akiyl yenisiyle
degistirmelisiniz.

8.4 Bakim
iKAZ

Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan
yapilabilir.

Disarida duran bitin alet pargalarinin hasarlanma durumlarini ve butin
kullanim elemanlarinin kusursuz calistigini diizenli olarak kontrol ediniz.
Pargalar hasarlanmis ise veya kullanim elemanlar kusursuz calismiyorsa
aleti kullanmayiniz. Aleti Hilti Servisi'ne tamir ettiriniz.

8.5 Bakim ve koruma calismalarinin kontrolii

Bakim ve koruma galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarinin yerinde
olup olmadigi ve hatasiz galismasi kontrol edilmelidir.

Hata Olasi sebepler Co6ziim
Alet calismiyor. Akl tamamen yerlestiril- Akl duyulabilen bir klik
memis veya aku bos. ile yerine oturmalidir
veya aku sarj edilmeli-
dir.

Elektrik arizasi. Akliyli aletten gikariniz
ve Hilti Service ile irtibat
kurunuz.
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Hata Olasi sebepler Coziim

Acma/kapama salte- Saga/sola donus de- Saga/sola donus degis-
rine basilamiyor veya gistirme salteri orta ko-  tirme salterini sola veya
bloke olmus. numda (tasima konumu). sagda dogru bastiriniz.
Akl normalden daha Cok diusik ortam sicak- AklyU yavasca oda si-
hizli bosaliyor. hgr. cakligina ulasacak bi-

gimde I1sinmaya birakiniz.

Akl duyulabilir bir
"klik* sesi ile yerine
oturmuyor.

AkUnUn kilit tirnaklan
kirlenmis.

Kilit tirnaklar temizlen-
meli ve aki yerine otur-
tulmalidir. Problem de-
vam ederse Hilti Servisi-
'ne gidiniz.

Alette veya akide
glgla isi artisl.

Elektrik arizasi.

Alet derhal kapatiimali,
aku cikarilmal, durum
incelemesi yapilmali,
sogumasi igin birakilmali
ve Hilti servis merkezi ile
irtibat kurulmalidir.

Alet asin zorlanmis (kul-
lanim sinin agiimig).

Kullanima uygun alet
secimi.

DIKKAT

Donanimin uygunsuz olarak imha edilmesi su durumlara sebebiyet verebilir:
Plastik pargalarin yanmasi esnasinda, kisilerin hastalanmasina sebep olabi-
lecek zehirli gazlar olusur. Piller hasar gorir veya ¢ok isinirsa patlayabilir ve
zehirlenmelere, yanmalara, cilt tahriglerine veya gevre kirliligine neden olabi-
lir. Usulline uygun olmayan sekilde imha etmeniz halinde donanimin yetkisiz
kisilerce hatall kullanmasina yol agarsiniz. Ayrica kendiniz ve tguncl sahis-
lar agir yaralanabilir ve gevre kirlenebilir.

DIKKAT

Arizali akileri hemen imha ediniz. Bunlan gocuklardan uzak tutunuz. Akuleri
parcalarina ayirmayiniz ve yakmayiniz.

DIKKAT

Akdleri ulusal diizenlemelere uygun olarak imha ediniz veya artik kullaniima-
yan akdleri Hilti'ye iade ediniz.
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Hilti aletleri yliksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmigtir.
Tekrar kullanim i¢in 6n kosul usuline uygun malzeme ayrimidir. Bircok

llkede Hilti eski aletinizi degerlendirmek igin geri almaya hazirdir. Hilti
misteri hizmetleri veya saticiniza sorunuz.

Sadece AB Ulkeleri igin

Elektrikli el aletlerini ¢ope atmayiniz!

Avrupa yonetmeligine gore elektrikli ve elektronik eski aletler
ve ylrirlikte olan ulusal talimatlara gére kullaniimis elektrikli el
aletleri ayri olarak toplanmali ve gevreye zarar vermeden yeniden
degerlendiriimesi saglanmalidir.

11 Aletlerin iiretici garantisi

Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel HILTI is ortadiniza
basvurunuz.

12 AB Uygunluk agiklamasi (Orijinal)

isaret: Akl delme/vidalama makinesi
Tip isareti: SF 2-A/SFD 2-A
Jenerasyon: 01
Yapim yili: 2013

Bu Uriinin asagidaki ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi
sorumlulugumuzda agikliyoruz: 2006/42/EG, bitis 19. Nisan 2016:
2004/108/EG, ab 20. Nisan 2016: 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/66/EG,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.
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Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

J Cm,g " el s

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015

Teknik dokiimantasyon:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALA LIETOSANAS INSTRUKCIJA
SF 2-A/SFD 2-A Skruvesanas urbj-
masina ar akumulatoru

Pirms iekartas lietoSanas noteikti izlasiet $o instrukciju.
Vienmeér uzglabajiet instrukciju kopa ar iekartu.
Ja iekarta tiek nodota citai personai, iekartai obligati japievieno ari instrukcija.

1 Visparigainformacija . . . . ... ... i i 206
2 Apraksts . ........ ..ttt i i i s 208
3 Instrumenti, piederumi . .. ........... ... 0. 209
4 Tehniskie parametri

5 DroSiba

6 LietoSanasuzsakS$ana . .............c.uuiunnnn 218
7 LietoSana .......... ... innnnnnns 220
8 ApkopeunuzturéSana . ... ... ...ttt 223
9 Traucéjumudiagnostika . . . . ... ... .ot 224
10 NokalpojuSo instrumentu utilizacija . .............. 225
11 lekartas razotajagarantija ..................... 226
12 EK atbilstibas deklaracija (originals) . .............. 226

fl Numuri norada uz attéliem. Attéli ir atrodami lieto$anas instrukcijas
sakuma.
Sis lietodanas instrukcijas teksta ar vardu "iekarta" vienmér jasaprot ar

akumulatoru darbindama skrivés$anas urbjmasina SF 2-A vai SFD 2-A ar
nofiksétu akumulatora bloku.

lekartas dalas, vadibas un indikacijas elementi 1}
Atras fiksacijas patrona (SF 2-A)

Griezes momenta un urbSanas iestatiSanas gredzens

Parnesumu parslédzéjs

lekSéjais seSsturis ar fiksacijas patronu (SFD 2-A)

CINCINCINCINC)]

Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs
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Rokturis

Lampa

Jostas akis (opcija)

Uzlades statusa indikacija

AtblokéSanas taustins
Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas atruma regulatoru)

1 Vispariga informacija

1.1 Signalvardi un to nozime

BRIESMAS

Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas
bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS

Pievér§ uzmanibu iespéjami bistamai situacijai, kas var izraisit smagas
traumas vai pat navi.

UZMANIBU

So uzrakstu lieto, lai pievérstu uzmanibu iesp&jami bistamai situacijai, kas
var izraisit traumas vai materialus zaudéjumus.

NORADIJUMS

So uzrakstu lieto lietoanas noradijumiem un citai noderigai informacijai.

CINCINCINCINCINC)

1.2 Piktogrammu skaidrojums un citi noradijumi

=,
e

Bridinajuma zimes

Bridinajums par Bridinajums par Bridinajums par
visparéju bistamibu  bistamu elektrisko kodigam vielam
spriegumu
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Pienakumu uzlieko$as zimes

® ©® G

Lietojiet Lietojiet aizsargkiveri Lietojiet skanas Lietojiet
aizsargbrilles slapetajus aizsargcimdus
Lietojiet vieglu Pirms lieto$anas

elpvadu izlasiet instrukciju
aizsargmasku

Simboli
V — n /mi
= 0 N
Volti Lidzstrava Nominalais Apgriezienu skaits
apgriezienu skaits minaté
tuksgaita

A

Urbsana bez Materiali janodod
triecienu funkcijas  otrreizéja parstrade.

Identifikacijas datu novietojums uz iekartas

Tipa apziméjums ir noradits uz identifikacijas datu plaksnites zem iekartas
kajas, bet sérijas numurs - uz iekartas korpusa, sanos. lerakstiet Sos datus
lietoSanas instrukcija un vienmér noradiet, kontaktéjoties ar Hilti parstavi vai
servisa nodalu.

Tips:

Paaudze: 01

Sérijas Nr.:
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2.1 IzmantoSana atbilstosi paredzétajiem mérkiem

SF 2-A un SFD 2-A ir manuali vadamas, ar akumulatoru darbinamas
skrivéSanas urbjmasinas skravju ieskrivéSanai un izskravésanai, ka ar
urb$anai térauda, koka un plastmasa.

Nedrikst apstradat veselibai kaitigus materialus (pieméram, azbestu).

Nelietojiet akumulatorus ka energijas avotu citam iericém, kam tie nav
paredzeéti.

Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai izmainas iekarta.

Lai izvairitos no savaino$anas, izmantojiet tikai originalos Hilti piederumus
un instrumentus.

levérojiet lietoSanas instrukcijas noradijumus par iekartas lietosanu, apkopi
un ekspluatacijas stavokla uzturéSanu.

lekarta ir paredzéta profesionalam vajadzibam, un to drikst apkalpot, apkopt
un remontét tikai kompetents un attiecigi apmacits personals. Personalam
jabat labi informétam par iespéjamiem riskiem, kas var rasties darba laika.
lekarta un tas papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to lieto
nepareizi vai uztic neapmacitam personalam.

lespéjama lietojuma joma: buvobijekts, darbnica, remontdarbi, parbave un
jaunceltnes.

2.2 Instrumenta patrona

Atras fiksacijas patrona modelim SF 2-A un iek&égjais sesstliris modelim
SFD 2-A.

2.3 Sledzi

Vadibas slédzis ar elektronisku rotacijas atruma regulatoru
Parnesumu parslédzéjs

Laba / kreisa rotacijas virziena slédzis ar ieslégSanas blokéSanu
Griezes momenta un urb$anas iestatiSanas gredzens

2.4 Rokturis

Vibraciju slapéjoss rokturis

2.5 Koferi piegadataja komplekta ietilpst:
1 lekarta

1 LietoS$anas instrukcija
1 Hilti koferis
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2.6 Kartona karba piegadataja komplekta ietilpst:

1 lekarta
1 LietoSanas instrukcija

2.7 lekartai nepiecieSamais papildu aprikojums:
akumulatora bloks B 12/2.6 Li-lon ar 1adétaju C4/12-50.

2.8 Litija jonu akumulatora bloka uzlades statusa indikacija

LED deg konstanti LED mirgo Uzlades statuss C
LED 1,2, 3,4 - Cz75%

LED 1, 2, 3, - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%

LED 1 C<10%

2.9 Aizsardziba pret parslodzi un parkarSanu

lekarta ir aprikota ar elektronisku aizsardzibu pret parslodzi un parkar$anu.
Parslodzes un parkarSanas gadijuma iekarta automatiski izslédzas. Ja vadi-
bas slédzi atlaiz un péc tam nospiez no jauna, ieslégSanas var aizkaveéties

(iekartas atdziSanas faze).

NORADIJUMS

Par parslodzi vai parkarsanu informé akumulatora bloka LED indikacija.

3 Instrumenti, piederumi

Apzimejums

Saisinajums

Ladetajs litija jonu akumulatoram  C 4/12-50

Akumulators B 12/2.6 Li-lon
Jostas akis (opcija)
Apzimejums Apraksts

Atrdarbibas urbja patronas iespilé- @ 0,8...10 mm

Sanas diapazons

Urbuma izmeéri koka (miksta) 2 0,8...14 mm
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Apziméjums Apraksts

Urbuma izméri koka (cieta) 0,8...10 mm

Urbuma izméri metala % 0,8...6 mm

Kokskraves (maks. garums 80 mm) @ 3...6 mm

4 Tehniskie parametri

Rezervétas tiesibas izdarit tehniska rakstura izmainas!
lekarta SF 2-A SFD 2-A

Nominalais spriegums | 10,8 V 10,8V
(Tdzstrava)

Svars saskana ar 1,1 kg 1,0 kg
EPTA procediru
01/2003

Rotacijas atrums, 0...400/min 0...400/min
1. parnesums (ar B
12/2.6)

Rotacijas atrums, 0...1500/min 0...1500/min
2. parnesums (ar B
12/2.6)

Griezes moments (vie- | Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
gla skrivésana), no-
reguléjums uz urbja

simbola

Griezes momenta no- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
regulé$ana (15 paka-
pes)

NORADIJUMS

Sajos noradijumos miné&tais svarstibu limenis ir mérits ar EN 60745 noteikta-
jam meérijumu metodém un ir izmantojams dazadu elektroiekartu salidzina-
Sanai. To var izmantot ari svarstibu raditas slodzes pagaidu novéertéjumam.
Noraditais svarstibu imenis attiecas uz elektroiekartas galvenajiem izmanto-
Sanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolUkos, ar citiem
mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
svarstibu imenis var atskirties. Tas var ievérojami palielinat svarstibu radito
slodzi visa darba laika. Lai precizi novértétu svarstibu radito slodzi, janem
véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek dar-
binata. Tas var ievérojami samazinat svarstibu radito slodzi visa darba laika.
Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu lietotaju pret svarstibu
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iedarbibu, pieméram: elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku

turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Troksnis un vibracija (mérjumi saskana ar EN 60745):

Aprékinatais raksturigais A trokSna 75 dB (A)
limenis SF 2-A/SFD 2-A

Aprékinatais raksturigais A trokSna 64 dB (A)
spiediena limenis SF 2-A/SFD 2-A

Noradita troksna imena iespéjama 3 dB (A)

klada

Triaksialas vibracijas veértibas (vibra-

Mérijumi veikti saskana ar

cijas vektoru summa) EN 60745-2-2
SF 2-A/SFD 2-A: SkrivéSanabez 0,5 m/s?
triecieniem, a,

lespéjama klada (K) 1,5 m/s?

Triaksialas vibracijas vértibas (vibra-

Merijumi veikti saskana ar

cijas vektoru summa) EN 60745-2-1

SF 2-A/SFD 2-A: UrbSana metala, 1,9 m/s?

anp

lespéjama triaksialo vibracijas mér- 1,5 m/s?

jumu klada (K)
Akumulatora bloks B 12/2.6 Li-lon
Nominalais spriegums 10,8V
Kapacitate 2,6 Ah
Energija 28,08 Wh
Svars 0,24 kg
Temperataras kontrole Ja
Bateriju veids Litija jonu
Bateriju bloks 3 gab.

NORADIJUMS
Nodalas 5.1 droSibas noradijumi ietver visus visparigos dro$ibas noradiju-
mus attieciba uz elektroiekartam, kas jaietver lietoSanas instrukcija saskana
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ar spéka eso$ajam normam. Lidz ar to instrukcija var bat noradijumi, kas
konkrétajai iekartai nav relevanti.

5.1 Visparigi drosibas noradijumi darbam ar elektroiekartam

a)

/\ BRIDINAJUMS

Izlasiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas. Seit izklastito
drosibas noradijumu un instrukciju neievéro$ana var izraisit elektro$oku,
ugunsgréku un/vai nopietnas traumas. Saglabajiet visus drosibas no-
radijumus un instrukcijas turpmakai lieto$anai. DroSibas noradijumos
lietotais apzZiméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro-
Sanu (ar baro$anas kabeli) un iekartam ar baro$anu no akumulatora (bez
kabela).

5.1.1 Drosiba darba vieta

a)

b)

Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismo-
jumu. Nekartiga darba vieta vai slikta apgaismojuma var viegli notikt
nelaimes gadijums.

Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kura atrodas
uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai putekli. Darba laika iekarta nedaudz
dzirkstelo, un tas var izraistt viegli dego$u puteklu vai tvaiku aizdeg$anos.
Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi
bérniem tuvoties darba vietai. Citu personu klatbatne var novérst
uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudeét kontroli par iekartu.

5.1.2 Elektrodrosiba

a)

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai.
Kontaktdaksas konstrukciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar
elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot adapteru
spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaks$a, kas atbilst
kontaktligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram,
caurulém, radiatoriem, plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties
sazemeétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam
iek|ustot elektroiekarta, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un
neraujiet aiz kabela, ja velaties atvienot iekartu no elektrotikla
kontaktligzdas. Sargajiet elektrokabeli no karstuma, ellas, asam
Skautném un iekartas kustigajam dalam. Bojats vai sapinkeréjies
elektrokabelis var bat par céloni elektroSokam.
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e) Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienoSanai
vienigi tadus pagarinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva
daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus telpam,
samazinas elektroSoka risks.

f) Jaelektroiekartas izmantoSana slapja vide ir obligati nepiecieSama,
lietojiet bojajumstravas aizsargslédzi. Bojajumstravas sledza lieto-
$ana samazina elektro$oka risku.

5.1.3 Personiska drosiba

a) Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pa-
Skontroli un rikojieties saskana ar veselo sapratu. Nestradajiet ar
elektroiekartu, ja jutaties nogurusi vai atrodaties alkohola, narko-
tiku vai medikamentu ietekme. Stradajot ar elektroiekartu, pat viens
neuzmanibas mirklis var bat par céloni nopietnam savainojumam.

b) lzmantojiet individualos darba aizsardzibas lidzeklus un darba laika
vienmer nésajiet aizsargbrilles. Individualo darba aizsardzibas lidzeklu
(puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosi elektroiekartas tipam un veicama darba _
raksturam lauj izvairities no savainojumiem.

c) Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pie-
vienosanas elektrotiklam, akumulatora ievietosanas, elektroiekar-
tas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta ir izslégta.
Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta ie-
karta tiek pievienota elektriskajam tiklam, iespéjams nelaimes gadijums.

d) Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piede-
rumi un uzgrieznu atslégas. ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu
atsléga, kas iekartas ieslegSanas bridi atrodas taja, var radit traumas.

e) lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet
lidzsvaru un nodrosinieties pret paslidésanu. Tas atvieglos elektroie-
kartas vadibu neparedzétas situacijas.

f) lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi
plandosas drébes un rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

g) Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuksanas
vai savaks$anas ierici, sekojiet, lai ta biitu pievienota un darbinata
pareizi. Putek|u noslcéja lietoSana samazina putek|u kaitigo ietekmi.

5.1.4 Elektroiekartas lietoSana un apkope

a) Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu
iekartu. Elektroiekarta darbosies labak un dro$ak pie nominalas
slodzes.
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Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko
nevar ieslégt un izslégt, ir bistama un nekaveéjoties janodod remontam.
Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas
novietosanas uzglabasanai atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla
un/vai nonemiet akumulatoru. Sadi Jas novérsisiet elektroiekartas
nejausas ieslégSanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta.
Nelauijiet lietot iekartu personam, kas nav iepazinusas ar tas fun-
kcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas
darbojas bez traucejumiem un nekeras un vai kada no dalam nav sa-
lauzta vai bojata un tadejadi netrauce elektroiekartas nevainojamu
darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek ta-
péc, ka elektroiekartam nav nodro$inata pareiza apkope.
Griezéjinstrumentiem vienmeér jabit uzasinatiem un tiriem. Rapigi
kopti griezéjinstrumenti ar asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak
vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt.
saskana ar Siem noradijumiem. Janem véra ari konkrétie darba
apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem meérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var
izraisit neparedzamas sekas.

5.1.5 Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

a)

k)

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta
veida akumulatoriem paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to iz-
manto kombinacija ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumula-
torus. Cita tipa akumulatoru lietoSana var izraistt iekartas un/vai aku-
mulatora aizdeg$anos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta
kontaktu saskarSanos ar saspraudém, monétam, atslégam, naglam,
skriivem vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu izraisit
Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums,
tas var sadegt vai klut par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielau-
jiet ta nokliiSanu uz adas. Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet
ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un nekavéjoties
griezieties pie arsta. No akumulatora izpliduSais Skidrums var izraisit
adas kairinajumu vai pat apdegumus.
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5.1.6 Serviss

a)

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam persona-
lam, kas izmanto vienigi originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespé-
jams saglabat elektroiekartas funkcionalo drosibu.

5.2 Drosibas noradijumi darbam ar urbjmasinam

TriecienurbsSanas laika lietojiet dzirdes aizsardzibas aprikojumu.
Trok$na iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles
zudums var Klut par céloni traumam.

Ja darba laika pastav iespéja, ka instruments var nonakt saskare
ar apsleptiem elektriskajiem vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz
izoletajam rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem
vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elek-
tro$oka risku.

5.3 Papildu drosibas noradijumi

5.3.1 Personiska drosiba

a)

Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt saskarée ar
apsléptiem elektriskajiem vadiem, vienmér satveriet iekartu tikai
aiz izolétajam rokturu virsmam. Skrlvei saskaroties ar spriegumam
pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala
dalam, tadéjadi radot elektroSoka risku.

Vienmer satveriet iekartu ar abam rokam aiz Sim nolilkkam paredze-
tajiem rokturiem. Nodrosiniet, lai rokturi vienmeér butu tiri, sausi un
attaukoti.

Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabinasanas un pirkstu
vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti.

Izvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. leslédziet iekartu tikai
tad, kad ta atrodas darba zona. Saskare ar rotéjo$am iekartas dalam,
seviski ar rotéjoSiem instrumentiem, var izraisit traumas.

Pirms iekartas uzglabasanas vai transportésanas jaaktive ieslegsa-
nas blokésana (laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjam jaatro-
das vidéja pozicija).

lekarta nav paredzéta, lai to lietotu bérni vai nevarigi cilveki.
Bérniem stingri japaskaidro, ka ar iekartu nedrikst rotalaties.
Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram, svinu saturo$a krasa, dazi
koksnes veidi, minerali un metals, var bat kaitigi veselibai. Saskare ar
Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu tuvuma
eso$o personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti
puteklu veidi, pieméram, ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzska-
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fiti par kancerogéniem - seviski kopa ar kokapstradé izmantojamam vie-
lam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus materia-
lus drikst apstradat tikai kompetenti specialisti. Ja iespéjams, lietojiet
puteklu nosucéju. Lai sasniegtu augstu puteklu nosuksanas efekti-
vitati, lietojiet piemérotu, Hilti ieteiktu mobilo puteklu nosucéju, kas
paredzéts koka un/vai mineralo materialu nosiik$anai, stradajot ar
So elektroiekartu. Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. letei-
cams valkat elpcelu aizsardzibas masku ar filtra klasi P2. levérojiet
Jisu valsti spéka esosos normativus, kas regulé attiecigo materialu
apstradi.

5.3.2 Elektroiekartu lietosana un apkope

a)

Nostipriniet apstradajamo priekSmetu. Apstradajama materiala
nostiprinasanai izmantojiet skriivspiles vai citu fiksacijas ierici. Sadi
tas bius dro$ak un stabilak novietots neka tad, ja to turésiet ar roku,
turklat Jums abas rokas bus brivas instrumenta lieto$anai.
Parliecinieties, vai ievietojamo instrumentu savienojumu sistémas
atbilst iekartas fiksacijas patronai un tie taja drosi nofikséjas.
Lielus, smagus mainamos instrumentus drikst lietot tikai ar pirmo
parnesumu. Pretéja gadijuma pastav risks, ka izslegSanas bridi radisies
iekartas bojajumi vai nelabveligos apstaklos atvienosies urbja patronas
stiprinajums.

5.3.3 Rupiga ar akumulatoriem darbinamo iekartu lietoSana un ap-

a)

kope
Pirms akumulatora pievienos$anas parliecinieties, ka elektroiekarta
ir izslégta. Akumulatora ievietoSana ieslégta iekarta var bt par céloni
nelaimes gadijumam.
Sargajiet akumulatorus no augstas temperatiuras un uguns. Pastav
eksplozijas risks.
Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C vai
sadedzinat. Pretéja gadijuma iespéjams ugunsgréks, eksplozija vai
Kimiskie apdegumi.
Nepielaujiet mitruma ieklGSanu. Mitruma iekliSana iekarta var izraisit
1ssavienojumu, kas savukart var klut par céloni apdegumiem vai uguns-
grekam.
Vienmer lietojiet tikai akumulatorus, kas paredzeti attiecigajai iekar-
tai. Ja tiek lietoti neatlauti akumulatori vai ja akumulatorus izmanto tadas
jomas, kam tie nav paredzéti, pastav ugunsgréka un eksplozijas risks.
leveérojiet ipasos noradijumus par litija jonu akumulatoru transpor-
tésanu, uzglabasanu un ekspluataciju.
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g) Pirmsiekartas novietoSanas glabasana vai transportéSanas jaiznem
akumulators.

h) Nepielaujiet akumulatora issavienojumu. Pirms akumulatora ievie-
tosanas iekarta nodrosiniet, lai uz akumulatora vai iekartas kontak-
tiem neatrastos sveSkermeni. Akumulatora kontaktu Tssavienojuma
gadijuma iespé&jama aizdegSanas, eksplozija vai Kimiskie apdegumi.

i) Ja akumulatori ir bojati (pieméram, tajos radusas plaisas, tiem ir
noliizusas atseviSkas dalas, tie ir saliekti, ar atlauztiem vai izvilktiem
kontaktiem), tos nekada gadijuma nedrikst méginat uzladét vai
lietot.

j) Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novie-
tojiet iekartu atdziSanai vieta, kas atrodas pietiekama attaluma no
degoSiem materialiem un kur to var pastavigi novérot. Laujiet aku-
mulatoram atdzist un vérsieties Hilti servisa.

5.3.4 Elektrodrosiba

Pieméram, ar metala detektora palidzibu, pirms darba uzsaksanas par-
baudiet, vai zem apstradajamas virsmas neatrodas apslépti elektriskie
vadi, gazes vai Udens caurules. lekartas aréjas metala dalas var bat zem
sprieguma, ja, pieméram, darba laika nejausi tiek bojats elektriskais vads.
Ta rezultata rodas nopietns elektriska trieciena risks.

5.3.5 Darba vieta

a) Rupejieties par labu darba vietas apgaismojumu.
b) Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. Nepietiekama ventilacija
darba vieta var novest pie puteklu izraisitiem veselibas traucéjumiem.

5.3.6 Individualais aizsargaprikojums

2 @ ® O

Lietotajam un tuvuma eso$ajam personam instrumenta lietoSanas laika
jaizmanto piemérotas aizsargbrilles, aizsargkivere, dzirdes aizsargl-
dzekli, aizsargcimdi un viegli elpoSanas celu aizsardzibas lidzekli.
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6 Lietosanas uzsaksana

6.1 Rupiga akumulatora bloku lietoSana

NORADIJUMS

Zema temperatdra akumulatora bloka jauda samazinas. Stradajiet tikai ar
pilniba uzladétu akumulatora bloku. Tas palielina akumulatora lietderigumu.
Savlaicigi nomainiet izladéto akumulatora bloku pret otru. Uzreiz uzladéjiet
iznemto akumulatora bloku, lai tas bltu gatavs nakoSai nomainai.

Uzglabajiet akumulatora bloku péc iesp€jas vésa un sausa vietd. Nekada

gadijuma neuzglabajiet akumulatora bloku saulé, uz apkures radiatoriem vai
aiz stikla. Kad akumulatora bloks ir nokalpojis, utilizgjiet to atbilstosi vides

m aizsardzibas noteikumiem.

6.2 Akumulatora bloka uzlade

=,

[

e

BRIESMAS
Jalieto tikai paredzétie Hilti akumulatora bloki un Hilti ladéetaji, kas
minéti nodala "Piederumi".

6.2.1 Jauna akumulatora bloka pirma uzlade
Pirms pirmas lietoSanas akumulatora bloks pilniba jauzladée.

6.2.2 Lietota akumulatora bloka uzladésana

Pirms akumulatora bloka ievieto$anas atbilstigaja ladétaja parliecinieties, vai
ta aréjas virsmas ir tiras un sausas.

Informaciju par uzlades procesu JUs atradisiet |adétaja lietoSanas instrukcija.
Litija jonu akumulatora bloki ir gatavi lieto$anai art péc daléjas uzlades.
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6.3 Akumulatora bloka ievietoSana
UZMANIBU
Pirms akumulatora ievietoSanas japarliecinas, vai iekarta ir izslegta un
vai ir aktivéta ieslégSanas blokésana (laba / kreisa virziena parslédzéjs
atrodas vidéja pozicija). Jalieto tikai tadi Hilti akumulatori, kas ir
paredzéti lietoSanai kopa ar konkréto iekartu.
UZMANIBU
Pirms akumulatora ievietosanas iekarta parliecinieties, ka uz akumula-
tora un iekartas kontaktiem nav nekadu sveskermenu.
1. No priekSpuses jaiebida akumulatora bloks iekarta, ldz tas nofikséjas ar
dzirdamu klikski.
2. UZMANIBU Akumulatora izkri$ana var apdraudét iekartas lietotaju
un apkartéjos.
Japarbauda, vai akumulatora bloks ir kartigi nofikséjies iekarta.

6.4 Akumulatora bloka iznems$ana &

1. Nospiediet atbloké$anas taustinu. _
2. Virziena uz priek$pusi izvelciet akumulatora bloku no iekartas.

6.5 Akumulatora bloku transportéSana un uzglabasana

Pirms iekartas transporté$anas un novietoSanas glabasana no tas jaiznem
akumulatora bloks. Jaraugas, lai starp akumulatora bloka kontaktiem netiktu
radits Issavienojums. Iznemiet no kofera, instrumentu karbas vai transporté-
$anas iepakojuma nenostiprinatus metala priek8metus, pieméram, skrives,
naglas, skavas, skriivé$anas uzgalus, stieples vai metala skaidas, vai citada
veida nodroSiniet, lai Sie priekSmeti nevarétu nonakt saskaré ar akumulatora
bloku.

Nosutot akumulatora blokus (ar autotransportu, pa dzelzcelu, juru vai ar
aviotransportu), ievérojiet nacionalo un starptautisko transporta noteikumu
prasibas.

6.6 Jostas akis £

UZMANIBU

Pirms darba uzsakSanas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi nofikséts.
Ar jostas aka palidzibu Jus varat nostiprinat iekartu pie jostas ta, lai ta
pieklautos kermenim. Pastav ar iespéja nostiprinat jostas aki otra iekartas
pusé, lai atvieglotu darbu ar iekartu kreiliem.

1. Iznemiet akumulatora bloku no iekartas.

2. lespraudiet pieskrivéjamo plaksni paredzétaja vadotné.

3. Nostipriniet jostas aki ar divam skravém.
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7 LietoSana

UZMANIBU
lekarta lietoSanas laika var sasilt. Lietojiet aizsargcimdus.

UZMANIBU
Urbsanas un skriivéSanas laika iekarta var pagriezties uz saniem.

UZMANIBU
Lai izvairitos no instrumenta raditam traumam, instrumentu nomainu
veiciet ar cimdiem.

7.1 Laba / kreisa rotacijas virziena parslegsana 4

NORADIJUMS

Ar laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéja palidzibu var maintt varpstas
rotacijas virzienu. lek$€jas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt
rotacijas virzienu motora darbibas laika. Vidéja pozicija ir blokéts vadibas
sledzis. Parslédzot laba / kreisa rotacijas virziena slédzi pa kreisi (attieciba
pret iekartas darbibas virzienu), tiek aktivéta rotacija pa labi. Parslédzot
laba / kreisa rotacijas virziena slédzi pa labi (attieciba pret iekartas darbibas
virzienu), tiek aktiveta rotacija pa kreisi.

7.2 Apgriezienu skaita diapazona izvéle §

BRIDINAJUMS

Lielus, smagus mainamos instrumentus drikst lietot tikai ar pirmo
parnesumu. Pretéja gadijuma pastav risks, ka izslégSanas bridi radisies
iekartas bojajumi vai nelabvéligos apstaklos atvienosies urbja patronas
stiprinajums.

NORADIJUMS

Ar parnesumu parslédzéju var izvéléties apgriezienu skaita diapazonu. SF 2-
A/SFD 2-A apgriezienu skaita diapazons ar pilniba uzladétu akumulatora
bloku: 1. parnesums: 0-400 apgr./min, 2. parnesums: 0-1500 apgr./min
NORADIJUMS

Parnesumus iespéjams parslégt tikai tad, kad iekartas motors ir apstadinats.

7.3 lesleg$ana/ izslegSana

Lénam griezot vadibas slédzi, Jus varat bez fiksétdm pakapém mainit
rotacijas atrumu lidz maksimalajam.
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7.4 Instrumentu nomaina

UZMANIBU

Instrumentu nomaina javeic ar aizsargcimdiem, jo instruments lietosa-
nas laika sakarst.

Japarbauda, vai nofikséjama instrumenta gals ir firs. Vajadzibas gadijuma
instrumenta gals janotira.

7.4.1 Instrumenta maina SF 2-A

NORADIJUMS

lekarta ir aprikota ar atras fiksacijas patronu, kas paredzéta dazadu instru-
mentu (pieméram, urbju, skrivgrieza uzgalu un uzgalu turétaju) nostiprina-
Sanai.

7.4.1.1 Instrumenta ievietoSana

1. Japarsledz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Jaatver atrdarbibas fiksacijas patrona.

3. levietojiet instrumentu turétaja un pagrieziet atras fiksacijas patronu.

4. Parbaudiet instrumenta fiksaciju.

7.4.1.2 Instrumenta iznemsSana

1. Japarsledz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Jaatver atrdarbibas fiksacijas patrona.

3. Jaizvelk instruments no turétaja.

7.4.2 Instrumenta maina SFD 2-A[§

NORADIJUMS

lekarta ir aprikota ar /4" iek$éja seSstura fiksacijas patronu, kas paredzéta
dazadu instrumentu (pieméram, urbju, skrivgrieza uzgalu un uzgalu turétaju)
nostiprinasanai.

7.4.2.1 Instrumenta ievietoSana

1. Japarsledz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Japabida fiksacijas patrona ar iek$éjo sesstari uz priek$u un stingri jatur
$§ada pozcija.

3. Instruments lidz galam jaiebida iek$é&ja seSsturm un jaatlaiz fiksacijas
patrona.
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4. Parbaudiet instrumenta fiksaciju.

7.4.2.2 Instrumenta iznemsana

1. Japarslédz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Fiksacijas patrona ar iek$€jo seSstiri japabida uz priekSu un stingri jatur
$ada pozicija.

3. Instruments jaizvelk no iek8&ja seSstira un jaatlaiz fiksacijas patrona.

7.5 Urbsana

UZMANIBU

Apstradajama materiélg nostiprinasanai izmantojiet skravspiles vai ci-

tas fiksacijas ierices. Sadi tas biis drosak un stabilak novietots neka

tad, ja to turesiet ar roku, turklat Jums abas rokas bus brivas iekartas

lietoSanai.

1. Japagriez griezes momenta un urbSanas iestatiS8anas gredzens pret
urbSanas simbolu.

2. Laba / kreisa rotacijas virziena parslég$ana uz labo.

7.6 Skruves

1. Ar griezes momenta un urbSanas iestatiS8anas gredzenu jaizvélas nepie-
cieSamais griezes moments.

2. Arlaba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju jaizvelas vajadzigais rota-
cijas virziens.

7.7 Litija jonu akumulatora bloka uzlades statusa indikacijas nolasi-
Sana

NORADIJUMS

Darba laika nolasit uzlades statusu nav iespéjams.

NORADIJUMS

Bridi, kad akumulatora bloks tiek ievietots iekarta, var islaicigi iedegties

uzlades statusa indikacijas LED.

Litija jonu akumulatora blokiem ir uzlades statusa indikacija. Laika, kad ie-
karta netiek darbinata, uzlades statusu péc akumulatora bloka atblokéSanas
taustina nospieSanas parada ¢etras LED.
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8 Apkope un uzturésana

UZMANIBU
Pirms sakt tiriSanas darbus, nonemiet akumulatoru, lai novérstu nejau-
Sas ieslégSanas iespéju!

8.1 Instrumentu kops$ana

Notiriet no ievietojamo instrumentu virsmas netirumus un laiku pa laikam
apstradajiet to ar ella samitrinatu draninu, lai pasargatu no korozijas.

8.2 lekartas apkope

UZMANIBU

Nodrosiniet, lai iekarta un jo seviSki tas satverSanas virsmas butu
sausas un tiras un uz tam nebutu ella vai smeérvielas. Nedrikst izmantot
silikonu saturosus kopsanas lidzeklus.

Nekad nedarbiniet iekartu, ja ir nosprostotas tas ventilacijas atveres! Uzma-
nigi iztiriet atveres ar sausu birstiti. Nepielaujiet sveSkermenu ieklG$anu ie-
kartas ieksiené. lekartas arpusi regulari notiriet ar viegli samitrinatu draninu.
lekartas tiriSanai nelietojiet aerosolus, tvaika tifiSanas iekartas vai GOdens
stroklu! Tas var negativi ietekmét elektrodro$ibu.

8.3 Litija jonu akumulatoru apkope

Nepielaujiet mitruma ieklGSanu.

Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.

Lai akumulatori kalpotu péc iespéjas ilgak, tie jaiznem un jauzlade, tiklidz

ievérojami samazinas akumulatoru jauda.

NORADIJUMS

Ja lietoSana turpinas, izlade tiek automatiski partraukta, pirms ir radusies

neatgriezeniski akumulatora bojajumi.

Izmantojiet akumulatoru uzladei tikai sertificétus Hilti ladétajus, kas paredzéti

litija jonu akumulatoriem.

NORADIJUMS

- Atskiriba no NiCd vai NiMH akumulatoriem tiem atjaunojo$a uzlade nav
nepiecieSama.

- Uzlades procesa partrauk$ana neiespaido akumulatora kalpo$anas
ilgumu.

- Ladésanu var uzsakt jebkura bridi, nebaidoties, ka tas saisinas
akumulatora bloka kalpo$anas ilgumu. NiCd vai NiMH akumulatoriem
piemitosa atminas funkcija Saja gadijuma neeksisté.

- Akumulatori pilniba uzladéta stavokli jauzglaba iespéjami vésa un
sausa vieta. Akumulatoru uzglabasana augsta temperatiira (pieméram,
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uz palodzes) ir nelabveéliga, saisina akumulatoru kalpo$anas ilgumu un
veicina pasizladi.

- Ja akumulators vairs pilniba neuzladéjas, tas nozimé, ka tas ir
nolietojies un zaudéjis kapacitati. Stradat ar $adu akumulatora vél ir
iespéjams. Tomér $§ads akumulators péc iespéjas driz janomaina pret
jaunu.

8.4 Uzturesana

BRIDINAJUMS

Elektrisko dalu remontu drikst veikt tikai kvalificeti elektrotehnikas
specialisti.

Regulari parliecinieties, ka visas iekartas arejas dalas ir nebojatas un visi
elementi ir nevainojama tehniska stavokli. Nedarbiniet iekartu, ja tas dalas
ir bojatas vai vadibas elementi nefunkcioné nevainojami. Jauzdod veikt
iekartas remontu Hilti servisa darbiniekiem.

8.5 Parbaude péc apkopes un uzturéSanas darbiem

Péc apkopes un uzturé$anas darbiem ir japarbauda, vai ir pievienoti visi
aizsardzibas mehanismi un vai to darbiba ir nevainojama.

9 Traucejumu diagnostika

Problema

lespéjamais iemesls

Risinajums

lekarta nedarbojas.

Akumulators nav ielikts
lidz galam vai ir izladé-
jies.

Akumulatoram janofikse-
jas ar sadzirdamu, div-
karsu klikski; iespéjams,
ka javeic akumulatora
uzlade.

Elektriskas klimes.

Jaiznem akumulators no
iekartas un javersas Hilti
servisa.

leslégSanas / izsleg-
Sanas sledzi nav ie-
spéjams nospiest,
respektivi, tas ir no-
blokéts.

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis videja
pozicija (transportéSanas
pozicija).

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis labaja vai
kreisaja pozicija.

Akumulators izlade-
jas atrak neka pa-
rasti.

Loti zema apkartéja tem-
peratura.

Jalauj akumulatoram pa-
mazam sasilt lldz istabas
temperatdrai.

224

Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000 / 02



Problema lespéjamais iemesls Risinajums

Akumulators nenofik- Netfiri akumulatora fiksa- Notfiriet fiksacijas izcil-

séjas ar sadzirdamu  cijas izcilni. nus un nofikséjiet aku-

klikski. mulatoru. Ja problémas
saglabajas, javersas Hilti
servisa.

lekarta vai akumula-  Elektrisks defekts. Izsledziet iekartu, izne-

tors spécigi sakarst. miet no tas akumulatoru,

neatstajiet to bez uzrau-
dzibas, iekams tas nav
atdzisis, sazinieties ar
Hilti servisu.

lekartas parslodze (par- lekartas izvéle atbilstosi
sniegtas ekspluatacijas  lietoSanas veidam.
robezas).

10 Nokalpojuso instrumentu utilizacija _

UZMANIBU

Ja aprikojuma utilizacija netiek veikta atbilstoSi priekSrakstiem, iespéjamas
8adas sekas: plastmasas dalu sadedzinaSanas rezultata izdalas toksiskas
gazes, kas var kaitét cilvéku veselibai. Ja baterijas tiek mehaniski bojatas
vai spécigi sakarsétas, tas var eksplodét un izraisit saindeSanos, termiskos
vai Kimiskos apdegumus un vides piesarnojumu. Vieglpratigi izmetot
aprikojumu atkritumos, jis dodat iespéju nepiedero§am personam izmantot
to nesankcionétos noltkos. Ta rezultata Sis personas var savainoties pasas
vai savainot citus, vai radit vides piesarnojumu.

UZMANIBU

Bojatus akumulatorus nekavéjoties utiliz€jiet. Tie nedrikst bat pieejami
bérniem. Neméginiet akumulatorus izjaukt vai sadedzinat.

UZMANIBU

Veiciet nokalpojuso akumulatoru utilizaciju saskana ar vietéjo normativo aktu
prasibam vai nododiet tos atpakal Hilti.

"Hilti" iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami

materidli. Priek§nosacijums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu
SkiroSana. Daudzas valstis Hilti ir izveidojis sistému, kas pielauj veco
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jeriéu pienemsanu otrreizéjai parstradei. Jautajiet Hilti klientu apkalpo$anas
servisa vai savam pardevéjam - konsultantam.

Tikai ES valstis

Neizmetiet elektroiekartas sadzives atkritumos!

Saskana ar Eiropas Direktivu par nokalpojusam elektroiekartam
un elektroniskam iericém un tas isteno$anai paredzétajam na-
cionalajam normam nolietotas elektroiekartas jasavac atseviski
un janodod utilizacijai saskana ar vides aizsardzibas prasibam.

11 lekartas razotaja garantija

Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja
HILTI partnera.

12 EK atbilstibas deklaracija (originals)

Apzimé&jums: Skravésanas urbjmasina

ar akumulatoru
Tips: SF 2-A/SFD 2-A
Paaudze: 01
Konstrué$anas gads: 2013

Més uz savu atbildibu deklaréjam, ka Sis produkts atbilst $adam direktivam
un normam: 2006/42/EK, lidz 19.04.2016.: 2004/108/EK, no 20.04.2016.:
2014/30/ES, 2011/65/ES, 2006/66/EK, EN 60745-1, EN 60745-2-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A Cmg‘ "l Pl

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015
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Tehniska dokumentacija:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA
SF 2-A/SFD 2-A Akumuliatorinis
greztuvas-suktuvas

Prie$ pradédami naudotis atidziai perskaitykite naudojimo instrukcija.
Sig naudojimo instrukcijg visada saugokite kartu su prietaisu.
Perduokite prietaisg kitiems asmenims tik kartu su naudojimo instrukcija.

1 Bendriejinurodymai .............. ... 0000, 229
2 APrasymas . . ... ... vvrr s 231
3 Irankiai,priedai ............. .. i 232
4 Techniniaiduomenys . . ............ . vunnn 233
5 Saugosnurodymai . .........0ccinnnnanaa e 235
6 Prie$ pradedantnaudotis ...................... 241
7 Darbas . .......ciiiiiiiiii i 243
8 Techniné prieziirairremontas . ................. 246
9 Gedimyaptikimas . . ............. . ... o 248
10 Utilizacija . .......cc i i 248
11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija ............. 249
12 EB atitikties deklaracija (originali) ................ 249

il Skaitmenys reigkia iliustracijy numerius. lliustracijas rasite naudojimo
instrukcijos pradzioje.

Sios naudojimo instrukcijos tekste vartojamas Zodis ,prietaisas® visada
reiSkia akumuliatorinj greztuva-suktuvg SF 2-A arba SFD 2-A su jdétu
akumuliatoriumi.

Prietaiso konstrukciniai, valdymo ir indikacijos elementai f]

Greitojo fiksavimo griebtuvas (SF 2-A)

Grezimo ir sukimo momento nustatymo Ziedas

Greicio pasirinkimo jungiklis

Sesiabriauné anga su fiksavimo jvore (SFD 2-A)

CINCINCINCINC)]

Desininés / kairinés eigos perjungiklis
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Rankena

Lempute

Dirzo kablys (galimas priedas)

|krovos lygio indikacija

Atblokavimo mygtukas

ClNCINCINCINCINC)

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi grei€io reguliavimu)

1 Bendrieji nurodymai

1.1 Signaliniai Zodziai ir jy reikSmeé

PAVOJUS

Sis jspéjimas vartojamas norint atkreipti démesj | pavojinga situacija, kai
galite susizaloti ar net Z{ti.

ISPEJIMAS

Sis Zodis vartojamas, siekiant jspéti, kad nesilaikant instrukcijos reikalavimy
kyla rimto suzeidimo ar mirties pavojus.

ATSARGIAI

Sis Zodis vartojamas norint atkreipti démesj j pavojinga situacija, kuri gali
tapti lengvo Zmogaus suzalojimo, prietaiso gedimo ar kito turto pazeidimo
priezastimi.

NURODYMAS

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija.

1.2 Piktogramy ir kity nurodymy paaiskinimai

/2

Ispéjamieji Zzenklai

Bendro pobidzio  |spéjimas: pavojinga |spéjimas:
ispéjimas elektros jtampa ésdinancios
medziagos
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|pareigojantys Zenklai

©00

Uzsidékite Uzsidékite apsauginj Naudokite klausos Uzsimaukite
apsauginius akinius Salma apsaugos priemones apsaugines pirstines
Naudokite lengva Prie$ naudojant
respiratoriy perskaityti instrukcija
Simboliai
V —— n /mi
— 0 min
Voltai Nuolatiné srove Vardinis tusciosios Apsisukimai per

m eigos apsisukimy minute
skaicius

2 &

Grezimas be Medziagas perduoti
smugiavimo antriniam
perdirbimui

Prietaiso identifikaciniy duomeny vieta

Prietaiso tipas nurodytas apacioje, ant prietaiso kojos pritvirtintoje firminéje
duomeny lenteléje, o jo serijos numeris - ant korpuso $ono. UZsirasykite
Siuos duomenis savo instrukcijose ir visuomet juos nurodykite, norédami
pasikonsultuoti su ,Hilti“ atstovu ar techniniu centru.

Tipas:

Karta: 01

Serijos Nr.:
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2 Aprasymas

2.1 Naudojimas pagal paskirtj

SF 2-A ir SFD 2-A yra ranka valdomi akumuliatoriniai greZtuvai-suktuvai,
skirti varztams jsukti ir iSsukti bei plienui, medienai ir plastikui grezti.
Neleidziama apdirbti sveikatai kenksmingy medziagy (pvz., asbesto).
Nenaudokite akumuliatoriy kaip energijos Saltinio kitiems specifikacijose
nenurodytiems energijos vartotojams.

Draudziama keisti ar modifikuoti prietaisa.

Norédami iSvengti pavojaus susizaloti, naudokite tik originalius , Hilti“ priedus
ir jrankius.

Laikykités naudojimo instrukcijoje pateikty nurodymy dél darbo su jrenginiu,
jo prieziUros ir remonto.

Prietaisas yra skirtas profesionalams, todél jj naudoti, atlikti technine prie-
Zilrg ir remontuoti leidziama tik jgaliotiems, instruktuotiems darbuotojams.
Sie darbuotojai turi buti specialiai instruktuoti apie galimus pavojus. Sis prie-
taisas ir pagalbinés jo priemonés gali bati pavojingi, jeigu jais netinkamai
naudosis neapmokyti darbuotojai, arba jie bus naudojami ne pagal paskirt;.
Darbo aplinka gali bati statyby aikstelés, dirbtuvés, renovuojami, rekonst- _
ruojami ir naujai statomi pastatai.

2.2 |rankio griebtuvas

Greitojo fiksavimo griebtuvas modelyje SF 2-A ir SeSiabriauné anga modelyje
SFD 2-A.

2.3 Jungiklis

Valdymo jungiklis su elektroniniu sukimosi greicio reguliatoriumi
Greicio pasirinkimo jungiklis

DeSininés / kairinés eigos perjungiklis su jjungimo blokatoriumi
Grezimo ir sukimo momento nustatymo ziedas

2.4 Rankena
Vibracijg slopinanti rankena

2.5 Lagamine tiekiamas komplektas:
1 Prietaisas
1 Naudojimo instrukcija
1 Hilti“ lagaminas
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2.6 Kartoninéje pakuotéje tiekiamas komplektas:
1 Prietaisas
1 Naudojimo instrukcija

2.7 Kad prietaisa buty galima eksploatuoti, papildomai reikalinga:
akumuliatorius B 12/2.6 Li-lon su krovikliu C4/12-50.

2.8 Licio jony akumuliatoriaus jkrovos lygio indikacija

Nuolat Svieciantis Mirksintis Sviesos Ikrovos lygis C
Sviesos diodas diodas Vo

1,2, 8, 4 Sviesos dio- | - C=z75%

dai

1, 2, 3 Sviesos diodai - 50% =C<75%
1, 2 Sviesos diodai - 25 % =C <50 %
1 Sviesos diodas - 10%=C<25%
- 1 Sviesos diodas C<10 %

2.9 Apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo

Prietaise jrengta elektroniné apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo. Perkrau-
tas ir perkaites prietaisas automatiskai iSjungiamas. Tuo metu atleidus ir vél
paspaudus valdymo jungiklj, prietaisas gali ir nejsijungti (jungimas uzlaiko-
mas tol, kol prietaisas atvés).

NURODYMAS
Akumuliatoriaus LED nerodo perkrovos arba perkaitimo.

3 Irankiai, priedai

Pavadinimas Sutrumpintas Zyméjimas
Kroviklis li¢io jony akumuliatoriams C 4/12-50
Akumuliatorius B 12/2.6 Li-lon

Dirzo kablys (galimas priedas)
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Pavadinimas Aprasymas

Greito fiksavimo griebtuvo skers- ¢ 0,8...10 mm
meny diapazonas

Medienoje (minkstoje) greziamy 2 0,8...14 mm
skyliy skersmuo

Medienoje (kietoje) greziamy skyliy 2 0,8...10 mm
skersmuo

Metale greziamy skyliy skersmuo 2 0,8...6 mm

Medvarz¢iai (maks. ilgis 80 mm) ?3..6 mm

4 Techniniai duomenys

Gamintojas pasilieka teise vykdyti techninius pakeitimus!
Prietaisas SF 2-A SFD 2-A

Nominalioji maitinimo 10,8 V 10,8 V
jtampa (nuolatiné)
Svoris pagal 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-Procedure
01/2003

1-mas sukimosi greitis | 0...400/min 0...400/min
(su B 12/2.6)

2-as sukimosi greitis 0...1500/min 0...1500/min
(su B 12/2.6)

Sukimo momento (su- | Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
kant varztus j minkstg
pagrinda) nustatymas
pagal grezimo simbolj
Sukimo momento nu- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
statymas (15 padéciy)

NURODYMAS

Siuose nurodymuose pateiktas svyravimy lygis yra i§matuotas taikant stan-
darte EN 60745 nurodytg matavimo metoda ir gali bati naudojamas elektri-
niams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jis taip pat tinka vibracinei apkrovai i$
anksto jvertinti. Nurodytas svyravimy lygis yra susietas su pagrindinémis $io
elektrinio jrankio naudojimo saglygomis ir budais. Jeigu elektrinis jrankis bus
naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakan-

Tai gali gerokai padidinti vibracing apkrova per visg darbo laikotarpj. Norint
tiksliai nustatyti vibracing apkrova, reikety jvertinti ir laika, kai prietaisas yra

233
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali
smarkiai sumazinti vibracinés apkrovos per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo
svyravimy / vibracijy poveikio, pavyzdziui: reikalaukite tinkamos elektrinio
jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirupinkite, kad darbuo-
tojy rankos visada baty $iltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma ir vibracija (iSmatuota pagal EN 60745):

Tipinis pagal A normuotas garso 75 dB (A)
stiprumo lygis prietaisams SF 2-A /
SFD 2-A

Tipinis pagal A normuotas sklei- 64 dB (A)
dZiamo garso slégio lygis prietai-

sams SF 2-A / SFD 2-A

Nurodyty triuk$mo lygio reikSmiy 3dB(A)
paklaida

Vibracijy reikS§meés trijose asyse (vib- 1Smatuota pagal EN 60745-2-2
racijy vektoriné suma)

D Fricteisams SF2-A/ SFD 2-A: 0,5 m/s?
Varzty sukimas be smigiavimo, a,
Paklaida (K) 1,6 m/s?

Vibracijy reikSmeés trijose aSyse (vib- 1Smatuota pagal EN 60745-2-1
racijy vektoriné suma)

Prietaisams SF 2-A / SFD 2-A: Me- 1,9 m/s?

talo grezimas, a,p

Vibracijos matavimo trijose asyse 1,5 m/s?

paklaida (K)
Akumuliatorius B 12/2.6 Li-lon
Nominalioji maitinimo jtampa 10,8V
Talpa 2,6 Ah
Energijos imlumas 28,08 Wh
Svoris 0,24 kg
Temperattros kontrolé Yra
Akumuliatoriaus elementy tipas Lilon
Elementy blokas 3 vnt.
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5 Saugos nurodymai

NURODYMAS

Saugos nurodymuose, kurie yra 5.1 skyriuje, pateikti visi bendrieji elektriniy
jrankiy naudojimo saugos nurodymai, kurie, remiantis taikytinomis normo-
mis, turi bati pateikiami naudojimo instrukcijoje. Taciau Siuose skyriuose
gali bati nurodymy, kurie Siam prietaisui néra svarbis.

5.

a)

5.

a)

b)

5.

a)

1 Bendrieji saugos nurodymai elektriniams jrankiams

/\ IsPEJIMAS

Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy saugos
nurodymy ir instrukcijy nesilaikymas gali tapti elektros smugio, gaisro
ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi. ISsaugokite visus saugos
nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.
Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami
i$ elektros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj)
ir i§ akumuliatoriy baterijos maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo
kabelio).

1.1 Darbo vietos sauga

Pasirapinkite, kad darbo vieta visada biity Svari ir gerai apsviesta.
Netvarkinga ar blogai aps$viesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsiti-
kimy priezastimi.

Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra
degiy skysc€iu, dujy arba dulkiu. Veikiantys elektriniai jrankiai kibirks-
¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
Dirbdami elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams
ir pasaliniams asmenims. Nukreipe démesj j kitus asmenis, galite
nebesuvaldyti prietaiso.

1.2 Apsauga nuo elektros

Elektrinio jrankio maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros
lizdo tipa. Kistuko jokiu biudu negalima keisti. Nenaudokite tarpi-
niy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jze-
minima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai sumazina elektros
smagio rizika.

Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais,
Sildytuvais, viryklémis ir Saldytuvais. Kai Zzmogaus kiinas yra jzemintas,
padidéja elektros smugio tikimybé.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj
patekus vandens, padidéja elektros smagio rizika.
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e)

Nenaudokite maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite
elektrinio jrankio paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio,
netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros lizdo.
Maitinimo kabelj saugokite nuo karsc¢io, alyvos / tepalo, astriy
briauny ar judancéiy prietaiso daliy. PaZeisti arba susipyne kabeliai
didina elektros smugio rizikg.

Jei elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tuos ilginamuosius
kabelius, kurie tinka lauko darbams. Naudojant lauko darbams
pritaikytus ilginamuosius kabelius, sumazéja elektros smagio rizika.
Jeigu negalima iSvengti elektrinio jrankio naudojimo drégnoje ap-
linkoje, | elektros tinklg ji junkite per apsaugine nuotékio rele.
Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

5.1.3 Zmoniy sauga

a)

___ i

=3

Dirbdami elektriniu jrankiu bikite atidis, sutelkite démesj j darba
ir vadovaukités sveika nuovoka. Nedirbkite su elektriniu jrankiu,
jei esate pavarge, vartojote narkotiku, alkoholio ar vaisty. Dirbant
elektriniu jrankiu, akimirksniui nuo darbo atitrauktas démesys gali tapti
rimty suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite
apsauginius akinius. Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz.,
respiratoriy ar apsaugine kauke, neslystancius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo,
sumazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijung-
dami prie elektros maitinimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami
i rankas ar nesdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjung-
tas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj
jjungsite | elektros tinkla tuomet, kai jungiklis néra i$jungtas, gali jvykti
nelaimingas atsitikimas.

Pries$ jjungdami elektrinj jrankj pasalinkite reguliavimo jrankius ar
verzlinius raktus. Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar
paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada
iSlaikykite kiino pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj
jirankj netikétomis situacijomis.

Dévékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite
papuosaly. Saugokite plaukus, drabuzZius ir pirStines nuo besisu-
kangiy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo
jrenginius, visada jsitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudo-
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5.

a)

5.

a)

c

jami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy keliama
grésme.

1.4 Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

Neperkraukite prietaiso. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj
jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu JUs dirbsite geriau ir saugiau, jei
nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis
irankis, kurio nebegalima jjungti ar i§jungti, yra pavojingas ir jj reikia
remontuoti.

Prie$ nustatydami prietaisa, keisdami priedus ar tiesiog padédami
prietaisg | Salj, visuomet iStraukite maitinimo kabelio kiStuka i$
elektros lizdo ir / arba iSimkite akumuliatoriy i$ prietaiso. Si atsar-
gumo priemone leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.
Nenaudojamus elektros prietaisus saugokite vaikams neprieina-
moje vietoje. Neleiskite prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su
juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai jran-
kiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.
Elektrinius jrankius riipestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios
elektrinio jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur nekliuva, ar
néra sullizusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty jrankio veikima.
Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biti suremontuotos.
prieZastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaras. Rupestingai pri-
zidréti pjovimo jrankiai su astriomis pjaunamosiomis briaunomis maziau
stringa ir juos yra lengviau valdyti.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamus jrankius ir t. t. naudokite pagal
Sias instrukcijas. Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo
darbo pobudj. Naudojant elektrinius jrankius ne pagal jy paskirtj, gali
kilti suzeidimy grésmeé.

1.5 Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos reko-
menduoja gamintojas. Jei kroviklis, tinkantis tik nustatytiems akumu-
liatoriy tipams, naudojamas kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniams jrankiams galima naudoti tik konkrediai jiems skirtus
akumuliatorius. Naudojant kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susi-
Zaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu,
raktu, viniu, varzty ar kitokiy smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty
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trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai sujungus aku-
muliatoriaus kontaktus, galima nusideginti ar sukelti gaisra.
Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Ven-
kite kontakto su Siuo skysciu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant
odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite jas
vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis
gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

5.1.6 Techniné prieziiira

a)

Elektrinj jrankj turi teise remontuoti tik kvalifikuotas specialistas,
tam jis turi naudoti tik originalias atsargines dalis. Taip galima
uztikrinti, kad bus iSlaikytas elektrinio jrankio naudojimo saugumas.

5.2 Saugos nurodymai elektriniams greztuvams

a)

b)

I -

Vykdydami smiiginio grezimo darbus, uzsidékite ausines. Per didelis
triukSmas gali pakenkti klausai.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prie-
taisui tapus nebevaldomam, galite susizaloti.

Jeigu vykdant darbus kei¢iamas jrankis gali paliesti pasléptus elekt-
ros laidus, visada laikykite prietaisg uz izoliuoty rankeny pavirsiu.
Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove, metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

5.3 Papildomi saugos nurodymai

5.3.1 Zmoniy sauga

a)

Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pa-
sléptus elektros laidus, visada laikykite prietaisg uz izoliuoty ran-
keny pavirSiu. Dél varzto / sraigto kontakto su laidais, kuriais teka
elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa,
todél kyla elektros smagio pavojus.

Prietaisg visada laikykite abiem rankomis uz tam skirty rankenu.
Rankenos visada turi buti sausos, Svarios, ant jy neturi bati alyvos
ar tepalo liku€iy.

Dirbdami darykite pertraukas bei atpalaidavimo pratimus pirstams,
kad pageréty kraujotaka.

Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis. Prietaisa jjunkite tik
darbo vietoje. LieCiant besisukancias dalis, o ypa¢ besisukancius
jrankius, kyla sunkiy suzalojimy pavojus.

Prietaisg padédami ir transportuodami jjunkite apsaugantj blokato-
riy (desSininj / kairinj perjungiklj perstumkite j vidurine padét;).
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f) Prietaisas néra skirtas naudotis vaikams arba fiziSkai silpniems
neinstruktuotiems asmenims.

g) Vaikams reikia paaiskinti, kad jiems negalima Zaisti su Siuo prietaisu.

h) Dazy, kuriuose yra $vino, kai kuriy risiy medienos, mineraliniy medziagy
ir metalo dulkés gali bati kenksmingos sveikatai. Liec¢iamos ar jkvéptos
tokios dulkés darbuotojui ar arti jo esantiems asmenims gali sukelti aler-
gines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimy. Azuolo arba buko
medienos dulkés gali sukelti véZinius susirgimus, ypa¢ tada, kai naudo-
jami priedai medienai apdoroti (chromatai, medienos konservantai). Me-
dziagas, kuriose yra asbesto, leidziama apdoroti tik specialistams. Pagal
galimybes naudokite dulkiy nusiurbimo jrenginj. Siekdami nusiurbti
kuo daugiau dulkiy, naudokite tinkama ,Hilti“ rekomenduojama mo-
bily medienos ir / arba mineraliniy medziagy dulkiy surinkimo jtaisa,
skirtg Siam elektriniam jrankiui. Pasirapinkite, kad darbo vieta buty
gerai védinama. Rekomenduojama uzsidéti P2 filtravimo klasés re-
spiratoriy. Laikykités Jiisy Salyje galiojan¢iy konkreciy medziagy
apdirbimo instrukciju.

5.3.2 Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

a) [tvirtinkite apdirbamas detales ar ruosinius. Apdirbamiems ruosi- _
niams jtvirtinti naudokite spaustuvus arba verztuvus. Taip saugiau,
nei laikyti juos rankomis, be to, laisvomis rankomis galésite tinkamai
naudotis prietaisu.

b) Patikrinkite, ar jstatomy jrankiy jungiamojo antgalio sistema su-
tampa su griebtuvo sistema ir ar Sie jrankiai saugiai jtvirtinti grieb-
tuve.

c) Didelius, sunkius kei¢iamuosius jrankius leidziama naudoti tik dir-
bant pirmaja eiga. PrieSingu atveju yra pavojus, kad i§jungimo metu
prietaisas bus paZeistas arba, susidarius nepalankioms aplinkybéms, at-
silaisvins grazto griebtuvas.

5.3.3 Atsargus akumuliatoriniy prietaisy naudojimas ir elgesys su
jais

a) Pries jstatydami akumuliatoriy jsitikinkite, kad prietaisas yra iSjung-
tas. |statant akumuliatoriy j jjungta elektrinj jrankj, gali jvykti nelaimingas
atsitikimas.

b) Saugokite akumuliatorius nuo aukstos temperaturos ir ugnies. Yra
Sprogimo pavojus.

c) Akumuliatoriy negalima ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip
80 °C temperaturos arba deginti. PrieSingu atveju kyla gaisro, sprogimo
ir nusideginimo cheminémis medziagomis pavojus.
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Saugokite, kad j vidy nepatekty drégmés. Prasiskverbusi drégme gali
sukelti trumpajj jungima, tapti nudegimy arba gaisro priezastimi.
Prietaise naudokite tik tokius akumuliatorius, kurie yra jam skirti.
Naudojant kitokius negu nenurodyti akumuliatorius arba Siuos akumu-
liatorius naudojant kitais tikslais, kyla gaisro ir sprogimo pavojus.
Atkreipkite démesij j specialigsias li¢io jony akumuliatoriy transpor-
tavimo, laikymo ir naudojimo direktyvas.

Prietaisg laikykite ir transportuokite iSéme akumuliatoriu.
Saugokite akumuliatoriy nuo trumpojo jungimo. Prie$ dédami aku-
muliatoriy | prietaisa, jsitikinkite, kad ant prietaiso kontakty ir aku-
muliatoriaus kontakty néra pasaliniy daikty. Trumpai sujungus aku-
muliatoriaus kontaktus, kyla gaisro, sprogimo ir nusideginimo cheminé-
mis medziagomis pavojus.

Pazeisty akumuliatoriy (pavyzdziui, jtrikusiu, su suliizusiais, sulin-
kusiais, suspaustais ir / arba iStrauktais kontaktais) nejkraukite ir
nenaudokite.

Jeigu akumuliatorius yra per karstas paimti j rankas, jis gali bati sugedes.
Padékite prietaisa nedegioje ir nuo degiy medziagy pakankamai
nutolusioje vietoje, kurioje galétuméte jj stebéti, ir leiskite atvésti.
Kai akumuliatorius atvés, susisiekite su ,Hilti“ techniniu centru.

5.3.4 Apsauga nuo elektros

Pries$ pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudodami metalo detektoriu),
ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidu, dujy ir vandens vamzdziy.
Netycia pragrezus elektros kabelj, iSorinémis metalinémis prietaiso dalimis
gali pradéti tekéti elektros srové. Dél to kyla rimtas elektros smugio pavojus.

5.3.5 Darbo vieta

a) Uztikrinkite, kad darbo vieta bty gerai apSviesta.

b) Pasirupinkite, kad darbo vieta buty gerai védinama. Dél prastai
védinamoje darbo vietoje susidaranciy dulkiy gali pablogéti Zzmogaus
sveikata.
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5.3.6 Asmeninés apsaugos priemonés

@00

Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu metu turi uz-
sidéti tinkamus apsauginius akinius, apsauginj Salma, ausines, muveti
apsaugines pirstines ir uzsidéti lengva respiratoriu.

6 Prie$ pradedant naudotis

6.1 Atsargus akumuliatoriy naudojimas

NURODYMAS

Esant Zemai temperatirai, akumuliatoriaus galia mazéja. Dirbkite tik su
visi$kai jkrautu akumuliatoriumi. Tada akumuliatoriaus atiduodama galia yra
maksimali. ISkrauta akumuliatoriy laiku pakeiskite j antrajj akumuliatoriy.
Akumuliatoriy tuoj pat jkraukite, kad turétuméte pakeisti kitg karta.

Akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Akumuliatoriaus niekada
nelaikykite sauléje, ant Sildymo jrenginiy arba uz automobilio lango stiklo.
Pasibaigus akumuliatoriy naudojimo laikui, juos reikia saugiai utilizuoti pagal
aplinkosaugos reikalavimus.
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6.2 Akumuliatoriaus jkrovimas

A /N A

PAVOJUS
Naudokite tik numatytus ,Hilti" akumuliatorius ir kroviklius, kurie nuro-
dyti skyrelyje ,,Priedai.

6.2.1 Pirmasis naujo akumuliatoriaus jkrovimas
Prie$ pirmajj prietaiso naudojimg akumuliatorius jkraukite pilnai.

6.2.2 Naudoto akumuliatoriaus jkrovimas

Prie$ jdédami akumuliatoriy j tinkama kroviklj, jsitikinkite, kad jo iSoriniai
pavirSiai yra sausi ir $vards.

Informacija apie jkrovima rasite kroviklio naudojimo instrukcijoje.

Li¢io jony akumuliatoriai yra parengti naudoti net ir i$ dalies jkrauti.

6.3 Akumuliatoriaus jdéjimas
ATSARGIAI
Pries jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad prietaisas yra iSjungtas,
o jjungimo blokatorius suaktyvintas (desininés / kairinés eigos perjun-
giklis yra vidurinéje padétyje). Naudokite tik Jusy prietaisui aprobuotus
»Hilti“ akumuliatorius.
ATSARGIAI
Prie§ dédami akumuliatoriy | prietaisa patikrinkite, ar ant prietaiso
kontakty ir akumuliatoriaus kontakty néra pasaliniy daikty.
1. Akumuliatoriy | prietaisa kiskite i$ priekio, kol jis girdimu spragteléjimu
uzsifiksuos.
2. ATSARGIAI Krintantis akumuliatorius gali suzaloti Jus ir kitus Zmo-
nes.
Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

6.4 Akumuliatoriaus i§émimas £

1. Spauskite atblokavimo mygtuka.
2. Traukdami pirmyn, akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.
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6.5 Akumuliatoriy transportavimas ir laikymas

Prie$ prietaisa transportuodami ir padédami saugoti, akumuliatoriy i§ jo
iSimkite. Uztikrinkite, kad akumuliatoriaus kontaktai nebuty trumpai sujungti.
15 lagamino, jrankiy déZés ar transportavimo konteinerio pasalinkite pabiras
metalines dalis, pvz., varztus, vinis, savarzas, sukimo antgalius, vielas
ar metalo drozles, arba kitaip uZztikrinkite, kad Sios dalys jokiais atvejais
nepaliesty akumuliatoriaus kontakty.

Akumuliatorius siysdami (automobiliy keliy, geleZinkeliy, jary ar oro trans-
portu), laikykités galiojan¢iy nacionaliniy ir tarptautiniy transportavimo tai-
sykliy.

6.6 Dirzo kablys &

ATSARGIAI

Pries pradédami dirbti kontroliuokite, kad dirzo kablys buty patikimai
pritvirtintas.

Naudodami dirzo kablj, galite prietaisg pakabinti ant savo dirzo. Kairiarankiai
gali dirzo kablj sumontuoti kitoje prietaiso puséje.

1. Akumuliatoriy iSimkite i§ prietaiso.

2. Tvirtinimo plokstele jstatykite j jai skirta kreipianciaja.

3. Dirzo kablj pritvirtinkite dviem varztais.

7 Darbas

ATSARGIAI

Naudojimo metu prietaisas gali jkaisti. Muvékite apsaugines pirstines.
ATSARGIAI

Greziant ir sukant varztus, prietaisas gali pakrypti j Sona.

ATSARGIAI

Kad iSvengtumeéte susizalojimo j aSmenis, keisdami jrankj apsimaukite
apsaugines pirstines.

7.1 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas [l

NURODYMAS
Desininés / kairinés eigos perjungikliu galite pasirinkti jrankio veleno sukimosi
kryptj. Kol variklis veikia, blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio.
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Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas. DeSininés / kairinés
eigos perjungikli paspaude | kaire (prietaiso veikimo kryptimi), nustatysite
deSinineg eiga. DeSininés / kairinés eigos perjungikli paspaude | deSing
(prietaiso veikimo kryptimi), nustatysite kairing eiga.

7.2 Sukimosi greiéiy diapazono pasirinkimas §

ISPEJIMAS

Didelius, sunkius kei¢iamuosius jrankius leidZziama naudoti tik dirbant
pirmaja eiga. PrieSingu atveju yra pavojus, kad i§jungimo metu prietai-
sas bus pazeistas arba, susidarius nepalankioms aplinkybéms, atsilaisvins
grazto griebtuvas.

NURODYMAS

Greicio pasirinkimo jungikliu galima pasirinkti sukimosi grei¢iy diapazona.
Kai akumuliatorius yra pilnai jkrautas, prietaisy SF 2-A / SFD 2-A sukimosi
grei€iy diapazonai yra tokie: 1 greitis: 0-400 1/min, 2 greitis: 0-1500 1/min.
NURODYMAS

Greicio pasirinkimo jungiklis veikia tik tada, kai nesisuka variklis.

7.3 ljungimas / iSjungimas

Létai spausdami valdymo jungiklj, sukimosi greitj galite sklandziai didinti iki
pat maksimalios jo reikSmes.

7.4 Irankio keitimas

ATSARGIAI
Keisdami jrankj, mivékite apsaugines pirstines, nes besisukdamas
jrankis jkaista.

Patikrinkite, ar jrankio kotas yra Svarus. Jeigu reikia, kotg nuvalykite.

7.4.1 Irankio keitimas prietaise SF 2-A

NURODYMAS
Prietaise yra greitojo fiksavimo griebtuvas, skirtas jvairiems jrankiams (pvz.,

7.4.1.1 |rankio jdéjimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padetj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Atidarykite greitojo fiksavimo grazto griebtuva.

|statykite jrank j greitojo fiksavimo griebtuva ir gerai priverzkite.

4. Patikrinkite, ar jrankis laikosi tvirtai.

w
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7.4.1.2 Jrankio iSémimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.

3. IStraukite jrankj i$ griebtuvo.

7.4.2 |rankio keitimas prietaise SFD 2-A[g

NURODYMAS

Prietaise yra /4" $eSiabriauné anga su fiksavimo jvore, skirta jvairiems
jrankiams (pvz., graztams, sukimo antgaliams ir sukimo antgaliy laikikliui)
jtvirtinti.

7.4.2.1 Jrankio jdéjimas

1. DeSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Sesiabriaunés angos fiksavimo jvore pastumkite pirmyn ir laikykite Sioje
padétyje.

3. Irankj stumkite j SeSiabriaune anga kol atsirems, tada fiksavimo jvore _
paleiskite.

4. Patikrinkite, ar jrankis laikosi tvirtai.

7.4.2.2 |rankio iSémimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Sesiabriaunés angos fiksavimo jvore pastumkite pirmyn ir laikykite Sioje
padétyje.

3. |rankj iStraukite i$ SeSiabriauné angos, tada fiksavimo jvore paleiskite.

7.5 Grezimas

ATSARGIAI

Apdirbamiems ruosiniams jtvirtinti naudokite spaustuvus arba verztu-

vus. Taip saugiau, nei laikyti juos rankomis, be to, laisvomis rankomis

galésite tinkamai naudotis prietaisu.

1. Pasukite sukimo momento ir grezimo nustatymo Zieda j grezimo simboliu
pazyméta padeétj.

2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j desSininio sukimosi
padétj.
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7.6 Varzty sukimas

1. Sukimo momento ir grezimo nustatymo Ziedu pasirinkite norimg sukimo
momenta.

2. DesSininés / kairinés eigos perjungikliu pasirinkite norima sukimosi krypt;.

7.7 Licio jony akumuliatoriaus jkrovos lygio indikacijos vertinimas
NURODYMAS

Veikimo metu jkrovos lygio jvertinti negalima.

NURODYMAS

Akumuliatoriy jdedant  prietaisa, gali trumpam jsiZiebti jkrovos lygio indika-
cijos LED.

Li¢io jony akumuliatorius turi jkrovos lygio indikatoriy. Kai prietaisas neveikia,

paspaudus akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka, akumuliatoriaus jkrovos
lygj rodo keturi $viesos diodai.

8 Techniné prieziara ir remontas

ATSARGIAI
Pries valymo darbus iSimti akumuliatoriu, kad buty iSvengta netycinio
prietaiso jsijungimo!

8.1 |rankiy prieziura
Nuvalykite bet kokius neSvarumus, prilipusius prie jstatomy jrankiy pavir-

Siaus. Norédami apsaugoti juos nuo korozijos, kartais patrinkite juos alyvoje
suvilgyta medziagos skiaute.

8.2 Prietaiso prieziira

ATSARGIAI

Prietaisas, ypa¢ jo rankeny pavirSiai, visada turi biti sausi, Svars,
nesutepti alyva ar tirStu tepalu. Nenaudokite prieziliros priemoniu,
kuriose yra silikono.

Nenaudokite prietaiso, jei jo védinimo plysiai yra uzsikimse! Védinimo plysius
atsargiai iSvalykite sausu Sepeciu. Saugokite prietaisa, kad | ji nepatekty
svetimkiniy. Prietaiso iSore reguliariai valykite sudrékinta Sluoste. Valyti
nenaudokite purkstuvo, auksto slégio gary jrangos arba tekancio vandens!
PrieSingu atveju prietaisas gali tapti nesaugus naudoti apsaugos nuo elektros
pozidriu.

8.3 Licio jony akumuliatoriy prieziara

Saugokite, kad j vidy nepatekty drégmes.
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Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
Norédami pasiekti maksimaly akumuliatoriaus tarnavimo laika, jkraukite jj i$
karto pastebéje, kad akumuliatoriaus galia stipriai sumazéjo.

NURODYMAS
Jei prietaisas naudojamas toliau, jis iSjungiamas automatiskai, kad nebuty
pazeidziamos akumuliatoriaus sekcijos.

Akumuliatorius jkraukite ,Hilti“ aprobuotais krovikliais, skirtais li¢io jony
akumuliatoriams.

NURODYMAS

- Siems akumuliatoriams nereikia atlikti atnaujinamojo jkrovimo, kaip
NiCd arba NiMH akumuliatoriams.

- |krovimo proceso pertraukimas neturi jtakos akumuliatoriaus
ilgaamziSkumui.

- Pradéti krauti galima bet kada, ir tai neturi jtakos akumuliatoriaus
ilgaamzigkumui. Siuose akumuliatoriuose néra jsiminimo efekto, kaip
NiCd arba NiMH akumuliatoriuose.

- Akumuliatorius geriausia laikyti visiSkai jkrautus vésioje ir sausoje
vietoje. Akumuliatoriy nelaikyti ten, kur aplinkos temperatiira yra auksta
(pvz., uz automobilio lango stiklo), nes tai turi neigiamos jtakos jy _
ilgaamziSkumui ir skatina savaiminj sekcijy iSsikrovima.

- Jei akumuliatorius pilnai nebejsikrauna, jo talpa dél senéjimo arba per
didelés apkrovos yra sumazéjusi. Sj akumuliatoriy naudoti dar galima.
Taciau 8§} akumuliatoriy netrukus reikéty pakeisti j nauja.

8.4 Prieziura

ISPEJIMAS

Elektrines prietaiso dalis leidziama remontuoti tik kvalifikuotiems elekt-
rikams.

Reguliariai tikrinkite, ar visos iSorinés prietaiso dalys nepazeistos ir ar visi
valdymo elementai veikia tinkamai. Nenaudokite prietaiso, jei jo dalys
pazeistos arba valdymo elementai funkcionuoja netinkamai. Atiduokite
prietaisa remontuoti j ,Hilti“ techninj centra.

8.5 Patikra atlikus prieziuros ir remonto darbus

Atlikus prieziGros ir remonto darbus, buatina patikrinti, ar sumontuoti ir ar
veikia visi apsauginiai jtaisai.
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9 Gedimy aptikimas

Gedimas

Galima priezastis

Gedimo Salinimas

Prietaisas neveikia.

Akumuliatorius netinka-
mai jstatytas arba yra
iSsekes.

Akumuliatoriy tinkamai
uzfiksuoti (turi pasigirsti
spragteléjimas) arba
jkrauti.

Elektrinés dalies sutriki-
mas.

Akumuliatoriy iSimti i§
prietaiso ir susisiekti su
LHilti“ techniniu centru.

Jungiklio negalima
paspausti arba jis yra
uzblokuotas.

Desininés / kairinés ei-
gos perjungiklis yra nu-
statytas j vidurineg (trans-
portavimo) padét;.

Desininés / kairinés ei-
gos perjungiklj paspausti
i kaire arba j desine.

Akumuliatorius i$si-
krauna grei¢iau nei
paprastai.

Labai Zema aplinkos
temperatura.

Leisti akumuliatoriui létai
iSilti patalpos temperata-
roje.

Akumuliatorius ne-
uzsifiksuoja girdimu
spragteléjimu.

UZterStas akumuliato-
riaus fiksatorius.

Fiksatoriy nuvalyti ir aku-
muliatoriy uzfiksuoti. Jei
problemos i§spresti ne-
pavyksta, kreiptis j ,Hilti“
techninj centra.

Prietaisas arba aku-
muliatorius per daug
jkaista.

Elektrinis gedimas.

Prietaisg nedelsiant i$-
jungti, i$ prietaiso iSimti
akumuliatoriy, stebeéti,
leisti atvesti ir susisiekti
su ,Hilti“ techniniu cen-
tru.

Prietaisas yra perkrau-
tas (virSyta nurodyta ap-
krova).

Pasirinkite prietaisa pa-
gal naudojimo sritj.

ATSARGIAI

Jei jranga utilizuojama netinkamai, gali kilti Sie pavojai: degant plastikams
susidaro nuodingos, Zzmogaus sveikatai kenkian¢ios dujos; pazeisti ar labai
jkaite maitinimo elementai gali sprogti ir apnuodyti, sudirginti, nudeginti oda
arba uztersti aplinka; lengvabidi$kai ir neapgalvotai utilizuodami sudarote
sglygas nejgaliotiems asmenims naudoti jrangg ne pagal taisykles. Dél
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iSvardyty priezas¢iy galite smarkiai susizaloti ir Jus patys, ir kiti asmenys,
arba gali biti padaryta Zalos aplinkai.

ATSARGIAI

Sugedusius akumuliatorius nedelsdami utilizuokite. Saugokite juos nuo
vaiky. Akumuliatoriy neardykite ir nedeginkite.

ATSARGIAI
Akumuliatorius utilizuokite vadovaudamiesi $alyje galiojanciais teisés aktais
arba grazinkite juos jmonei ,Hilti“.

Ay

ary

Didelé ,Hilti“ prietaisy dalis pagaminta i§ medziagu, kurias galima perdirbti
antrg karta. Bdatina antrinio perdirbimo salyga yra tinkamas medziagy
iSrisiavimas. Daugelyje Saliy ,Hilti“ jau turi atstovybes, kuriose priimami
seni prietaisai. Pasiteiraukite dél to ,Hilti“ klienty aptarnavimo centre arba
pardavimo atstovybéje.

Tik ES valstybéms

NeiSmeskite elektriniy jrankiy j buitinius Siukslynus!

Laikantis Europos direktyvos dél naudoty elektros ir elektroni-
kos prietaisy ir sprendimo dél jos jtraukimo j nacionalinius teisés
aktus, naudotus elektrinius jrankius batina surinkti atskirai ir pa-
teikti antriniam perdirbimui pagal aplinkosaugos reikalavimus.

11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija

Jeigu turite klausimy dél garantinio aptarnavimo salygu, kreipkités | vietinj
HHilti“ prekybos partner;.

12 EB atitikties deklaracija (originali)

Pavadinimas: Akumuliatorinis greztuvas-suktuvas
Tipas: SF 2-A/SFD 2-A
Karta: 01
Pagaminimo metai: 2013
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Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad Sis gaminys atitinka Siy
direktyvy ir normy reikalavimus: 2006/42/EB, iki 2016 m. balandzio 19
d.: 2004/108/EB, nuo 2016 m. balandzio 20 d.: 2014/30/ES, 2011/65/ES,
2006/66/EG, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A Cmg‘ "l Pl

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015

Techniné dokumentacija saugoma:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ALGUPARANE KASUTUSJUHEND
Akutrell-kruvikeeraja SF 2-
A/SFD 2-A

Enne seadme esmakordset kasutamist lugege tingimata labi kéesolev
kasutusjuhend.

Kasutusjuhend peab olema alati seadme juures.

Juhend peab jddma seadme juurde ka siis, kui annate seadme edasi teistele
isikutele.

1 Uldisedjuhised . . . . .o v vt it it iine e ennnnnns 252
2 Kirjeldus . .......... .00t 254
3 Tarvikud, lisavarustus . ..................0u.. 255
4 Tehnilisedandmed . ............... v 256
5 Ohutusnéuded

6 Kasutuselevott

7 Tootamine . . . ..ot it e e

8 Hooldus jakorrashoid . ....................... 267
9 Veaotsing . .........iiiiiiinnnnrnnnnnnnnns 269
10 Utiliseerimine . ... ... ...t iiiiin s 270
11 Tootjagarantiiseadmetele ..................... 270
12  EU-vastavusdeklaratsioon (originaal) .............. 271

il Numbrid viitavad joonistele. Joonised leiate kasutusjuhendi algusest.

Kéesolevas kasutusjuhendis téhistab sona »seade« alati integreeritud akuga
akutrell-kruvikeerajat SF 2-A v6i SFD 2-A.

Seadme osad, juhtdetailid ja naidikud [
Kiirkinnituspadrun (SF 2-A)
P&6rdemomendi ja puurimise regulaator

Kaigulliti
Lukustushilsiga sisekuuskant (SFD 2-A)

Reversliliti

CINCINCINCINC]
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Kaepide

Lamp

Véoklamber (lisana)

Aku laetuse astme indikaator

Vabastusklahv
Juhtllliti (pdorete arvu elektroonilise juhtimisega)

1 Uldised juhised

1.1 Maérksonad ja nende tdhendus

OHT!

Viidatakse vahetult dhvardavatele ohtudele, millega kaasnevad rasked ke-
halised vigastused vdi inimeste hukkumine.

HOIATUS!

Viidatakse véimalikele ohtlikele olukordadele, millega vdivad kaasneda ras-
ked kehalised vigastused vdi inimeste hukkumine.

CINCINCINCINCINC)

m ETTEVAATUST!
Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega véivad kaasneda ker-
gemad kehalised vigastused voi varaline kahju.

JUHIS
Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave.

1.2 Piltsiimbolite selgitus ja tdiendavad juhised

Hoiatavad margid

)
h‘

b

Uldine hoiatus Ettevaatust: elekter Ettevaatust:
sOdvitavad ained
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Kohustavad margid

D ® ® O

Kandke kaitseprille  Kandke kaitsekiivrit  Kandke kuulmiskait- Kandke
sevahendeid kaitsekindaid
Kandke kerget Enne kasutamist
hingamisteede lugege labi
kaitsemaski kasutusjuhend
Siimbolid
V — n /mi
p—— 0 min

volt Alalisvool Tuhikaigupdorded poodret minutis

oy

&&

Lédgita puurimine  Suunake materjalid
taaskasutusse

Identifitseerimisandmete koht seadmel

Tulbitahis on toodud seadme andmesildil, mis on kinnitatud seadme tallale,
seerianumber paikneb korpuse kiljel. Mérkige need andmed kéesolevasse
kasutusjuhendisse ning tehke teatavaks alati, kui pddrdute Hilti mutgiesin-
dusse voi hooldusse.

Taup:

Generatsioon: 01

Seerianumber:
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2.1 Nouetekohane kasutamine

SF 2-A ja SFD 2-A on kasitsi juhitavad akutrell-kruvikeerajad kruvide keera-
miseks terasesse, puitu ja plasti ning nimetatud materjalide puurimiseks.
Seadmega ei tohi tdddelda tervisele ohtlikke materjale (nt asbesti).

Akude kasutamine teiste seadmete toiteallikana on keelatud.

Seadme modifitseerimine ja imberkujundamine on keelatud.

Vigastuste véltimiseks kasutage ainult Hilti originaaltarvikuid.

Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.

Seade on ette nahtud professionaalseks kasutuseks ja ja seda tohivad ka-
sutada, hooldada ja parandada Uksnes vastava volituse ja véljadppega isi-
kud. Kasutajatel peab olema ohutusalane eriettevalmistus. Seade ja sellega
Uhendatavad abitdériistad voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata
nduetekohaselt voi kui nendega todtab spetsiaalse ettevalmistuseta isik.
Toéokeskkonnaks voib olla ehitusplats voi tddkoda ning t66d voivad hdlmata
renoveerimis-, Umberehitus- voi uusehitustoid.

2.2 Padrun
Kiirkinnituspadrun mudelile SF 2-A ja sisekuuskant mudelile SFD 2-A.

2.3 Liilitid

Pdorete arvu elektroonilise reguleerimisega juhtliliti
Kaigultliti

Sisselulitustokisega reversliliti

P&6rdemomendi ja puurimise regulaator

2.4 Kaepide
Vibratsiooni summutav kéepide

2.5 Kohvrisse pakitud tarnekomplekti kuulub:
1 Seade
1 Kasutusjuhend
1 Hilti kohver

2.6 Kartongpakendisse pakitud tarnekomplekti kuulub:
1 Seade
1 Kasutusjuhend

254
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



2.7 Seadmega tootamiseks on lisaks vajalik:

Aku B 12/2.6 Li-lon ja akulaadija C4/12-50.

2.8 Li-ioon-aku laetuse astme indikaator

Pidev LED-tuli Vilkuv LED-tuli Laetuse aste C
LED-tuled 1, 2, 3, 4 = Cz75%
LED-tuled 1, 2, 3 = 50% =C<75%
LED-tuled 1, 2 = 25 % =C <50 %
LED-tuli 1 = 10% =C<25%
= LED-tuli 1 C<10 %

2.9 Ulekoormus- ja iilekuumenemiskaitse

Seadmel on elektrooniline tilekoormus- ja tilekuumenemiskaitse. Ulekoor-
muse ja llekuumenemise korral lilitub seade automaatselt vélja. Kui juhtli-
liti vabastada ja uuesti sisse vajutada, voib sisselllitumine toimuda nihkega

(seadme jahtumisfaasid).

JUHIS

Aku LED-tuled ei naita tlekoormust voi tlekuumenemist.

3 Tarvikud, lisavarustus

Tahistus Tahis
Laadimisseade litiumioonakudele  C 4/12-50
Aku B 12/2.6 Li-lon
Vooklamber (lisana)

Tahistus Kirjeldus
Kiirkinnituspadrunisse kinnitatava ¢ 0,8...10 mm
tarviku 1abimdot

Puuri 1abim&6t (pehmes) puidus ?0,8...14 mm
Puuri 1abimo6t (kdvas) puidus 2 0,8...10 mm
Puuri 18bim&6t metallis 2 0,8...6 mm
Puidukruvid (max pikkus 80 mm) ? 3...6 mm
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4 Tehnilised andmed

Tootja jatab endale diguse tehnilisi andmeid muuta.

Seade SF 2-A SFD 2-A
Nimipinge (alalispinge) | 10,8 V 10,8V
Kaal EPTA-Procedure | 1,1 kg 1,0 kg
01/2003 kohaselt
Podrete arv 1. kaigul 0...400/min 0...400/min
(B 12/2.6)
Podrete arv 2. kaigul 0...1500/min 0...1500/min
(B 12/2.6)
Podrdemoment (ndrk | max 12 Nm max 12 Nm
kruvikeeramisreziim)
reguleeritud puurimis-
stimbolile
P&6rdemomendi sea- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5Nm
distus (15 astet)

JUHIS

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud vibratsioonitase on méddetud standar-
dile EN 60745 vastaval mddtemeetodil ja seda saab kasutada seadmete
omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni esialgseks hinda-
miseks. Toodud vibratsioonitase esineb seadme nduetekohasel kasuta-
misel. Kui aga seadet kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui
seade on ebapiisavalt hooldatud, vdib vibratsioonitase toodust kérvale kal-
duda. See vdib vibratsiooni 166 koguperioodi I6ikes tunduvalt suurendada.
Vibratsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil seade oli
vélja lllitatud voi kill sisse lulitatud, kuid tegelikult tddle rakendamata. See
vOib vibratsiooni t66 koguperioodi 16ikes tunduvalt véhendada. Seadme
kasutaja kaitseks vibratsiooni toime eest rakendage tdiendavaid kaitseabi-
ndusid, nditeks hooldage seadmeid ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soo-
jad, tagage sujuv téokorraldus.

Andmed miira ja vibratsiooni kohta (vastavalt standardile EN 60745):
A-filtriga korrigeeritud helivdimsus 75 dB (A)

mudelitel SF 2-A/SFD 2-A

A-filtriga korrigeeritud helirohk mu- 64 dB (A)

delitel SF 2-A/SFD 2-A

Moébdtemadramatus nimetatud miira- 3 dB (A)

tasemete puhul
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Vibratsioonitase kolmel teljel mdddetud vastavalt standardile
(vibratsiooni-vektorsumma) EN 60745-2-2

Mudelitel SF 2-A/SFD 2-A: Lddgita 0,5 m/s?

kruvikeeramine, a,

Modteméaaramatus (K) 1,5 m/s?
Vibratsioonitase kolmel teljel moddetud vastavalt standardile
(vibratsiooni-vektorsumma) EN 60745-2-1

Mudelitel SF 2-A/SFD 2-A: Metalli 1,9 m/s?
puurimine, a, p

Modteméaaramatus (K) kolmel teliel 1,5 m/s?
esineva vibratsiooni puhul

Aku B 12/2.6 Li-lon
Nimipinge 10,8 V
Mahtuvus 2,6 Ah
Energiasisaldus 28,08 Wh

Kaal 0,24 kg
Temperatuurikontroll jah
Akuelementide tutp litiumioon
Elementide plokk 3tk

5 Ohutusnouded

JUHIS

Punktis 5.1 esitatud ohutusnduded sisaldavad koiki elektriliste todriistade
suhtes kehtivaid Uldisi ohutusndudeid, mille loetlemine kasutusjuhendis on
ette néhtud kohaldatavate normidega. Nende hulgas voib siiski olla ka
ndudeid, mis ei ole kdeoleva seadme puhul asjakohased.

5.1 Uldised ohutusnduded elektriliste to6riistade kasutamisel

3 A\ HolATus!

Lugege ladbi koik ohutusnouded ja juhised. Alltoodud ohutusnduete
eiramise tagajarjeks voib olla elektriléok, tulekahju ja/voi rasked vigas-
tused. Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasuta-
miseks alles. Jargnevalt kasutatud mdiste "elektriline tddriist" kaib vor-
gutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tddriistade ja akutoitega (iima toite-
juhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.
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5.1.1 Ohutus téokohal

a)

b)

©)

Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrasta-
mata ja valgustamata td6koht voib pdhjustada dnnetusi.

Arge kasutage seadet plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub
tuleohtlikke vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest todriistadest
166b séddemeid, mis vdivad tolmu v&i aurud stlidata.

Elektrilise tooriista kasutamise ajal hoidke lapsed ja teised isikud
tookohast eemal. Kui teie tahelepanu juhitakse korvale, voib seade teie
kontrolli alt véljuda.

5.1.2 Elektriohutus

a)

k)

e)

Seadme pistik peab pistikupessa sobima. Pistiku kallal ei tohi teha
mingeid muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi
kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad pistikupesad
vdhendavad elektril66gi ohtu.

Viltige kehalist kontakti maandatud pindadega, naiteks torude,
radiaatorite, pliitide ja kiilmikutega. Kui teie keha on maandatud, on
elektriléogi oht suurem.

Kaitske seadet vihma ja niiskuse eest. Kui elektriseadmesse on
sattunud vett, on elektrilédgi oht suurem.

Arge kasutage toitejuhet seadme kandmiseks, iilesriputamiseks
egda pistiku pistikupesast véljatombamiseks. Kaitske toitejuhet kuu-
muse, 6li, teravate servade ja seadme liikuvate osade eest. Kahjus-
tatud voi keerduléinud toitejuhtmed suurendavad elektril66gi ohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult piken-
dusjuhtmeid, mis on ette ndhtud kasutamiseks ka vilistingimustes.
Vilistingimustes kasutamiseks ettenéhtud pikendusjuhtme kasutamine
véhendab elektril6dgi ohtu.

Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, ka-
sutage rikkevoolukaitseliilitit. Rikkevoolukaitsellliti kasutamine va-
hendab elektril6dgi ohtu.

5.1.3 Inimeste turvalisus

a)

Olge tahelepanelik, jalgige, mida teete, ning toimige elektrilise t66-
riistaga to6tades kaalutletult. Arge kasutage seadet, kui olete visi-
nud voi uimastite, alkoholi v6i ravimite moju all. Hetkeline tahelepa-
nematus seadme kasutamisel voib pdhjustada raskeid vigastusi.
Kandke isikukaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isikukaitsevahen-
dite, naiteks tolmumaski, libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi
kuulmiskaitsevahendite kandmine - séltuvalt elektrilise tdoriista tulbist
ja kasutusalast - vahendab vigastuste ohtu.
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Viltige seadme tahtmatut kaivitamist. Enne seadme ilihendamist
vooluvorguga ja/voi seadmesse aku paigaldamist, seadme lilestost-
mist ja kandmist veenduge, et seade on vilja liilitatud. Kui hoiate
seadme kandmisel sdrme lUlitil vdi Uhendate vooluvérku sisselllitatud
seadme, vOib tagajérjeks olla dnnetus.

Enne seadme sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest reguleerimis-
ja mutrivotmed. Seadme poddrleva osa kiljes olev reguleerimis- voi
mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit. Votke stabiilne tooasend ja séilitage
kogu aeg tasakaal. Nii saate seadet ootamatutes olukordades paremini
kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid.
Hoidke juuksed, roivad ja kindad seadme liikuvatest osadest eemal.
Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vbivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui seadme kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogu-
misseadiseid, veenduge, et need on seadmega Gihendatud ja et neid
kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldusseadise kasutamine voib
vahendada tolmust tingitud ohte.

5.1.4 Elektrilise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

a)

b)

Arge koormake seadet iile. Kasutage antud t66 tegemiseks sobivat
elektrilist tooriista. See to6tab ettenéhtud joudluspiirides tdhusamalt
ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis. Elektriline
t6oriist, mida ei saa enam lulitist korralikult sisse ja vélja lilitada, on
ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Enne mis tahes seadetdid seadme Kkallal, tarvikute vahetust ja
seadme hoiulepanekut tommake pistik pistikupesast vélja ja/v6i
eemaldage seadmest aku. See ettevaatusabinéu valdib seadme
tahtmatut kaivitamist.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilisi to6riistu lastele kidttesaamatus
kohas. Arge laske seadet kasutada isikutel, kes seda ei tunne véi
pole siintoodud juhiseid lugenud. Asjatundmatute isikute kdes on
elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu korralikult. Kontrollige, kas seadme
liikuvad detailid to6tavad veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et
seadme detailid ei ole murdunud v6i kahjustatud méaaral, mis moju-
tab seadme téokindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme ka-
sutamist parandada. Ebapiisavalt hooldatud elektrilised t&driistad on
poéhjustanud palju t666nnetusi.
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f

Hoidke lI6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate
I6ikeservadega l6iketarvikud kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam
juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid, lisaseadmeid vastavalt kdes-
olevatele juhistele. Arvestage seejuures tootingimuste ja teostatava
t60 iseloomuga. Elektriliste tdoriistade kasutamine otstarbel, milleks
need ei ole ette ndhtud, vdib pohjustada ohtlikke olukordi.

5.1.5 Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

a)

Laadige akusid ainult tootja poolt soovitatud akulaadijatega. Kui
teatud tlipi aku laadimiseks ettendhtud akulaadijat kasutatakse teiste
akude laadimiseks, tekib tulekahju oht.

Kasutage elektrilistes t6oriistades ainult ettendhtud akusid. Teiste
akude kasutamine voib pdhjustada vigastusi ja pdlengu ohtu.
Kasutusvilisel ajal hoidke akud eemal kirjaklambritest, miintidest,
votmetest, naeltest, kruvidest ja teistest viikestest metalleseme-
test, mis voivad aku kontaktid omavahel Glhendada. Akukontaktide
vahel tekkiv lihis vdib pdhjustada tulekahju voi pdletusi.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vilja voolata. Valtige
sellega kokkupuudet. Juhusliku kokkupuute korral loputage kah-
justatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, po6rduge lisaks arsti
poole. Valjavoolav akuvedelik voib pdhjustada nahaarritusi voi pdletusi.

5.1.6 Hooldus

a)

Laske seadet parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes
kasutavad originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise td6riista ohutuse
sdilimine.

5.2 Ohutusnoéuded puurtrellide kasutamisel

a)
b)

c)

Léokpuurimisel kasutage kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kah-
justada kuulmist.

Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kao-
tus seadme Ule voib pdhjustada vigastusi.

Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuht-
meid, hoidke seadet isoleeritud haardepinnast. Kokkupuude pinges-
tatud elektrijuhtmega véib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja
pohjustada elektrilddgi.
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5.
5.

a)

5.

a)

3 Taiendavad ohutusnouded

3.1 Inimeste ohutus

Kui teete t6id, mille puhul véib kruvi tabada varjatud elektrijuhet,
hoidke seadet isoleeritud haardepinnast. Kokkupuude pingestatud
elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja poh-
justada elektril6dgi.

Hoidke seadet ettendhtud kdepidemetest alati kahe kdega. Hoidke
kéepidemed kuivad, puhtad ja vabad olist ja rasvast.

Tootamise ajal tehke pause ning lodvestage kasi ja sormi, et paran-
dada s6rmede verevarustust.

Viltige kokkupuudet poorlevate osadega. Liilitage seade sisse
alles toopiirkonnas. Kokkupuude seadme podrlevate osadega, eriti
pdorlevate tarvikutega, voib pdhjustada vigastusi.

Enne seadme hoiulepanekut voi transportimist aktiveerige sisselii-
litustokis (seadke reversliiliti keskasendisse).

Lapsed ja isikud, kellel puuduvad vajalikud véimed ja oskused, ei
tohi seadet ilma eelneva juhendamiseta kasutada.

Lastele tuleb selgitada, et seadmega mangimine on keelatud.
Pliisisaldusega vérvide, teatud liiki puidu, mineraalide ja metalli tolm v&ib
kahjustada tervist. Tolmuga kokkupuude v6i tolmu sissehingamine voib
seadme kasutajal voi l&heduses viibivatel isikutel pohjustada allergilist
reaktsiooni ja/voi hingamisteede haigusi. Teatud tlilpi tolm, naiteks
tamme- voi pédgitolm, vdib tekitada vahki, eriti koosmojus puidutdotle-
misel kasutatavate lisaainetega (kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti
sisaldavat materjali tohivad t66delda Uksnes asjaomase valjadppega
asjatundjad. Voimaluse korral kasutage tolmuimejat. Tohusa tol-
mueemalduse tagamiseks kasutage puidu ja mineraalsete materja-
lide tolmu imemiseks ette nédhtud Hilti mobiilset tolmuimejat, mis on
elektrilise tooriistaga kohandatud. Tagage t66piirkonnas hea venti-
latsioon. Soovitatav on kasutada filtriklassi P2 kuuluvat tolmumaski.
Jéargige kasutusriigis materjalide té6tlemise suhtes kehtivaid ees-
kirju.

3.2 Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Kinnitage toddeldav detail korralikult. Kasutage t66deldava detaili
kinnitamiseks kinnitusvahendeid voi pitskruvi. Nii pusib seade kind-
lamalt paigal kui kdega hoides, samuti jadvad nii mélemad kéed sead-
mega té6tamiseks vabaks.

b) Veenduge, et kasutatavad tarvikud seadme padrunisiisteemiga so-

bivad ja on tarvikukinnitusse nouetekohaselt kinnitatud.
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c)

Suuri ja raskeid tarvikuid tohib kasutada liksnes esimesel kaigul.
Vastasel korral voib tdoriist véljalilitamisel kahjustada saada, samuti
voib padrun ebasoodsate tingimuste korral Iddveneda ja lahti tulla.

5.3.3 Akutooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on vilja lilitatud. Aku
paigaldamine sisselllitatud seadmesse voib pdhjustada dnnetusi.
Kaitske akusid kérgete temperatuuride ja tule eest. Esineb plahva-
tusoht.

Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada iile 80 °C ega pole-
tada. Vastasel korral tekib pdlengu-, plahvatus- ja s6dvitusoht.

Viltige niiskuse sissetungimist. Sissetunginud niiskus vib pohjustada
lUhise ja tuua kaasa pdletuse voi tulekahju.

Kasutage liksnes asjaomase seadme jaoks ette nahtud akusid.
Teiste akude kasutamisel ja akude kasutamisel muuks otstarbeks tekib
pdlengu- ja plahvatusoht.

Pidage kinni litiumioonakude transpordi, sailitamise ja kasutamise
suhtes kehtivatest erijuhistest.

Seadme hoiulepanekul ja transportimisel eemaldage seadmest aku.
Viltige aku luhistamist. Enne aku asetamist seadmesse veenduge,
et aku ja seadme kontaktid on vabad vo6rkehadest. Aku kontaktide
luhistamise korral tekib tulekahju, plahvatuse ja s66vituse oht.
Kahjustada saanud akusid (nt pragudega, murdunud tiikkidega,
koverdunud, sisseliikatud ja/v6i valjatdommatud kontaktidega akud)
ei tohi laadida ega kasutada.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib see olla defektne.
Asetage seade tulekindlasse kohta ja siittivatest materjalidest pii-
savalt kaugele, nii et seade oleks veel Teie vaateviljas, ja laske
seadmel jahtuda. Kui aku on jahtunud, votke Gihendust Hilti hoolde-
keskusega.

5.3.4 Elektriohutus

Kontrollige t66piirkond enne t66 alustamist lile metalliotsijaga, et leida
varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- v6i veetorusid. Pingestatud elektrijuhtme
vigastamisel voivad seadme vélised metallosad pinge alla sattuda. See
tekitab tosise elektrilédgi ohu.

5.3.5 Tookoht

a)
b)

Toopiirkond peab olema hasti valgustatud.
Toopiirkonnas peab olema hea ventilatsioon. Halva ventilatsiooniga
tdéopiirkonda voib koguneda tervistkahjustavat tolmu.
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5.3.6 Isikukaitsevahendid

@00

Kasutaja ja ldheduses viibivad isikud peavad seadme kasutamisel ja tor-
gete korvaldamisel kandma sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmis-
kaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

6 Kasutuselevott

6.1 Aku hoolikas kéasitsemine

JUHIS

Madalatel temperatuuridel aku jéudlus langeb. Toddtage Uksnes taielikult
laetud akuga. See vdimaldab aku jdudlust téielikult &ra kasutada. Vahetage
aku Oigeaegselt teise aku vastu. Laadige aku kohe uuesti tais, et saaksite
seda vajaduse korral taas kasutada.

Hoidke akut véimalikult jahedas ja kuivas kohas. Arge hoidke akut kunagi
paikese kées, radiaatori peal ega aknalaual. Kasutusressursi ammendanud
akud tuleb keskkonnaséastlikult ja ohutult utiliseerida.

6.2 Aku laadimine

/2

OHT!

Kasutage iiksnes ettenahtud Hilti akusid ja Hilti akulaadijaid, mis on
loetletud punktis "Tarvikud".

L)
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6.2.1 Aku esmalaadimine
Laadige akud enne esmakordset kasutamist taielikult tais.

6.2.2 Kasutatud aku laadimine

Enne aku asetamist vastavasse akulaadijasse veenduge, et aku vélispind on
puhas ja kuiv.

Teavet laadimisprotsessi kohta leiate akulaadija kasutusjuhendist.
Liitiumioonakusid saab kasutada ka osaliselt laetuna.

6.3 Aku paigaldamine

ETTEVAATUST!

Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on vilja liilitatud ja sisseliili-

tustokis on aktiveeritud (reversliiliti on keskasendis). Kasutage liksnes

seadme jaoks ette ndhtud Hilti akusid.

ETTEVAATUST!

Enne aku paigaldamist seadmesse veenduge, et aku kontaktid ja

seadmes olevad kontaktid on puhtad ja vabad voorkehadest.

1. LUkake aku eest seadmesse, kuni see topeltkldpsuga kuuldavalt kohale
fikseerub.

2. ETTEVAATUST! Allakukkuv aku on ohtlik nii teile kui ka teistele
inimestele.
Kontrollige aku kindlat kinnitumist seadmesse.

6.4 Aku eemaldamine B

1. Vajutage vabastusnupule.
2. Toémmake aku suunaga ette seadmest vélja.

6.5 Aku transport ja sailitamine

Enne transportimist ja hoiulepanekut votke aku seadmest vélja. Veenduge,
et aku kontaktide vahel ei teki lUhist. Eemaldage kohvrist, tddriistakastist voi
transportimiseks kasutatavast pakendist lahtised metalldetailid, nt kruvid,
naelad, klambrid, lahtised kruvikeeramisotsakud, traadid ja metallitikid
ja/voi hoidke ara nimetatud detailide kokkupuude akuga.

Akude transportimisel (maantee-, raudtee-, mere- véi 6huveol) pidage kinni
riiklikest ja rahvusvahelistest veoeeskirjadest.

6.6 VooklamberF

ETTEVAATUST!
Veenduge enne t606 algust, et véoklamber on kindlalt kinnitatud.
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Voéoklambri abil saab seadme kinnitada vo6 kiilge, kus on seade alati
haardeulatuses. Vasakukaeliste kasutajate jaoks saab védklambrit kinnitada
ka seadme teisele kiiljele.

1. Vbtke aku seadmest vélja.

2. Torgake kruviplaat ettenahtud juhikusse.

3. Kinnitage védklamber kahe kruviga.

7 Tootamine

ETTEVAATUST!

Seade voib kasutamisel kuumaks minna. Kandke kaitsekindaid.
ETTEVAATUST!

Puurimisel ja kruvide keeramisel v6ib seade kiilgsuunas libiseda.

ETTEVAATUST!
Vigastuste valtimiseks kasutage tarvikute vahetamisel kaitsekindaid.

7.1 Vasaku véi parema kaigu reguleerimine [

JUHIS

Reverslilitiga saate valida seadme spindli pd6rlemise suunda. Tokis ta-
kistab Umberlulitamist mootori t66tamise ajal. Keskasendis on juhtldliti lu-
kustatud. Reversliliti vajutamisega vasakule (seadme té6suuna suhtes) Iu-
litate seadme péripédeva podriemisele. Reversliliti vajutamisega paremale
(seadme t66suuna suhtes) lilitate seadme vastupaeva pdorlemisele.

7.2 Poorete vahemiku valimine §

HOIATUS!

Suuri ja raskeid tarvikuid tohib kasutada liksnes esimesel kaigul. Vasta-
sel korral voib todriist valjalllitamisel kahjustada saada, samuti voib padrun
ebasoodsate tingimuste korral Iddveneda ja lahti tulla.

JUHIS

P&drete vahemikku saab valida kaigulllitiga. Pddrete vahemikud mudelitel
SF 2-A/SFD 2-A téiesti téis laetud aku puhul: 1. kaigul: 0-400 p/min,
2. kaigul: 0-1500 p/min

JUHIS

Kaiguldlitit voib kasitseda vaid siis, kui mootor seisab.
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7.3 Sisse-/ véljallilitamine

Aeglase vajutamisega juhtlilitile saab pddrete arvu sujuvalt reguleerida kuni
maksimumini.

7.4 Tarviku vahetus

ETTEVAATUST!
Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid, kuna tarvik muutub toé6ta-
misel kuumaks.

Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnituv ots on puhas. Vajadusel
puhastage see.

7.4.1 Tarviku vahetus mudelil SF 2-A

JUHIS
Seadmel on kiirkinnituspadrun, mis véimaldab kinnitada erinevaid tarvikuid
(nt puure, otsakuid ja otsakuadaptereid).

7.4.1.1 Tarviku paigaldamine
1. Viige reversliiliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

m 2. Avage kiirkinnituspadrun.

3. Asetage tarvik padrunisse ja keerake kiirkinnitusmutter kinni.
4. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.

7.4.1.2 Tarviku eemaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse v6i eemaldage seadmest aku.
2. Avage kiirkinnituspadrun.
3. Témmake tarvik padrunist vélja.

7.4.2 Tarviku vahetus mudelil SFD 2-A[§

JUHIS
Seadmel on lukustushilsiga 1/4"-sisekuuskant, mis voimaldab kinnitada
erinevaid tarvikuid (nt puure, otsakuid ja otsakuadaptereid).

7.4.2.1 Tarviku paigaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

2. Lukake sisekuuskandi lukustushlilss ette ja hoidke seda selles asendis.
3. Torgake tarvik I6puni sisekuuskanti ja vabastage lukustushiilss.
4

Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.
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7.4.2.2 Tarviku eemaldamine

1. Viige reversluliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

2. Lukake sisekuuskandi lukustushiilss ette ja hoidke seda selles asendis.
3. Toémmake tarvik sisekuuskandist vélja ja vabastage lukustushiilss.

7.5 Puurimine

ETTEVAATUST!

Kasutage té6deldava detaili kinnitamiseks kinnitusvahendeid voi pits-
kruvi. Nii piisib detail paigal kindlamalt kui kdega hoides, samuti jaavad
nii moélemad kded seadmega to6tamiseks vabaks.

1. Keerake pédrdemomendi ja puurimise regulaator puurimise simbolile.
2. Seadke reversliiliti péripdeva pddrlemisele.

7.6 Kruvikeeramine

1. Pdérdemomendi ja puurimise regulaatoriga reguleerige vélja soovitud
péérdemoment.

2. Reverslllitiga reguleerige vélja soovitud pddrlemissuund.

7.7 Liitiumioonaku laetuse astme kindlakstegemine
JUHIS

Toéstamise ajal ei ole voimalik esitada péringut aku laetuse astme kohta.

JUHIS

Aku asetamisel seadmesse voivad aku laetuse astme indikaatori LED-tuled
korraks sittida.

Liitiumioonaku on varustatud aku laetuse astme indikaatoriga. Kui akulaadija
ei ole kasutusel, siis tuleb aku laetuse astme kindlakstegemiseks vajutada
aku lukustusnupule, mille tagajérjel stttivad neli LED-tuld.

8 Hooldus ja korrashoid

ETTEVAATUST!
Enne puhastustééde alustamist eemaldage aku, et viltida seadme
soovimatut kaivitumist!

8.1 Tooriistade hooldus

Eemaldage tarvikute kiilge jadnud mustus ja hodruge tarvikute pealispinda
kaitseks korrosiooni eest aeg-ajalt dlise lapiga.
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8.2 Seadme hooldus

ETTEVAATUST!

Hoidke seade, eelkoige selle kdepidemed, puhtad ja vabad olist ja
rasvast. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid.

Arge kasutage seadet, mille ventilatsiooniavad on ummistunud! Puhastage
ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga. Takistage voorkehade sis-
setungimist seadme sisemusse. Puhastage seadme valispinda regulaarselt
veidi niiske lapiga. Arge kasutage puhastamiseks pihustit, aurpuhastit ega
voolavat vett! See voib méjutada seadme elektrilist ohutust.

8.3 Liitiumioonakude hooldus

Véltige niiskuse sissetungimist.

Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti téis.

Aku maksimaalse tédea tagamiseks I6petage t66 kohe, kui aku joudlus on

tunduvalt vahenenud.

JUHIS

Edasise kasutamise korral 16peb aku tlihjenemine automaatselt enne, kui

akuelemendid kahjustada saavad.

Laadige akusid Hilti soovitatud laadimisseadmetega, mis on ette néhtud

litiumioonakude laadimiseks.

JUHIS

- Akude varskenduslaadimine, nagu NiCd- v6i NiMH-akude puhul, ei ole
vajalik.

- Laadimisprotsessi katkestamine ei md&juta aku todiga.

- Laadimist v&ib igal ajal uuesti alustada, iima et see avaldaks méju aku
tébeale. Maluefekti nagu NiCd- véi NiMH-akude puhul ei esine.

- Akusid tuleks hoida tais laetuna voimalikult jahedas ja kuivas kohas.
Akude hoidmine korgetel temperatuuridel (aknalaudadel) on kahjulik,
lihendab aku t6diga ja suurendab akuelementide iseeneslikku
tihjenemist.

- Kui akut ei saa enam taiesti tais laadida, on aku mahtuvus llekoormuse
vOi vananemise tottu véhenenud. Sellise akuga saab veel té6tada. Aku
tuleb siiski peatselt vélja vahetada.

8.4 Korrashoid

HOIATUS!
Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala asjatundjad.

Kontrollige regulaarselt, kas seadme koik vélised detailid on vigastusteta
ja kas seadme koik osad todtavad veatult. Arge rakendage seadet todle,
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kui detailid on vigastatud ega t06ta veatult. Laske seade parandada Hilti

hooldekeskuses.

8.5 Kontrollimine parast hooldus- ja korrashoiutoid

Parast hooldus- ja korrashoiutdid tuleb kontrollida, kas kdik kaitseseadised
on paigaldatud ja td6tavad veatult.

9 Veaotsing

Viga

Voimalik pohjus

Korvaldamine

Seade ei toota.

Aku ei ole korrektselt
seadmesse asetatud voi
on tahi.

Aku peab kuuldava to-
peltkldpsuga kohale fik-
seeruma vOi akut tuleb
laadida.

Elektriline rike.

Eemaldage aku sead-
mest ja votke Uhendust
Hilti hooldusega.

Toitelulitit ei saa alla
vajutada / toitellliti
on kinni kiilunud.

Reversliliti on keskasen-
dis (transpordiasendis)

Viige reverslliti vasakule
vOi paremale.

Aku tihjeneb tavali-
sest kiiremini.

Umbritseva keskkonna
temperatuur on vaga
madal.

Laske akul aeglaselt ruu-
mitemperatuurile sooje-
neda.

Aku ei fikseeru kuul-
dava klépsuga ko-
hale.

Aku fiksaatorid on maar-
dunud.

Puhastage fiksaatorid
ja laske akul kohale fik-
seeruda. Kui viga ei 6n-
nestu korvaldada, p&or-
duge Hilti hooldekes-
kusse.

Seade voi aku muu-

tuvad vaga kuumaks.

Elektriline rike.

Lilitage seade kohe
vélja, eemaldage sead-
mest aku, laske jahtuda
ja pdérduge Hilti hoolde-
keskusse.

Seade on Ule koormatud
(seadme jéudluspiirid on
Uletatud)

Valige antud t66 jaoks
sobiv seade.
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10 Utiliseerimine

ETTEVAATUST!

Seadme nduetevastane utiliseerimine voib kaasa tuua jargmist: Plastde-
tailide pdlemisel tekivad mirgised gaasid, mis véivad pdhjustada inimeste
haigestumist. Kahjustatud véi Glekuumenenud patareid voivad plahvatada
ja pohjustada miirgitusi, pdletusi, s6dvitusi voi keskkonna saastumist. Hoo-
letu utiliseerimine véimaldab kdorvalistel isikutel seadet mittesihiparaselt ka-
sutada. Sellega voivad nad tdsiselt vigastada ennast ja teisi inimesi ning
reostada keskkonda.

ETTEVAATUST!
Toimetage defektsed akud kohe kogumispunkti. Hoidke neid laste eest.
Arge votke akusid lahti ja drge pdletage neid.

ETTEVAATUST!
Vabanege akudest vastavalt kehtivatele nduetele voi tagastage kasutusres-
sursi ammendanud akud Hilti mulgiesindusse.

N

&&

Enamik Hilti sesadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasu-
tatavad. Materjalid tuleb enne taaskasutust korralikult sorteerida. Paljudes
riikides votavad Hilti esindused vanu seadmeid jadtmekaitlusse. Lisainfot
saate Hilti klienditeenindusest voi miiligiesindusest.

Uksnes EL likmesriikidele

Arge kaidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi téoriistu
koos olmejaatmetegal

Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile elektri-
ja elektroonikaseadmete jadtmete kohta ning direktiivi ndudeid
Ulevotvatele siseriiklikele Gigusaktidele tuleb kasutusressursi
ammendanud elektrilised todriistad eraldi kokku koguda ja
keskkonnasaastlikult korduskasutada voi ringlusse votta.

11 Tootja garantii seadmetele

Garantiitingimusi puudutavate kisimuste korral pdérduge HILTI kohaliku
esinduse voi edasimuija poole.
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12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal)

Nimetus: Akutrell-kruvikeeraja
Tudbitahis: SF 2-A/SFD 2-A
Generatsioon: 01
Valmistusaasta: 2013

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolev toode vastab jargmiste direktiivide
ja normide nduetele: 2006/42/EU, kuni 19. aprillini 2016: 2004/108/EU,
alates 20. aprillist 2016: 2014/30/EL, 2011/65/EL, 2006/66/EU, EN 60745-1,
EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

J Cmi\; "l 5

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015

Tehnilised dokumendid saadaval:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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OPUTHAJIbHA IHCTPYKLIA 3 EKCINMYATALJI
AKYMYNATOPHUU rBUHTOKPYT SF 2-
A/SFD 2-A

MepLu HiXX PO3NOYUHATH POBOTY, YBAXKHO NPOYUTANTE IHCTPYKLiO 3 eKcry-
arauii.

3aBxau 36epiraite Lo IHCTPYKLitO 3 ekcnnyatauii pasoM 3 iHCTPYMEHTOM.
Mpwu 3MiHi BnacHWka nepeaasanTe iIHCTPYMEHT fIULLE PA3OM i3 iHCTPYKLIEIO 3
ekcnnyarauji.

1 3aranbHi BKA3IBKU . . .« v v v v e it e n v mn e nnnnnes 273
2 OMUC ..ttt ittt s s asannnnnnn 275
3 IHCTPYMEHTH, MPUAIAAAA .« + « v v v it v v v a e e s nn s as 277
4 LI T T T - T 277
5 BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6@3MEKN . . . . . v o v i v inenennnn 279
6 MiAroToBKAAO POBOTH . . . o v o v vt e e e i een e 287
7 EKCnAyaTalifl . . .+ o v vt it s i i e e 289
8 Jornag i TexHiuHe OGCNYrOBYBAHHA . . . « v v v v v v v n .. 293
9 MOLIYK HECTIPABHOCTEM .+ + v v v s v v v v v v an s s nnnnns 295
10 YTURIBALIA . . .. .t ittt it i i e e s 296
11 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKA IHCTPYMEHTa . . . . . . 297
12 Ceptudikar BianosigHocTi EC (opuriHan) . .......... 297

il Lindposi nosHaueHHA BrasytoTb Ha 306paxeHHs. 306parkeHHA HaBeaeHi
Ha noyartky iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii.

Y TeKcTi uiel iHCTPyKLUii 3 ekcnnyarauii «iIHCTPYMEeHT» 3aBan 03HaYae akymy-
NATOPHUM WypynoKpyT SF 2-A a6o SFD 2-A 3 npMeaHaHOK A0 HbOTO aKy-
MynATOPHOIO Barapeeto.

272
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



EnemMeHTH KOHCTPYKLii IHCTPYMEeHTa, OpraHM KepyBaHHA Ta inaukauia f]
LLIBuAKo3atuckHuit natpoH (SF 2-A)

PerynioBanbHe KinbLe AnA BCTAHOBNEHHA 00EPTOBOrO MOMEHTY Ta
cBepAniHHA

Mepemunkay LWBKMAKOCTEN

BHyTpILLHIl LWecTurpaHHuK 3i cTonopHoto BTynKoto (SFD 2-A)

MepemMukay Hanpsamy oBepTaHHs 3a roAMHHUKOBOO CTPINKOK/MPOTH
Hei

PykofTka

Nixtap

lMoAcHUIM rayok (onuioHanbHo)

IHAMKaTop cTaHy 3apsaay

KHonka po36nokyBaHHs

BB e e oG e O

BuMUKay (3 ENEKTPOHHUM PErynaTopOM YacToTH 0BepTaHHs)

1 3aranbHi BKasiBK1

1.1 CwurHanbHi cnosa Ta ix 3Ha4eHHA
HEBES3MNEKA

Bkasye Ha 6e3nocepenHbO 3arpoxytouy Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU
[10 TAXKKMX TiNECHUX YLUKOAXEHb ab0 HaBiTb A0 CMepTi.

NONEPEOXEHHA

Bkasye Ha noteHuianbHO HeBesneuHy CuTyalilo, Aka MOXe Npu3BecTU A0
TAXKKMX TINECHWX YLIKOMKEHb ab0 HaBiTb A0 CMEPTi.

OBEPEXHO

Bkasye Ha noteHuianbHO HebeaneuHy cuTyauilo, fika MOXe MPWU3BECTU A0
NErkux TINECHUX YLIKOKEHb Ta 10 MaTepianbHUX 30UTKIB.

BKA3IBKA

JnA BKasiBOK LWOAO ekcnayarauii Ta AnA iHWOi KOPUCHOI iHpopmaLii.
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1.2 TMoAcHeHHA nikTorpam Ta iHwWa iHpopmauia

MonepeaxyBanbHi 3HaKK

AN A A

3aranbHa HeGesneka Heb6esneka MonepemkeHHs
BPaXKEHHA LWoAO XiMiYHO
ENEKTPUYHAM arpecuBHNUX PEYOBHH
CTpyMOM

Hakasosi 3Haku

BukopucTosyiite Bukopuctosyiite Bukopuctosyiite Bukopucrosyiite

3aXMCHi OKyNApU 3aXMCHWI LLONIOM  3aXWUCHI HaBYLLUHWKK 3aXMCHI pyKaBuLi

BukopucToByiite MNepea

pecniparop BUKOPUCTaHHAM
npouutaite
iHCTPYKLUit0 3
exkcnnyarauii
CumBonu
Bonbt MocTiiHuit cTpym  HominanbHa yactota  OGepTiB 3a XBUIIMHY

06epTaHHs B peXxuMi
XOSOCTOro XOAYy

/) Ay

7 §

BesynapHe Marepianu cnia
CBEepANiHHA OTBOPIB  3/1aBath 10 NMyHKTIB
NOBTOPHOI
nepepo6Kku
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Micua posTtaluyBaHHA ineHTUdiKaLiiHMX NO3HAYOK Ha IHCTPYMEHTI

Tun iHCTPYMeHTa BKa3aHO Ha 3aBOACHKIM Tabnuuli BHU3Y Y WOTO HiXUI, a
cepiiHuii HoMep — 360Ky Ha WOro Kopnyci. 3aHeciTb Ui AaHi A0 iHCTPYKuii
3 eKcnnyarauii i 3aBXAW NOCUnanMTeCb Ha HUX, 3BEPTAOYMCb AO HALLOro
NpeAcTaBHALTBA Ta AO BiAAiny CepBiICHOro 06CnyroByBaHHs.

Tun:

Bepcia: 01

3aBoacbkuit NQ:

2.1 3acTocyBaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

SF 2-A i SFD 2-A - ue pyy4Hi akyMynATOPHi LWYpPYNOKPYTH ANA YKPY4YyBaHHA i
BUKPY4YYyBaHHA BUHTIB | CBEPANIHHA CTani, AepeBa i nnacTMacu.
3a60pOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT ANA OBPOOGKM LUKIANMBUX ANA
3/0POB'A PEYOBMH, HanpuKnaa, asbecry.

He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHi 6atapei B AKOCTI AXKepen KUBNEHHA Ans
iHLUMX NPUNaAiB, He 3a3HaveHux y cneuudikauii.

BHocuTH Byab-fAKi 3MiHM B KOHCTPYKLUitO iIHCTPYMEHTa 3a60POHEHO.
LLIo6 YHWKHYTU pW3WKYy TpaBMyBaHHS, BUKOPUCTOBYWTE NWLIE OpWriHaNbHE
npunaaas Ta iHCTPYMeHTH BUPOBHULTBa KoMnaHii Hilti.

JoTpumyiiTecb Npunucis 3 ekcnnyarauii, AOrNAAy # TEXHIYHOro oBcnyroBy-
BaHHA IHCTPYMEHTa, HaBeAEHWX B IHCTPYKLii 3 excnayarauii.

IHCTPYMEHT npusHayeHo AnA NPOdECiRHOro KOPUCTyBaya, a TOMy oro exc-
nnyarauif, TexHi4He 06CNyroByBaHHA Ta PEMOHT AoPYyYanTe NuLLe aBTOPU3O-
BaHOMy MepcoHany 3i cneuianbHOK MiArotoBkoto. Llei nepcoHan noBUHeH
6yTv crelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH NMPO MOXMBI HeGeaneku. IHCTPYMeHT
Ta WOro AOMOMIXKHI 3aCO6M MOXYTb CTaTh [XKEPENoM Hebesnekn B pasi ix
HENPaBUIIbHOrO 3aCTOCYBaHHA HEKBaiiKOBaHUM NepCOHaNoM a6o npu BuU-
KOPUCTaHHI He 3a NPU3HAYEHHAM.

Moynusi obnacTi 3acTtocyBaHHA: OyAiBeNbHWIA MalWhaHuuK, MaWCTepHs,
PEMOHTHi POBOTH, PEKOHCTPYKLiA Ta HOBOOYAOBA.

2.2 3aTUCKHUWIA NaTpPoH

LLIBaKko3atMcKkHuiA natpoH ana moaeni SF 2-A i BHYTPILLHIM LIECTUrPaHHNUK
ana mogeni SFD 2-A.
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2.3 Bumukau

BuMUKay 3 eNeKTPOHHUM PEerynaTopom unucna obeprTis
Mepemvkay LWBKUAKOCTEN

Mepemukay HanpAMy 06epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOK CTPINKOK/MNPOTH Hel 3
6noKyBaHHAM Bifl YBIMKHEHHSA

PeryntoBanbHe Kinbue AnA BCTaHOBEHH 06EPTOBOrO MOMEHTY Ta CBEepA-
NiHHA

2.4 PykoAaTtka
Bi6ponorn1Hatoua pykoaTka

2.5 Jlo KOMNNEeKTy NoCTayaHHA y Banisi BXOAATb:
1 IHCTpYMEHT
1 IHCTpyKUiA 3 ekcninyarauii
1 Baniza Hilti

2.6 [lo KOMMNEKTy NOCTayaHHA B KAPTOHHIN KOPoObLi BXOAATb:
1 IHCTpyMEHT

1 IHCcTpyKuiA 3 ekcnnyarauii

2.7 [Onsa ekcnnyarauii iHCTpyMeHTa AOAATKOBO NOTPIGHi:
AxkymynaTopHa 6atapes B 12/2.6 Li-lon i3 3apaaHum npuctpoem C4/12-50.

2.8 IHgukaTop cTaHy 3apaay NiTii-ioHHOI akymynaTopHoi 6aTtapei

Cofmosionori | SaTRONORMMISTI | Gra sapmay o
Ceitnogioa 1, 2, 3, 4 - Cz75%
Ceitnogioa 1, 2, 3 - 50% =C<75%
Ceitnogioa 1, 2 - 25 % =C <50 %
Ceitnogioa 1 - 10%=C<25%
- Ceitnogioa 1 C<10 %

2.9 3anobiMHUK Bia NepeHaBaHTaMEHHA i neperpisaHHA

IHCTPYMEHT OCHaLLEHO ENEKTPOHHUM 3an0BIXKHUKOM Bifl NEPEHaABAHTAIKEHHS
i neperpiBaHHA. [pn nepeHaBaHTa)keHHi Ta neperpiBaHHi iHCTPYMEHT aBTo-
MaTUYHO BUMMUKAETLCA. AKLLO BUMMWKAY BiAMNyCTUTW, a NOTIM 3HOBY HaTUC-
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HyTH, BiAOyBaETLCA 3aTPMMKa BMUKAHHA IHCTPYMEHTa (e OCTaHHii oxono-
IDKYETbCA).

BKA3IBKA
CaiTnoaioan akyMynsiTopHoi 6arapei He BiA0OPaXKatoTb NEPEHaABAHTAKEHHS
i neperpiBaHHs.

3 IHCTpymMeHTH, Nnpunapan

Mo3HaueHHA YMOBHe no3Ha4yeHHA

3apaaHuii npucTpii ana nitin-ionHoi C 4/12-50
aKymynaTopHoi 6atapei
AkymynatopHa 6arapes B 12/2.6 Li-lon

MoAcHui ravok (onuioHanbHO)

Mo3HauyeHHA Onuc

JianasoH 3aTMckaHHA weuakosamm- 9 0,8...10 Mm
CKHOro natpoHa

[JianasoH aiametpis otBopiB y Ae-  © 0,8...14 Mmm
PEBWHI (M'AKiN)

HianasoH aiameTpis otBOpPiB Y Ae- @ 0,8...10 mm
peBuHI (TBepAii)

[JianasoH aiameTpis otBopiB y Me-  ? 0,8...6 MM
Tani

LLlypynu ana aepesBuHu (Makc. AoB- P 3...6 MM
»*unHa 80 Mm)

36epiraemo 3a coBot0 NPaBO Ha TEXHIUHI 3MiHM!

IHCTpyMeHT SF 2-A SFD 2-A
HowmiHanbHa Hanpyra 10,8 B 10,8 B
(nocTitHoro cTpymy)

Maca 3rigHo 3 npo- 1,1 kr 1,0 kr
ueaypoto EPTA Bia

01/2003
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IHCTpyMeHT SF 2-A SFD 2-A

KinbKictb 06epTiB Ha 0...400/min 0...400/min
1 wBemnaKocTi (3 akymy-
nATOpPHOtO Gatapeeto B
12/2.6)

KinbKictb 06epTiB Ha 0...1 500/min 0...1 500/min
2 WBKUAKOCTI (3 aKyMy-
nATOpHOtO Gatapeeto B
12/2.6)

ObepTOBMIN MOMEHT Makc. 12 Hw Makc. 12 Hw
(3arBMHUyBaHHA y M'A-
K1t Matepian), Hana-
LUTYBaHHA HA CUMBOA
cBepAniHHA

YcTaHoBneHHs o6ep- | 0,5...3,5 Hwv 0,5...3,5 Hm
TOBOro MOMEeHTY (15-
CTyniHyacTe)

BKASIBKA

HaBeneHuit y unx pekoMeHnaauisx piBeHb WyMy Ta Bibpauii BumiptoBaBcA 3a
MeTOAOM 3rigHo 3i cTaHaapTom EN 60745, 1o ao3BonAe BUKOPUCTOBYBATH
AOro AnA B3aEMHOrO MOPIBHAHHA ENEeKTPUYHWX IHCTPYMeHTiB. Bin npuaa-
THWW TAKOXK ANS MONepeaHbOro OUiHIOBaHHA BiOPALiMHOrO HaBaHTaXKEHHS.
YKasaHui piBeHb LWymy Ta Bibpauii i 00yMOBNOE NepeBaxHi chepu 3acTo-
CyBaHHA eneKTpPoiHCTpyMeHTa. OAHaK y pasi Woro BUKOPUCTaHHA He 3a Npu-
3HAYEeHHAM, NPU 3aCTOCYBaHHi HeCTaHAAPTHOrO PoBOYOro iHCTpyMeHTa Ta
npu HEHaneXxHoMy AornAai piBeHb LWyMmy i BiBpauii MoXe nocuntoBatucs.
Lle MOXe NpuU3BECTU [0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHA LWYMOBIOPALIMHOrO HaBaH-
TaXXEHHA NPOTArOM YCbOro pofoyoro yacy. [ns GinbLu TOUHOT OLiHKKM Ly-
MOBIGPaLitHOrO HaBaHTAXEHHA HEOOXiAHO BPAxOBYBATU TAKOX MPOMIXKK
yacy, NPOTArOM AKKUX IHCTPYMEHT BUMKHEHHI a00 XK Npautoe, Xo4 HacnpasAi
1 He 3HaxoAaMTbCA B ekcnnyartauii. Lie AonomMoke NOMITHO 3HU3UTK LLYMOBI-
6paLuiiiHe HaBaHTaXKeHHA NPOTArOM 3aranbHOro poboyoro yacy. Bxwueaitte
TaKoXX A0AATKOBMX 3ax0/iB 6e3MeKn 3 METO 3aXUCTy NpaLliBHUKA BiA Aii Bi6-
pauii, 30Kpema: cBoeyacHe TEXHIYUHE 0OCNyroByBaHHA ENEeKTPOIHCTPYMeHTa
Ta 3MiHHUX POBOUYNX IHCTPYMEHTIB 10 HBOrO, YTPUMYBaHHA PYK y TEMMI, Ha-
NexXHa opratisauia po6oyoro npouecy.
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QNaHi npo wym Ta Bi6pauito (sumiprosaHi srigHo 3 EN 60745):
TunoBswit cepeaHbO3BaXKeHUI 75 nb (A)

piBEHb NOTYXXHOCTI 3BYKa AnA

SF 2-A/SFD 2-A

TunoBswit cepeaHbO3BaXKeHUI 64 nb (A)
piBEHb NOTYXXHOCTI 3BYKa AnA
SF 2-A/SFD 2-A

Moxubka HaBeaeHWX BULLE 3HaYeHb 3 b (A)
PiBHA LLyMY

3HaueHHs BiBpalii 3a TpboMa 0cAMM BUMIPAHO 3riaHo 3 EN 60745-2-2
(BexTopHa cyma)

Ana SF 2-A/SFD 2-A: 6esynapHe 0,5 m/c?

3arBuMHYyBaHHs, a,

Moxwubka (K) 1,5 m/c?

3HaueHHs Bibpauii 3a TpboMa OCAMM  BUMIPAHO 3riaHo 3 EN 60745-2-1
(BekTopHa cyma)

Ina SF 2-A/SFD 2-A: CeepaniHia 1,9 m/c?

oTBOpIB y MeTani, a,,

Moxwubka (K) 3HaueHb Bibpauii 3a 1,5 m/c?
TpbOMa OcCAMMU

AxymynatopHa 6arapen B 12/2.6 Li-lon
HowmiHanbHa Hanpyra 10,8 B
EMHiCTb 2,6 Ar
Enepropecypc 28,08 B1/r
Maca 0,24 kr
KoHTponb Temnepatypu Tak

PisHoBMA enemeHTa JiTi-ioHHni
Bnok enemenris 3 wr.

5 BKasiBKM 3 TeXHiKK 6e3nekn

BKA3IBKA

BkasiBku 3 TexHiku 6e3neku, HaBeaeHi B po3aini 5.1, CTOCYHOTbCH 3aranbHUX
BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6E3NeKu Npu PoBOTi 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM, AKi, 3riAHO
3 YUHHAMWU HOPMaMM M BUMOramu, NOBWHHI OyTM HaBedeHi B iHCTPYKUil
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3 eKkcnnyarauyii. A TOMy TaM MOXXYTb MICTUTUCA TAKOX BKa3iBKHM, LIO HE
CTOCYHOTbCA JAHOrO KOHKPETHOrO IHCTPYMEHTA.

5.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHik1 Geanexun npu po6oTi 3 eneKTpoiHCT-

a)

pymeHTamu

/\ NONEPEAKEHHA

YBaMHO NpouMTanTe BCi BKA3iBKM Ta iIHCTPYKUii 3 TexHikM Geaneku.
LLloHaiMEHLIOro HeAOTPUMaHHA BKa3iBOK Ta iHCTPYKUHA 3 TeXHikK 6es-
NeKn MoXKe ByTH JOCHTb AN BPKEHHS ENEKTPUYHAM CTPYMOM, MOXKEXKi
Ta/a60 TAXKKX TpasM. 36epiranTe BCi IHCTPYKUIi Ta BKA3iBKU 3 TEXHIKK
6e3neku AnA iX MOMAMBOro 3aCTOCyBaHHA B MalByTHboMy. Bukopu-
CTOBYBaHWi y BKasiBKax 3 TEXHiKKU GE3MNeKn TEPMIH «ENEKTPOIHCTPYMEHT»
CTOCYETbCA K ENIEeKTPOIHCTPYMEHTIB, WO NpautoloTb BiA €NeKTPUYHOI
Mepexi (3 kaBenem XMBNEHHA), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTIB, AKi npawo-
10Tb BiA akymynatopa (6e3 kabento XWBNEHHS).

5.1.1 Besneka Ha pobouomy micui

a)

.8

YTpumy#nTe poboue micue B uMcToTi Ta nog6anTe Npo MOro 4OCTaTHE
ocBiTneHHA. besnaa Ha poBoyoMy Micli Ta HEAOCTATHE OCBITNEHHA
MOXYTb CTaT NPUYUHOIO HELLLACHUX BMNaAKIB.

He npauytoiite 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM y BUGyxoHe6e3neuHomy ce-
penoBULi, Wo MICTUTb B coBi nerkosanmMucTi piauHu, rasm abo nun.
Nia yac pPo6oTH ENEKTPOIHCTPYMEHT iCKPUTb, BiZi YOrO MOXXYTb 3aiHA-
TUCA nerkosaimucTi Bunapu aéo nun.

Mop6aiite, Wo6 nig yac 3acTocyBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa no-
6nusy He 6yno fiTen Ta CTOPOHHIX. A)KEe LLOHANMEHLIOro BiABOAi-
KaHHA AOCTaTHbO, 06 BTPATUTU HAA HUM KOHTPOSb.

5.1.2 EnexktpuuHa 6esneka

a)

b)

°)

LLitencenbHa BUNKa eneKTPOiHCTPYMEHTa NOBUHHA NacyBaTH A0 po-
3€TKM WUBNEHHA. 3a60POHAETLCA BHOCWTH 3MiHM 0O KOHCTPYKUii
wiTencenbHoi BUNKW. He NO3BONAETLCA 3aCTOCOBYBaTU nepexiaHi
wITencenbHi BUIKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMIeH-
HAM. [TpK1 3aCTOCYBaHHi OPUriHaNbHUX LUTENCENbHUX BUOK i BiANOBIAHUX
M PO3ETOK 3HMKYETHCA PUBKUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
YHuKkanTe nig yac poboTu TOpKaTUCA 3a3EMNEHUX NOBEPXOHb, Ha-
npuknan, Tpy6, pagiaTopis onaneHHs, neyen Ta XONOAWIILHWKIB.
AKLWO BaLle TiNo 3HaXOAUTLCA B KOHTAKTI 3 CUCTEMOIO 3a3eMNEHHA, iC-
HYE NiABULLEHUA PUSKK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwanTe enekTPOIHCTPYMEHTH Bia Aii AoLly Ta Bonoru. Y pasi npo-
HUKHEHHA BOAM B E€NEKTPOIHCTPYMEHT MiABULLYETLCA PU3MK YPAXKEHHS
ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

280

Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000 / 02



5.

a)

He BuKopucTOBYyiiTe Kabenb He 3a NPU3HAYEHHAM, He MepeHoCkTe 3a
HbOrO €/IEKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYHUTECb HUM ANA NiABiLLYBAHHA
iHCTPYMeHTa Ta He BUTATYWTE 3a HbOrO LUTENCENbHY BUJIKY 3 PO3€TKHU.
Obepirante kabenb Bia BNNMBY BUCOKMX TemnepaTyp, Bia Aii mactun,
roCTPUX KPOMOK a60 PyXOMMX YacTHH iHCTPYMeHTa. MowKoaKeHi a6o
3annyTaHi Kabeni NiaBULLYIOTb PUBUK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.
Mpu po6oTi 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM nif BiAKPUTUM HeGOM BMKOPHU-
CTOBYWMTE NULIE NOAOBKYBanbHUM Kabenb, NPpUAaTHUI ANA 30BHiL-
HbOrO 3aCTOCYBaHHA. BWKOPUCTaHHA MOAOBXXYBaNbHOro Kabento, Wwo
Mae A0MNYCK ANnf 30BHILLIHBLOIO 3aCTOCYBaHHSA, 3MEHLLYE PU3UK YPaXKEHHS
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

AKWO HEMOMNMBO YHUKHYTHU eKChnyaralii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a
YMOB NiABULLEHOI BONOrocTi, BAKOPUCTOBYWTE aBTOMAT 3axMCTy Bif
CTPYMiB BUTOKY. 3acTOCyBaHHA aBTOMara 3axucTy Bif CTPYMiB BUTOKY
3MEHLLYE PU3UK YPXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

1.3 Besneka nepcoHany

BynbTe yBaMHi, 30cepeabTech Ha BUKOHYBaHil onepauii, 4o po6oTtn
3 eNeKTPOoiHCTPYMEeHTOM nocTaBTech ceigjomo. He kopuctyHTech
eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM, AKWwo Bu BTOMneHi abo nepebysacte nig
RI€r0 HAPKOTHKIB, anKorono YK nikapcbkux 3acobis. Mia uac poboTty
3 ENIEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKAMTECH Hi HA MUTb, 60 Le MOXe
NPU3BECTM A0 CEPUO3HUX TPABM.

BuKopucTOBYyiTE 3acO6M iHAMBIAYanbHOrO 3aXMCTY i 3aBIKAU HOCITb
3axMCHi OKyNnApW. BukopucTaHHA 3acoliB iHAMBIAYaNbHOrO 3axUCTy,
Hanpuknaa, pecnipatopa, 3axMCHOro B3yTTA HA HEKOB3HIW NiAOLWBI, 3a-
XMCHOTO LLIONIOMa a60 LYMO3aXMCHUX HABYLLHUKIB — B 3a/IEKHOCTI Bia
pi3HOBMAY ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta OCOBNAMBOCTEN POGOTU — 3MEHLLYE
PU3MK TPaBMYBaHHS.

YHUKanTe BUNagKOBOro BMUKaHHA iHCTpyMeHTa. [Mepl Hix BCcTaB-
NATU WITENCeNbHY BUIIKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo nig'eaHysatu
aKyMynaTop, NigHIMaTH enekTPOiHCTPYMEHT abo nepeHOCUTH HOro,
nepeKoHaNuTech B TOMY, YO HOro Byno HaneXHUM YUHOM BUMKHEHO.
AKLWO nia yac nepeHeceHHA eneKTPOIHCTPYMEeHTa TpUMaTtK naneub Ha
BUMUKaYi ab0 » YBIMKHEHUM MiA'eAHYBaTH HOro A0 [XKepena XUBNEHHS,
Lie MOXXe NPWU3BECTU 10 HELLIACHOr0 BUNAKY.

Mepw HiX BMMKaTH iIHCTPYMeHT, npubepiTb yci HanarogmyBanbHi
npunanaa a6o rankosi kntoui. Mpunaaas abo Ko, WO 3HAXOAATLCA
B 06epTOBOMY BY3/li iHCTPYMEHTA, MOXXYTb NPU3BECTU A0 TPABMYBaHHS.
YHUKaNTe npaytoBaTi B He3pyuHin nosi. MNig yac BUKOHaHHA Po6iT
cTaBaWuTe B CTiMKYy No3y i HamMaranTecb NOBCAKYAC YTPUMYyBaTH pPiB-
HoBary. Lle nossonntb Bam ynesHeHile nopatuca 3 iHCTPYMEHTOM 3a
HecnoaiBaHnx 0BCTaBuH.
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Bpasaraiite BignosigHuin po6ouun opar. He easrainte ana po6otu
3aHaATO NPOCTOPMI OAAr Ta npukpacu. Cnigkynte, wob sonoccs,
oasr Ta po6oui pykaeuui 3HaxogunucA noaani eig 06epToBMxX YacTUH
iHcTpymeHTa. [MpocTopuit oasr, Npukpack abo A0Bre BONOCCA MOXYTb
ByTH 3aXONNEHI PYXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

fAlkwo nepeabaueHa MOMAMBICTb 3MOHTYBATH NMUMOBIACOCH W NK-
no36ipH1KK, 060B'ASKOBO YNEBHITLCA B TOMY, L0 BOHW NPaBUIIbHO
nia'eaHaHi 1 BAKOPMCTOBYIOTbCA HanemMHuUm uuHom. [lpu 3actocy-
BaHHi CUCTEMM MUNOBUAANIEHHA 3MEHLLYETLCA PUSUK YPaXKEHHA Nepco-
Hany LWKIATMBUM MUNOM.

5.1.4 3acTocyBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta AOrNAA 32 HUM

a)

He ponyckanTte nepeBaHTaMeHHA iIHCTPyMeHTa. 3aBXAW BUKOPHUC-
TOBYHTE eNneKTPOIHCTPYMEHT, nepeadayeHnin ANA BUKOHAHHA came
TaKkoi po6oTu. Mpn BUKOPUCTAHHI HANEIKHOTO ENEKTPOIHCTPYMEHTa 3a-
BeaneuytoTbeA BinblL BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHYBaHUX POBIT y
BKa3aHOMy Jianas3oHi NPOAYKTUBHOCTI.

He KopucTyhTeCb eneKTpOoiHCTPYMEHTOM, B AKOrO BMWLUOB 3 naay
BUMHUKaY. ENeKTpoiHCTPyMEHT, AKMI HEMOXXIMBO BMUKATH UM BUMMUKATH,
HebesneyHun i nianAarae PemMoHTy.

Mepw HiX po3noYMHATU HanawTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYyBaTHU
3amiHy npunaanA uyu npocTo pobutn nepepsy B po6orTi, He 3abyabTe
BUHHATH LUTENCENbHY BUAKY 3 PO3eTKU Ta/abo BMHHATW 3 iHCTPY-
MeHTa akymynAaTop. Takui 3axia 6esanexkn aonoMoxxe 3anobirmi Bunaa-
KOBOMY YBIMKHEHHIO €IEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKkTpOiHCTPYMEHTH, AKMMU Hapasi He KOPUCTYIOTbCA, 36epiraiTe
B HeQOCTynHOMy AnA Aiten micui. He go3sonaiTe KopUCTyBaTUCA
iHCTpyMeHTOM ocobam, fAiKi 3 HUM He o3HanoMneHi abo He uuTanu
UMX IHCTPYKUiN. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NtoAeH eNneKTPOiHCTPYMEHTHU
ABNAIOTL COOOI0 Cepro3Hy HEGEesMeKy.

EneKkTpoiHCTPyMeHTH noTpebyroTh abannueoro gornaay. PetensHo
KOHTPOSIONTE, UM 6e3[0raHHO NPaLIOIOTb Ta UM He 3aKSMHIOKOTb pY-
XOMi YaCTHHH, UM He 31amanncA abo He 3a3HanM IHLWKMX NOLUKOAKEHb
AeTani, Big AKMX 3aneXuTb cnpaBHa po6oTa eneKTPoiHCTPYMeHTa.
Mepea nouatkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAKEHI aeTani cnig
BiAPeMOHTyBaTh. baratbox HellacHux BMNAAKiB MOXHA YHUKHYTU 3a
YMOBM HaNEXHOIO TEXHIYHOrO 0BCNYroBYBaHHSA EMEKTPUUHNX IHCTPYMEH-
TiB.

YTpumyHTe piy4i iHCTPYMEHTHU B YUCTOTi Ta HaNle kHUM YUHOM 3aTo-
yeHUMH. [16ainuBo AOrNAHYTUI PiXKyUMi IHCTPYMEHT 3 FOCTPUMM pisarb-
HUMM KPOMKAMM He TaK YacTo 3aK/IMHIOETLCS, | HUM NerLle npayroBaTty.
3acTocoByiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, npunagAA A0 Hboro, poboui
iHCTPYMEHTH i T. N. NULIe y CyBOpil BiANOBIAHOCTI A0 LUX BKa3iBOK.
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Mpy ubOMy 3aBM AW BPaxXoByHTe YMOBHU B MiCLli BUKOHaHHA pobiT Ta
cami BUKOHYBaHi pPo6oTH. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a
NPU3HAYEHHAM MOXXE NMPU3BECTU A0 BUHUKHEHHA HEOE3NEeUHUX cuTyauin.

5.1.5 3acTocyBaHHA aKyMynATOPHOro iIHCTPYMEHTa Ta HaNneMH1i Ao-
rAA 3a HUM

a) JnA 3apAamaHHA akyMynAaTopiB 3aCTOCOBYWTE NULUe 3apAaHi NPUCT-
poi, pekoMeHaoBaHi BAPOBHMKOM. 3apaaHMi NPUCTPIN, NPUAATHWI AnA
3apAZKaHHA aKyMynAaTOPIB NEBHOrO TUMY, MOXE CMPUYUHUTUA MOMKENKY,
AKLLO AOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAMAMKAHHA aKyMynATOPIB iHLWKX TMNIB.

b) OnA MUBNEHHA E€NEeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE nulUe chnewi-
anbHO ANA UbOro NPU3HadYeHi akymynaTopHi 6artapei. 3actocysaHHs
HLIMX aKyMynAaTOPiB MOXe NPU3BECTH A0 TPaBMyBaHHA Ta CTaTu Npuum-
HOI BUHUKHEHHSA MOXKEXKI.

¢) TpumanTe Hapasi HEBUKOPUCTOBYBAHWUIW aKyMynATOP noAani Bifi KOH-
TOPCBKUX CKPINOK, MOHET, KNHOUiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta iHLIKX APi6HNUX
meTanesux NpeaMeTiB, AKi MOrnu 6 CNPUUNMHUTM KOPOTKE 3aMUKaHHA
MOro KOHTakKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB akymynatopa Moxe
NpWU3BECTH A0 OMiKiB aB0 X A0 NOXKEXKI.

d) Mpu HenpaBuNbHOMY 3aCTOCYBaHHi 3 aKyMynATOpHOi 6aTapei moxe
NPONMTUCA PiAMHA. YHUKaWTE KOHTaKTY 3 Heto. Y pasi BUNaaKoBoro
KOHTaKTy HeramHo 3MUHATE AOCTATHbLOKO KinbKicTio BogU. AKLWO pi-
JAWHa noTpanuna B odi, PEeKOMEHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO
nikapcbKy aonomory. [Mponuta 3 akymynatopa piaMHa MoXe npusse-
CTH A0 NOAPA3HEHHA LLUKipK aBo oniKiB.

5.1.6 CepsicHe o6cnyrosysaHHA

a) Jopy4anTe peMOHT iHCTPyMeHTa nuLle KBanipikoBaHoMy nepcoHany
3i cnewianbHOMO NiArOTOBKOO 32 YMOBU BUKOPUCTaHHA TifIbKWU OPMri-
HaNbHUX 3aNacHUX YacTHH. 3a paxyHoK Lboro Byae 3abesneyeHo 6es-
neky nia yac po6oTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM.

5.2 YKasiBku 3 TexHiku 6e3aneku npu po6oti 3 6ypoBMMM MaLLIMHaMK

a) Migvac yaapHoro 6ypiHHA BUKOPUCTOBYNTE 3aXMCHI HaBYLLUHWKHK. [ig
Zi€l0 LyMy OpraHu Ciyxy MOXyTb NOCTpaXkaaTy.

b) BukopucTOBYWTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLO BXOAATb 4O KOMIMJIEKTY
nocTtayaHHf iHCTpyMeHTa. ADKe BTpara KOHTPOSIO HaA iIHCTPYMEHTOM
MOXXe CTaTh MPUUYMHOIO TPaBMYBaHHA.

c) FAKwWo nig Yac BUKOHAHHA POBIT iCHYE NMOBIPHICTb TOrO, L0 3MiHHUI
po6oumit IHCTPYMEHT MOJKe HaTpanuTh Ha NPUXOBaHy eneKTPponpo-
BOAKY, YTPUMYyHTE iHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi MOBEPXHi PYKOATOK.
pK KOHTaKT 3 eNeKTpUYHUM APOTOM MNiA HANPYrow MeTanesi AeTtani iH-

283
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



CTPYMEHTa TaKoXX MoTpanniATh NiA Hanpyry, a Le MOXe Npu3BecTn Ao
YP@XKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

5.3 JloaaTKoBi BKa3iBKM 3 TeXHiKK 6e3nekn

5.3.1 Besneka nepcoHany

a)

Mia yac BUKOHaHHA POBIT, NPU AKMX LUYPYN MOXE HaTPanuTh Ha
NPUXOBaHi eNeKTPoNpPoBOAU, YTPUMYHUTE iIHCTPYMEHT 3a i30NbOoBaHi
NOBEpPXHi PYKOATOK. [Py KOHTAKTI LLypyna 3 eNeKTpU4HMM ApOTOM nia
Hanpyrow MeTanesi AeTani iHCTPYMEHTa TaKoX NOTpannATe Nia Hanpyry,
a e MOXKe NPU3BECTU [0 BPAXKEHHA €NeKTPUYHUM CTPYMOM.

3aBK AU MiYHO TPUMAaNTe IHCTPYMEHT o6oma pyKamu 3a NpU3HaueHi
ANA LUbOrO PYKOATKU. YTPUMYHTE PYKOATKU CYXMMH, YUCTUMMU Ta
BiNbHUMM Big ONUB i MacTun.

LLlo6 nig yac po6oTu y Bac He 3aTepnanu pyku, pobiTb nepepeu Ta
BMKOHY#TE BNPaBu Ha po3cnabneHHnA i pPO3MUHaHHA NanbLiB 3 METOO
NOKpaLYeHHA KPoBOOGiry B HUX.

YHUKaNTe AOTOPKAHHA A0 AeTanew iHCTpyMeHTa, wo obepTaloThes.
BMUKaTH iHCTPYMEHT NO3BONAETLCA NULUE Y MeMax pobouoi 30HH.
Mpu TopkaHHi Aetanei NpUCTPolo, WO obepTarTbeA, 30KpemMa Woro
06epTOBUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB, HE BUKMIOYEHE OTPUMAaHHA TAXKUX
TpaBMm.

Ha uac 36epiraHHsa iHCTpyMeHTY Ha cknagi abo TpaHCnopTyBaHHA 3a-
6noKyiTe HOro BMMKaHHA, ANA YOro NepemMuKay HanpaMy obepTaHHa
3a rOAMHHWUKOBOK CTPINKOK/NPOTH Hei NoBUHEH ByTH npuBeaeHuin
B CEpeHE NMONIOMKEHHA.

IHCTPYMEHT He NpU3HaYEeHHi ANA 3acTOCYyBaHHA AiTbMK abo Hepo-
CHUTb Gi3UUHO CUNBHUMMK 0COBamK, L0 He OTPUMANK IHCTPYKTaM.
O60B'A3KOBO PO3'ACHITH QITAM, LLO rPATUCA 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM
cyBOpO 3a60POHEHO.

Mun, wo mictutb B coBi Taki matepiany, AK ¢apou i3 BMICTOM CBUHL|IO,
TMPCY AEAKUX NOpia AepeBuHU, MiHepanu Ta meTan, Moxe 6yt LKia-
nMBUM AnA 300p0oB'A. MpKU KOHTaKTI 3 TakMm nunomM abo Moro BAUXaHHI
y KOp/CTyBaua eneKTpoiHCTPYMEHTa Ta B ntoAen, Wo nia yac pobotn 3
HUM 3HAXOAATLCA NOBNU3Y, MOXXYTb BUHUKHYTH anepriiHi peaxuii Ta/aéo
3axXBOPIOBAHHA AMXanbHUX WAAXiB. JeAki pisHoBMAM nuiy, Hanpuknag,
nepeBuHM ayba um Byka, BBaXKAKOTLCHA KaHLUEPOreHHWMM, OCOGIMBO B
NoeAHaHHi 3 Npucaakamu ana 0B6pobKu AepeBuHK (Xpomar, 3acobu ans
3axucTy AepeBuHu). [o o6pobku matepianis, WO MicTATb asbecT, Ao-
nyckarTbCcA nuie daxisui 3i cneuianbHoto niarotoBkoto. HamarawTeca
npayroBaTyv nuile 3i CnpaBHMM NUNOBIABOAOM. 3 MeTO edeKTHB-
HOrO BifABeAEHHA N1y 3aCTOCOBYHTE BiANOBIAHMIA MOBINbHUI NUNO-
coc, peKkoMmeHAoBaHuW Komnaxiero Hilti anA BuaaneHHsa aepes'AHOro
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Ta/a6o MmiHepanbHOro nuny, cneuianbHO PO3paxoBaHWi Ha eKcnay-
aTayito came 3 UUM KOHKPETHUM eneKTpoiHcTpymeHTom. MoTyp6yii-
Tecb NPO HaneMXHy BeHTUNALilo pobouoro micua. PekomeHayeTbecA
BAAraTv pecniparop 3 ¢inbTpom Knacy P2. [loTpumynMTeCb YUHHUX Y
CBOI¥ KpaiHi Hopm Ta npunucie Woao 06pobnrosaHnx maTepianis.

5.3.2 HanemHe 3acTocyBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB Ta abainmeun
AOrNAA 32 HUMH

a) HagpiiHo 3adikcyiiTe 06pobntoBaHy 3aroTosKy. JinA HagiHOro yTpu-
MaHHA 3aroTOBKM BUKOPUCTOBYHTE 3aTUCKHUM NPUCTpin abo x ne-
wara. Tak BoHa ByAe 3adikcoBaHa HaairHille, HiXX Konu ii NpocTo Tpu-
mMatv B pyui; KpiM Toro, y Bac o6uasi pyku 6yayTb BinbHi Ana po6oTu 3
iHCTpYMEHTOM.

b) JlocTemMeHHO yneBHITbCA B TOMY, LLIO /1A KOXHOro 3aCTOCOBYBaHOroO
po6oyoro iHCTPYMeHTa € BiANOBIAHWI 3aTUCKHUI NPUCTPIN Ta WO
e 3MiHHUIA poBouUNi IHCTPYMEHT Lopasy HaneHUM YHHOM 3adik-
COBAaHO y 3aTUCKHOMY NaTpOHi.

c) Benuki Ta BaKi po6oui iHCTpyMEHTH A03BONAETLCA 3aQIATH TiNbKU
npu nepLUomy LK. HaKLLe icHye Hebeaneka, Lo Nif yac BiAKNYEeHHA
iHCTPyMeHT ByAe NOLIKOAXKeHO abo 3a NeBHUX OBCTABUH CBEPATUNbHUIA
NaTpOH BUBINbHUTLCA.

5.3.3 3acTocyBaHHA aKyMyNATOPHUX iIHCTPYMEHTIB Ta abannueuni

AOrnAA 3a HUMH

a) Mepw HiM BCTAHOBNIOBATH aKyMyNnATOP, YNEBHITbCA B TOMY, LLO
NPUCTPiA BUMKHEHO. [Mpu nia'eaHaHHi akymynatopa A0 HEBUMKHEHOTO
NMPUCTPOIO MOXKE CTaTUCA HELLACHWI BMNaZAOK.

b) He ninpasaite akymynaTopHi 6aTapei BNAIMBY BUCOKUX Temnepartyp
Ta TpumaunTe ix nopani Bia BiAKpUTOro BOrHio. Lle moxe npussectn
L0 BUOYXY.

c) AxymynaTopHi 6aTtapei sabopoHAaeTbCA po3bupatu, posaaentoBaTH,
HarpisatM go TemnepaTtypu noHag 80 °C a6o cnantosBatu. Y pasi
HeZOTPUMaHHA Liel BUMOrM icHye Hebesneka 3aropsHHA, BUOyxy Ta
OTPUMAaHHA XiMiYHUX ONiKiB.

d) YHuKaiTe noTpannaHHA ycepenuHy 6atapen Bonoru. FKLWO Bonora
noTpanuTb YCepeaunHy, Le MOXe NPU3BECTU 10 KOPOTKOrO 3aMUKaHHA Ta
CMPUYUHUTY OMiKM 260 BUKIIMKATH MOXKENKY.

€) BukopucToByiTe TiNbKKM Ti akymynaTopHi 6atapei, Wwo gonyweHi Ao
eKcnnyarauii 3 BiANoBiAHWUM iHCTPYMEHTOM. Y pasi BAKOPUCTaHHA aKy-
MynATOPHUX BaTapen iHWKUX TMiB abo Y pasi BUKOPUCTAHHA A03BONEHUX
aKyMynaTOpHUX Gatapei He 3a NPU3HAYEHHAM ICHYE PU3UK 3aropsHHA
abo Bubyxy.
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JloTPUMYHTECA TaKoK 0COBNMBUX YKa3IBOK LOA0 TPAHCNOPTYBaHHS,
cKnafgcbKoro 36epiraHHA Ta 3aCTOCYBaHHA NiTiN-iOHHUX aKyMynATo-
pHux Gatapen.

MNepen 36epiraHHAam ab6o nepeBe3eHHAM iHCTPYMeHTa Bia'caHaiTe
BiA HbOro akymynaTopHy 6arapeto.

YHUKaNTe KOPOTKMX 3aMMKaHb Ha KOHTaKTax akyMynaTopHoi 6ata-
pei. Meplw HiM ycTaBnATM aKymynaTopHy 6atapero B iHCTPYMEHT,
nepeKkoHalTecq, WO Ha KOHTaKTax akyMynaTopHoi Gatapei Ta iH-
CTPYMEHTa HeMa€E CTOPOHHIX NpeAMEeTiB. Y pasi KOPOTKOro 3aMUKaHHA
KOHTaKTiB aKkymynaTopHoi 6atapei icHye 3arposa 3aimMaHHd, BuOyxy Ta
OTPUMAHHA XiMiYHUX ONiKiB.

MowkoameHi akymynaTopu (3okpema 3 TpilyMHamMM, BignamaHumu
AeTanfiM1, NOrHyTUMH, BAABAEHUMU a60 BUTATHYTUMU KOHTaKTaMu)
He MOXXHa aHi 3apAaMXaTH, aHi NPoAOoBKYBaTH iX BUKOPUCTOBYBATH.
AKWOo akymMynATopHa Gatapen rapaya Ha AOTMK, BOHA MOXe OyTu no-
LWKO/DKEHA. 3anuiuTe iHCTPYMEHT y HeBorHeHe6esneuHomy micui Ha
JAOCTaTHiN BiACTaHi BiA roprounMx matepianie, Ae 3a HUM MOXHa cno-
cTepiraru, i aanTe MOMy OXONOHYTU. 3BEPHITLCA 4O CEPBICHOIO LieH-
Tpy Komnatii Hilti, nicna Toro Ak akymynatopHa 6aTapen oxonoHe.

5.3.4 EnexktpuuHa 6esneka

Mepea nouatkom po6oTu nepesipanTe poboue Mmicue Ha HAaABHICTb NPHU-
XOBaHUX eNeKTPONpOBOAIB, ra30BMX Ta BORONPOBIAHMX TPYO 3a gonomo-
roro, Hanpuknaa, metanowykada.Biakputi metanesi aerani iHCTpymeHTa
MOXYTb CTaTu MNPOBIAHAKAMU ENEKTPUYHOrO CTPYMY, AKLLO, 30Kpema, nia
yac po6oTv ByayTb BUNAAKOBO NOLIKOKEHI eNeKTpuuHi ApoTu. Mpu ubomy
BUHWUKAE CEPUO3HUI PU3NK YPAXKEHHSA ETEKTPUYHIM CTPYMOM.

5.3.5 Besneka Ha po6ouomy micui

a)

Po6oue micue noBuHHe ByTH AOCTaTHBO OCBITNEHE.

b) Mon6aite npo HanexHy BeHTURALiO pobouoro micya. HeaocTatHbO

NpoBiTptoBaHe poBoye MiCLe MOXe CTaTh NPUUYMHOIO MOTFiPLIAHHA CTaHy
3/10POB'A YePe3 BUCOKE MUIIOBE HABAHTAXKEHHA.
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5.3.6 3acobwu iHauBigyanbHOro saxmucty

P 9 © O

Mig yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM caM KOPUCTyBay, a TaKoM ocobwm,
wo nepebysaroTb 6esnocepeaHbO B MicLi NpoBeAeHHA pPo6iT, NOBUHHI
BMKOPUCTOBYBaTH BiANOBiAHIi 3aXUCHi OKYNAPH, LUONOM, HaBYLUHUKM,
poboui pykaeuui Ta nerkuin pecniparop.

6 Miarotoska go po6oTtu

6.1 [O6ainueuii gornag 3a akymynaTopHumu 6atapeamu

BKAS3IBKA

3a HU3bKUX TEMMeEPATYP NOTYXKHICTb aKyMynaTOpHOI Garapei 3HMKYETbCA.
lMpautonTe nuwe 3 MNOBHICTIO 3apAAXKEHUM axkymynatopom. Lle cnpusae
36iNbLIEHHI0 CTPOKY #oro cnyk6u. CBOEYaCHO MiHANTE PO3PAMIKEHY
aKyMynaTopHy 6atapeto Ha NoBHiCTIO 3apAmxeHy. Oapasy » noctaeTe pos-
PAAXKEHY aKyMYNATOPHY Batapeto Ha 3apAMKaHHA ANA NoOAaNbLUOT 3aMiHU.

36epiraiite akymynAaTopHy Gatapeto B AKomora Ginbl NPOXONOAHOMY Ta
cyxomy MmicLi. 3aBopoHAETLCA 36epiratn akyMynaTopHy Gatapeto Ha COHUj,
Ha onantoBasnbHUX Npunaaax abo x nosa NpUMiLLeHHaAM. Micna 3aBepLueHHs
Cny>KOn akymynaTopHi 6aTtapei NOBUHHI ByTW yTUNi3OBaHi 3 AOTPUMAHHAM
UMHHWX BUMOT LLOAO 3aXMCTy JOBKINNA Ta 6e3neKu.
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6.2 3apagMmaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

=,

Yy

e

HEBES3MNEKA

3acTocoByiTe nuwe cneuianbHo nepenbaueHi akymynaTopHi 6arapei
Bia Komnanii Hilti Ta 3apaaHi npuctpoi Hilti, BkasaHi B po3gini «Mpu-
napas».

6.2.1 TMepLue 3apaaMaHHA HOBOI aKyMyNnATOpPHOI 6aTapei

Mepea nepwmmM yBeAeHHAM akyMynaTopHoi 6atapei B ekcnnyarauito i He-
06XiAHO NOBHICTIO 3aPAANTH.

6.2.2 3apagmaHHA akymynaTopHoi 6artapei, Wo 6yna y BUKOPUCTaHHiI
MepekoHaiTecA B TOMy, LLO 30BHiLLHi NOBEPXHi akyMynaTopHoi 6atapei uncTi
i Cyxi, nepLu Hi>X BCTaBNATH i y BiANOBIAHWA 3apAAHWUIA NMPUCTPIN.
IHbopMaULilo WOoAO0 NMpouecy 3apAAXKaHHA MOXXHA 3HaWTU B IHCTPYKUIi 3
ekcnnyarauii 3apAAHOro NPUCTPOLO.

m JTiTin-ioHHI akymMynATOpHi 6aTtapei MOXyTb NpautoBaT TaKOX Y YacTKOBO
3apAAKEHOMY CTaHi.

6.3 YcTaHOBNEHHA aKyMynAaTopHoi 6atapei

OBEPEXHO
MepL HiX yCTaBNATM aKyMynATOpHY GaTapero B iHCTPYMEHT, nepeKo-
HaWTecH, WO BiH BUMKHEHUI Ta 3ab6NOKOBaHWN Bifi BMMKaHHA (Nepemu-
Kay Hanpamy o6epTaHHA 3a rOAMHHUKOBOKO CTPINIKOK/NPOTH Hei 3Ha-
XOAUTLCA B CEPEAHbOMY MONOMEHHI). BUKOpPUCTOBYHTE aKyMynATOPHI
6atapei, Wo ao3soneHi no ekcnnyarauii 3 Bawum iHctpymenTom Hilti.
OBEPEXHO
MepL HiX yCTaBNATM aKyMynATOpHY GaTapero B iHCTPYMEHT, nepeKo-
HaWTecs, Lo Ha KOHTaKTax aKkyMynATopHoi 6atapei Ta iHCTpymeHTa He-
Ma€ CTOPOHHIX NnpeaMeTiB.
1. YcTaHoBntoiTe akyMynAaTopHy Garapeto cnepeay B iHCTPYMEHT, MOKKU He
noyyete KnauaHHa gikcauii.
2. OBEPEXHO MNagiHHA akyMynATOpa MOXe CTaHOBUTH He6e3neky ans
Bac Ta iHwmMx oci6.
MepesipTe, 4K HadiHO akyMynATOpHa 6aTapesn 3agikcyBanacs B iHCTPY-
MEHTI.
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6.4 BuitmaHHA akymynaTopHoi 6aTapei &

1. HaTtUCHITb Ha KHOMKY pO36NOKYBaHHS.
2. BuTArHITE akymMynaTopHy 6aTtapeto 3 iHCTpyMeHTa cnepeay.

6.5 TpaHcnopTyBaHHsA i 36epiraHHA aKkyMynaTopHux 6aTapen

Mepea TpaHCnopTyBaHHAM i 36epiraHHAM BUTAMHITL aKyMynAaTOpHY 6aTtapeto
3 iHCTpyMeHTa. MepesipTe, W06 KOHTAKTU akyMynaTopHoi 6atapei He Bynu
3aKkopouyeHi. Buaanitb 3 Banian, iIHCTPYMEHTaANBHOrO ALYMKA YW TPAHCMOPT-
HOro KOHTeliHepa HesaKkpinneHi MeTtanesi Aetani, 30Kpema, rBUHTH, LBAXM,
CKOBM, 3HATI HAKOHEYHMKN LLYPYNOKPYTa, APOTH i MeTanesy CTPYXKKY abo »
noabGaTe Npo Te, LWo6 BOHW He TOPKANUCA aKyMynATOPHUX BaTape.

Mpu TpaHcnopTyBaHHi akyMynATOpHUX Gatapei (aBTOMOBINbHUM, 3anisHKUY-
HUM, MOPCbKUM YW NOBITPAHUM TPAHCNOPTOM) AOTPUMYHITECH NPaBUA Haui-
OHaNbHKUX Ta MiXKHAPOAHWUX TPAHCMOPTHUX NepeBe3eHb.

6.6 MoAcHwii rauok

OBEPEXHO

Mepw HiX posnounHatn poboTy, nepesipTe, UM HamiNHO 3aKpinneHo
NOACHWUM FrayoK.

3a A0NOMOroto NOACHOIO rayka iHCTPYMEHT MOXXHa 3py4YHO HOCHTHM Ha NOACI.
JlonaTkoBO NOACHWI rayoK 3aanf 3pyYHOCTI KopUCTyBaua-nisLli Moxe 6yTh
nepeHeceHo Ha iHWwHii Bik iHCTpymeHTa.

1. BuTArHiT akyMynaTopHy 6atapeto 3 iHCTpymeHTa.

2. BcraBTe KpinunbHy nnactuHy B nepeabadery AnfA UbOro HanpAMHy.

3. 3akpiniTb NOACHWI rayok ABOMA rBUHTAMM.

7 Ekcnnyarauyin

OBEPEXHO

Mia yac poBoTH IHCTPYMEHT MOXXe HarpiBatucA. BUKOpUCTOBYITE 3aXUCHI
pyKaBuui.

OBEPEXHO

Mia yac ceBepAniHHA Ta 3arBUHYYBaHHA iIHCTPYMEHT MOXe BiAXUNATUCA
B6iK.
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OBEPEXHO
BUKOPHMCTOBY#TE 3axuCHi pyKaBuui nig yac 3samiHnm po6ouyoro iHCTpy-
MeHTa, o6 3ano6irtn TpaBMyBaHHIO PyK.

7.1 HanawTyBaHHA o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOO CTPINKOK/NPOTH
Heifl
BKASIBKA
3a AonomMoroto nepemukaya HanpsaMy o6epTaHHA 3a roOAWHHUKOBOIO CTPInN-
KOLO/MPOTH Hel MOXKHa BUOPAaTH HanpAM 06epTaHHA WNMHAENA IHCTPYMeHTa.
BrnokyBanbHWiA NPUCTPIA He A03BONIAE NEPEMUKATU HaNpPAM OBepTaHHs nia
yac poboTn asuryHa. Mepemukady 3a610KOBaHO B CEPEAHLOMY MONOMKEHHI.
Mpw HaTUCKaHHI NnepemMukaya HanpAMy o6epTaHHA BRIBO (AKLLO AMBUTUCH B
HanpAMKyY po6oTHh iHCTPYMeEHTa) BMUKAETLCA 0BepTaHHA 32 FOAUHHUKOBO
cTpinkoto. Mpn HaTUCKaHHI NepeMuKaya HanpaMy obepTaHHA BNPaBo (AKLLO
AVBUTUCA B HANpPAMKY poBOTH iHCTPYMEHTa) BMUKAETbCA 0BepTaHHA NpoTH
rOAMHHWUKOBOI CTPINKK.

7.2 Bwu6ip kinbKkocTi obepris [§

MNONEPEAXEHHA

Benuki Ta Bamki po6oui iHCTPYMEHTH AO3BONAETLCA 3afiATU TiNbKU
npy NepLIOMy LMKAI. IHaKwe icHye Hebesneka, Lo Nia Yac BiAKIHOUEHHS
iHCTPYMeHT GyZe MOLIKOAKEHO abo 3a MEBHUX OOCTABMH CBEPANMILHUIA
NaTpPOH BUBINbHUTLCA.

BKAS3IBKA

3a 1oNoMOroto nepemMukaya LIBMAKOCTEHR MOXHa BUOPATH KinbKicTb 06epTiB.
KinbkicTb 06eptiB ana SF 2-A/SFD 2-A npu NOBHICTIO 3apAMKEHIN akymyna-
TOpHiK Batapei: 1-a wemuakictb: 0-400 06/xB., 2-a wemuAaKicTb: 0-1500 06/xB.
BKAS3IBKA

Mepemukat nepemuKay LBUAKOCTEN MOXKHA JIULLE NPU HEPYXOMOMY ABH-
IyHi.

7.3 BMMKaHHA | BUMUKAHHA

MoBiNbHO HATUCKAOUYM HA BUMMKAY, MOXXHA NAABHO NiABULLMTH YMCTO 06ep-
TiB 1O MAKCUMaSIbHOTO.

7.4 3amina 3miHHOro po6oyoro iHCTpymeHTa

OBEPEXHO
3amiHy po6ounx iIHCTPYMEHTIB BUKOHYITE B 3aXUCHUX PYKaBULAX, TOMY
Lo nif yac po6oTH BOHU CUNBHO HarpiBalOTHCA.

MepeBipTe, UM UUCTHI XBOCTOBMK 3MIHHOTO pOBOYOro iHCTpymeHTa. VY pasi
HeoBXiAHOCTi OUUCTITb XBOCTOBMK.
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7.4.1 3amina 3miHHOro po6oyoro iHcTpymeHTa ana SF 2-A

BKASIBKA
IHCTPYMEHT Mae LUIBUAKO3ATUCKHWUIA NaTPOH ANA YCTAHOBMEHHA Pi3HMX 3MiH-
HUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB (Hanpuknaa, 6ypis, HACAAOK | TPUMAYIB HAaCcaAOK).

7.4.1.1 YctaHoBneHHA 3miHHOro po6oyoro iHCTpymeHTa

1.

3.

4.

MepeBeaiTb Nnepemmnkay HanpAMy o6epTaHHA 3a rOAMHHUKOBOIO CTPIN-
KOKO/NPOTK HEl B CepeaHe NoNoXeHHA abo BiA'eaHaiTe akyMynATOPHY
Batapeto Bifl IHCTPyMeHTa.

BiakpuiTe LWBMAKO3ATUCKHUI NATPOH.

YBeaiTb 3HIMHWUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT Y 3aTUCKHUIA NaTPOH i 3aKpyTiTh
LUBMAKO3ATUCKHMIA NATPOH.

MepeBipTe HAAIMHICTb KPINAEHHA 3MIHHOMO POBOYOro IHCTPYMeHTa.

7.4.1.2 BuinmaHHA 3MiHHOTO po6oyoro iHCTpyMeHTa

1.

2.
3.

MepeBeaiTb Nnepemmnkay HanpAMy o6epTaHHA 3a rOAMHHUKOBOIO CTPIN-
KOIO/NPOTH Hei B CepeiHE MONOXEHHA abo BiA'eaHaiTe akyMynATOPHY
Batapeto Bifl iIHCTPyMeHTa.

BiakpuiTe LWBMAKO3ATUCKHUI NATPOH.

BuiAMiTb 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOrO NaTpoHa.

7.4.2 3amiHa 3miHHOro po6ouoro iHCTpymeHTa ana SFD 2-A§
BKASIBKA

IHCTPYMEHT Mae BHYTPILLHIA LUECTUrPaHHUK /4" 3i CTOMOPHOIO BTYNIKOKO ANA
YCTAHOBJIEHHA Pi3HUX 3MIHHUX POBOYMX HCTPYMEHTIB (Hanpuknaa, Oypis,
HacaAokK i TpumadiB Hacazok).

7.4.2.1 YcTaHOBNIEHHA 3MIHHOTO po6oy4Ooro iHCTpyMeHTa

1.

MepeBeaitb Nnepemukay Hanpamy oBepTaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTpIN-
KOHO/MPOTH Hei B cepeHE MONOXEHHA abo BiA'€AHalTe akyMynAaTOPHY
6arapeto Bia iHCTPYMeHTa.

3CyHbTE CTOMOPHY BTY/IKY Ha BHYTPILLHIN LWECTUrPaHHUK BNepea i MiLHO
TpUMawTe ii B UbOMY MOJNOXEHHI.

YcraBTe 3MiHHUA POBOUMIA IHCTPYMEHT A0 ynopa y BHYTPILLHIK LecTu-
rPaHHKK i BiANYCTiTb CTOMOPHY BTYNKY.

MepeBipTe HaAIMHICTb KPINAEHHA 3MIHHOMO POBOYOro IHCTPYMeHTa.
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7.4.2.2 BuimaHHA 3MiHHOro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. TepeBeaitb nepemMukad HanpsaMy o6epTaHHsA 3a FOAWHHUKOBOKO CTPIn-
KOKO/NPOTH HET B cepenHe NonoXeHHA abo Bia'eAHaiTe akyMynaTOpHY
Barapeto Bif iHCTPyMeHTa.

2. 3cyHbTe CTOMOPHY BTY/IKY Ha BHYTPILLHIN LUECTUIPAHHMK BNepea i MiLHO
TpumaiTe i B LbOMY NOMOXKEHHI.

3. BUTArHITH 3MiHHWIA POBOYMIA IHCTPYMEHT 3 BHYTPILLHBOTO LLIECTUrPaHHUKA
i BiANYCTiTb CTOMOPHY BTYIKY.

7.5 CeepaniHHA

OBEPEXHO

JAnA HapiMHOro yTPMMaHHA 3ar0OTOBKM BUKOPUCTOBYWTE 3aTUCKHUM NPH-

cTpin abo  newara. Tak BoHa Gyne 3adikcosaHa HagilHile, HiX KoK

il npocTo yTpumyBatu B pyui, KpiMm Toro, y Bac o6uasi pyku 6yayThb Bi-

nbHi Ansa po6oTH 3 iHCTpyMeHToM.

1. TloBepHITL perynioBasbHe Kinbue AnA BCTAHOBNEHHA 0OEPTOBOrO MO-
MEHTY | CBEPANIHHA HA CUMBON CBEPANIHHA.

2. YcTaHoBiTb Nepemukay HanpAMy oOepTaHHA 3a rOAMHHWKOBOID CTPIN-
KOKO/NPOTH HET B NONOXEHHA «3a TOANHHUKOBOIO CTPINIKOO».

m 7.6 3arBMHUYyBaHHA

1. TloBepHiTbL peryntoBasbHe Kinble ANA BCTAHOBMEHHA 0GEPTOBOrO MO-
MEHTY Ta CBEPANIHHA Ha NOTPIGHWIA 06EPTOBU MOMEHT.

2. 3a ponomorow nepemukaya HanpsMy oOepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOMO
CTpINKo/MpoTH Hei BUBepiTe GarkaHuit HanpAM 06epTaHHs.

7.7 3unTyBaHHA NOKa3aHb iHAUKaTOpa CTaHy 3apAay NiTin-ioHHOI
aKymynaTopHoi 6arapei

BKASIBKA

Nia yac po6oTH BUKOHYBATH 3UMTYBaHHA CTaHy 3apsaay 6arapei HEMOXIIMBO.

BKASIBKA

Mia yac BCTaBNAHHA akyMynATOpHOI 6atapei B iHCTPYMEHT MOXIUBE KOPOT-

KOYaCHe 3aropAHHA CBITNOAIOAIB iHAMKATOPa CTaHy 3apAay.

TiTin-ioHHa akymynATopHa Gataped Mae iHAMKaTop cTaHy 3apagy. AKLWo

iHCTPYMEHT He mpautoe, CTaH 3apAAy MOXXHa Biaobpasuti 3a AOMOMOroH

YOTUPBLOX CBITNIOAIOAIB HATUCKAHHAM KHOMKK GNIOKYBaHHS Ha aKyMYNATOPHIM

Garapei.
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8 Jornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

OBEPEXHO
Mepw HiX po3nNOYMHATU UMLEHHA, BuAaniTb 3 iHCTPyMeHTa
aKymynaTopHy 6artapeto, W06 YHMKHYTM Horo HenepeabauyBaHOro
BMMWKaHHA!

8.1 [Hornaa 3a po6ounm iHCTpyMEeHTOM

Ona Toro, wob BMAANATM HaKOMMUEHHA Opydy Ta 3axuwatv MNOBEPXHH0
po6oyoro iHCTpyMeHTa BiA KOpO3ii, AOCUTb Yac BiA 4acy npotupatu ix
raHyipKoto, MPOCAKHYTOK MacTUIOM.

8.2 Jornap 3a iHCTPyMEHTOM

OBEPEXHO

YTpumyitTe iHCTPYMEHT, 30KpemMa, Horo PyKOATKU, CYyXUM i UUCTUM Bif
6pyay i macTun. [ina UMLLEHHA He KOPUCTYMTECh 3acob6amu, Lo MICTATL
B c0Bi CUNiKOH.

He npautoiite 3 iHCTPYMEHTOM, SKLLO B HbOMY NMO3aBMBaNUCb BEHTUNALiMHI
npopisu!  O6epexxHO NpounLanTe BEHTUNALIAHI NPOPI3U CyXOH LLITKO.
Cniakyite 3a TMM, W06 BCepeanHy Koprnycy iHCTPYMEHTa He noTpannanu
CTOPOHHI NpeamMeTh. PerynapHO ouuLLyiTe 30BHILLHI NOBEPXHi iHCTPYMeHTa
BOJIOrO0 NMPOTUPASBHOD FraHuipKoto. [nA BuaaneHHs 6pyay 3a60poHeHo 3a-
CTOCOBYBaTH BOAAHWIA po3nuntoBad, naporeHepartop abo » CTpyMiHb Boau!
ADXKe e MOXKe NPU3BECTH A0 NOPYLLEHHA eNekTpoBesneku iIHCTPYMeEHTa.

8.3 [Jornapg 3a niTin-ioHHMMK aKyMynATOpHUMK GaTapeamn

YHuKaiiTe noTpannaHHA BONoru ycepeauHy 6arapei.

Mepea nepLwmMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTOpHy 6atapeto cnig MOBHICTHO
3apAAUTH.

AnA Toro wob MakcMManbHO NMOAOBXMUTH TEPMIH CRyXOW akymynaTopHOT
Gatapei, npunuHaAiTe Ti ekcnnyatawito Bigpasy X nicna Toro, AK NOMITUTE, LLO
NOTY)HICTb IHCTPYMEHTa 3HAYHO 3HU3MMACA.

BKASIBKA

Y ToMy Bunagky, fIKWO ekcnnyatauid He Oynde MpUnUHEeHa, iHCTPYMeHT
aABTOMATUYHO BUMKHETBCA, OO MONEPEAUTU MOLIKOAXKEHHA ENEeMEHTIB
aKyMynaTopHoi 6arapei.

3apamkaiite akyMynaTtopHi Gatapei 3a [ONOMOroK TiNbKU TUX 3apAAHUX
npu1CTpOiB, WO AonyLieHi komnawieto Hilti 4o 3acTocyBaHHA i3 NiTiN-iOHHUMK
aKyMyNATOPHUMM BaTapesmu.
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BKASIBKA

- Hemae notpebu NoBHiCTIO po3pamKaT akyMynaTopHi 6arapei nepea
X UeproBUM 3apAXKaHHAM, AK Lie POBNATL 3 Hikenb-KaaMieBUMU abo
HiKemNb-MeTanriApuaAHUMU akyMynATOPHUMM BaTapenamu.

- [epepuBaHHA Npouecy 3apAAXKaHHA XOAHUM YMHOM HE CKOpOUYeE
CTPOK Cny)>kbu akymynaTopHoi 6artapei.

- Tpouec 3apamxaHHa Moxe ByTH NPOAOBXKEHUN Y ByAb-AKWiA Yac, i ue
HEe Npu3BeAie A0 CKOPOYEHHA TEPMiHY CNy>KOW akyMynaTopHoi 6aTapei.
Edekty nam'ati, AK y Hikenb-KaaMieBux abo Hikenb-MeTanoriapuaHux
aKyMynaTopHUX Batapesnx, He CNoCcTepiraeTbCA.

- 3b6epiratn akymynatopHi 6atapei HalKpaLle y NOBHICTIO 3apAMKEHOMY
CTaHi y NpOXonoAHOMY CyxoMy Mmicli. 36epirati akymynaTtopHi 6arapei
3a BUCOKMX TEMMepaTyp HaBKOJMLLHBOIO CEpeaoBMLLa (Hanpuknag,
Ha NiABIKOHHI) LLIKIANMBO, OCKIfbKK Lie NPU3BOAUTL A0 CKOPOYEHHA
TepMiHy iX Cny)X6u Ta [0 NiABULLEHHSA LWBMAKOCTI CAMOPO3PAAIKEHHS
aKyMyNATOPHUX eNeMEeHTIB.

- AKWOo akymynaTopHy 6arapeto Binblue He BAAETLCA NOBHICTIO
3aPAANTH, Le CBIAYUTb NPO BTPATY HEH EMHOCTI Yepes CTapiHHeA a6o
nepeHaBaHTaXXeHHA NiA Yac poboTu. By e MoxkeTe NPOAOBKyBaTH
npayroBaru i3 uieto akymynatopHoto 6atapeeto. OaHak ii cnia Akomora
LBK/LLE 3aMiHUTK Ha HOBY.

8.4 TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

NONEPEAMXEHHA
Jlo PEeMOHTY €eneKTPUUHOI YacTUHU IHCTPyMeHTa 3any4yante nuwe
¢axiByA-eneKTpuka.

PerynApHo nepesipAiTe BCi 30BHILLHI AeTani iIHCTPYMEHTa Ha BiACYTHICTb
NOLUKOKEHb Ta BCi MOr0 OpraHu KepyBaHHA Ha cnpasHy poboty. Hikonu
He npautoiiTe 3 iIHCTPYMEHTOM, AKLLO B HBOrO € BUAWUMI MOLUKOAXKEHHA abo
HecnpaBHO YHKLIOHYIOTb OpraHM KepyBaHHA. Y Bunagky HeoO6XiaHOCTI
PEMOHTY 3BepTaiTeECh [0 CEPBICHOI CNy»«6u komnaHii Hilti.

8.5 KOHTposb nicna BUKOHaHHA [OMNAAY 1 TEXHIUHOrO 06CnyroBy-
BaHHA

Micna npoBedeHHA Aornaay M TEXHIYHOrO OBCMyroByBaHHA NepesipTe, uu
6yno BCTAHOBMEHO BCi 3aXUCHI NPUCTPOI Ta UM GYHKLIOHYHOTb BOHM HANEXHWM
YUHOM.
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9 [Mowyk HecnpaBHOCTEN

HecnpasHicTb MoxnuBa npuurHa YcyHeHHA

IHCTpyMeHT He npa-  AkymynaTopHa 6atapen  3adikcyite

Ltoe. BCTaB/eHa B iHCTPYMEHT aKyMynAaTOPHY
He [0 KiHuA abo po3ps-  Batapeto 3 BiAYYTHUM
aunacs. KnauaHHam abo 3apaaitb

aKyMynaTopHy 6arapeto.

Enexrpuuna Hecnpas- Bia'eanaite
HiCTb. aKyMynaTopHy 6arapeto

BiA IHCTPYMeHTa
Ta 3BEPHITbCA A0
CEepBICHOro LIEHTPY
romnaHii Hilti.

Bumukay HemMox- Mepemukay Hanpamy 3MicTiTb NepemMukay Ha-

NIMBO HaTUCHYTU aB0  0BepTaHHA 3a FOAMHHU-  NPAMY oBepTaHHA 3a

K BiH 326IOKOBaHWH. KOBOLO CTPINKOK/MPOTU  FTOAUHHWKOBOLO CTPIN-
Hei 3Hax0AWUTbCA B ce- KOK/NpPOTH Hel BniBo abo
peaHbLOMy (TPaHCNoPT-  BMPaso.
HOMY) MONIOXEHHI.

AkymynatopHa 6ata- 3aHaATo HM3bKa Temne-  [laiTe akyMynATOPHiN
pen po3pAMKAETLCA  paTypa HABKOMLLHBOTO — Gatapei NoBinbHO NPo-

LUBKALLIE, HIXK 3BU- cepeaosuLa. rpitMca Ao KiMHaTHOI
yaiHo. Temneparypu.
AkymynatopHa 6ata- ®ikcatopu akymynatop-  [pouncTiTb pikcatopu
pes He 3adikcoBye- HOI Gatapei 3acMiyeHi.  Ta BCTAHOBITb

TbCA 3 YiTKO BiAYyT- aKyMynaTopHy 6atapeto
HUM KnauaHHAM. HaneXHUM YUHOM.

AKLO HecnpaBHICTb

He BAANOCA YCYHYTH,
3BEPHITLCA 10 CEPBICHOI
cny>kéu komnanii Hilti.

IHCTpyMmeHT abo Moro EnekTpuyHa Hecnpas- HeraiHo BUMKHITb iH-
aKkymynaTopHa 6ara-  HicTb. CTPYMEHT, Bia'eaHaiite
pes cunbHO neperpi- BiZl HbOrO aKyMynATOPHY
BaKOTbCA. 6atapeto, ornAHbTe i,

AaiTe i OXONOoHYTH Ta
3BEPHITbCA A0 CEPBICHOI
cny»6u komnaHii Hilti.
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HecnpaBHicTb MoxnuBa npuumMHa YCyHeHHA

IHCTpYMeHT abo Woro IHCTPyMeHT nepeBaH- MpaBunbHO BMGEPITL
aKyMynATopHa 6ara- TaXXeHo (nepeBuLLeHa IHCTPYMEHT BiANOBIAHO
penA CUNbHO Nneperpi- Mexa 3aCTOCYBaHHS). 0 MIaHOBaHOro WOro
BalOTbCA. 3aCTOCYBaHHS.

10 YTunisauia

OBEPEXHO

Mpu HeHanexHin yTunisauii ycTaTtkyBaHHA MOXXYTb Matu MicLe HacTymnHi He-
GaxkaHi Hacniaku: Mpu cnantoBaHHi NNacTMacOBUX AeTaNEN BUHUKAIOTb TOK-
CMYHI rasu, WO MOXYTb MPU3BECTM A0 3aXBOPIOBAHHA ntoAew. Mpu noLuko-
IDKEHHI a60 CHUNBHOMY HarpiBaHHi akyMylATOPU MOXXYTb BUGYXHYTH, CIPUYK-
HUBLLM NPX LbOMY OTPYEHHS, OMiKK, B TOMY YMCHi XiMiuHi, abo i 3a6pyaHEHHA
AOBKONULLHLOrO cepeaosuLa. Mpu NopyLLEHHI Npasun yTunisauii CTOPOHHI
0Cco0K MOXyTb HECAHKLIOHOBAHO KOPUCTYBaTUCA ycTaTKyBaHHAM. Hacnia-
KOM MOXYTb CTaTh TAXKKE TPaBMyBaHHA caMmux cede Ta CTOPOHHIX, a TaKoX
3a0pyAHEHHA AOBKOJULLHBOTO CEPEAOBULLA.

OBEPEXHO

HecnpasHi akymynatopHi 6atapei cnia HeraiHo ytunisyBatu. TpumaiTe ix
nozani Bia Aited. He posbupaiite akymynaTopHi 6atapei 1a He kuaaiTe ix y
BOTOHb.

OBEPEXHO

YTuniayiTe BianpauyboBaHi akyMynAaTopHi 6arapei 3riaHo 3 HopMamu YUHHOTO
HauioHanbHOro 3akoHoAaBcTBa abo nosepTaiTe iX A0 HaWGAMXKUOro npea-
cTaBHuuTBa KOoMMaHii Hilti.

Ay

&

BinbLwicte matepianis, 3 AKUX BWUrOTOBAEHO iHCTPYMEHTU KomnaHii Hilti,
npuaaTHi AnA BTOPUHHOI nepepobku. [lepeaymMoBo AnA iX BTOPUHHOI
nepepodKn € HanexxHe Po3adineHHA 3a Matepianamu. Y Garatbox KpaiHax
romnaria Hilti BXxe yknana yroam npo noBepHEHHA CTapyXx iHCTPYMEHTIB, Lo
BiACNYXXuUnu CBOE, ANA iX yTunisauii. 13 uboro npueoAy 3sepranTech A0 BiAAiny
cepBicHOro ofcnyroBysaHHs abo A0 CBOrO TOPriBENbHOrO KOHCYbTaHTa.
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Tinbku aAnA KkpaiH-unenis €C

He BuWKupaiTe enekTpoiHCTPYMeHT y 6Gaku anA nobyToBoro
cmiTTAl

3riaHo 3 [lupektusoto €sponeiicbkoro Cotosy WoAo yTunisa-
Lii CTaporo eneKTPUYHOro Ta ENEKTPOHHOrO YCTaTKyBaHHA Ta 3
HauioHaNbHUM 3aKOHOAABCTBOM ENEKTPOIHCTPYMEHTHU, TePMIH
CNyXXOM AKNX 3aKiHUMBCA, HEOOXIAHO 36MpPaT OKPEMO i yTUAidy-
BaTW EKONOriyHO 6e3neyYHM CrnocoboM.

11 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKA IHCTPYMEHTa

13 nuTaHb rapaHTii 3BepTaiTeca Ao Baworo micueBoro naptHepa KomnaHii
HILTI.

12 Ceptudikar sianosinHocti EC (opuriHan)

Hassa: AKYMYNATOPHUIA TBUHTOKPYT
MosHaueHHA Tuny: SF 2-A/SFD 2-A

uk
Bepcia: 01 -
Pik Bunycky: 2013

3i BCi€t0 HANEXXHOHO BiAMNOBIAANBHICTIO 3aABNAEMO, LLO Ler BUPIO Bianosiaae
HacTynHUM AnpekTBaM i ctanaapTtam: 2006/42/EG, no 19 keitHA 2016 p.:
2004/108/EG, 3 20 kBiTHA 2016 p.: 2014/30/EC, 2011/65/€C, 2006/66/EG,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.

AxuyioHepHe ToBapucteo Hilti, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

J, (;mig " e J5

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2015 08/2015
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TexHiuHa AOKyMeHTauinA:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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NAMWOANAHY BOMbIHLLA TYNMHYCKA
HYCKAVYIbIK

aKKYMYNATOPNbIK, GypFbINanTbiH
6ypaybiw SF 2-A/SFD 2-A

XymbicTel  GacTay anabiHaa MiHAETTi TypAe naiganaHy 6oiblHLIA
HYCK@ynNbIKTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

OpKaluaH ocbl nanaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKaYbIKTbI aCManTbiH KaHblHAA CaK-
TaHbl3.

Meci aybickaHaa MiHAeTTi Typae nananaHy OOWbIHIWLA HYCKAymbIKThI
acnanneH Gipre 6epiHia.

MannblaknapaTr . ..o v vt v v v n s
CHUMATTAMACDHI - & = v v v v v v v v s s s annnnnnnnnnn
AcnanTtap, KOCanKbl KYPANAAP - - = « « s s v s v s s s s s s
TeXHUKanbIK, CUNATTAMANAP  « « - = = = = s s s s s s v s s s s
Kayinciagik TexHuKkachl 6oMbIHIA HYCKaynap . . . . . ... .
MYMBICKA BaMBIHABIK, .+« v v v v it v v am e e nnnne e
KbIBMET KOPCETY &+« v v vt et v m s s m s s an s s nnnnnn
KyTy #oHe TeXHUKaNbIK KbIBMET KOPCETY . - « « v v v v s v« »

© 0N O O WON =

AKayNbIKTAPAbI HOK &+ = v v s v s s s v s s s s m s nsnnnss
Kemeremapary . .. ... ittt it i i
OHAIPYWI KNI . . v v i vttt s e e e e m e e

EC HopmanapblHa COMKeCTiK AeKknapayuAchl
(TYMHYCKA) « & i i i ittt it i s s s s e s s ann s 323

- -
- O

e
N

fl Cannap cypetrepre KatbicTsl Gonbin keneni. Cypetrepai naitnanay
GoiblHWA HyCKaybIKTbIH 6ackiHaa Taba anachia.

Ocbl naiaanaHy GoiblHLLIA HYCKAYNLIKTEIH MBTIHIHAE «acnan» Cesi apKallaH
SF 2-A Hemece SFD 2-A canbiHFaH aKyyMynaTop >KuHaFbiwbl Gap
aKKYMYNATOPbIK By PFbINaiTeIH BypaybiwTsl Gingipeai.
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AcnanTbiH KypamaacTapsl, 6ackapy GenwekTepi MaHe MHAMKAUUA
anemenTTepi il

XKbinaam KeicKpilw 6ypFbl natpoHsl (SF 2-A)

Bypay MomeHTiMeH BypFbinay ywiH peTrey LweHbepi

XKbinaamaslK aybICThIPbIN-KOCKbILLbI

ANTbl KbIpAbl WYHKbIpLLIA ByFatTay TenkecimeH (SFD 2-A)

OHra/conFa aiHany 6aFbITbiH aiblpbin-KOCKbILLbI

TyTka
LLiam

Bengikke inyre apHanfaH inrek (taHaay 60#blHLLIA)

3apsartay AspexeciHij MHAUKaUMACHI

ByrattayaaH weiFapy TyiMeci

SINCINCINCINCINCINCINCINOINOINC]

PetTeneTiH Heriari ceHAipriw (aiHany »uiniri aNeKTpoHAbIK Typae
6ackapbinarbiH)

1 Mannbl aknapar

1.1 LlaptTbl 6enrinep maHe onapablH MaHi

KAYIOTI

AybIp KapakaTrapFa oKesnyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MyMKIH Tikenen
KaFaanabIH XKannbl Genrinenyi.

HA3AP AYIAPbIHbI3

AybIp Xapakarrapra akenyi Hemece emipre Kayin ToHAIPYi MyMKiH bIKTUMan
KaFaanabH XKannbl Genrinenyi.

ABAWNAHBI3

JKeHin xapakatrapra Hemece acnanTbi{ 3akbiMaanyblHa OKenyi MyMKiH
bIKTUMaN KayinTi xaraanabiH Xxannsl 6enrineHyi.

HYCKAY

AcnanTbl naiaanaHy 6oiblHLLIA HyCKaynap eHe 6acka naiaansl aknapar.
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1.2 MukTorpammanapasiH 6enrineHyi waHe 6acka Hyckaynap

EckepreTiH 6enrinep

JKannel Kayin Tok cory Kayini ArpeccuBrTi
marepuan Kayni

O

YirapbimaanTbiH Genrinep

KoprayblLu KoprayblILL KackaHb! KoprayblLu KopraybiLw

Ke3inAaipikTi KOnAaHbiHbI3 KyNlakkantbl KonfFanTapAs!

KONA@HbIHbI3 KONA@HbIHbI3 KONA@HbIHbI3
KeHin Manpananap

pecnupatopabl anaelHaa nanaanady
KONA@HbIHbI3 6oitblHLA
HYCKaynbIKTbl OKY
KaKeT
Tax6anap
V —— n /mi
Bonbt TypaKTbl TOK, Boc xypicreri MwuHyT iwinaeri
HOMMHanAbl anHany aniHansimaap
HKUiniri

A,

CoKKbich3 BypFuinay — KocbiMLia eHaeyre
apHanraH
marepuanaapabl
HKETKI3y
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AcnanTtarbl uaeHTUPUKaUUANBIK, ManiMeTTepAiH opHanacybl

AcnanTblH Typi acnanTbly acTbiHAaFb TIpEK GeniriHaeri 3aybITTbIK KecTeae, an
cepwuanbIk, HOMIP ByiipiHae KopnycTa KepceTinreH. Byn aepektepai naiaa-
naHy GoWbIHLIA HYCKaymbIFbIHbI3Fa Xasbin anbiHbl3 aHe Bi3aiH ekinaikrepre
Hemece Kbl3MeT KepceTy NyHKTTEpiHe GapFaHaa spKallaH conapra cinteme
KacaHbl3.

Typi:

BybiH: 01

Cepuanblk HOMIpi:

2 CwunatTtamacsbl

2.1 TaranbiHganybl GolbiHWA NanaanaHy

SF 2-A meH SFD 2-A Konablk, akkyMynaTtopaslK GyproinaiTbiH Oypaybiitap

6onbin 6ypanaanapasl Gypan Gekity Hemece anyra )xeHe Bonar, aFall koHe

nnacTukTi Gypruinayra apHanFaH.

HeHcaynbikka KayinTi mMartepuanaapasl (Mbicanbl, ac6ectTi) KonaaHyra

ThifibIM CanblHaAbl.

AKKyMyNATOPAbLI OCbl HYCKaynbIKTa KepceTinmereH 6acka KypbliiFsinapMeH
m Gipre KonaaH6aHbI3.

AcnanTbl{ ~ KOHCTPYKUMACBHIHA  ©3repTyfiep  eHrisyre  )oHe  OHbl

MoAUPUKaLMAnayFa TblbiM canbliHazbl.

KbiaMeTKepnepaiH »apakar anyblH xoHe acnantblH 3aksiMAaanybliH 6onabip-

May yuWiH Tek TynHycka Hilti komnanuAace! WeiFapFaH caiMaHaapabl KoHe

Kypanaapabl KonaaHbIHbI3.

Ocbl naitpanaHy 6obIHLWA HYCKaynbikTa GepinreH acnanTel nanaanaHy, Kyty

YKOHE TEXHUKANbIK KbI3MeT KepceTy BoiibIHLLA HYCKaynapAbl OPbIHAAHbI3.

Acnan KecibW KongaHyra apHanFaH, COHAbIKTAH OFaH TEK YOKIneTTi

Kbl3METKepep KbI3MET KepceTe XoHe >keHaei anadbl. KblameTkepnep

Kayincisaik TeXHUKachl GOMblHLWIA apHaibl HyCKay anybl kepek. AcnanTbl

6acka MakcaTtra KOnAaHy >KoHE OHbl OKbITbIIMaraH Kbl3MeTkepnepaiy

nanaanaHybl Kayin Tyablpaasbl.

blkTMman acnanTbl KOnaaHy cananapbl XeHe Typnepi: KypbiibiC anaHbl,

LwebepxaHa, ap TyPAi XKeHAeY KYMbICTapbiH OpblHAY.

2.2 Acnan naTpoHbl

Xbinaam KbicKblw Gypfbl naTpoHbl SF 2-A yArici yLWiH XeHe anTbl Kbipibl
WyHKbipwa SFD 2-A mogzeni yLuiH.
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2.3 CeHaipriw

AiiHany »Xuiniri aNeKTpoHAbIK, Typae GacKapbinatbiH PETTENETIH Heriari CeH-

Aipriw

Xbingamabik, aybiCThIPbIN-KOCKbILLbI
Kocyabl Byratraybl 6ap conFa/oHFa anHanyAblH aybICTbIPbIN KOCKbILLbI
Bypay MoMeHTIMeH GypFbinay yLuiH peTTey LeHBepi

2.4 Tytka

BubpaumaHbl oKLIaynarbILL Herisri TyTKa

2.5 YemopnaHparbl MeTKi3y MHUHaFbIHa MbiHanap Kipeai:

1 Acnan

1 MaitpanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYBIK,

1 Hilti yemoaaHbI

2.6 KaptoH opaybiluTaFbl MeTKi3y MHHaFbIHAa MbliHanap Kipeai:

1 Acnan

1 MaipanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYbIK,

2.7 Acnan Kymbic icTeyi YyLIiH KOCbIMLLA MbIHanap Kamer:

B 12/2.6 Li-lon akkymynsaTop »wuHarbl C/C412-50 sapaaray KypanbiMeH.

2.8 JIUTMH-UOHADBIK, aKKYMYNATOP MUHaFbIHbIH 3apAA KYHiHiH

WHOUKaTopbI

Mapbik, avoabl
Y3AiKci3 maHaab!

Mapbik, avonbi
WbINbINbIKTaRAbI

C 6atapen Ky#iHiH
MapblK aMoabl

1, 2, 3, 4 »apblK,
Aavoabl

Cz75%

1, 2, 3 »xapblK, AMoabl

50% =C<75%

1, 2 )>xapblK, AMOabI

25 % =C <50 %

1 Xapeblk, anoabl

10% =C<25%

1 Xapblk, anoabl

C<10%

2.9 )MyKkTey Hemece KbI3AbIpy apThbin KeTyiHeH KopFray

Acnan wamaaaH Tbic XXYKTeMenepAeH )oHe Kbi3blN KeTyAeH 3NEeKTPOHAbIK
KOpFaymMmeH )KaGLIbIK,TaﬂFaH. LLlamanaH Tbic HKYKTEME TYCKEH HEMeEeCE KpI3bIMN
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KETKEH >KaFaanaa acnan asToMatTbl TypAe ewedi. Herisri cenaipriwi
ibepin, kahTagaH Gacca, KaWTagaH KOCbIy KyTy yaKbiTbl asKTanFaHHaH
(acnanTblH Cyy Ke3eHi) keliH opblHaana anaabl.

HYCKAY

APTBIK XKYKTEY HEMECe Kbi3bIM KETY aKKyMYATOP XUHaFbIHAAFb! YKapbiK AUOA

apKplnbl KepceTineai.

3 Acnantap, Kocankbl Kypanaap

Cunatrama Kbickawa 6enrinenyi
JIutnii-noHAabIK akkymynatopnapra  C 4/12-50
apHanFaH 3apAATaFbILL KYPbINFbl

Akkymynatop B 12/2.6 Li-lon
Bennpikke inyre apHanfaH inrex

(taHaay 6oiibIHLLIA)

Cunatrama Cunarramachb!
XKbinaam Kbickellw BypfFel natpoHsl @ 0,8...10 Mm
MUH./MaKc. ilKi anametpi

Arawita Teciktepai Oyproinay ?0,8...14 Mm
AvamMeTpnepiHiy AManasoHb!

(Krymcak Typnep)

Arawuta Teciktepai Oyproinay ©0,8...10 Mm
AvameTpnepiHiy AManasoHsbl (KatThl

TYpnep)

MeTannpaa Tecikrepai Gypruinay ?0,8...6 Mm
AMameTpnepiHiy AManasoHb!

Araw 6ypaHganap (Maxc. ? 3...6 MM

Y3blHAbIFLI 80 MM)

4 TexHUKanblK cunarTamanap

OHAIPYLLi TEXHWKANbIK ©3repTynepai eHriy KyKbiFbIH 83iHe Kanabipaab!

Acnan

SF 2-A

SFD 2-A

HomuHanael kepHey
(TypaKTbl TOK)

10,8 B

10,8 B
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Acnan SF 2-A SFD 2-A

EPTA Procedure 1,1 kr 1,0 kr
01/2003

npoueaypacsiHa can

canmarbl

1-KbInAaMAbIK, 0...400/min 0...400/min

aHanbiMaap caHbl
(B 12/2.6 meHeH)

2-)KbinaamabIK, 0...1500/min 0...1500/min
aHanbiMaap caHbl
(B 12/2.6 meHeH)

AltHany MoMeHTi Makc. 12 Hm Makc. 12 Hm
(6ypanzanapab!
YKyMCak, araluka
Oypay) OpHary
Byprbinay TaH6ach!
AViHany MOMEHTIH 0,5...3,5 Hm 0,5...3,5 Hm
pettey (15 aeHrein)

HYCKAY

Hyckaynbikta KepceTinreH BuGpauuAa AeHredi EN 60745 craHaapTtbiHa
cail ernwiey oAiCiHIH KeMeriMeH aHbiKTanFaH »XoHe OHbl Gacka 3neKTp
acnanTapbiMeH canbiCTblpFaHaa naiaanaHyra Gonaabl. CoHpai-ak, 6yn
aknapatTbl{ Herisinae BUOPAUMANBIK KYKTEMeHi anabiH ana Garanayasl
eTKisyre 6onaasl. Kepcertinren BuOpauus AeHreri acnantbl naiaanaHyabiH
Herisri cananapbiHa cai Keneai. Anaipa, anektp acnabbl 6acka
MaKkcatneH nawganadbinca, 6Gacka >XyMbiC acnantapbiHaa Bubpauun
neHreii 6acka Gonybl MymKiH.  OCbIHbIH cangapblHaH acnantblf ByKin
XYMBIC iCTey Ke3eHiHAe BUOpaUMANBIK KYKTEMe alTaprblKTai apTybl
MYMKiH. BuOpauunanbik XXyKTEMEHi Aon aHblKTay YLiH acnan ceHAipinreH
Kyiae Hemece 60C >KYMbIC ICTEMTIH yaKpIT apanbikTapblH Aa eckepy
kepek. OcCblHbIH canaapbiHaH acnantbiH OYKin XYMbIC iCTey Ke3eHiHae
BUOPAaLMANBIK, XKYKTEME aiTapibikTan TemeHaeyi MyMKiH. ManganaHyLwbiHbl
naiga 6onatblH BUOpaUMAAaH KOpFay YLIiH KOChIMLLA CaKTbIK LapanapblH
KONAaHbIHbI3, MblCanbl: 3NeKTp acnabbiHa XeHe XXYMbIC acnantapbiHa
TEXHUKANbIK, KbISMET KepcCeTy, KONAapAblH >KblyblH CaKktay, XYMbIC
NpoLEeCcTePiH AyPbIC YABIMAACTLIPY.
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LLly waHe Bu6bpauuna Typansl nepektep (enweynep EN 60745

cTaHAapTbiHa cal eTKisinreH):

SF 2A/SFD 2-A ywiH wy aeHreiHiy - 75 ab (A)

TMNTIK A-Ty3eTinreH MaHi

SF 2A/SFD 2-A yLwiH AbiBbIC 64 a6 (A)
KbICbIMbl IEHTEMiHIH TUNTIK

A-Ty3eTinreH maHi

XKorapblaa GepinreH wy AeHredi 346 (A)

KepCeTKILUTEePiHiH AoNCi3Airi

Yw ocb GoMblHLA BUOPaLMa
MaHZAEPI (BEKTOP/bIK KOCBIHABI)

EN 60745-2-2 cai enwieHreH

SF 2-A/SFD 2-A yuwiH: COKKbICbI3 0,5 m/c?
Oyproinay, a,
[Hencizaik (K) 1,5 m/c?

Yw ocb 6oiblHLWa BUOpaLmA
MaHZEpi (BEKTOPIbIK KOCHIHAbI)

EN 60745-2-1 cai enweHreH

SF 2-A/SFD 2-A ywin: MeTan 1,9 m/c?

BoitbiHILa BypFbINay, a,p

Yw ocb 6oMbIHLWA BUOPALUAHBI 1,5 m/c?

enwey gancisairi (K)
AKKymMynaTop B 12/2.6 Li-lon
HomuHanael kepHey 10,8 B
KyatTbinbifbl 2,6 A-car
OHepruaAHbl TYTbIHY LIamach! 28,08 Br/car
Canmarbl 0,24 kr
TemnepartypaHbl 6akbinay Ha
YALWbIKTapAbIH TYpi JIUTMiR-MoHABIK,
YALWwbIKTap 610rbl 3 paHa

5 HKayinciagik TexHuKkacbl 6oibiHLWIA HYCKaynap

HYCKAY

Tapayaarbl Kayincisgik 5.1 wapanapbl KyLLiHE eHreH epexkenepre caw naw-
fanaHy OGoibiHLIA HYCKAymbIKTa KepCeTy KepeKk anekTp acnabblH Kayincis
naiaanaHy 6oibiHLLIa GapnbIK Xannsl wapanapabl kamtabl. OcbiFaH Gaina-
HBICTBI OCbI acnanka KatbiCTel eMec epexenep 6ap 6omybl MyMKiH.

306
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



5.1 3nekTp acnabbl ywiH Kayincisaik GoMbIHWA XKannbl ManiMeTTep

3 A\ HA3AP AYOIAPbIHbI3

CakTbIK Wwapanapb! 6oibiHWa 6apnbik, HyCKaynapAbl KaHe HycKay-
napAbl OKbIN LWbIFbIHBI3. TeMerae GepinreH Hyckaynapabl opblHAa-
May 3NEKTP TOrbIHbIH COFYbIHa, BPTKE SKeNyi MyMKiH xaHe/Hemece aybip
yKapakarrapasl Tyasipybl MymKiH. Kayincisgik TexHukackl 6ombiHwwa
6apnbly, HycKaynapAbl XoHe Hyckaynapabl Keneci naiganaHywbi
YWiH cakTaHbi3. ByaaH opi KONAaHbINATbIH «ANEKTP Kypas» TePMUHi
BNEKTP HKENICIHEH (Keninik KabenbMeH) XaHe akKyMynaTopAaH (Keninik
KabenbCis) *KyMbIC iCTEATIH NEKTP KypanFa KaTbICTbl.

5.1.1 MymbiC OpHBI

a) MyMbIC OpHbIHAAFLI TA3aNbIK Thl OHe TAPTINTI KaAaranaHbi3. XXyMbIC
OPHbIHAAFLI PETCI3AIK XOHEe Hallap »apblK COTCI3 araannapra okenyi
MYMKIiH.

b) MaHrbilw cyMbIKTbIKTap, rasgap Hemece wak 6ap Kapbibic Kayni
6ap aimakTa aneKTp Kypanabl KongaH6aHbi3. )KymbiC icTereHae
QNEKTP KypaniaH YLKbIHAAP LbIFAAbl XXOHE YLUKbIHAAP LaHAbl HeMece
Bynapabl TyTaHABIPYbl MYMKIH.

c) BananapabiH saHe 6erae agamaapAblH KYMbIC iCTEN TypFaH aneKTp
KypanFa wakblHaayblHa pyKcar eTneHi3. YXymbicKa keHin 6enverenae,
QNEKTP KypanbiH 6aKbinay »oranybl MyMKiH.

5.1.2 3nekTp Kayincisairi

a) dnekTp HKypanabl{ OGipikTipywi adbipbl  3NEKTP  KenicCiHiK
poseTKacbiHa cai 6onybl KepeK. AMbIpAblH KOHCTPYKUMACHIH
esrepTneHis. Kopraybi wepre Kocybl 6ap anekTp acnantapbiMeH
6ipre eTneni anbipnapabl KongaH6aKbI3. TynHyCcKa anbipnap >keHe
onapra cav poseTkanap aNeKTp TOrblHbIH COFY KayniH asaiTaabl.

b) Mepre KocbinFaH 6eTTtepre, Mbicanbl, KyOblpnapfa, MbinbITy
KypangapbiHa, newitepre (nnuMranapra) MoHe TOHAa3bITKbILUTaPFa,
Tikenen Tvroai GonabipmaHbiz. YKepre KOCbiIFaH 3arrapra TUreHae
QNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHLIH YIIKEH Kayni TybiHAarAbl.

C) dneKTp Kypanaapabl KaHObIpAaH Hemece biNFan acepiHeH caKTa-
HbI3. ONEKTP Kypanra Cy TUIOi HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni
apTagbl.

d) Kabenbai 6acka makcarTta KongaH6aHbI3, Mbicasnbl, IMEKTP Kypanabl
TacbiManzay, OHbl inin KO HeMece aNeKTP WeniCiHiH po3eTKacbiHaH
anbipabl WeiFapy ywid. Ka6enbai morapbl TemnepatypanapabiH,
ManAablH, YLWKIP MUEKTepAaiH Hemece INEeKTP KypanAablH aiHanatbiH
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TyHiHAepiHiH acepnepiHeH KopFaHbI3. KabenbaiH 3akpiMaanybl Hemece
Kabarracybl HOTWXKECIHAE INEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi apTazsbl.

Erep XymbICTap alwbik, ayaga opblHaanca, Tek GenmenepaeH Thic
KONAaHyFa pyKkcar eTinreH ysapTkbilw kabenbaepai nanganaHbiHbI3.
BenmenepaeH TbiC KonaaHyFa »xapamabl y3apTKbill Kabenbai nanaanany
9MNEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asaitaabl.

Erep aneKTp KypanmeH binFanAbiiblK, KarFgannapbiHoa MyMbIC
icteyni Gonabipmay MymKiH emec 6onca, LbIFbIN KeTeTiH TOKTaH
KOpFay aBTOMaTbiH KONAaHbIHbI3. LLIbiFbIN KeTeTiH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONAaHy 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantadsl.

5.1.3 AnampapabiH Kayincisgiri

a)

YKbINTbl GONbIHbI3, apeKeTTepiHisre KoHin 6eniHis MoHe anekTp
KypanMeH MyMbIC icTeyre AypbiC KapaHbi3. LLlapwacaHbi3a Hemece
ecipTkinep, ankoronb Hemece [9pi-AdPMEK acepiHiH acTbiHaa
6oncaHpbi3, aneKTp Kypanabl nanpganaHbaHbi3. ONeKTp KypanmeH
YKBINCbI3 XYMbIC iCTereHAeri MapAbIMChI3 KaTe ayblp XapaKkaTtraHyablH
cebebi 60nybl MYMKIH.

Meke KopraHy KypanaapbiH nanaanaHbiHbi3 XoHe apKawiaH MiH-
AeTTi TypAae KopFaybill KO3inAipiKTi KMiHi3. SnekTp KypanbiHblH TypiHe
JKOHE MaijanaHy »xaraainapbliHa GainaHbICThl XKEKE KOPFaHy Kypasn-
JapbiH, Mbicanbl, pecnupaTopabl, YATaHbl ChIPFbIMAWTBIH afK, KuiMai,
KOpFayblILL KaCKaHbl HEMece KOopFaybILL KylakKkanTbl KongaHy »kapakart-
TaHy KayniH asaitaabl.

AneKTp KypanbiHbIH{ Ke3AENCOK KOChiNyblH 6onabipMaHbi3. dneKkTp
KyaTblHa KOCY HaHe/Hemece aKKyMynAaTopAabl KO, KeTepy Hemece
TacbiMangay anAabiHAa dNEeKTP Kypan eLipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3.
OneKTp Kypanabl TacbiMangaraHaa caycakrap ceHaipriwte GonartbiH
HemMece KOCbIIFaH 3NEKTP Kypan Xenire KockinatblH aFhannap catcis
KaFaainapra akenyi MyMKiH.

OnekTp Kypanabl KOCYy anAblHAa peTTeylli Kypbinfbinapabl MaHe
ramka KinTiH anbiHbi3. ONeKTp KypanabiH aiHanatbliH GeniriHaeri acnan
HEMeCe KiNnT )apakarrapra aKenyi MyMKiH.

MymbiC KesiHAe bIHFaWCbI3 KanbiNTapFa TyYpMayFa ThiPbICbIHbI3.
YHeMi TypaKTbl Kynai maHe Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. byn kytnereH
KaFaannapaa anexkTp Kypanasl XaKkcolpak, 6ackapyra MyMKiHAIK 6epegi.
ApHainbl KMiMAi KuWiHis. ©Te 60c Kuimai Hemece awekennepai
KumeHi3. LWawTbl, KWiMAi XOHe KOnFanTbl 3NEKTP KypanAablH
aWHanatblH TyniHaepiHeH cakTaHbi3. Boc KuiMm, aliekennep >kaHe
Y3blH LUALL OnapFa iniHyi MyMKiH.

Erep wwaHAbl MUHAY MXOHe KeTipyre apHanfaH KypbiUiFbinapabl
KOCY KapacTbipbiUiFaH 6osica, onap KOCbUIFaHbIHA aHe MaKcaTbl
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5.

a)

5.

a)

6oMblHWA KONAAHBIULIN KaTKaHbIHA KO3 IeTKi3iHi3. LLaHabl KeTipy
MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHABI 9CepiH asanTanbl.

1.4 3nekTp Kypanabl KONAaHy }aHe OfaH Kbi3MeT KepceTy

AneKTp Kypanfa wamagaH ThIC MYKTeMe TycyiH GonpbipmaHbi3.
Jan ocbl MyMbICKa apHanfFaH 3NeKTp Kypanabl KonaaHbiHbi3. Byn
epeXeHi caKray KepceTifireH KyaT AvanasoHbiHAa XOFapbipak, XYMbIC
canacblH XXaHe KayincisairiH KamTamachi3 etedi.

CeHaipriwi 6y3binFaH anekTp Kypanabl kongaHbaunbis. Kocy Hemece
OLUIPY KMbIH 9NEKTP Kypasn KayinTi XoHe OHbl YXeHAEY KepeK.

OneKTp Kypangbl petTeyre, caWMaHgapAbl aybiCTbIpyFa Kipicy
anabiHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic anabiHAa po3eTKagaH anbipabl
XaHe/Hemece NEKTP KypanaaH akKyMynATOpAbl LblFapbiHbI3. Byn
CaKTbIK Lapachl INEKTP KypanabiH KE3AEHCOK KOCbINybIH GonabipManabl.
KonpaHbinmaiTbiH  3nekTp Kypanaapabl 6Gananap  KeTnewTiH
wepnepae cakTaHbi3. DNeKTp Kypanabl OHbl NanAanaHa anManTbiH
Hemece OCbl HycKkaynapAbl OKbIN LWbIKNaraH TynFanapra 6epmeHis.
OnekTp Kypanaap ToXipubeci KoK naiaanaHylwbinapibiH KonbiHAa
KayinTi 6onaasbl.

AneKTp KypanaapbiHa YKbINTbI KapaHbid. AHanmansl 6eniktepain
MYNTIKCi3 KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH WYPICiHiH KeHingiriH, 6ap-
nbik, 6enikTepAiH TYTACTLIFLIH HAHE SNEKTP KypanablH HYMbICbIHA
Tepic acep eTyi MyMKiH 3aKbiMaapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. Ac-
nanTbIH 3aKbiMaanFaH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anAbIHAA MeHaeyre
OTKI3iHi3. OneKTp KypasFa TexHUKanblK, KbiIBMET KepceTy epeenepi
caKramay Ken caTci3 )araannapasiy ce6edi 6onbin Tabbinabl.

Keckiw acnantapabiH YLKip aHe Tasa 6onybliH Kagaranay Kepek.
YKyMbIC KyHiHAE cakTanaTtblH KeCKil acnantapAblH CblHanaHybl CUPEKTey
Gonaabl, onapabl 6ackapy XeHinaey.

OneKTp Kypanabl, caWMaHaapAbl, KeMeKWi KypbUiFbinapabl
WoHe T.6. Hyckaynapra can nanganaHbiHbi3. Byn Kesge Mymbic
MaFaannapbiH #oHe opbliHAAnaTbiH MYMbICTbIH CUNATbIH €CKePiHi3.
OnekTp Kypanaapasl 6acka Makcarrapaa Konaay KayinTi »araainapra
aKenyi MyMKiH.

1.5 AKKYMynATOPAbIK acnanTbl NanfanaHy aHe oFaH Kapay

AKKymynaTopAabl TeK eHAaipyLwi YCbIHFaH 3apAATarbill
KYPbUIFbINapAbiH KeMerimeH 3apAaTaHbl3. 3apAATarbill KYPbIFbIHbI
THICTI eMec akKyMynaTop TypnepiH 3apaartay YuWiH KonjaHFanaa ept
TyblHAQYbl MYMKIH.
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b)

©)

5.1
a)

AcnanneH XyMbIC icTey YLWIiH TeK THUICTi akKymynaTopnapabl Kon-
AaHbIHbI3. Backa akkymynatopnapabl nanaanady xapaxkarrapra akenyi
JKOHE epT TyAblPYbl MYMKIH.

ManaanaHbINManTbiH aKKymynaTopnapabl KOHTaKTTap
TyMbiKTanybiHblf ~ ce6ebi  Bonybl  MyMKIH  cKpenkanappad,
TUbIHAAPAAH, KINTTepAeH, MHenepaeH, BUHTTEpAeH aHe Gacka
MeTann 3aTrapZiaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMyNATOP KOHTAKTTapbiHbIH
TyWbIKTaNybl KYRiKTEPre Hemece TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.
AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Typae MXyMmbiC icTereHae opaH
SNEKTPONUT arFbin LWbIFybl MyMKiH. OrfaH THrOAI 6onabipMaHbI3.
Kesnencok, TureHae aneKTPONUTTI CyMeH LuaWbiHbI3. DNEKTPONUT
Ke3re TUreHae Aspirep KeMeriHe MYriHiHi3. AKKymynATopAaH afbin
LbIKKAH SNEKTPONUT Tepi TiTIPKEHYiH Hemece KyWikTepAi TyAblipybl
MYMKIiH.

.6 Kbiamer

AneKTp Kypanabl WeHAeyai TeK TYNHycKa Kocankbl Genwektepai
KonpaHatbiH GinikTi Kbi3MeTKepnepre CeHin TancbipbiHbI3. Byn
QNEKTP Kypanabl Kayincis Kyiae cakrayabl kamTamachl3 eTesi.

5.2 JlpenbaepMeH XyYMbIC icTereHaeri Kayincisaik TexHMKacol

a)
b)

©)

5.3

5.3
a)

310

6ombIHWA HycKaynap

Kopraybiln KynakkanTtel KWiHi3. LLly acepiHiH HaTwxeciHae ecTy
Kabineti }oranybl MyMKiH.

Acnan muHarblHa KipeTiH KOCbIMLIA TYTKbIWITapAbl KONAAHbIHbI3.
AcnanTbl 6aKsinayabl XKOFanTy apakarrapFa aKenyi MyMKiH.

Halten Sie das Gerat an den isolierten Griffflichen, wenn Sie
Arbeiten ausfiihren, bei denen das Einsatzwerkzeug verborgene
Stromleitungen treffen kann. 3nekTp cbiMaapbIHbIK THIN TYPFaH »kepi
acnantbl{ MeTanaaH »acanFaH GeniriHe TOK eTKisin, Cisai TOK COFybl
MYMKIH

Kayincisaik TexHukachl 6oiibiHILA KOCbIMLIA epexenep

.1 AnampapabiH Kayincisgiri

BypaHAa/BUHT KacbipblH 3MEKTP CbiMAAPbIH 3aKbiMaaybl MYMKiH
MyMbICTapAbl  WypridreHOe 2nekTp acnabblH  TyTKanapAbiH
n3onAuMAnaHFaH GeTTepiHeH yCTaHbI3. BuHT/6ypaHna KepHey
acTbiHAaFbl 3NEKTP CbiMAapbiHA TUreH )kaFaaiaa acnantblH meTtann
BenikTepi dNEeKTP TOrblHbIH OTKI3riLUTepiHe aiHanbin, 3NEKTP TOrbHbIH
COFYbIHA 9Kesyi MYMKIH.
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(o))

) AcnanTbl 9pKallaH eKi KONMeH apHauWbl WacanfaH TyTKanapAaaH
yctay Kepek. TyTkanap Kyprak, Tasa, maimeH nactaH6araH 6onybl
Kepek.

C) Mymbic yakbITbiHAA KONAap Tepnemeyi ywiH caycaktapabl 6ocaty

OHEe KaTThIKThIPY YLUiH Y3inicTep MacaHbi3.

d) AcnanTbiH anHanatbiH 6enweKkTepiHe THMEHi3. AcnanTbl TEK KYMbIC
alMarblHa 9KenreHHeH KeriH FaHa KOCbIHbI3. AliHanatbiH TyliHaepre,
acipece alHanatbiH KOHALIPManapra TUIO XXapakarrapra aKenyi MyMKiH.

€) AcnanTbl cakTay KaHe TacbiMangay kesiHae kocyabl GyraTTayabl
6enceHaipiHis (con/oH ainHany aybiCTbIPbIN KOCKbILIbI OPTaHFbl Kyire
OpHaTbINIFaH).

f) Acnan TvicTi HycKay anycei3 6ananapabiH Hemece AeHeci ancipereH
TynFanapAbi{ nanaanaHybiHa apHanMaraH.

g) Bananap onapra acnanneH oiHayFfa TbilibiM CanbiHFaHbl Typanbl 6inyi
Kepek.

h) KypambiHaa kopracklH 6ap Matepuanaapabl, aralwTblf KEAGIp TypnepiH,

MUHEpanaapAabl XeHe MeTanaapabl eHaey KesiHae nanga 6onatbiH LaH

ZeHcaynblkKa Kayin Tyaslpybl MyMKiH. MyHAaw waHHbIH GenwextepiMeH

AeM any Hemece OFaH TUIO anneprusanblk peakuuanapablH XaHe/Hemece

[eM any ongapbl aypynapblHbiH naiaa GonybiHa oKenyi MyMKiH.

Ke#bip waH Typnepi (Mbicanbl, emeHAi Hemece LWwaMmLaTtTbl eHaey

KesiHae naiaa GonatbiH LAH) KaHUeporeHai Aen ecentenegi, acipece

arawThl eHAeY YLiH KONAaHBINATBIH KOChIMLLA MaTepuanaapMeH (Xpom

KbILLKBIIbIHBIH Ty3bl, aFallTbl KOPFay 3arTapbl) Tipkecimae. KypambiHaa

acbect Gap Marepuangapabl eHAeydi TeK MamaHzap opblHAaybl

Kepek. MymkiH 6onca, wapamabl LWaHCOPFLIL annapaTtTbl Konaa-

HbiHbI3. LUanabl oHTannbl KeTtipy ywin 6yn anektp kypanabi Hilti

KOMMaHWACHI afalwl YriHAainepiH XaHe/Hemece MUHepanablK, LWaHabl

Tasanay YLUiH YCbIHbIIFAH TUICTi TacbiMangaHaTbiH LAHCOPFbILLNEH

Tipkecimae KonaaHbiHbi3. XyMbIC aliMaFbiHbIH ¥aKCbl XenaeTinyiH

KamTamacbi3 eTiHis. P2 knactbl cysrici 6ap pecnupartopabl Kuto

yCbiHbiNaabl. Matepuangapabl eHAey GonblIHLIA KyLWiHAeri YATTbIK,

HyCKaynapabl OpblHAAHbI3.

5.3.2 3neKTp acnabbiMeH AYPbIC MYMbIC iCTey MaHe OHbl AYPhIC Nan-
aanaHy
a) 3arTbl 6epik GekiTiHis. 3aTThl GeKiTy ywWwiH cTpybunuHanapabl Hemece
KbiCnakTapabl KonfaHbiHbI3.  Byn OHbl KONMeH ycTan TypyAaH
ceHiMAipeK »aHe Byn Kesae acnanTbl €Ki KONMeH ycTayrFa Gonagpl.
b) AcnanTa KbICKbIFa cai coHaapbl 6ap ekeHiHe aHe KbicKkbiga 6epik
6ekiTineTiHiHe KO3 METKI3iHi3.
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c) Ynked, canmanbl Kypangapabl Tek GipiHwi 6epinicte nanpanaHyra
pyKcar eTineai. OiTnece eLUKeH Ke3ae XKabablK 3aKeiMaanybl Hemece
XKarFbIMCbI3 XXaFdannapaa naTpoH ancipeyi MyMKiH.

5.3.3 AKKYMYNATOPMEH YKbINTbl MYMbIC iCTEY }3HEe OHbl AYPbIC Nai-
nanaHy

a) AKKYMynAaTopAbl OpHaTy angbiHaa acnan ewipinreH 6e, COHbI
TeKcepiHi3. KocbinFaH anekTp acnabblHa akKyMynaTopAbl OpHaTy aybip
»KasbiMAapra oKesyi MyMKIH.

b) AKKymynAaTOpnapAabl MOfapbl Temnepartypanap MeH OpTTeH apbl
ycTaHbI3. Xapbinbic Kayni 6ap.

c) Akkymynatopnapabl Genwekteyre, KbicyFa, 80°C-TaH IOFapbl
Temnepartypara AeHiH Kbi3AblpyFa MoHe MarFyFa TbIbIM canbiHagbl.
OUTNeCe epT, XKapblbiC HEMece Ky#ik kayni 6ap.

d) blnfangbi{ TMIOIH GonAbIPMaHbI3. LLIKE EHreH bINFaNabIbIK KbiCKa
TyMbIKTaNnyFa oKenyi )oHe HOTWXKECIHAe Kapblbic He epTKe anapbin
COFybl MYMKIH.

e) Tek THicTi acnanka apHanfaH akKyMynaTopAbl FaHa NanaanaHbiHbI3.
Pykcar eTinmereH akkymynatopnapAbl nanaanaHFaHaa Hemece onapabl
pyKcart eTinmereH mMakcarttapaa nainaanaHFaH »xaraainaa TytaHy Hemece
yKapbinbic Kayni nainaa 6onaabl.

f) JInTMA-UOHABIK, aKKYMYNATOPAbI TacbiManaay, cakTay XaHe navaa-
naHy 6oiibiHLA apHaiibl HYyCKaynapAblH TananTapbiH OPbIHAAHbI3.

g) AcnanTbl TacbiMangay apeKeTi TEK akKyMyNATop LublFapbinfaH Typae
opblHAanybl KEpPeK.

h) AKkKymynaTopaa KbiCKa TYMbIKTanyablH OpbiH anybiH Gongbipma-
HbI3. AKKYMyNATOpAbl acnanka opHaty anabiHAa akKymynaTopAaarbl
KOHTaKTTapAa MaHe acnanTta nacTaHynap MOK €eKeHiH TeKCepiHis3.
AKKYMYNATOP KOHTaKTTaphbl KbICKA TyMbIKTaNFaH ykaraanaa epT, XapbiibiC
YKOHE OMbIN TYCETiH 3aTTapAaH Kyiik any kayni 6ap.

i) SakbimpanfaH akKymynaTopnapabl (Mbicanbl, cbi3aTTapbl 6ap,
6enikTepi cbiHFaH, KOHTaKTinepi GyrinreH »oHe/Hemece cosbinFaH
aKKyMmynATopnapAbl) 3apAArTayFa MaHe KauTa KonpaHyfFa TbiMbIM
canbiHagbl.

j) Erep TureH Kesge akKymMynatop TbiM bICTbIK 0onca, On axaynbl
6onybl MyMKiH. KypbinfFblHbl TyTaHy Kayni MOK OpbIHFa, TYTaHFbIL
maTepuangapfaH anbic, OHbl Gakbinayra GonaTbiHAal KOWbIHbI3
}3He OHbl CyyFa KanAblpbiHbi3. AKKYMYNATOP cybiFaHHaH KewiH Hilti
KbI3MeT KepceTy 6eniMiHe xabapnacbiHbia.
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5.3.4 JnekTp Kayincisgiri

WymbicTbl 6actay angblHAa MYMbIC OPHbIHAA MAaCbiPbiH JNEKTP
cbIMAapbIHbIH, ra3 aHe Cy MXypridy Ky6bipnapbiHbi{ 6ap-KOoFbiH
TeKcepiHi3, Mbicanbl, MeTann i3aeril KemerimeH. OneKkTp cbiMaapbiHa
KEe3AEMCOK, TUIN KeTce, acnanTblH allblK MeTann G6enikrepi aneKTp TOorbiHbIH
oTKisriluTepiHe anHanybl MyMKiH. Byn kesae aneKkTp TOrbiHbIH COFYy Kayni
naiaa 6onagsl.

5.3.5 Mymbic OpHbI

a) MymbicTapabl ©TKi3y OpHbIHA MaKCbl XapblK, Tycipyai KamTamachbi3
eTiHi3.

b) MyMbic aiiMaFbIHbIH XaKCbl enaeTinyiH KamTamachi3 eTiHi3. Hawap
YKENAETINETIH XYMbIC aiiMaFbl LaHHbIH XXOFapbl XXMHanybiHa 6ainaHbICTb
KeHin-Ky# HawapnayblHa ceben 60mybl MyMKiH.

5.3.6 M eke KopraHy Kypanaapbl

P 9 © O

AcnanneH MXyMmbiC icTereHAe MyMbIC iCTEMTIH apam MXaHe OHbIH
MaHblHAAarFbl TYNfFanap TUICTI KOpFaybill KO3inAipikTi, Kopraybiw
nemai, Kopraybill KynaKkKanTbl, KOPFaybill KONFanTapAbl MaHe XeHin
pecnupaTopAabl KUKOi KEPEK.
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6 MymbicKa nanbiHAbIK,

6.1 AKKYMynATOpFa yKbiNTbl Kapay

HYCKAY

TemeH Temnepatypaa akkyMynaTopAblH KyaTTbllblFbl TemeHaehai. Tek
TONbIFbIMEH 3apAATaIFaH akKyMyNATOPMEH XYMbIC iCTEHi3. Byn akkymynatop
YKYMBICBIHBIH TUIMAINIFiH )xakcapTaabl. PaspAatanFaH akkyMynaTop XUHaFbIH
yaKTbiNbl 6aCKacklHa anMacTbipblHbI3. AKKYMYNATOPALl AEpey 3apaaTaHbi3,
KEMiHHEH aybICTbIPbIHbI3.

AKKYMYNATOP  >KMHAFbIH  CaslKkbiH )XOHE KypfFaK >Kepae CaKTaHbI3.
AKKYMYNATOP KMHaFblH KYH Ke3iHAE, >KbIbITy KypanzapblHaa Hemece
Tepese CbipTblHAA CakTayFa TbiMblM canbiHadbl. Kbi3MeT kepcety mepasimi
afAKTanFaHAa akKyMynATopAbl KOPLUAFaH OpTaFa XXeHe aaam AeHcaynblFbiHa
3UAH KeNTipMenTiHAeH TacTay Kepex.

6.2 AKKymynaTopAabl 3apaaray

A A A

KAYINTI
Tek «Canmanpap» TapaybiHaa TidinreH TuvicTi Hilti akkymynaTopnapbiH
woHe Hilti 3apaaTarbiw KypbINFbINapbIH KONAaHbIHbI3.

6.2.1 Mana akkymynatopabl 6ipiHwi pet sapaaray
Mainpanany anfbiHAa *aHa akKyMynATOPAbI TOMNbIFbIMEH 3apAATaY Kepek.

6.2.2 ManpanaHraH akKyMyNATOP MUHaFbIH 3apAATay

AKKYMYNATOP >XWHaFbIH THICTI 3apAATaFbill KypbiNFbiFa 3apAATanyFa Koo
anfblHAa akKyMynAaTOPAbIH ChIPTKb 6eTi Tada XaHe KypFak eKeHiH TeKCEepiHi3.
Bapsaatay epici Typanbl aknaparTel 3apaaTay  KypanbiHblH - nainaanady
HyCKaynbiFbiHAA Tabackl3.

JIMTUA-MORABIK aKKYMYNATOP XXUHAKTAPbIH XapTbinai 3apAaaTanFaH Kyiae ae
naiaanaHy MyMKiH.

314
Printed: 30.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 02



6.3 AKKYMynATOpAbl OpHaTy
ABAWINAHbBI3
AKKyMynaTopAbl OpHaTy anabiHAa acnanTbif eLwipinreHiHe aHe
Kocyabl Oyratray GenceHpipinreHiHe Ke3 eTKisiHi3 (OHFa/conra
alHany aybiCTbIPbIN KOCKbILbI OPTaHFbl Kyiae). AcnabbiHbi3 YLiH TeK
pykcar eTinreH Hilti akkymynaTopnapbiH naiaanaHbiHbi3
ABAWINAHBI3
AKKymynaTopabl acnanka canyfaH OypbiH  aKKyMyNATOpAbIH
GaitnaHbicTapbl MeH acnanTbl{ GainaHbicTapbl 6acka 3aTTapabiH
acepiHe yLblpaManTbIHbIHA KO3 METKI3iHi3.
1. AKKYMYNATOP »XMHaFbIH acnan anAbiHaH On ecTinin WwepTinin TipenreHwe
MKbIMKbITBIHBI3.
2. ABAWIAHbI3 AKKyMynAaTOpAbIH Kynaysl ci3 MoHe 6acka Tynranap
YLWUiH KayinTi )araannap TyabIpybl MyMKiH.
AKKyMynAaTopAbIH Bepik BeKiTinreHiH TeKCepiHis.

6.4 AKKYMYNATOP MUHaFbIH cany &

1. ByratrayaaH aly nepHeciH 6acbiHbl3.
2. AKKYMYNATOP XWHaFbIH acnanTtaH anfa LWbiFapblHbI3.

6.5 AKKymynaTtopAbl Tacbimannay }aHe caxkTay

AKKYMYNATOP KMHaFbIH TacbiManzay »eHe cakray YLWiH acnantaH LublFa-
PbiHbI3.  AKKYMYNATOP »WHAFbIHbIH KOHTAKTINEPi KbiICKa TyMblKTanMayblHa
KO3 XKETKI3iHi3. YemoaaHHaH, acnanTap >kaLiriHeH Hemece Taceimanzay
KOHTeWHepiHeH 60C MeTann 3atTapibl anbin TacTaHel3, Mblcanbl: BUHTTEP,
werenep, ckobanap, 6utanap, cbiM GenikTepi Hemece MeTann XOoHKanapb!
- YkaHe 6yn 3aTTapAblH aKKyMYNIATOP YKUHAFbIHA TUIOIH BonAbIPMaHbI3.
AKKyMynaTopnapabl KibepreHae (Kenik, Temip »Kon, TEHi3 Hemece aye
TPaHCNOPTbIMEH) KyLWiHE EHreH xanbiKapanblk TacbiManaay epexenepiH
caKTay Kepek.

6.6 Bengikke inyre apHanFaH inrex &
ABAWIAHbBI3
WymbicTbl 6acTay anabiHaa 6engik inreri 6epik 6eKiTinreHiH TeKcepiHis.

Inrek acnantbl Genpikke inyre MymkiHAik OGepeai. Erep naigananyLubl
conakai 6onca, 6enaikke inyre apHanraH inrexTi KypbiiFbIHbIH 6acka LWeTiHae
opHartyra 6onaasbl.

1. AKKYMYNATOP XWHaFbIH acnanTaH LWblFapblHbI3.

2. MOHTaabIK NNaCTUHaHBl OCbl MaKcaTKa apHasiFaH TECIKKe CanblHbI3.

3. Benaikke inyre apHanfaH inreKTi exi BUHTNEH BeKiTiHi3.
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7 Kbiamet KepceTy

ABAWIMAHbBI3

Xymbic GapbicbiHAa acnan Kbidybl MyMKiH.  Kopraybiw KonfFantapabl
nangaanaHbliHbI3.

ABAWIMAHBI3

Byprbinay meH 6ypay KesiHge acnan weTKe aybITKybl MYMKiH.
ABAWMAHbBI3

Mapakattanynapabl 6ongbipmay yLiH }ymbic acnabbiH aybiCTbipFaHaa
KOpFaybILlU KonfanTapabl NanganaHbiHbi3.

7.1 AiiHany 6arbiTbiH opHarty [l

HYCKAY
OHra/conFa  aiHany aybICTbIPbIM  KOCKbILWbIHBIH ~ KeMeriMeH — acnan
WwnuHAeniviy - aiHany OGaFbiTbiH  TaHAayFa Gonadbl. Byratray anektp

KO3FaNTKbILLIbI XKYMBIC iCTen TypraHaa 6arbiTTbl aybICTbIpyAaH KopFaiabl. Ay-
BICTBIPbIN KOCKbILL OPTaHFbl Kyiae 6onFaHaa, Herisri cenaipriw GyrarranraH

m 6onanbl. OHFa/conra aiHany aybICTbIPbIN KOCKbILLBIH CON Kyiire (acnantbiy
JKYMBIC )KYPICiHIH OaFbiTbiHAQ) OpHaTKAHAA OHFa aiHany opHaTbinagbl.
OHra/conFa aviHany aybiCTbIPbIN KOCKBILLLIH OH Ky#re (acnantblH »XYMbIC
JKYPICIHIH BaFbITbIHAA) OpHATKAHAA CONFa aiHany opHatbinazsl.

7.2 AiHanbIMAap CaHbIHbIH aiimMarbiH Taaay §

HA3AP AYIAPbIHbI3

YnkeH, canmanbl kypangapabl Tek 6ipiHwi 6epinicte nanpananyra
pyKkcar eTinefi. OWTnece eLKeH Kesae »KabablK 3aKkbiMaanybl Hemece
YKarFbIMCbI3 XXaFaannapaa naTpoH ancipeyi MyMKiH.

HYCKAY

XKbinaamablK, aybiCTbIPbIN-KOCKbILLBIMEH alHaNbIMAAP CaHbIHbIH aiMarblH
TaHaay MyMmkiH. SF 2-A/SFD 2-A ywiH avWHaneiMaap caHbl aiMakxrapbl
aKKYMYNIATOP KUHaFbl TOMbIK 3apaatanFanaa: 1-6ackplw: 0-400/MuH, 2-
bingamaplk: 0-1500/MuH.

HYCKAY

XKblnaamabiK, aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIH TEK KOSFAITKbILL TOKTaFaHAA iCKke KOCy
MYMKiH.
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7.3 Kocy/ewipy

Icke KOCKbILW CeHAipriwiH 6any 6acy apKbinbl aiHany XuiniriH Makcumanasl
anHanelM caHbiHa AeiiH petteyre 6onaabl.

7.4 AcnanTbl aybiCTbipy

ABAWIAHbBI3

MyMbIic acnanTapbiH aybiCTbIPY YLUiH KOPFfaybIll KOonfantapabl Konaa-
HbIHbI3, OUTKEHi acnanTap }yMbIC Ke3iHae KaTTbl Kbi3aabl.

Xymbic acnabbliHbiH apThl Tasa EKEHIiHE Ke3 XKeTKisiHi3. KakeT 6onca, oHbl
TasanaHpi3.

7.4.1 SF 2-A acnabbinga caiimaH anmacTbipy

HYCKAY
Acnan Typni caimaHaapasl (Mbicanbl, OypFbl, 6UTa MeH GuTa yCTaFbILLbl)
OpHaTyFa apHanfFaH XXblAam KbICKbILL GypFbl NATPOHLIMEH YKaBabIKTaFaH.

7.4.1.1 Xymbic acnabbiH opHaTy

1. Onxra/conrFa aiHany aybiCTbIPbIN KOCKbILbIH OPTaHFbl Kyire OTKisiHi3
Hemece aKKyMyNATOPAbl acnantaH aXbipaTbiHbI3.

2. XKbinaam KeICKeILL BYPFbl NATPOHBIH aLLbIHbI3.

3. Cailmanfbl acnan naTpoHblHA anapbin Kbin4am  KeICKbll  BypFbl
naTpoHbIH Bypan BekiTiHi3. m

4. AcnanTbiH 6epik GeKiTinreHiHe Ke3 XeTKi3iHi3.

7.4.1.2 Mymbic acnabblH LbiFapy

1. Oxra/conFa aiHany aybiCTbIpbIN KOCKbILbIH OpTaHFbl Kyire 6TKisiHi3
Hemece akKyMynATOPAbl acnantaH aXblpaTbiHbI3.

2. JKbinaam KbICKbILW BypFbl NATPOHBIH aLLblHbI3.

3. )KymbIc acnabblH NaTPOHHAH LUbIFAPbIHbI3.

7.4.2 SF 2-A acnabbinfa caitmaH anmacTbipy &

HYCKAY
Acnan /4" anTbl Kplpnbl LWYHKbIPWAMEH OyFattay TenKeciMeH Typhi
caiiMaHaapabl OpHatyFa apHanfaH (Mbicansbl, OypFbl, 6uta MeH Outa
YCTaFbILLbI).

7.4.2.1 Xymbic acnabbiH opHaTy

1. Onxra/conrFa aiHany aybiCTbIPbIN KOCKbILbIH OPTaHFbl Kyire 6TKisiHi3
Hemece akKyMynATOPAbl acnantaH aXblpaTbiHbI3.
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2. byratray TenkeciH anTbl Kypsibl LLYHKBIPLIACBIHAH aSiFa MbIDKbITLIN OChI
Ky#ae yCTaHbl3.

3. Caiimanabl anTbl Kypbiibl LUYHKbIPLWAFA TipenreHwe canbin GyrFarray
TONKECIH »KiBepiHi3.

4. AcnanTblH 6epik GeKITINreHiHe Ke3 KETKI3iHi3.

7.4.2.2 ymbic acnabbiH WbiFapy

1. Oxra/conFa aiHany aybICTbIPbIN KOCKBILLbIH OPTaHFbl Kyire OTKi3iHi3
Hemece akKyMynATOpAbl acnanTaH a)KbiparbiHbi3.

2. byratray TenkeciH antbl Kyprbl LUYHKbIPLIACKIHAH aiFa bIKbITHIN OChl
Ky#ae yCTaHbI3.

3. CaimaHabl antbl Kelpfibl LWYHKbIpWAAaH TapTbin GyFarray TenkeciH
»KiBepiHis.

7.5 bByprbinay
ABAWIMAHBI3
3atThl GekiTy yLWiH KbICKbIL Kypanaapabl Hemece KbicnaKTapabl Kon-
AaHbIHbI3. Onap 3aTThbl KonaaH repi ceHimaipek Gekiteni. ByraH Koca,
KonaapAbl acnanneH Kymeic icteyre 6ocartyra mymkiHgik 6epeai.
1. AWHany MOMEHTIH jkeHe OypFbinay peTTey CakuHacblH «Byprbinay»
TaHbGacbliHa OpHaTbIHbI3.
m 2. OHra/conFa aiHany aybICTbIPbIN KOCKpILLbIH OH KYHAre eTKi3iHi3.

7.6 BypaHpaa 6yparbilu peXxumiHae WyMbIC icTey
1. KepekrTi ailHany MOMEHTIH aitHanay MOMEHTI MeH Oyprbinayabl petrey
CaKuHacblHAa TaHAAHbI3.

2. Oxra/confa aiHany aybICThIPbIN KOCKbILWbIHBIH KOMEriMeH KaKeTTi
BaFbITTbl TAHAAHbIS.

7.7 JINTMA-MOHABIK aKKYMYNATOPAbIH 3apAATany UHAWKaTOPbIHbIH
KepceTKiluTepiH Tekcepy

HYCKAY

XymMmbIC icTey KesiHae 3apaaTany AeHreni MHAMKAUMACHIH LWaKplpy MYMKiH

emec.

HYCKAY

AKKYMyNATOP >KWHaFbIH acnanka canyaa 3apaatay Kyii MHAWMKATOPbIHLIH

MKapbIK, AMOABI KbICKA XaHybl MYMKiH.

JIUTUIA-MOHABIK, aKKyMYNATOP 3apAATany AeHreii MHAUKaTOPbIMEH »Kabablk-

TanFaH. Erep acnan »kymeIC icTemece 3apaa Kyhi akkyMynAaTOp XUHaFbIHAAFb!

OyratTay nepHeciH 6acbinbin TOPT XKapblK AMOA apKbibl KepCeTineai.
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8 KyTy moHe TeXHUKanbIK, Kbi3MeT KepceTy

ABAWINAHbBI3
AcnanTbl Tazanay MymbICbiH 6actay angbiHAa Ke3aencok Kocbinyabl
6onabipmay yLUiH aKKyMyNATOPAbl aNbiHbI3!

8.1 Acnantbl KyTy

AcnanTbl nacTaHynapiaH TasanaHbl3 xeHe acnantapasiH 6eTiH KopposuaaaH
KOPFaHbI3. Byn yLUiH THICTi >xepnepai MaiiFa ManblHFaH MataMeH CypTin LWbIFy
Kepek.

8.2 AcnanTbl KyTy

ABAWINAHbBI3

AcnanTbl, acipece TYTKbILTbIH 6eTTepiH, Tasa aHe KypFaK Kyinae, man
MeH MaunauTbliH ManWAblH i3AepiHCi3 cakTaHbl3. KypambiHaa CUNIMKOH
6ap Tasanarbiw 3aTTapabl KONAAHYFa ThiMbIM CanblHafbl.

XymbIC icTerenae Kopnyc KaknarbiHAAFbl OMbIKTApAbl XannaHeis! Xenaety
OWbIFbIH KypPFaK LeTKaMeH TasanaHbid. Acnan KopnycCblHbH iwiHe Gerae
3arTap TycrneyiH KagaranaHbld. AcnantblH CbIPTKbl GETiH TypaKkTbl Typae
binFanabl lWybepekneH Tazanaqbia. Cy GypikkilliH, By reHepaTopbiH Hemece
Cy aFblHbIH Naiaanaxyra ThiibiM canbiHaael! MyHaai 3aTTapmeH TazanaraHaa
acnanTbiy ANeKTp Kayinciaairi 6ysbinagbl.

8.3 JIUTMI-UOHADbIK aKKYMYNATOPFa KbI3MET KOPCeTy

blnFanabl TM0iH 60NAbIPMaHbI3.

AKKyMYNATOPZAbI anfFaLl peT icke Kocnac GypbiH 3apAATaHbI3.

AKKYMYNATOPAbIH KIBMET €Ty Mep3imi 6apbiHLLIa y3aK, 60ybIH KamMTaMachI3

€Ty YWiH aKKyMynaToOp KyaTTbiNbiFbl TOMEHAeYi KesiHae 3apaa Gocaryasl

TOKTaTbIHbI3.

HYCKAY

AcnanTbl ofaH opi NanaanaHFaHaa 3NeMeEHTTEPIHIH 3aKkbiMaanybiH 6onabip-

May YLiH aKKyMynAaTopAblH 3apsaa 6ocatbiybiH aBTOMaTTbl TYPAE Y3y OpbiH

anagpl.

Akkymynatopabl Hilti yCbIHFaH NUTWIA-MOHABIK aKKyMynATOpnapFa apHanfFaH

3apAATaFbILL KYPbIIFbIapbiMeH 3apAaTaHbI3.

HYCKAY

- NiCd Hemece NIMH akkymynaTopnapbl CUAKTbI, aKKyMynaTopnap
pereHepauuschl KXKeT eMec.

- 3apnaaray NpoueciH y3y akKyMynATOPAbIH KbI3MET eTy Mep3imiHe acep
etnenai.
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- 3apsaray npoueciH Ke3 KenreH yakpitra 6acrayra 6onagbl.

Byn akkymynatopabiH KbI3MET eTy Mep3iMiHe acep eTnenai.
Akkymynatopnapra NiCd Hemece NiMH akkymynAatopnapbeliHAa CUAKTbI
»aa acepi ToH emec.

- AKKyMynATopnap TOMbIK 3apAATaNFaH Kynae, CankplH »XoHe
KYPFaK XepZe eH aKCbl caxktanaabl. AKKymMynaTopnapabl
JKOFapbl TeMneparypa >karaainapbiHaa (Tepese ChipTbiHAA) CakTay
YCbIHbIIManAbl. Byn akkyMynATOpAbIH KbI3MET €Ty Mep3iMiH
KblCKapTaabl XXeHe aNneMeHTTepiHiH e3iHAIK 3apsaaTaH ocatbiny
KO3OULMEHTIH apTTbipadbl.

- AKKYMynATOpPAbIH TONbIK 3apsAATanMaybiHbIH cebenTepi ToTbiFy Hemece
ChIAbIMABINBIKTBIH a3atobl 60nbIN Tabbinaabl. OCkl akkyMynaTOpMeH
JKYMBIC iCTeY MYMKiH eMeC. AKKYMYyNATOPAbl XaHacbIMeH Aepey
anmacTbIpy KaXerT.

8.4 TexHUKanbiK KbiI3MeT KepceTy

HA3AP AYOAPBIHbI3

AcnanTbl{ anekTp 6eniriH eHAeyAi TeK MaMaH-3NEeKTPUKKe
TancbIpbiHbI3.

TypakTbl TYpAe acnanTbiy TYRiHAEPIHAE 3aKbIMAAP XOK EKeHiH, COHAan-aK,
Gapnblk, Gackapy GenleKTepiHiH YXeHe KypamaacTtapdbli AYPbICTbIFbIH
TeKcepiHis.  Benwektepi 3axkpiMaanFaH Hemece OGackapy anemeHTTepi
akaynbl acnantel KonaaHyFa TeidbIM canbliHaabl.  Hilti KeismeT kepcety
opTanbifbiHa 6apbIHbI3.

8.5 KyTy maHe TexHUKanbIK Kbi3MEeT KOpCeTy MYMbICTapblHaH KeriH
6akbinay

AcnanTbl KyTin, TEXHUKaNbIK KbI3MET KOPCETKEHHEH KewiH 6apibik KopFaybiL
KYPbINIFbINAP OpHaTbINFAHBIHA XOHE AYPbIC KbI3MET ETETIHIHE KO3 METKI3iHi3.

9 AxaynbiKTapAbl MO

Axaynbix, blkTuman ceben AxaynbiKTapabl MO
Acnan »xymbIC AKKymynaTop acnanka  AKKYMynaTop ecTineTiH
ictemenai. TONbIFLIMEH KOMbIIMaFaH  LULIPT ETYMeH BeKiTinyi

Hemece 3apsAabl BiTKeH.  YKaHe 3apAATanFaH
6onybl Kepek.
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Axaynblik, blkTuman ceben AxaynbiKTapAabl 0L

Acnan »xymbic OneKTp Geniri 6orblHWA  AKKYMynaTopabl

icTemenai. aKaynblK, acnanTaH LUbIFapblHbI3
»oHe Hilti kpiamet
kepcerty GenimiHe
xabapnacbiHbl3.

Herisri icke OHra/conra anHany OHra/conra anHany

KOCKpILL COHAIPTILL  aybICThIPbIN KOCKbILLIbI aybICThIPbIN KOCKBILLLIH

Bacbinmanabl OpTaHfbl Kyiiae COJIFa Hemece OHFa

Hemece ByFatranfFaH.

(tacbimMangayra apHanFaH

KY#H).

GypbIHbI3.

AKKymynarop
3apaabl saeTTeriaeH
Tesipek Giteai.

KopLuaraH opta
TemMnepatypachbl TbiM
TOMEH.

Akkymynatopabl
y3aK yakpiTra 6enve
TemneparypacblHaa
MKBIbITBIHBI3.

AKKymynarop
€CTINeTiH LWbIpT
€Ty AblObICLIMEH
BekiTinmenai.

AKKYMyNATOPAaFbLI Kybin

LIOKbIAPb! KipJIEHTeH.

Kynibin WwWoKeinapbiH
TasanaHbl3 eHe
aKKyMynaTopAab!
canblHbi3. Macenenep
nanaa 6onranaa Hilti
KbI3BMET KepceTy
opTanbifbiHa 6apbiHbI3.

Acnan Hemece
aKKyMynaTop
Kby Abl KAPKbIHABI
TYPAE LWblFapaabl.

OnekTp Geniri GorbIHWA
aKaynblK,

Acnantbl

GipaeH eLwipiHis,
aKKyMynaTopabl
acnanTaH LUbIFapblHbI3,
CybIn KanMaraHLua
6aKbinaHb3 aHe

Hilti kbI3meT kepcety
opTanblfbiHa
xabapnacbiHbl3.

Acnanka wamasaH
ThIC XYKTEME
TYCipinreH (MyMKiH ek
acblpbInFaH).

Makcarbl 6oiblHLWA
acnanTbl ontTumanabl
TaHAaHbI3.

10 Kapere wapary

ABAWIAHbBI3

XKababikTbl THICTI TypAe TacTamay MblHanapra aKenyi MyMKiH:
GenwekTepai XakKkaHaa agaMmaapAbiH aypyra WanablFybiHa SKENeTiH YbiTThbl
rasaap naiaa Gonaabl. 3akpivzanFaH 6onca HeMece KaTTbl Kpl3Ablpbiinca,
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Barapeanap »apbinbin, ynaHynapra, Kyiikrepre, )apaxatraHynapra Hemece
KOpLLIaFaH opTaHbl nacTayra aKkenyi MyMKiH. TacTayra eHinTek kapay 6erae
ajgampapblH acnantel TMICTi eMec TypAe nanaanaHyblHa SKenyi MyMKiH.
Byn cisaii Hemece 6acka agamaapabiH ayblp Xapakarrap anyblH, COHbIMEH
Gipre, KOpLUaFaH OpTaHbl 3aKbIMAayAbl TYAbIPYbl MYMKIH.

ABAWINAHbBI3
Axaynbl akkymynaTopnapasl 6ipAeH XoibiHbi3. Onapasl 6ananapaaH anwak,
YCTaHbI3. AKKyMynaTopnapAsl GenLeKTeMeHI3 }aHe OTKa XaKnaHbI3.

ABAWMAHbBI3

AKKymynaTopnapAbl YNTThIK, epexenepre cai Kkajere »apartblHpl3 Hemece
naiganany mepsimi  GiTkeH akkymynatopnapasl Hilti  koMnaHuAckiHa
KanTapbIHbI3.

&
Hilti acnanTapbiHza KaiTa eHaeyre 6onatbiH ken matepuanaap 6ap. Keaere
wapary anabliHaa marepuangapael MyKMAT cypeinTtay kepek. Ken enaepae
Hilti KomnaHuACHI ecki aneKTp KypanaapblH KoAere Xaparty yLiH kautapy
Typanbl Kenicimaep kacachin KoiFaH. Byn macene GoibiHWA KOChIMLIA

aknaparTbl KIMEeHTTepre KbI3MET KepceTy opTanbifblHaH Hemece Hilti
KOMMNaHWACHIHLIH TEXHUKaNbIK, KOHCYNbTaHTLIHAH anyra 6onaasi.

Tek EO enaepi ywiH

OneKTp KypanaapbiH Yi KOKbICbIMEH Bipre TacTamanbia!

Ecki aneKTpniK )KoHe aNeKTPOHAbIK KyPbIFbINapAbl X0 Typasbl
EC eyponanblk OMpPEKTUBACbIHA YXOHEe XXeprinikTi 3aHaapra
ceWikec, KonaaHbicTa GonFaH INEKTPiK Kypaniap KopluaraH
opTa YyLiH Kayincis aAiCneH XeKe Keaere xapartbiybl THIC.

11 ©Haipywi kenini

Keningik wapTrapbl Typanbl cypakTapbiHbida 6onca, keprinikti  HILTI
cepikTeciHe xabapnachbiHbi3.
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12 EC HopmanapblHa COMKECTIK AeKnapayuAchl (TYynHycKa)

Benrinenyi: aAKKYMYNATOPbIK,

OypFbiNaiTeiH GypaybiLu
AcnanTblH Typi: SF 2-A/SFD 2-A
BybiH: 01
LLIbIFapbinFaH »binbl: 2013

Hilti komMnaHuAckl OCbl BHIMHIH Keneci AupeKkTMBanap MeH Hopmanapra
CoMKeC KeneTiHiH TOMbIK jKayankepLuinikneH >xapuananabl: 2006/42/EC,
AskTany KyHi: 19. ceyip 2016: 2004/108/EG, 6actany KkyHi: 20. cayip
2016: 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/66/EG, EN 60745-1, EN 60745-2-1,

EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L Cm,g

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
08/2015

TexHuKanblK Ky)aTTama:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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Tassilo Deinzer
Executive Vice President
Business Unit Power Tools & Accessories
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